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NOTULEN 

van de openbare vergadering van de eilandsraad 
van Aruba op donderdag 16 oktober 1975, des middags om 5,00 uur. 1) 

DE 

Behandelde onderwerp: 

“Beleid van het Bestuurscollege in het algemeen’, 

1) Deze vergadering werd ingevolge artikel 28 van de Eilandenregeling 
Nederlandse Antillen aangevraagd door de raadsleden Guiliermo P. Trinidad, 
Selwyn A. Spanner, Frank H. Croes en Johannes R. Frank, 

VOORZITTER: F‚J, Tromp, Gezachebber van het eilandgebiecd Aruba, | 

SEKRETARIS: AJ. Booï, Sekretaris van het eilandgebied Aruba. 

Aanwezig zijn de ledensH. Angela, D. Bislip. F.H. Croes, J. Croes, R.R.H, 
Richardson, Mej. F‚M, Frank, J.R. Frank, R.V. Henriquez, P.P. Kelly, J.D. 
van der Linden, C.E. Odor, C. Pieters, S.A. Spanner, G.P. Trinidad, D. Tromp; 
‚P. Boekhoudt, R‚H. Lacle, D.I. Leo, alsmede gedeputeerde N. Oduber. 

Afwezig zijn de leden: GC. Bareno en M. Croes, 

De vergadering wordt om 17,20 p.m. door de Voorzitter geopend, 

DE VOORZITTER: Damas y caballeros, Mi ta habri e reunion publico aki di 
Eilandsraad, di Parlamento di Aruba, y mi ta deseä boso nan tur un cordial 
bonbini, 
Hi ta pasa mesora na e unico agendapunt: “Beleid van het Bestuurscoilege in het algemeen". kn ke wete is 
Mi ta pasa palebra pa Sr. Guillermo Trinidad, 

DE HEER G.P, TRINIDAD: Senor Presidente, awe nos ta aki presente den sala di Eilandsraad pa tene un reunion cu fraccion di Partido Patriotico Arubano hunto eu e fraccion di A,V.P, a pidi ye panto dí agenda Senor Presidente. “Beleid 
van het Bestuurscollege in het algemeen", 
Nos a pidi pa nos repasa e beleid cu e Bestuurscollege aki a hiba durante c temporada cu nan ta encargá cu gobernacion di nos isla, 
Senor Presidente, tempo cu nos a drenta den sala di Eilandsraad dia 1 di juli, cu nos a vota pa un Bestuurscollege nobo, nos a declara cu nos como partido di oposicion Îo bay vigila paso di e Bestuurscollege aki. 
Nos a priminti un oposicion loyal y a consecuencia di esey na momentonan cu tabata liega na nos conocemento hechonan di wal gobernacion, nos a pensa cu lo tabata miho pa toch pariamentariamente duna e Bestuurscollege, e diputado=- nan nobo, suficeinte tempo pa nan aclamatisá, custura cu nan trabao y traha na bienestar di Aruba, 
Fasobra tanto den gobierno of como miembronan di cpesicion nos ta di opinion 
cu trabac pa puehlo di Aruba mester ser hibá mediante un ton gobernacion y e mester tuma un bon curso, 
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Despues a pasa un tempo cu razonablemente ya nos no por a warda mas, toch nos 
a pensa laga nos warda ora cu Bestuurs college hini cu su begroting y eynan 
nos por haya un bista riba e beleid di Bestuurscollege y nos por trece nos 

punto dí bista encuanto tur loke ta concerni e gobernacion di Aruba, 
Pero Sencr Presidente, nos mester a constata cu e partido den gobernacion, awe 

den gobernacion, cu den oposicion a trece tanto critica a manda telegram, 
a scirbi carta, a bula ariba cay abao nea momento cu respuesto no ta na tempo; 

e mesun Bestuurscollege aki a falla den presenta su presupuesto na ora. 

Y nos no por disculpa nan pa e hecho cu te awor nan a drenta gobernacion, 

pasobra no ta ewer nan a drenta gobernacion. 
E partido aki a boga hopi tempo prome cu eleccion cu nan ta preparando pa 
tuma e gobierno over y nos ta verwacht di partido serio cu ora nan proclamâ un 
cos asina den reunion di Eilandsraad cu Berdaderamente nan ta preparando pa 

tuma e gobernacion over. 
Pesey nos a kere cu e partido aki tabata suficientemente preparä, 
Tampoco ta forma pa nos un punto di excusa e hecho cu nos sa cu cierto 
departamento cu tin hopi di haci cu e begroting aki, tin faîta di personal 

cualificá, 
Nos ta kere cu e partido aki lo a percurÂ pa van sí manera nan a boga per 

cubri e falio aki. 
Te ainda nos por a tende Een corant na november, pero nos no tin ningun 

confianza den e fecha aki, 
Nos no ta mira ki dia e partido MEP lo por presenta na Eilandsraad un begroting 

cu ta reflehe nan manecho pa otro anja. 
Pues nos a Îlama e reunion aki pa nos repasá, criticá, caminda ta necesario, 
e maneho cu e Bestuurscoliege aki ta hiba, 
Bestuurscollege a start sali cu hopisimo veloeidad. 
Na turno diputadonan tabeta Îlena pagina di courant cu planes cu nan tin y nos 
cu si e plannan cu ta worde pronosticä y e plaanan cu ta worde anunciá, 
si nan ser realisa cue mesun velocidad anto Aruba lo drenta un pericdo 

sumamente fructifero, 
Pero anuncia plan, presenta plan ta algo otre eu coneretisa, finalisa un plan. 

Pues te ainda di e plannan nos no a ripará nada concreto. 
Ta reflehá e beleid y e maneho pober y e poco ne cosnan concreto cu a worde 
hacf, ta refleha den e cantidad di reunionnan cu nos a haya pa trata e asunto- 
nan aki, 
E unico reunion cu tabata tin practicamente tabata un reunion di begroting … 
cu © Bestuurscollege aki a bin hava y manera e tabata ta nan a presenté na Raad. 

Pero e unico reunion cu nos por bisa concreto eu a worde haci doof di e partido 
aki pa nos mira kiko ta e trabaonan concreto cu nan a haci tabata pa institui 

cinco departamento nobo sin preparacion, sin splicacion,. 
Esey ta e unico hecho concreto cu nos a reuni eriba dje. 
Tambe reuntonnan di huishoudelijke vergadering. 
Cuminsamento di e periodo nos a tene uno y a worde priminti cu pronto nos Îo 

biní pa trece cambio den esaki, pa trece esaya, pero te ainda nada, 
Hasta reunionnen cu nos a tene tin asuntonen cu a worde pesâ pa e reunionnen 
interno, primintiendo cu denter di dos siman lo trata nan, näda di e 

EN 
Tee eenen ee 

riba nan. 
NOs ta corda con e partido aki a cuminza, un di su prome pasonan cu un intento 

pa bay frena mieubronan di Eilandsraad cu e spreektijd, va limite, pero ni 

esey. Te ainda e reunionnan ey, e stukken nan ey no a bind pa openbare 
vergadering pa ser trata, 
YX asina tin hepi mas asvato cu nos ta spera cu na momento cu nan worde trata y 

pasa pa huishoudelijke versadtering nos ta tende cu ta asuntonan serio, cu 
mester worde debidamente studia, pero e reunionren di huishoudelijke vergadering 
no ta worde llama pa nos trata e asuatoran ey cu ta worde bisa cu nan ta serio 

y di suma importancia. 
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Senor Presidente manera mi a bisa na un otro ocasion caba nos conclusion di e 
Bestuurscollege aki ta cu nan ta traha cu hopi delicantismo y cu hopi amaturismo. 
Nos no ta mira e planificacion cu tanto ta worde aboga cu tanto a worde 
priminti y asina leu cu tin planificacacion nos por ripará cu e planificacion 
aki no ta coordina. 
Nos ta puntra nos mes si ta bao guia di e personanan aki, si ta bao maado. 
di e partido akí nos tin cu drenta vn periodo di tanto importancia caminda 
nos ta mira na horizonte nos independencia ta pinta. 
Nos ta kere cu na e momento cu nos bira independiente, hasta prome cu esey, 
na momento cu sí e partido aki realisa loke cu ela priminti y bini cue 
decentralisacion pa cual nos ta boga tambe fuvertemente, nos ta kere cu e encargo= 
aan di mas aki, encargonan nobo aki ya ta trece suficeinte peso pa e Bestuurs 
college aki no por carga mas. 
Un di e asuntonan di sumo importancia especiaïmente pa e propio partido 
cu a trece, tabata e mocion caminda nos a vota pa bay atrobe Hulanda y cuminsá 
realisä e structura cu MEP ta boga pe, e Status Aparte, 
Pero a pesar cu den oranan laat di marduga mientras cu miembronan tabata cansa 
e asunto aki a worde trata cu masha hopi rapidez, pasobra e tabata sumamgente 
urgente, te awe Bestuurscollege a haja e mandato pa froma un dlegacion no a 
haci nads. pero completamente nada riba esaki. 
NOs, aunke nos no ta boga pa e forma estatal aki, nos a dicidf dî duna nos coope- 
racion pa wrode realisá loke a ser primintî na pueblo. 
Y nos a comprende den e reunion ey tambe cu prone paso lo tabata pa bay 
Hulanda y pa uitimo biaha atrobe haci un apelacion riba Hulanda mira si ta 
posikel alsnog pa Hulanda kier mantene lasonan estatai cu Aruba. 
Pero, Senor Presidente, nos a bisa den e reunion ey tambe cu nos ta vota 
pero nos ta duna solamente apoyo moral pa e partido aki bay fracasa den e 
intento ci obtenê lasonan estatal cu Huianda, 
Di manera cu nos lo kier mira Bestuurscollege move, forma e delegacion 
pa e bay Hulanda tende cu Hulanda no ta dispuesto, pa nos mira kiko ta sosode 
e ora ey y con ta worde encamirä e asunto aki, 
Pero esey tambe a cay bao di e falta di coordinacion, falta di diligencia 
di e Bestuurscollege aki cu a cuminsa cu demasiado speed, pero aparentemente 
a cansa hopi tempran, 
Si nes te mira cu sin entrega un presupuesto nombramento ta tuma lugar 
links en rechts, 
Bode ne centidad, bewaker, polis nos a tende cu 1o worde nombra, nes no sa 
y nos no a haya e chance pa mira ta foi unda nan ta wotfde pagä, ta foi ki 
post nan ta worde paga, nos no e haya stukken pa trata den Raad pa duna e 
aprobacion aki. 
Nos tin temor cu e partido aki ta dicidf cu nos tin mayoria toch den 
Eilandsraad, ban haci y deshaci despues nos miembronan ta bisa si ta bon, 
Nos ta lamenta si ta asina e hecho aki, pasobra nos ta kere cu miembronan di nos 
Parlamento mester worde conocf den e asuntonan aki, nos a tende hopi biaha 
representantenaa di e meeun partido ey ta grita duro encuanto e afamado 
budgetrecht y akinan nos tin e impresion cu e budgetrecht Ci Eilandsraad 
ta worde diariamente afectâ. 
E ta worde diariamente molestia, pasobra nos tin e impresion cu hendenan 
ta worde nombrá sin cu nos sa di unda e placanan, e tanto, e ben. 
elacanan cu ta worde gastä Ci unda nan ta werde res pondí na dje y pa cua post, 
Eens i unda nan ta bini. 
Resumiendo nos por bisa, nos impresion, e impresiecn cu nos ta haya cu nos ta 
ricibí, e impresion cu pueblo tin di e Bestuurscollege aki ta cu ta cambia di 
cara, ta cambia di hende, pero no a bini ningun cambio structural y 
especialmente loke ta worde tumä na malo ta cu promesanan no a worde curmpli, 
pasobra a worde primintf cu lo bini cambio. 
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A worde priminti eu lo bini mehoracion, cantidad Ei cos a worde primintf y hopi 

hende ta bisa pero e partido aki ta peor cu esnan cu tabata Ein. 

Pues delitantismo gubernamental tambe hechosnan di mal gobernacion riba cual mas 

aworo lo mi bin back ariba dje y tambe mas miembronaa di nos Êraccion ta 

preparä pa trece esakinan den claridad, 

Pa cuminsa si nos bay ua poco mas den detalle, laganos ban repasä e estructura 

di e Colegio mas halto di nos isla. 
Estructura di nos Bestuurscollege. 

Dia nos a llega pa instala e Colegio Ehecutivo aki, nos a boga y nos & bisa cu 

mirando nos propio experiencia den gobernacion, nos ta kere cu e trabaonan 

eu tin pa haci por worde haci door di cinec o diputado. 

Pero no, cinco diputedo no tabata basta, tabatatin mucho hernde pa tene contento 

y a resultä cu ta scis diputado mester a biní. 

Cinco diputado no tabata suficiente pa heci e trabao. 

Pero kiko a bin resulta? 
Cinco diputado ta haciendo e trabao, tocual ta proba cu e trabao por worde haci 

door di cinco diputado ningun momento tabata necesario pa bini cu seis diputado. 

Pasobra di seis diputado cu nos a scoge, Eilandsraad a nombra seis diputado, 

nunca a bire diputado, nunca a acepta su puesto, den pueblo nos a tende e 

motivonan supuestamente e pakiko cu e no kier a haci esaki. 

Cinco diputado so y e di seis a tarda asina tanto, te cu awor & biui un mal 

comprendemento, a bini canviccion cu Raad ta kere cu e por ta diputado ainda, 

pasobra Raad a escohe y Raad a miré como diputado y Senor Presidente ta splica 

nos eu segun leyrnan ta prescribi te imposibel pa e persona aki por presenta 

serca dje u huramenta como dirutado, 

Pues enbez di e di seis diputadonan sin mester a worde escohê, solamente einco 

ta funcicnando. 
Pero mucho mas peer cu esey ta cu corto tiempo despues cu nos a escohe e di 

seis diputado ata nos ta kies e di siete diputado. 

Diputado Sr. Casper Boekhoudt nos mester â reelicf: y tabata di siete diputado 

cu nos a escohé den corto tiempo. 

Uitimamente cu nos a bini aki den reunien nos a tende cu Sr. Figaròa ta opta 

pa por bira diputado e ke keda cu e derecho ey. 

Kier meen cu nos ta heya nos cu e di ocho diputado. 

Nos sä cu partijraad di MEP a designa Sr, Bíislip pa tira diputado y eta nos 

tin nuebe Eiputado, diputadv Delwyn Gomez a baha y gubi, ta di nos di diez 

diputado cu ta e lider di e partido, cu ta adviseur yv practicamente miembro 

di e colegio. 
Den corto tiempo, un rekensom chikito ta mustr 

partido Hovimiento Electoral di Pueblo a escog 

Cada diez dia un diputado gemiddeld. 

Esaki ta un preuba pa nos di e amaturismp, e sistema di traha sin vlanificacion 

{ ta goberná Aruba cune‚ 

nos cu den 106 dia mas o menos 

diez diputadc. 

Ke 
ISS 

pe 

2 

cu e partido aki z 
Pero nos ta keda parê riba cu nos ta kere cu e trabaonan cu tin ta suficiente 

pa cinco diputado y no diez, y hasta diesun si nos conta Sr. Betico Croes 

tambe como diputado. 

Si nos sigi tira un bista riba nes Bestuurscollege, e Gueryo Ehecu Kr Le 

ú nira cu den e periode di goberna 

ivo 

maximo cu ncs tin na Aruba, nos ta c ion i 

aki a llega un Figura nobo den nos constetacion PArl&nentäLiv, ded Vs 

constelacion di gobernacion na Aruba, 

Nos a heya e afamedo adviseur di Bestuurscollege. 

Un persona cu ta sinta na Bestuurskantoor pa e consehä locuai e diputadonan 

mester haci. 
Senor Presidente, nos kier a sa comofuera cu nos mas cu awe mainta mi a tende 

eu nos colega ne cual mi ta referí ta embtenaar in Algemene Dienst, pero cu @ 

ta adviseer Bestuurscollege, nos Ie kier sa ta kiko ta exactamente st trabao. 
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NOs impresion ta cu e ta un diputado chikito of mihor bisâ diputado mayor. 
Hasta nos ta mira cue ta actua como ehecutivo. 
Mas bien ainda e adviseur dí Bestuurscollege hopi tempo adelanta ta predecf 
desicionnan cu Bestuurscollege lo bay tuma, nan ta worde tuma tambe. 
f nos ke sa pe. na loke mi ta referf, p.e. dia cu nos tabata tin aki e grupo 

di Venevision caminda e adviseur a anuncia cu lo e worde nombrta Good-will 
Ambassadeur di Arube, nos lo ke sa e dia cu esaki a worde anunciëä publicamente, 
si ta un desicion cu Bestuurscollege a tuma caba of si ta despues DBestuurscolle= 
ge a tuma e desicion pasobra e adviseur a dicidîf cu ta asina io bay sosodé. 
Tambe, no cu ta preocupâ nos tanto pero nos ta lamentá si e sistema cu e ta bay 
nos ta lamentä cu a resultä cu tin falta di resêt pa nos ehecutivonan. 
Pasobra nos ta mira un persone cu ta adviseur di Bestuurscollege maske con 
destacante e ta riba otro terenonan, pero e no ta diputado segun nos, nos no 
a escogé comc diputado, e no ta ehecutive, ta adviseur e ta e ta bay 
Venezuela pa bay entregä na e funcionarionan di Radio Caracas Television of ta 
di Venevision, e ta bay y alla nan nos ta mira como un ehecutivo su 8í nos a 
escoge como diputado den nos Parlemento e mester fungeer como cargador 

di plaket, anto e adviseur di Bestuurscollege ta esun cu ta entrega e plaket 
na e personanan concerní, 

Nos ta kere cu esaki lo tabata e trabao pa e ehecutivo cu tabata ey presente, 

pa e@e dioutado di turismo of mas bien pa e presidente di nos conseho pa entrega 
un plaket na un persona cu ta worde designä Good=will Ambassadeur di Aruba, no 
pa un adviseur ta pone un ehecutivo carga plaket pa e resplanda su gloria 

caninda cu esaki ta worde haci, 

Nos ta haya pues cu akinan ta falta cu e merecida respet pa nos cuerpo y e 

personanan cu tin e funcion di ehecutivo den nos Eilandsreaú aki. 
Luego 3o mes tambe ta forma parti di e Cuerpo Ehecutivo. 
Bo ta Presidente no solamente di Eiiendsraad, Bo ta Presidente di 
Bestuurscollege, a duel nos, a duel nos di berdad dia cu nos por a lesa 

den courant acusacionnan fuerte basá contra Bo persona. 

Acusacion cu supuestemente a worde lansá door di personanan cu pa nan funcion 

cu nan tin mester traha hopi cerca di bo y den bon relacion cu Bo, manera, 

mi a llega di bisa un biaha caba, nunca esaki a worde desmentí, un acusacion 
asina fuerte si e no a ser haci nos ta haya cu inmediatamente e mester 
a worde desmentí pa kita tut duda Senor Presidente. 

DE HEER G.F, CECES: Senor Presidente, segun mi, Sr. Trinidad tabayendo den 
uu asunto cu no ta toca e Hilandsraad aki, 
Si tin declaracionnan haci door di personas cu no ta miembro di e Raad aki na 
un otro persona cu weliswaard e por ta Presidente di e Raad aki, anto mi 
ta kere cu e ta bay buiten su boekje, pasobra ec persona of funcionerionan pa 

haci e reclamo no ta presente. 

DE BEER VOORZITTER: Carcecto Sr. Croes. 

DE HEER G.P, INIDAD: Senor Presidente, si tin un persona cu sigur ta toca 

Eilandsraad ta EE persona cu ta Presidente di Wilandsraad, Presidente di 
Bestuurscollege. Mi no a papia ningun momento cual persona lo a iansa nada, 

pero mi ke constata cu publicamente a ser bisa, nes por a mire den medionan di 
prensa cu Bo persona a ser acusë, esey ta loke nos ta lamentâ. 

Pesobra nos ta lamentá esey ann ere nos tin contianza den bo, 
Nos conoce Bo foi tempo cu Bo tabata traha como ambtenaar, tempo cu Bo a bira 

diputado, tempo cu Bo a bifa Minister pa largo tempo, nos sä ki trabao Bo 
a hiba y awor nos tin Bo como Presidente y ta duel nos pa Bo nomber worde 
panchá di tal manera y probablemente nos Îo bini cu un mocion Senor Presidente 
pasobra nos ke pa Filendsraad sf aproba y spreek su mes uit cu nos tin tur 
confianza den Bo persona. 



Pues siguiendo e curso di Bestuurscollege aki, e estructura di e Bestuurs= 
college aki, nos ta mira ultimanente un miembro dí Bestuursccilerce tabata 
envolví den un incidente, 
Nunca e miembro aki den su conferencia ci prensa y den ningun declaracion 
a splika nos exactamente kiko a pasa. 
Nunca Bestuurscollege no a splika nos exactamente kiko a pasa un miembro 
di dje cu a bini hopi den opspraak. 
Nunca nos a comprendé bon, pero sí nos tende pasobra e asunto aki e worde 

comentä den tur skina na Aruba grandi y chikito a comenta ariba dje, y manera 
cu ela pasa den pueblo pa nos no tin ningun duda Senor Presidente kiko a 

sosedé, 
Y no ta importä nos kiko a sosodé den e caso aki nos no ke bay den asunto 
personal, pero sumanente importante pa nos ta e caminda cue incidente aki a 
sosedë, den palacio di nos gobernacion. 
Falta di respet tremendo, 
Den mayoria di paisnan esaki lo tabata imposibel y awe e persona aki no por tin 
un posieion ehecutivo, pero nos ta mira cu su partido ta reeligie como 
diputado, 
Senor Presidente, nos lo ke sa kiko ta origen Ci e incidente cu a pasa na 
Bestuurskantoor especialmente no relacioná cu e persona di e diputado, pero e 

lugar caminde e incidente a tuma lugar. 
Nos ke sa ki incidente a tuma lugar den Bestuurskantoor y na ki ora. 
Nos ke sa, pasobra un incidente cu llega asina leuw di ta origen cu un 
secretaria ta worde kita foi trabao, nos kier sa pakiko un incidente pa un 
secretaria tin e consecuencia aki, mientras pa e diputaedo concerni e no tin 
ningun conseceuncia. 
Pasobra e unico conisecuencia cu suruestamente lo ela bai tin, ta cu e diputado 

aki a perde cu cartera di turismo,pero ainda e tin e cartera di turismo, mi ta 
convencí cu e lo keda cu e cartera di tursimo, 
Pues nos ke sa ta di kí magnitud un incidente ta cu nos tin cu midi cu dos 
midi asina diferente, cu pa uno ta nificä perde su trabao pa otro ta nificá 
keda trankil di bo caminda bo ta sin tene cuenta cu locual pucblo ta comentá 
di ‘e sucesao aki. 
Terminando cu a trece nos mal contento cu e sistema, estructura di e Bestuurs- 
college aki, ta e hecho cu atrobe ta worde publica y e no ta worde desmentí 
eu ecierto diputadonan ne kier traha cu utro. 
Otro diputadonan nos ta tende ta murmura den pueblo cu ta loco pa beha 

ne ewa, nan no por cu e sistema di traha ey. 
Senor Presidente, ncs ta puntra noe mes y pueblo ta puntra su mes, ta con 

por ta posibel cu un grupo di persona asina por forma un bon cuerpo ehecutivo. 
Ki confianza Eilandsraad y pueblo di Aruba por tin den un Bestuurscollege como 

tai? 

Siguientemente mi kier a pasa pa tira un bista ariba e personeelsbeleid di 
e Bestuurscollege aki, 
Nos lo ke ea desde prome di juli dá e enja aki cuanto empieado nobo a ser 
tuma den servicio, 
Nos lo ke sa e cantidad di empleado cu a ser tuma den servicio, 
Nos lo ke sa nen rang den cual nan a ser tuma den servicio. 

Nos io kler sa na ki derartamento nen a ser emplea. 
Pasobra nos ta mira bodenan na cantidad, nos ta mira bewakersnan na cantidad, 

nos a tende cu ta bay bin un touw di milieu politie, nos a tende cu na 
Brandweer ta biní 20 hende riba e seisnan cu nos mes a llega di traha pa nan 
bini, nos a tende cu na WEB a bay 20 hende y mas lo sigi, hefe di departamento 
ta mau va cabez, pasobra @e hendenan aki ta worde mandá pa haya un trabao. 
Nos ke sa pues en general cuanto hende a worde nombrä den servicio di gobierno 

insular desde dia 1 di juli den ki rans y na ki departamento. 
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Especificamente nos kier sä esaki pa e Dienst nobonan, apart. 
Cada di e dienst nobo nan cuanto hende a ser empleä den cada un di e Dienst nobo 
nan. Kiko ta nan rang. 
Y tambe nos kier sa kiko ta nan opleiding y nos kier sa kiko ta e exigencianan 
pa e trabao ey. 

Nos kier a informa serca e diputado concern si ta berdad cu na departamento di 
Voorlichtingsdienst un di e cinco departamentonan nobo a ser empleâ un klerk 
cu no tin mulo diploma, pasobra asina leu cu nos sa un klerk ta worde nombra 
un hende conforme cu e bezoldigingsbesluit cu tin su HBS of un HAVO diploma. 
Awor ta worde nombrá supuestamente, nos kier haya sa si e informacion ta corecto, 
un klerk sin sikiera MULO diploma, pasobra ta asina nos no ta comprendé att-all 
mas e nombramento, e benoemingsbeleid, e personeelsbeleid di e Bestuurs=- 
college aki. 

Ainda nos kier sera wowo un tiki si e Bestuurscollege aki kier hunga un tiki 
poiîtica, pero den un caso asina caminda un hende ta worde nombrá den un 
functie di klerk sin MULO-diploma mientras ta worde bisa publicamente cu un 
secretaria sî no por haya e trabao ey, pasobra ta ETAU so e tin, anto nos no ta 

comprendëé ta ki beleid e Bestuurscollege akí ta hiba ariba e tereno aki. 
Si ta berdad cu tin un klerk nombra sin MULO-diploma, nos kier sa si Bestuurs- 
coïlege no ta di acuerdo cu nos cu esaki ta empugua di e bezoldigingsbesluit 

y no sclamente pa nos, pero ta bon pa e ambtenaren nan sa si nan tin algo 
ainda na e bezoldigingsbesluit of si nen por hise ebntá afö, pasobra Bestuurs= 
college a hise benta afo hopi dia caba. 
Nos por comprende cu den cierto caso un hende sin e papelnan necesaric ta 
worde nombra pero di otro banda e mester worde probá su cualificacionnan y cu e 
tin a lo menos mesun nivel cu loke ta worde exigf. 
Nos ke sa cu si ta berdad cu na magazijn na Bestuurscollege a worde nombrâ un bode 

eerste klas, mientras cu tabata tin otro bode ta traha eynen cu den e caso aki 
lo ta hendenen ecu a worde gepaseerd, pasobra nan ta trece un hende nobo y 

ponele eriba esnan cu ta trahande eyden, si esnan cu ta trahando no ta bini 
ne remarke prome pa haci un opschuivine. 
Tambe nos a haya informacion lo e worde publicâ tambe, tur cos ta worde publicá 
ecu supuestamente tabata tin un persona un dama cu a haya trabao na vlielveld 

como informatrice of lo bay haya e trabao y cierto momento a resulta cu su 
pepelnan no tabata adecuado. 

Nos kier sa ta ki exigencia tin pa e trabac aki? 
Nos ke sa si e persona, si un persona a worde empleá, nos ke sa ki papel 
e persona aki tin? 
Y nos ke sa kiko ta e exigencia pa e functie aki di toeristeninformatrice na 
vliegveld. 
Sencr Presidente, den nos caso, dos biaha den e reunionnan di Eilandsraad 

nos por a tende e partido di gobernacion mediante su lider y fractieleider 
den Eilandsraad trece vadilanti cu nan lo no toca cu ningun hende, solamente e 
ambténaarnan cu ta nenga cooperacion of cu nan ta kere cu ta miho pa nan 

worde halâ un banda, pasobra nan ta stroba, nan ta di otro partido politico y mi 

tin e impresion cu siendo di ctro partido politico, ya bo ta un strobacion 
caba, kier meen cu nan ta hala bo un banda, nos a tende toch cu gusto y cu 

aprecic e Bestuurscollege aki lo no ta bay hiba un beleid di represaille. 
Nos ta comprende cu ningun hende lo worde kitá for ci trabao pasobra ta tetanan 
di famia y nos ta saca pan foi den boca di nan jioenan, pero toch a Îlega 
na nos conocemento cu caminda cu e pan aki ta worde sinti e mester di dje hopi 

erandi, eynan e pan a worde sacä fci boea di jioenan di trahadornan ne 

Werkverschaffing, 
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Nos kier sa si ta berdad cu na werkverschaffing hendenen a worde kitá for di 

trabao. 
Pasobra a worde bisa dos biaha cu ningun hende no ta worde kitá foi trabao, 

pues e hendenan di werkverschaffing no ta worde considerä cu ta traha pa 

gobierno anto, of nan no ta conta den e trahadornan di gobietno? 

Nos kier sa si a worde kita foi trabao, cuanto a worde kita foi trabao,pa ki 

motibo nan a worde kitä foi trabao? 

Y aparte nos kier sa di Werkverschaffing tambe si tin hende cu a ser empleá, 

Cuento hende a ser empleä? 

Senor Presidente, nos ta lamentá si resulta cu ta verdad, nos tin casíi sigur 

cu ta berdad, nos sá cu ta berdad, tabata falta soleamente pa nos trece € 

hendenan aki den sala pa bo por mira nan cu nan a worde kitä for di trabaot 

Si ta berdad nos lo bini eu un moeion encuanto di e materia aki. 

Hos ke sa kiko ta beleid di Bestuurscollege ora cu un ondergeschikte menasá 

su hefe, Y ora cu'mi bisa menasa su hefe mi no kier meen cu ela menasë cu 

palabra, pero cu machete. 

Nos kier sa kiko Bestuurscollege ta haci ora un empleado ke machetä su hefe? 

Tambe nos kier puntra si ta berdad Bestuurscollege a ricibf un invitacion pa 

manda un persona un curso na Hulanda encuanto novedades ariba tereno di 

aericultura, riba tereno di landbouw. 

Nos kier sa si tin cierto exigencianan pa e funcionario cu lo mester participä 

na e curso aki. 
Nos kier sa cua exigencianan,. 
Nos kier sa si Bestuurscollege a designá un hende pa bey caba. 

Y si Bestuurscollege a designa un hedne va bay caba nos kier sa ki bevoegd= 

heid e persona aki tin? 
Conhuntamente cu e benoemingsbeleid nos no tin mucho bon palabra pa e over- 

plaatsingsbeleid di e Bestuurscollege aki. 

Ta hiba nos mucho teu y no ta intencion pa @ reunion aki bira un manera cu nos 

ta custumbra cune anteriormeûte di e partido aki den oposicion papia oranan 

largo. 
Nos ke ta corto, eficiente, eficaz. 

Nos no kier trece tur e overplaatsingnan cu a tuma lugar of cu lo bay tuma 

lugar of den planificzeion, pero nos kier trece sf aîgun ehemplo pa mustra 

ridiculez di e maneho di overplaatsing. 

Poe, uu ambtenaar na DOW, un ambteraar cu a worde overgeplaatst ra DOW, nog 

ke laga completamente fuera di consideracion cue tabata ariba un lista politico, 

esey pa nos ne ta alcaso pero e ambtenaar aki a worde overgeplaatst foi Gezond= 

heidsdienst pa DOW, 
Y si nos ta bon informa e persona aki mes nc sa kiko e mester bay heei alla 

nen. 
Consecuentemente aki ta aparecé masha poco na su trabao. 

Si nos kier bay mas den detalles nos sa e persona aki no ta Eirme presentie 

lijst mes. 
Casi por bisa e no ta bin trabao att-all, pero nos sä cu de vez encuanco e ta 

blow alia banda. 

E persona aki ta un persona cu na e departamento caminda e tabata ta ua 

Cezondheidsdienst e tabata haci un trabao sublime, vero e tabata haci un 

trabao cu ta cuadra cu su prepacaclon, 

Un trabao cu ta cuadra cu su opleiding. 

E persona aki a worde overgeplaatst na DOW y su intencion tabata ta pa bin 

drecha reinigingsdienst, pero e persona aki mes a haya cu e no tin nada di drecha 

pasobra e asunta tabeta bay bon y tabata core smooth yv no tabata tin trabao pe. 

Nos ta kere cu lo tabata mucho mas eficaz, si e Bestuurscollege a laga e 

persona aki caminca e tabata ta, caminda e tabata haciendo un bon trabao y 

traha den su direccion pa cual el a ser preparâ. 
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Nos no ta mira e motivo pakiko ela worde overgeplaatst. 
Esaki ta un ehemplo di hopi cu tin caminda Bestuurscollege ta grijpe mis den nan overplaatsingsbeleid, 
Aunke nan a prepará nos cu tur esnan cu ta pará den caminda lo worde hala un banda pa e trabao por sigi manera e Bestuurscollege aki kier y manera mi a bisa siendo di un cierto partido politico, nos ta kere of nos tin c impresion cu esey caba ta suficiente pa ho ta pará den caminda, 
Nos sa tambe cu Bestuurscollege ta planeando overplaatsing di ambtenaren na Maatschappelijke Zore, 
Ambtenaren di Maatschappelijke Zorg mester bay na CDMA, di Telefoondienst mester bay. na Maatschappelijke Zorg, CDMA ta bay Telefoondienst, sin puntra si e personanan aki ta cualifica pa e trabao cu nan ta haci, tres diferente departamento caminda nan ta saca hende cambia nan sin puntra si ta berdad si e personanan aki, mirando e magnitud di e trabao, mirando e specifiek di e trabao, Telefoondienst, Maatschappelijke Zorg, CDMA, si ta cuadra pa cambia e personanan aki. 
Di e mesun departamento di Maatschappelijke Zorg nos sä cu tin ambtenaar cu ta trahando na Bestuurskantoor, nos no sa den ki funcion, nos ta kere cue ta adviseur di e adviseur di Bestuurscollege of secretario di e adviseur di Bestuurscollege. 
Nos lo ke sa si e persona aki a worde oficialmente overgeplaatst y kiko ta su tarea actualmente? 
Nos ke sa en general di e diputado concernf con e personeelsbezettings ta na Dienst Maatschappelijke Zorg y con e departamento aki ta funcionando? Por ultimo ma bisa no ta nos intencion pa bini cu henter e lista largo, nos kier trece algun ehemplo pa ilustra e mancho cu nos no ta di acuerdo cuné, cu nos kier cualificá como malo, un ambtenaar cu a traha 15 anja consecutivo na DOW den e mesun trabao, Reinigingsdienst, pe worde overgeplaatst sin sikiera duné e honor di tendele encuanto e overplaatsing aki, manera cualkier bon gobernacion lo haci. 
Tende e persona aki su opinion encuanto e trabao cu e ta bay laga y e tarea nobo cu e ta bay hava. 
Sin tendele e ta worde overgeplaatst na Arbeidszaken. 
Y e persona aki tambe ta un di e hopinan cu no sa kiko e tin cu haci den su funcion nobo, 
Un persona cu cual su hefenen ta sumamente contento, cu a haci un bon trabao, . ela mantene su mes 15 anja den e trabao ey abrupto e ta worde sacä, overge- plaatst, sin tende, sin sá kiko e ta bay haci, 
Nos ke sa si Bestuurscollege ta considera esaki un di e puntonan di maneho bon cu e Bestuurscollege tin? 
Senor Presidente nos kier a informá di Bestuurscollege muy en especial di e diputado concerni, kiko ta e beleid encùüanto toekennen en wijgeren di onder- standsaanvrgaen? 
Senor Presidente, e partido cu ta sostenê e Bestuurscollege aki a llega di boga asina tarto biaha riba e materia aki, cu mi ta kere cu si nos por coge tur loke nan a papia den Eilandsraad riba e materia aki, esey so riba su mes ta forma un buki di notulen hopi diki. 
Y awor nos kier informá con ta posibel cu e diputado. concern? ta schrap sin mas ni menos nomber di un persona cu ta ricibf onderstand. E ta crea e impresion cu pasobra e persona akí ta hopi ligá na un partido politico cu no ta e partido di e Bestuurscollege aki, cu ta esey ta e motibo pakiko su nomber a worde gescrap,. 
Pero nada ta menos berdad cu esey, pasobra e diputado por a haci un ekibocacion tambe keriendo cu e persona aki ta un ambtenaar trahando pa Gobierno y toch e ta ricibi onderstand. 
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Nos ta verwacht di un Bestuurscollege cu nan ta investigä un caso altanto pa 

e diputado por a bin ripara cu e persona aki e onderstand ariba su nomber 

no ta pe, pero ta pa un mucha menor di edad cu e famia aki ta cria y cue 

onderstand tabata pa e mucha aki y segun criterionan e ta bini na remarke 

pa e haya esaki. 
Pues nos kier se kiko tabata e motibo, mi no kier mencioná nomber, pero mi 

ta spera cu e diputado sa kende e ta, subi cu Bestuurscollege a subi nen a 

hala strepi den su nomber, nos ke sa ta kiko ta e motibo cu e perscna aki 

su onderstand a worde kitá. 
Y tambe nos kier a informa si e desicion cu Eilandsraad a llega si tuma, un 

desicion di Eilandsraad encuanto e onderstand na pleegouders, si e ta na Ì 

vigor, sï of no? 
Un otro caso cu ta perce nos tanbe cu ta motibonan polftico a hiba asina leu 

pa schrap nomber di e persona aki, ta un persona cu berdaderamente ta 

disfrutá di loke nos ta Îlama alimentatie, pero en bista cu esaki no ta 

suficeinte pe, e tabata haya onderstand pa un jioe muher cu ta bayendo school. 

E mucha aki ta sinja bon y e ca bayendo school y na nomber, como @ mucha aki 

ta minderjarig, su mama tabata ricibî onderstand y esaki tambe a worde 

ingetrokken. 

E onderstand tabata worde paga na e mama, pero e tabata pa e mucha. 

E intrekkingnan a tuma lugar dia 4 di juli. 

Te ainda nan ta warda un motibo pakiko nan no por disfruta mas di e ayudo 

cu nan tin derecho ariba dje. 

Senor Presidente, atrobe por biní cu ua lista largo di casonan, pero mi kier 

trece atrobe dos ehemplo pa splica kiko ta e beleid of pa nos por haya esplicar 

cion ta kiko ta e beleid di Bestuurscollege den cunamento y nengamento di 

onderstand. 

Nos sa p.e. di un caso, un dama divorcië sin jice pa cria, esun cu cual e tabata 

casa un tempo ta gana un bon salario coro empleado di gobierno y mediante 

Voogdijraad e ta hanja 160 florin pa luna. 

E persona aki ta pidi onderstand y pa stranjo cu e por sona e ta hanja onder- 

stand, mientras sí ta berdad cu e persona aki ta sinti cu lcocual e ta haya 

via Voogdijraad ne ta suficiente, facilmente e por bay Voogdijraad y via 

huez nan por bisa cu e ex=casa di dje ta gana suficiente pa duné uw miho 

onderstand. 

Dí otro bande nso ta mira un caso ceminda un dama divorcië cu cinco jioe cu Le 

bay school, su casá no tin empleo of e no ta traha reguliarmente e tambe La 

haya un alimentatie chikito, e ta pici onderstand y e caso aki ta worde 

nenge. 
Nos kier sa kiko ta e criterionan, kiko e ciputado ta uza;, kiko e Bestuurs 

college ta uza como criterio awendia pa duna y kita onderstand. 

Kiko ta e reglamentonan cu nan ta mantené nan mes na dje of. ta willekeur ta 

bay skeiro aki. 

Nos kier informa si e seramento di Lagoen cu ta tumando luger actualmente, nos 

kier informa si Bestuurscollege tabata na altura prome cu e proyecto aki a bin 

na realisacion, eu e tempo no ta adecuado pa haci e trabao aki. 

Pasobra nos a mire cu diferente biaha e trabao a para, nos tä keke CU LOE 
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nos kier tin seguridad ariba die, si Bestuurscollege tabata sa adelanta, 

si Bestuurscollege a worde notificâ cu esaki no ta un tempo adecuado pa bini 

cu un proyecto asina, aunke con bon e ta mustre mester poné den tempo 

adecuado, pasobra awor aki nos ta posiblemente perdiendo placa y relaciona cu 

esey e proximo preguntanan nos kier sa si pomp cu ta traha ey nan ta un 

pomp di gobierno, si of no? 

Si no ta dí gobierno no= kier sa ta di ken e ta? 

Y si mester paga huur pe, cuanto ta paga huur pe? 
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Nos ke sa durante e tempo e pomp no ta funcionä si mester paga huur pe, si no ta 
di gobierno si mester paga huur pe, y nos kier sá kiko te tarea di e trabaonan 
cu t''ey practicamente dia y anochi mientras cu ningun trabao no ta tumando 
lugar. 
Senor Presidente, e incidente cu mi a papia di dje awor ey,‚ incidente cu nos 
ta lamenté, nos sá p.e. na Hulanda un ehecutivo core cu dos bitter aden dal 
un auto ya ta motibo pa e saca sú conclusion y bandoná e puesto ey. 
Pero aki supuestamente cosnan mucho mas peor ta tuma lugar, pero e ehecutivo 
ta keda sinta trankil caminda e ta. 
Pero esey no tabata e unico incidente. 
E Bestuurscollege aki ta un Bestuurscollege di incidente. 
Tabata tin tambe un incidente encuanto ijs. 
Nos kier a haya informacion encuanto e ijsincident aki, 
Nos kier sa kende tabata bende gobierno ijs? 
Nos.kier sa kende ta bende gobierno ijs actualmente? 
Nos kier sa sì va e persona, e mepresa cu tabata entrega ijs auteriormente 
tabatatin inschrijving e tempo ey y nos ke sa si e persona cu supuestamente 
ta entregâ gobierno ijs awor si ela hanja e encargo aki mediante un inschrijving? 
Nos kier sa ki dia e cambio di e entregador di ijs a ser efectuâ? 
Tambe nos kier ser informâ ampliamente ta kiko tabata origen y magnitud di e 
incidente di ijs aki. 
Nos kier informa, aunke posiblemente no ta cay directamente bao di maneho di 
Bestuurscollege pero probablemente baco dí maneho di Bo persona como Gezaghebber, 
nos ke sâ cual compania ta trahando Hyatt Hotel? Nos ke sa tambe si tin extran- 
hero ta trahando na e proyecto aki? Si ta berdad tin extranhero ta trahando 
na e proyecto aki, nos ke sa si e compania of e personanan tin vestigings= 
vergunning y si nan tin werkvergunning? Si tin extranhero ta haciendo e trabao 
aki nan, nos kier sa den ki funcion nos por evaluâ si tin hende na Aruba cu 
tambe por haci trabaonan similar? 
Un informacion mas tambe nos kier encuanto di e benoemingsbeleid di Bestuurs- 
college. Nos lo ke sa si ta berdad cu na Haven= en Loodsdienst mientras cu na 
Aruba tin cantidad di Arubiano ta cana sin trabao a worde empleä un portugues. 
Nos no tin nada contra e Portugues, pero nos sa sf e cantidad di Arubiano cu 
ta cana sin trabao, nos kier a informá si tin un portugues emplea na Haven= en 
Loodscienst? 
Den un di e reunionnan anterior nos a trece padilanti, mediante un moeion cu 
a worde weggefrommel di un of otro manera, e no a bin den tratamento of ela 
worde manda pa huishoudelijke vergadering y mi impresion di e tempo ey a sali na 
cla cu huishoudelijke vergadering kier meen magazijn caminda tal vez aki hopi 
anja lo e por sali for dje, nos kier a bini back awor aki ariba e topico aki y 
esey ta e mal hecho cu e Bestuurscollege aki a haci di eliminá e casnan cu nos 
a planea e tempo na San Nicolas, e volkworingen na San Nicolas, 
Prome cu mi bin back ariba dje, mi kier bolbe trece padilanti cu locual nos 
tabata tín miedo cu lo bay pasa a resultá cu ta asina, e mantobra di c mayoria 
den e Parlamento aki pa wanda tur cos cu ta trece cierto apuro cf cu nan no 
kier trata pa verwijs nen na huishoudelijke vergadering caminda nan ta keda 
drumt hopi tempo v caminda aki poco tempo nos mester traha ur: uitbreiding di 
Bestuurskantoor nobo pa warda stukkennan cu bay huishoudelijke vergadering, 
pasobra nos tin Ímpresion cu ta hopi stuk y hopi mocion io worde manda 
huishoudelijke vergadering. 
Pues, Senor Preisdente e volkswoningennen na San Hièolas, nos ta contento cu a 
bini voïikswoningem na Madiki pero encuanto e volkwoningennan aki nos kier sa 
cou ta posibel cu Bestuurscollege cu ta worde geadviseerd, cu ta worde conseha 
door di un adviseur cu e tempo ey ainda e no tabata den Bestuurscollege e 
tabate preparando pa drenta Bestuurscollege a manda carta pa Bestuurscollege 
anterior, cu tene euidao besonan gun e volkswoningennan aki sin cu Eilandsraad 
ta na altura, sin cu Eilandsraad vota placa y awe nos por riparä cu 
practicamente tur volkwoningennan a ser gegun. 



Sin Eilandsraad a duna machtiging of sikiera worde notificá cu gunning a tuma 

lugar. En relacion cu esey nos kier sa, nos a puntrê un biaha caba, pero e 

contesta no a worde contestá, awor nos kier sa con ta pará cu e eigen inbreng 

di Aruba? 
E placa cu Aruba mes mester paga den e proyecto aki. 

Pasonan lo a worde encaminá pa cambia e modalidad di e pago, pero te ainda 

Bestuurscollege cu lo a bay Hulanda bay regla e asuhntce aki no a bay ta haci 

hopi biaha si paribe, pabao pero nada di bey Hulanda y regla loke cu nan a 

priminti, mientras cu nos sä cu tur € volkswoningennan ta ‘gegund, Eilandsraad 

no a worde acerca riba e asunto aki ye eigen inbreng di Aruba, locual 

Aruba mes mester page, nos kier sa s& e caso ey ta rond, Nos kier sa con e cas- 

ran aki y con e contratietanan ta worde En 

Y pa bolbe back ariba e casnan di pueblo na San Nicolas nos ta lamentá cu nan 

a worde kitá, pasobra den un reunion anteride tabata den tweede ronde y mi no 

a haya chance di bin back, e diputado a splika cu e casnan a worde erg Ì 

pasobra ne San Nicolas no tin aanvrager. 

Nada ta menos berdad cu esey. 

| Ta imposibel, bo no por imagina bo eu un diputado per bisa nos cu na San Nicolas 

no tin necesidad pa volkswoningnan, 

Senor Presidente, locual te un ekibocacion cu supuestamente e diputado a haci 

den su maneho ta cu tempo e ultimo volkwonirngnan a bin cla tabata tin cierto 

problema pa duna hende cas na San Nicolas. 

Pakiko? 

Esey tabata relacionä cue sistema cu a worde hibá pa laga un hende bin na 

remarke pa un di e volkwoninnan nobo. 

Manera por corda cierto momento Bestuurscollege anterior a bisa: tin asina 

tanto hende y asina poco cas, mihor bay duna cas a base di necesidad, 

Y ningun hende por yuda cu cierto momento den otro barionan aki na Aruba tebata 

tin casonan di tal magnitud y asina tanto necesidad cu Bestuurscollege of ce 

comision di e tempo ey a bisa, duna e persona aki un cas aunke cu e ta biba 

hopi leu foi San Nicolas, pasobra su necesidad na prome lugar ta un cas. 

Y un hende den un necesidaá asina grandi lo no importa na unda e cas ta, 

basta cu e hanja un cas. 
A hase di nan necesidad cierto hende a worde saca foí otro barionan y mandä 
na un volkworning te na San Nicolas. 
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bay asina leu y esey ta e unico motibo cu a trece un pco dificultad pa llena 

e casnan. 

Esey no kier meen cu na San Nicolas no tabatatin mester, 
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los ea tende cu elbeleid di e Bestuurscollege aki encuanto maatschappelijk 

werk lo ta pa manda e maatschappelijk werker nan den bario bay check y bay 

investiecë e necesidadnan, pasobre e hendenan aki na Arube, nos pueblo no ta 

gusta pa cana cu nan necesddad y trecé pa bo pa manda maatschappelijk werker bay 

informä. 
Mi ta reta e Bestuurscollege aki pa manda un set di ma 

Nicolas anto pa nos tende despues cuanto kende na San 

dad pa un volkwoning. 
Nos ta Lamentá y nos ta condena e hecho cu Bestuurscollege & kita e volkwoning= 

Terr Cu Lebeta Gili Me ouit WCL - 

Y atrobe mi tin cu ripiti especialmente manera cu a worde reaciona despues 

di eteccion ta parce nos cu aki ta un represaille a worde tuma contra pueblo di 

San Nicolas. Á 

Noe ta spera cu pronto Bestuurscollege lo percurâ e fallo aki y proyecta atrobe 

casnan di gobierno na San Nicolas camínda si Destuurscollege no ta convencf;, 

pronto Bestuurscollege por haya sa si nan kier, kiko ta e necesidad granci cu 

tin pa volkwoningnan na Sen Nicolas. 

schappelijk werk San aat 

Nicolas ta den un necesi= 
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Nos kier a informa kiko Bestuurscollege ta haci ora cu hendenan bin pidi: 
ayudo pa coba dam, pasobra tin proyecto grandi di coba dam, agricultura, 
eria, pesca, nos ta sinti y ripara e entusiasmo di e diputado, nos kier 
mira con e proyecto akí ta desarolla, pero nos kier sa un punto especifico 
ora un hende ta bin puntra pa duné ayudo pa coba dam, kiko Bestuurscollege ta 
mara e persona aki na dje pa ora e dam ta coba pa nan haci uso di djele, 
Pa no resultá manera casonan cu a llega na nos conocemento cu un persona ta 
pidií ayudo pa coba dam y despues cu e dam ta coba e cunucu ta worde bendi 
y nada nada di agricultura. 
Nos kier sa si Bestuurscollege ta na altura di e casonan aki y kiko Bestuurs- 
college ta haci pa obliga e hendenan cu hanja ayudo pa daadwerkelijk nen 
practica agricultura of ta cria of ta pesca den e cunucu of den e dam. 
Senor Presidente masha recien mi kier cu ta ayera of ta antayera a worde 
ocasiona danjo na propiedad di hendenan - y e motibo lo ta cu ne trabao di 
e caminda Tanki Flip — Kibaima un duiker a ser blokea, 
E awa a causa danjo na propiedad di hende. 
Nos kier sa si Bestuurscollece ta na altura di esaki y nos kier sa si ta 
gobierno den e caso aki ta responsabel pf ta e compania cu ta traha e 
caminda ta responsabel, pasobra cierto caminda e damnificacion aki lo 
mester worde recuperá, mi ta kere cu no ta nada mas cu husto cu e personanan 
aki hanja un compesacion pa danjo cu involuntariamente a worde causa ha nan 
door e duikersnan mediante e trabao di e caminda a worde sera, 
Nos sá y nos a riparâ cu na Bestuurskantoor tabata tin hopi cambionaen 
den e edificio, 
Mester a bin kamber acerca pa di seis diputado, pa si shete diputado, pa di 
ocho diputado, kamber pa adviseur di Bestuurscollege, nos kier sa @ 
verbouwinnan cu a tuma lugar y tur e trabao cu a tuma lugar na Bestuurskantoor 
bieu, cuanto esaki a costa pueblo di Aruba? 
Tabata tin hopi papiamento y hopi deliberacion, tabata tin casí un walk-out 
relacioná cu e oficina pa e adviseur di Bestuurscollege, 
Nos kier sa cuanto a costa pa richte in ce oficina di e adviseur? 
Especificamente nos kier sa cuanto su iessenaar a costa pueblo di Aruba? 
Nos kier informä serca Bestuurscollege cuanto biaha pa exterior a worde 
hacf door di e diputadonan. 
Cuanto biaha a worde haci door di personenan cu ho ta diputado pero sí cu a 
worde designá door di Bestuurscollege pa haci un of otro biahe. 
Hos kier sa den ki calidad e personanan aki a biaha? 
Nos kier informa serca Bestuurscollege ta pakiko mester a gasta placa pa 
manca tres hende New York pa bay bishita Sr. Henk Mayer? 
Nos ta puntra nos mes si no tabata mucho mas barata cu Bestuurscollege a laga 
Sr. Henk Mayer bini Aruba? 
Ademas ta un custumber cu den temporada di januari, februari, seis delegacion 
di Hoofd Turistenbureau, havenmeester, e diputado dí turismo nan ta bay 
New York caminda nan ta bay bishita e Air-lines y e companianan di e cruiseships 
y den e biahe ey semper tabe nan ta bishita Sr. Henk Mayer y awor nos ta 
mira cu tres perscna hunto cu e diputado incluso ta bay New York bay bishita 
Sr. Henk Mayer. 
Nos ta henja esaki un manera irresponsabel pa gaste placa. 
Locual nos por a ripara, hopi hende a ripara, cu ultimamente e hefe di 
toeristenbureau consecuentemente ta ser exclui door di Bestuurscollege 
for di actividadnan relacione cu e maneho riba turismo. 
Aki tambe ta lanta pa nos e pregunta si no ta represaille esaki ta DÉ ta un 
persona cu ta para den caminda pa motibo di su color politico. 
Algun tempo pasa nos ta na altura cu tabata tin un otro incidente esaki no 
directanente cu Bestuurscollege sí bao di asuntonen cu ta regarda na Bestuurs- 
college especialmentre pa motibo cu Bestuurscoliege ta dune e hobennan aki 
Beurs, 



Mi kier referf aki na e problema cu tabata tin na lerarenopleiding caminda cu 

un klas a ser geschorst, un carta & worde mandá tanto pe alurmonen como na 

leraren. 

Den e carta nos a riparê cu a worde papia di politieke druk, supuestamente 

alumnonen a bini serca nan advisor di Bestuurscollege pa clarifica e asunto 

aki y basta dia e klas aki a keda sin haya les. 

Nos kier sa si ta berdad cu algun alumno di e iererenopleiding Ei technisch 

onderwijs caminda gobierno ta duna Beurs; si nan tabeta tin mas o menos dos 

siman sin por a volg ies y nos kier pidi Bestuurscollege pa informá nos 

ampliamente kiko tabata e origennan y kiko tabata e@ magnitud di e suceso aki. 

Tambe nos kier informa si Bestuurscollege ta na altura cu tin dos alumno 

cu pa un of otro motibo no por ternine nan curso of no por pasa examen. 

Nos kier informa si Bestuurscollege ta na altura Ei e khecho aki y ta kikeo 

ta e motivo cu e dos alumnonan aki no por termína nan curso y pasa nan examen. 

Tanbe relaciona cu e mesun lererenopleiding. 

For ultino mi kier a informâ con ta para cu e asunto cu nos a trecê den un di e 

ultimo reundonnen di Eilandsraad caminda nos a bini cu un mocion riba ur 

desicion cu mester a cay hopi dia, hopi desicion tin cu mester a cay hopi dia 

cu no ta worde tuma y nes sa di nan, pero e Bestuurscollege aki no ta actua 

diligente, pero den e caso aki ora cu nos ta ripará cu no ta politica tin 

den wega, nues ta bay di acuerdo cu Bestuurscoilege pa no Erece mocion den : 

wotacion perc cu Bestuurscollege lo turns den welwillende overweging. 

E persona te awe no & tende nada, &la demosgtré cu eno a bay pa keiro manera hopi 

biaha ta worde haci, ela termina su estuêio ela bini back Aruba y te ainda e 

no a tende riba e caso cu Bestuurscollege a bin haya kant en klaar. 

Hos ke sa con a para cu e asunto ey, Senor Presidente? 

Y dependiendo di e contestanan cu nos haya aos lo bolbe back den segundo rende. 

DE HEEP. J.R. FRANK: Sencr Presidente, ya tin tres luna y mei cu un Bestuurs” 

college nobo te sinta na Bestuurskantoor y nos etica a bisa nos cu nos tin äi 

duna nan a lo menos 190 dia pa nen por adapta nen mes na € circumstancianan CU ° 

por canbia pa aan, pa van por traha na bienestar generai éi pueblo aki. 

Un Bestuurscollege eu a worde peni eynan door ai un victoria aplastante den 

e uttimo eteccion y cu tabata tin un respaldo basta grandi den e Raad aki. 

7 i in akinan pa Read evalve nen treabao, nos tin di 

bisa cue Bestuurscollege aki a demostra cu nan gobernacton en bez sl & 

mehorá, s eupeorä y cu Aruba ta hayë awor aki den un gobernacion cu no por 

worde igual cu esnan den pasado. 

Senor Presidente, henter e pueblo sâ cu diputado ta subi y diputade ta baha. 

Sr, Guillermo Trinidad awor ey caba a haci un Suma den cual por tin un promedio 

Ei un diputedo den cada Siez die, 

Senor Presidente, e gebierno aki e lucí door Ji su amaturismo, pero un amatu- 

rismo di allerergste soort. 

Aki no ta geberna, perc aki ta beunhazerij. 

No te diputado nos tin akinen cu ta soberná isla menera debe ser, Pero un stel 

si hende cu ta traha, mehor dicho cu ta haci trabao di beunhazerij. 

Y juist eseki ta locual e pueblo no 2 warda, no & e gobierno ak. 
f 
EN ET NN «6 

L 
a 

PE - nnn s EE E.M € 7E 02 

NO SUtdllelike Met Gti dit heee pe ee ze ies ie 

solamente un tarea pa trece industria aki nan, pero tambe e tarea mas grabdi 

cu nan tin ariba can schouder pa trece soberania pa nan pueblo, esaki mirando 

tur Icke cu a pasa den e ultimo simannan aki, mi ta kere cu e Bestuurs” 

college aki a haya e brevet dí onvermogen. 

Mi conclusion ta cu esaki ta un Bestuurscollege paralisa, Impotente pa 

zoberná manera debe ser. E hecho caba cu awe mi ta mira un adviseur di 

Bestuurscollege aki cen ta pa mi ua senal cu Bestuurscollege a hole cu tin 

aÎgo malo. 

- 
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Pasobra si no mí ta kere nan lo no a bini prepará pa contesta e preguntana si 
nan por. 
Senor Presidente, mi kier a pasa awor aki brevemente ariba werkverscaffing. 
NOs tur sa cu e trabaonan di Werkverschaffing ta esnan cu no por haya un 
empleo fiho den nos comunidad. 
Den pasado mi a llega di bisa varios biaha cu e trabao di Werkverschaffing 
ta un trabao temporario y na e momento cu llega bo turno y nan por haya mihor 
den comunidad, anto ta deber di Bestuurscollege pa yuda nan y coloca 
nen e empleo aki cu por duna un un pída pan mas grandi cu nan tabata gana 
anteriormente den Werkverschaffing. 
Esaki a pasa den pasado, mi ta corda un carta cu bo mes a llega di entrega 
na mí, caminda Mc Kee tabata pidi den careda di cuarenta a sesenta obreros, 
peon y camínda nan ta bisa cu si nan no por haya nan lo haci un suplica 
pa importa peonnan for di Colombia, 
E tempo ey mi a hayami obligä di coloca alrededor di binti a trinta di e 
personanan aki na Mc Kee, pero awe nos ta riparä cu den un tempe den un 
temporaca caminda desempleo ta asina grendi Bestuurscollege a haci un acto 
di dietadura di manda cierto hendenan cas, hendenan cu tin varios anja caba 
den Werkverschaffing pa motibo politica. 
Nos tur sa cu e personanan aki cu a worde manda cas, kita for di trabeo, ta 
pasobra nan a demosträ nan color politico den e camrpanja cu a pasa. 
Senor Presidente, mi kier a haci algun pregunta na Bestuurscollege en coneccion 
cu e kitamento foi trabao Èi esnan cu ta traha na Werkverschaffing. 
Pero prome cu mi bisa esaki mi kier a haci sinembargo algun remarca eriba e 
tereno aki, 
Mi ta corda cu den pasado ora cu oposicion di e tempo ey a haci remarca riba 
esnan cu worde colocä na Mc Kee, cu e grito tabata den poco dia kloknan di misa 
lo bolbe bati, pasobra e temporada di paz lo drenta y e personanan aki lo haya 
nan sin trabao. 
Tambe pa nos pone nos men na nos curazon y bolbe employa e hendenan aki. 
Mi kier a sa ta pa ki motibo Bestuurscollege a manda un cantidad di binti hende 
pa cas, esaki desde juli 75 te avor aki. 
Tambe mi kier a haya sa cuanto hende desde juli te awor aki a worde poní na 
trabao na Werkverschaffine,? 
Tambe mí kier a haya sá cuanto a worde ponf den e rang di controleur? 
Cuanto a worde poní den e rango di uitvoerder y tambe mi kier a haya sä ta 
ki edad e personana aki tin cu a worde colocá ultimamente ne Werkverschaffing. 
Mi kier un pregunta categorica riba e cuestion aki, pa mi por sigui den tweede 
ronde Senor Presidente. 
Senor Presidente, mi ta corda bo palabranan den e ultimo encuentro cu Prensa 
cu Bestuurscollege bieu tabatatin caminda bc a caba den bo mes palabranan e 
personeelsbeleid di e Bestuurscollege bieu cu tabata sintá den Bestuurskantoor. 
Tabata pa mi un orguilo como cu amí tabata e persona cu tabata encargä cu 
Personeelszaken di Bestuurscollege, 

Sinembargo nos ta mira cu awendia no tin beleid mas, inzake personeel den 
Bestuurscollege. 

Nos no sa cu e bezoldigingsregeling den cual ta ponf tur derecho di e 
ambtenaarnan cu ta worde usa manera debe ser of cu ela worde poni un banda. 

Senor Presidente, p.e. nos sä cu tin varios persona manera Sr. Trinidad a caba 

di bisa cu ni sikiera nan tin un Mulo-ciploms y nan ta worde poni den rango di 
klerk, klerk eerste-klas y hasta Hoofdklerk, 

Nos sa tambe cu ultimamente Bestuurscollege a bay over pa evalua e posieion 

di un cierto afdelingshoofd aki na Aruba, poniendo e den schaal 12. 

Y mi kier a sa, no cu mi tin algo contra di e bevordering eki, pero graag lo mi 

kier haya sa si esaki no tin consecuencia pa p.e. Hoofd Onderwijszaken, 
Hoofd Personeelszaken y Hoofd Algemene en Juridische Zaken. 

d 

1 
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Tambe mi kier a haya sa si ANAAB, e vakbond di ambtenaren aki na Aruba, a 

worde envolvi, a worde informá di e desicionnan aki cu a tuma lugar ultimo 

tres luna, 

Senor Presidente, tin un caso tambe dí un persona cu ta un bewaker, @ 

persona aki a liega di haya un medical descharge di Lego, e ta worde emplea 

algun anja pasa den servicio äi Gobierno aki na Aruba, pero despues cu ela 

worde gekeurd door di un commissie van doktoren, a worde dicidí cu e persona 

aki pa su mes salud lo ta aconschabel pa no mantene na trabao como cu esaki 

tin consecuencia, especialmente den e trabao cu e tabata haci. 

Mi kier sa si e persona aki a worde poní den servicio atrobe na WEB y mi 

kier a sa si e persona aki a worde ponf como bewaker y si esaki no ta 

empugna di tur bezoïdigingsregeling y tur e leynan existente ariba e tereno 

aki? 
Y tanbe mi kier sa si un commissie van doktoren a bolbe check e persone aki 

pa averigua si e ta salú pa traha como ambtenaar of arbeider? 

Senor Presidente, lastima cue diputado di turismo no ta presente awe COO 

cu tabata tin hopi casco cu nos kier trece padilanti awetardi den su presencia, 

| cu nos por a haya un contesta categorica foi djele. 

Sr. Trinidad ya a elaborá riba e incidente cu a pasa pa Bestuurskantoor 

Graag mi kier a haya sa precisamente ta kiko a pasa, pascbra den corant 

tabata tin un storia y den un declaracion di e diputado tabata tin un otro 

storia. 
Pero tôch mi kier a bai un krenchi mas leu riba e caso aki. 

Anja 1975 tabata conceîí como e anja di muher caminda tur hence na Aruba, tur 

hente na mundo a trata di duna e hende muber e posicion cu e mmerece den 

comunidad, 
Awor kike te pasa un incidente ta tuma lugar den Bestuurskantoor, por ta 

cu tin dos culpable, per ta ev tin un culpable, pero den e caso aki nos a 

ripará cu un di e culpablenan si e tabata culpable, a keda cono diputado 

ye otro parti di e inciderte a worde geschors y hasta kita for di trabao. 

Y tur esaki den e Jaar van de vrouw, e anja di hende muher. 

Krediet overschrijding ta algo cu ta sosodé den e Bestuurscollege aki, no por 

worde iguelë cu un beleid den pasado. 

Nos ta haya aanstelling di watchiuan, aanstelling di boders, mi no tin nada 

contra euplea un hende, pero toch mi ta haya den e caso aki cu Raad ta worde 

Î coma an cu no tin nada di bisa, un “quantitè negligable” cu 

solamente ta bin akiden pa de vez en cuando manda nan critica y haci algun 

informacion, 
Pero Raad tin budgetrecht, un derecho, cu ningun Bestuurscollege, ningun 

gobierno por kita for di e 21 hendenan aki. 

Si mester di credito pa emplea hende y si ta algo urgente neceserio, esaki 

por worde haci den dos manera, poné den begroting, tratê publicamente of bin 

acerca Raad cu e créditonen necesario pa emplea e cierto personanan. 

Awor den bo caso mi kier a sa pakiko Bo persona mirando cu tanto hende a worde 

empleá sin cu tabata tin credito pa nan pakiko Bo no 2e manda e casò aki ter 

vernietiging na Centrale Regering? 

Tambe mi kier a haya sa precisamente cuanto ta @ gastonan envolví cada luna 

pa paga e ambtenaren; arbeiders, cu ultimamente desde Ì di juli te awor 

Te _ ERE WOLS caries ze Sektersal — En zn 

Esaki mi kier no por escrito, of cue ta worde studiá mi kier un contesta 

categoricamente ave tardi di e diputado di finanzas. 

Ultimamente nos por a lesa den varios periodico na Aruba con den cierto 

isla di Antiyas ta worde hibá un politica di benoeming cu cada partido cu 

sinta ta trata di pone hendenan na trabao sin cu tiu crédito, sin cu tin 

e finanzas necesario y cu esaki ta un politica di bancarota cu ta hiba e isla 

cada dia den mas problema financiera. 
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E partido aki den Gobierno y e partido cu mi ta tepresentä, nos sä cu e partido 
aki ta boga ra un Aruba soberano, 
Esaki a worde bisa hopi biaha. 
Pero e soberania cu nos ta spera ora nos hayele, mi no ta kere cu lo ta 
acorsehabel pa e pueblo pa hinka su mes den un situacion caminda bo ta bisa 
cu e isla aki ta bancarota, 
Por favor mi kier pa Abo trece esaki na conocemento di bestuurscollege 
pa nan trata di no hiba e politica cu a worde hiba pa anjasnan largo na 
Corsow y caminda nos ta mira cu Corsow no tin piaca pa paga su empleadonan, 
caminda 80% di nan begroting mester worde usa pa paga ambtenaren. 
Si esaki sosode mi ta haya cu esaki, no ta solamente un sla, un bofta den e cara 
di e pueblo Arubiano, pero tambe un politica cu mester owrde lubidá. 
Un politica cu no ta pas ariba un isla cu kier su soberania, 
Senor Presidente, tin hopi punto cu mi kier trece awetardi padilanti. 
Lastisa cu hopi di nan a worde elaborá ariba nan den e discurso di 
Sr, Guillermo Trindiad, pero toch mi kier a refresca un biaha mas e memoria di 
e miembronan di Raad y tambe di Bestuurscollege. 
Un luna pasä tabata tin un receptie oc un cocktail na Surfside caminda cierto 
incidente a tuma lugar. 
Awor mi no ta bay den detalles di e incidente, esaki no ta concerní mi, e 
ta concerná e personanan cu ta envolví den e partido ey cu ta pleita cu otro, 
pero toch mi kier a haya sa un cos. 
Den pasado mi ta corda ora tin un receptie of un cocktail Bestuurscollege ta 
wanda un invitacion pa cierto personanan, cierto vakbonden caminda, laganos bisa 
e puebio ta representa na e cocktail aki. 
Ta dificil pa invite henter e pucblo, pasobra esaki por bira gastonan enorme 
cu Aruba no por carga. 
E receptie aki a cuminsa den un ambiente bon. 
Tabata tin alto funcionarionan di Reinado Hulandes y berdaderamente e 
tabata un receptie cu tabata pa celebrá apertura di e sala di nos Parlamento 
Ärubiano. 
Den e receptie aki tabata pami ur berguenza di e incidente cu a pasa. 
Esaki debi cu e la bira un free-for-all caminda tur hende por a bey na e lugar 
aki pa dal nan drinks. 
Mi tabata papiando na eierto momento cu un funcionario halto di nos Reinado 
y ta biní un campanjador di cierto partida cu ta pusha mi y ta bisa mi, ki 
mishi bo aki den, den un fiesta di MEP. 
Pesey mi kier pa bo tuma nota di esaki, pa den futuro ora cu receptienan ta 
worde poní pa tur hende cu haya un kaarchi di invitacion, pa mustré esaki na 
entrada pa no bin cierto problema nan asina. 
No cu mi ta exclui e pueblo pa celebra cierto acto di ceremonia, pero esaki 
mester tin su limite, e BEHEE bay na un manera cu debe ser. 
Ta un berguenza bo ta haya bo confronta cu cierto personanan di estranheria 
cu ta bin akinan pa negoshá cierto trabaonan cu tin di pasa den e Reinado 
Hulandes y cu cierto incidentenan ta rasa. 
Ta un berguenza pasobra nos nc sa ta kiko e hendenan ey por pensa di e pueblo 
arubiano. 
Mi kier a pasa un rato asina riba Dienst Openbare Werken pa haci algun pregunta 
y algun rewarca,. 

Primeramente e asunto di ijs. 
Sr, Trinidad a haci algum; pregunta y pami lo te dificil pa contesta e 
preguntanan aki, 
E distribucion di ijs ta worde kit door di e propietario di Aruba Crystal 
Ice no tabata pa kite e monopolio, pero solamente pa duna un tata di un 
diputado pa e tambe por bende ijs na gobierno. 
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Lastina cu ta e grupo mas zrandi a worde kita for di dje, solamente pe favorece 

un tata di un diputado. 

Graag ni kier a haya sa di e diputado concerní ta kende ta precisamente e nomber 

di e persona cu awe ta entregá ijs na Gobierno. 

Tanbe mi kier a haya se si Crystal Ice tabata bende e ijs aki, y no ki prijs 

e persona nobo ta bende ijs cu gobierno na e momento aki, 

Senor Presidente, si bo tende di hopi keho na Dienst Openbare Werken, nos sä 

cu tin un comision cu ta llama. mihor wi abrevië, “CPHO", un comision 

pa “frega" obrero. Esaki a worde instituf pa e diputado pa e haya su pimpinan 

cu ta trece tur dia respondinan; spionnen pa bise kiko ta pasa den e dienst aki. 

Senor Presidente, nos sa tambe cu GABA a mustre Bestuurscollege ariba e hecho aki 

y pesey mi ta haci un apelacion grabdi pa evita troubel pa e dienst aki, pa 

Bestuurscollege trata di deskita nan mes di tal comision. 

Senor Presidente, ta berdad cu e trucknan di sushi den pasado tabata tfaha mas 

mihor cu na e momento eki, 

Pa esaki mi tin preuba den e bario cu mi ta biba bo por bisa cu antes cada dos 

siman e truck tabata pasa coy e sushinan. 

Desde cu a bin cambio den e funcionarionan eu tin e leiding di tal Reinigingss= 

dienst den mi bario de vez en cuando, un bez of cada tres a cuatrc; cinco 

siman ta pasa un truck ey banda nan. 

A lo largo mi ta haya riba voïikshygiëne esaki por ta perhudicatico, 

Senor Presidente, mi kier pa e diputado concerní tuma contacto cu e hefe va 

trata di mehorä e situacion. 

Senor Presidente, turismo ta un di e fuentenan di entracta bastâ srabdi pa nos 

isla. 
Mi ta corda corn oposicion den pasado semper tabata boge pa bini na un stichting, 

pa asina nos por keda cu nos turismo pa e por sigi avansa desarolla su mes 

hopi mas miho cu e tabata den pasado. 

Nos sa tambe cu Bestuurscollege a pone un banda e hefe di Toeristenbureau y 

a pone como arbeidscontractant un heben jong, mi no ta bisa cue no ta 

deskundig, mi kier bisa sí cue ta hopi jong cu tin tanto anja den servicio di 

gobierno cu a trahe poco tempo na Venezuela y e persona aki a worde centratá 

pa bin reorganisá nos toeristenbureau. 

E persona aki a haya un sueldo di 3 mil florin pa luna. 

Senor Presidente mi kier a haya sa di e díputado concerní ta kiko na e 

to aki ta resultado di tal reorganisacion di nos toeristenbureau. 

Tambe mi kier a haya sa eu Bestuurscollege ta contento cu e@ trabao cu ta 

persona ta haciendo na e momento aki? 

E persona aki ta garendo un sueldo hopi grandi, 

Y mi no ta kere ora bo paga un hende un sueldo asina grandi cu bo ta bay 

usele como maestro di ceremonia, como hefe di protocol of pa llama cierto 

persona cu Bestuurscollege ta pensando äí duna un lunch y cu e persona aki ta 

worde contrata a razon di 3 mil florin pa luna, cue tin di llama cierto 

hendenan pa recorda nan riba lunch cu ta bey tuma lugar riba tal y tal dia, 

Esaki ta un kracht hopi cara cu a worde usa pa tal trabao, 

Nos kier ra e haci e trabao pa cual ela werde contrata, 

Nos kier pa e reorganisa toeristenbureau manera debe ser y nos kier pa e 

sueldo cu e ta haya ta cuadra cu e trabao cu e por haci. 
bemand pe 

verven eas kier ekere sa ei e szuide di Zil florin co oxacko v kika 

ta resultado di tel trabao for di tal persona te awor aki. 

Senor Presidente, tambe tabata circulá hopi rumores alcun siman pasa en coneccion 

cu un extranhero di Canada den e caso Ci uitzending, caminda courantnan & 

1lena espacio cu lo tin un politico di masha peso cu ta pone su men pa 

proteha e persona aki, 

Awor mi sa sigur cu un partido manera nan mes a bisa cu ta dispuesto pa traha 
e 

cu diablo, ta dispuesto pa traha cu tur hende. 
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Senor Presidente, tambe e casnan di pueblo. 
Mi a tende hopi stceria, mí a lesa hopi stceria den courant mi kier sa precisamente 
di e diputado cu ta encargá cu economische ontwikkeling, precisamente unda 
e casnan aki ta bini, cuanto ta bin den cada sitio, tambe mi kier a haya sa 
ta cuanto ta e gastonan adicionel y mi kier a haya sa ta cual tebata e compa- 

nianan cu a inscribf pa e proyecto aki y cual tabaat e laagste inschrijving 
aki y si e laagste inschrijvers a haya e trabao tambe pa e proyecto aki. 
Senor Presidente, asina nos por sigi cu nos preguntanan y nos ta haya cu e 
beleid cu a worde hiba ultimamente ta un wandbeleid, no tin beleid at=all. 
Un beleid bo ta stipulá cierto richtlijnen, cada biaha cierto casonan bolbe 
bin back bo ta aplica e richtlijnnan cu Bestuurscollege a tuma. 
Pero den e Bestuurscollege aki bo no por bisa cu tin un richtlijn, cu tin un 
beleid. 
Personanan cu p.e., awe tabata peon, mayan ya caba nan ta hoofd uitvoerder. 

Personanan cu tanto anja den servicio den cierteo momento, den e cambio di 
zobierno a haya nen cu bevorderingnan grafdi cu ta surpasá e casonan normal. 

Den e caso aki ae worde violä bezoldigingsregeling y e worde violá tambe e 
combenio cu semper tabata tin cu ANAAB, caminda ANAAB y Bestuurscollege 
den pasado a sinta pa asina bini cu un ley pa protegá su ambtenaren. 
Pe. mi kier a duna un caso, nos tin awer aki, na e momento aki algun embtenaar 
den Algemene Dienst. 
Algemene dienst a worde sacä fcr di bezoldigingsregeling na anja 71. 
Nos por a ripará cu uitimamente a bolbe worde nombrá cietrto ambtenaren den 

Algemene Dienst. 
Esaki ta empugna di e bezoldiginesregeling, pasobrea e bezoldigingregeling no ta 
peapia mas di Algemene Dienst toch cierto personanan a worde poní den 
Algemene Dienst. Un a worde sacä di Maatschappelijke Zorg y un a worde saca di 
Eilandsontvanger. Nan a heya un kamber nechi cu airco, eynan nen ta sinta, 
Senor Presidente, mi kier a haya sa categoricamente si nombramento di cierto 

personanan aki no ta empugna cu nos bezoldigingsregeling? 
Y tambe mi kier a haya sa cuanto tabata envolvi den nombramento di e personanan 

aki? Y tambe mi kir a haya sa cuanto tabata e gastonan envolví ora cu nan 
kantoor a worde ingericht? 
Senor Presidente dependiendo di e preguncanan cu mi haya den turno di Bestuurs= 

college lo mi sigi elaboré mas riba e beleid di Bestuurscollege. 
Pe. mi kier a haya ea si e afdracht di e belastingpenningen na Corsow a 
tuma lugar? 
Pasobra sí no ta asina, den esaki sí mi tin di duna un compliment na 
Bestuurscollege cu nan ta haci precisamente loke cu Corsow tambe ta haciendo 

pa anjasnan largo, caminda e debe di e isla di Cersow na Centrale Regering a 
bira un suma asina grandi, cu a lo largo mi ta kere cu ta un kwijtschelding 
mester bini. Ln 
Pen caso aki cu Corsow no ta draag af su AOV-geldennan, su pensioenpremie, anto 

no ta mas cu husto cu Bestuurscollege aki tambe sigi e ehemplo di 
Corsow y no haéí afdracht di ningun belastinggelden, ni di AOV-premie ni 
tampoco di pensioenpremie. 
Tambe mi kier a haya sa precisamente cual ta e proyectonan cu e Bestuurs- 
college aki a entamá desde cu nan a tuma over, Ì di juli df anja aki. 
Mi no kier meen e proyectonan bieuw di e Bestuurscollege bieuw pero e 
proyectonan cu berdaderamente a sali for di seno Ci e Bestuurscollege aki. 

Tambe mi no ta spera cu e diputado ta bay conta nos pee. e proyecto di e 

caminda Kibaima-Tanki Flip, ta un proyecto di nan, pasobra ta e a sinta ariba e 

tractor. 

Tur hende sá cu e proyecto aki ta un proyecto bieuw cu a nace durante tratamento 

di begroting na September di anja pasa, 
Senor Presidente, te asina leu e preguntanan. 
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Pesey mi kier a haya sa di Bo persona como plaatselijk Hoofd van politie si 

presion a worde haci ariba Bo persona pa no zet uit e persona aki, pero pa 

dunele un vergunning pa keda Aruba, 

DE HEER VOORZITTER: Sr, Frank laganos keda na e beleid di e Bestuurscollege 

in het algemeen, 
Esey ta e agendapunt. 

DE HEER J.R. FRANK (VERVOLG): Senor Presidente, raad dos luna pasä a bin hunto 

pa trata e informacion di cinco departamento nobo den Gobierno Insular di 

Aruba. 

Tabata trata di e departamentonan di Wetgeving, Departamento di Landbouw; 

Veeteelt y Visserij y tambe di tres otro departamento, Planbureau etc. 

Read a duna Bestuurscollege un fiat pa cuminsa cue trabao aki y 

berdaderamente si e departamentonan aki tabata necesario esaki por a worde 

mira despues di tanto luna di trabac. 

Pero kiko a pasa? 

E departamentonan aki a bira un realidad. 

Awor mi ta kere cu un Bestuurscollege cu verantwoordelijkheidsgevoel, ora 

cu nan cuminsa cu traha un departamento nobo, e trabao cu tin di haci ta 

busca un hefe, ora cu bo haya e hefe bo ta busca su ayudantenan, ora bo tin e 

ayudantenan bo ta busca e middelkader, ora bo tin e middelkader bo ta busca 

e bodenan y despues e werksternan. 

Pero e Bestuurscollege aki a drei e asunto akí boca abao, nan a cuminsa cu 

bode y werkster, e departemento ta eynan pa nomber, pero no tin ningun 

middelkader, no tin ayudante y no tin hefe di e dienstnan. 

Aki nos ta mira cu e Bestuurscollege aki a luci door di su amaturismo, beun= 

hezerij. 

Senor Presidente, esaki ta precisamente pa iocuai nos a Îiama e reunion aki. 

Mi no ta kere cu ta aconsehabel, nos ta worde hari den nos cara cu Aruba por 

tin un gobierno asina militante, asina inexperiencië cu no sa kiko ta bon 

pa e isla aki. 
Mí no ta kere cu ningun pais lo traha departamento y cuminsa abao cu e werkster= 

nan y cu e bodenan, anto despues nan ta bay wak si nan por haya e middelkader y 

despues nan ta bay wak si nan por haya e top, laganos bisa e hendenan cu tin 

di guia tel departamento. 

Pe. mi kier a haya sá si ya Bestuurscollege tin un persona na bista cu lo bay 

haya e guia di e Departamento di Wetgeving en Constitutionele Zaken. 

Nos sá cu na Voorlichtingsdienst tin klerk ta traha, tin bode ta traha y 

tin werkster ta traha, pero no tin e persona pa guia tal departamento. 

Asina nos por sigi. 

Senor Presidente, tambe mi kier a haya sa cuanto studieopdracht a worde dunä 

door di e Bestuurscollege aki, desde 1 di juli 75 te awer aki? 

Tarbe den un reunion den pasado mi a lansa e pregunta si e Besluit a sali 

caba di e benoeming di Loodsen 3e klas? 

Como contesta mi a haya e dia cue ta den fase van uitvoering. 

Mi kier a haya sa si e fase van uitvoering a pasa caba y cu e Besluit ta den 

ietkine Hedesde cuando? 
Senor Presidente, un Bestuurscollege semper ta haci trabaonan tuera ú1 e ora 

normalnan,. 

Den pasado tabata asina cu cra cu Bestuurscollege sigi reuní despues di 12'or, 

den casonan excepcional ora cue bira hopi largo tabata manda busca algun sand= 

wich, pero nos tin entendí cu e Bestuurscollege aki ta di un ola nobo, cu ta 

traha na un manera mas luhoso, cu e sandwich pa nan no ta bon, tur biaha ta 

lobster Termidor ta worde besteld. E ta algo berdad, pa hari, pero ta asina 

ta pasa. Ta asina ta pasa, Bestuurscollege aki no ta contento cu un sandwich, 

ta lobster Termidor ta worde comf ora cu nan tin di reuni continuamente na 

trabao, 
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DE HEER F‚, CROES: Senor Presidente, hopi a ser etaborá caba ariba e mal maneho 
eu nos por bisa cu e gobierno actual ta hibando encuanto e futuro di nos 
dushi isla di Aruba, 
Senor Presidente, mi no por keda sin remarcâ locual a sali recien den courant 
caminda cu e Ministro di Finanzas ta declará e posicion financiero di henter 
Antiyas fatal. 
Awor e mesun partido di cual e Ministro aki ta un componente, a bini cu 
departamentonan nobo, nan ta bisa reorgenisacionnan den gobierno y awor ami 
ta puntra mi mes con por ta cuadra cu expresionnan cu den henter Antiyas e 
situacion financiero ta fatal y aki nan nos ta crea departamentonan nobo;, 
links en rechts den Eilandgebied siendo cu no tín placa at all. 
Pesey lo mi kier a ser gustosamente informá te cu awe cuanto e gastonan 
ta especifico di e departamentonan nobo aki? 
Cuanto hende tin na trabao? 
Cuanto e total di e gastonan persenal y material ta? 
Tambe sin tene cuenta cu e situacion financiero fatal, nan ta dicidí 
di reorganisá kambernan di diputado, adviseur, etc. 
Tambe lo mi kier ser informá e gastonan aki, ki suma nan ta llega y kiko ta e 
motibo pakiko nan a ser usa y con? 
Pasobra sh nos ta bon informá, nos sa cu tur tapijt a ser cambia den kambernan 
di diputadonan y hasta nan ta bisa na Prijs di F., 87,-- pa yarda, pesey 
nos kier ser bon informá pa nos por ae haya un evaluacion di con e maneho di 
e actual Bestuurscolleg ta, 
Pa e mesun factor aki den e articulo ey di e Ministro di Finanzas lo ta 
deseable pa nos por haya sa con e situacion financiero di Aruba ta actualmente. 
Senor Presidente, ya cu mi a mencioná gastonan personal lo mi kier a sä kiko 
a para di e bespreking cu GABA tocante indexering y cu si majan e index lo ser 
pagä, si of no y cuanto e percentehe ta y si e mesun percentahe aki ta valido 
pa e ambtenaren tambe? 
Pasobra mi ta haya contradictorio cu si por ser creá departamentonan nobo, 
mirando e situacion financiero fatal pa por yuda hermanazonan politico, mi no 
ta weita pakiko e trahadornan cu semper a cumpli cu nan trabao, nan sf no por 
ser hustificá cu e costo di bisa cu a subi, esta cu indexering. 
Senor Presidente, tocante di finenzas lo mi kier a ser informá, kiko a para di e mocion encuanto di no draag af placa mas di belasting na Land. 
Si nos ta corda bon, dia cu mi mes persona a trece tal moeion aki den y varios 
mas moecion cu ea ser primintf di banda di Bestuurscollege cu denter di dos 
siman lo nan llama un huishoudelijke vergadering pa trata e puntonan aki. 
Y si mi no ta ekiboca ya awor aki tin mas cu ocho sinen a pasa te ainda nada, 
Y no ta algo cu ta mi persona so a haya cu ta bon pa discutí y debatf ariba dje den huishoudelijke vergadering, pero esaki ta e deseo di pueblo cu pueblo 
a expresá varios bez pa nan por decidf den nan mes asunto, pe nan ta baas den nan mes cas, 
Y ta e mesun partido ey a primintf cu hasta cu nan lo,bay separá y cu Aruba lo 
bira totaïmente ariba su mes y awor nan mes ta tranca tur e asunto caminda ta trata situacion financiero di nos Aruba, 
Tambe mi kier a ser informá si Bestuurscoîilege por a haya ter inzaBe pa advies, 
mi no sa, di e ontwerp loonbelasting cu lo bay ser tratä den Staten. 
Como cu mi no sa si Bestuurscollege por a mira tal ontwerp Loonbelasting con 
ta ser descriminä contra nos dushi Aruba. 
Y mas strenjo ta cue ta un ontwerp di e Ministro di Finanzes cu ta un 
componente di e e partido MEP. 
Parce cu den e loonbelasting aki, si nos por a comprendé bon, e articulo 11, lid segundo, ta ser mencioná cu e inhoudingsplichtigen of e donjo di trabao tin cu draag af e placanan cu e houdins di au erpleadonan na e ontvanger di e 
Eilandgebied caminda su bibä ta of su vestiging. 
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Y si ta asina ey, anto kier meen cu tur e.o. landsambtenaren nea Aruba y 

diferente personal den servicio particular.....« 

DE HEER G.F. CROES: Punt van Orde Senor Presidente, ontwerp verordening 

Toonbelasting a worde trata den commissievergadering di Staten y ningun 

remarca di parti di PPA no a worde haci. 

Un dí e remarcanan aki a worde hacf caba door di Movimiento Electeral di 

Pueblo y nos lo percurá pa e worde cambiä, Di parti di PPA nada a worde 

hací. Masha denki. 

DE HEER F.H. CROES: Senor Presidente, wi kier a haci un remarca cu ta e Sr: 

Croes aki ta na palabra y no e Sr. Croes na ctro banda di mesa, 

DE HEER G.E, CROES: Senor Presidente, Punt van Orde, Ontwerp Landsverordening 

no ta worde tratá den Eilandsaraad. 

DE HEER F.H. CROES: Senor Presidente, mi no a pidi pa traté aki den. 

DE HEER VOORZITTER: Sr. Croes cu & caba di papie eynan tin razon. 
4 

DE BEER F.E. CROES: Mi no a pidí pa e ser trata akiden soleamente mi ta mustra 

cu ta nos deber como e crgano mas halte di Aruba pa wak tambe pa nos situacion 

financiero y pa nos pueblo, muy en particular caminda te regardá e politiek=- 

financieel. 

Senor Presidente, pero en tedo'caso mas aki rato lo mi bin cu va mocion al 

respecto di e punto aki. 

Tambe a ser entregá akiden moeien encuanto di iguaidad den compensacion 

di placa di jioe y tambe e.o. verkoop volkwoningen na e perscnanan CU 

actualmente ta habitá nan. 

Ningun di eseynan te ainda a ser tratá den huishoudelijke vergadering y pesey 

mi ta kere cu nos mester biní cu un mocion pa pidi e Bestuurscollege pa mas 

pronto posibel cumyli cu nen palabra cu nan a duna di dos siman di tempo, aunke 

cu ta was cu ocho siman laat, pero Loch ainda nen a cumpli cu e tal promesa y 

tene e reunion mas pronto posibel na bienestar di nos mes pueblo. 

Tambe lo mi kier ser informâ cuanto p i tg ti 

si ta berdad cue ultimo temponen a ser informá cuanto piaca di belasting tin 

te awor aki afo y si ta berdad cu e ultino temponan aki no ta tuwando lugar 

ningun afdracht na Land? 

Si ta asina lo mi ta sumamente orgulloso como cu esey tabata e deseo cu nos à 

ancra den e mocton di dia 18 di agesto. 

Tambe nos kier a sa ëí Eilandgebied Aruba tin debe na Banco di Antiyas y cuanto 

e ta te awor aki y cuanto elo bay bira pa fin di anja? 

Un otro pregunta ta, cuanto porcentahe di e begroting actualmente ta ser 

gastá na personeelskosten? 

Senor Presidente, encuanto di ensejansa, gustosamente lo mi kier a ser informä 

cuanto un leraar na technische scheol ta cuminsa cunele ora cu nan caba di 

gradua-v-euminss traha na tal schol? 
Como cu segun mi a ser informá parce eu hopi di e lerarennan aki di LID 

orz cu nan curinsa traha, nan ta cuminsa cu un sueldo mas halto cu e HISernan 

ora cu nan bin back for di Hulanda, siendo cu ta HISernen aki ta duna ies, 

Con bini cu personanan cu caba technische school, elugmonan, no ta cuminsa 

coro aankomend vakman? 

Pakiko atrobe como leerling siendo cu nan a demostre cu nan a pasa € grado 

&i leerling ora cu nan a slaag pa nan diploma di LTS, mientras cu tin personas 

cu no tin diploma di LTS kizas no a caba e estudio gi e cuminsa nan por tumê 

como peon B den schaal dos, caminda c ta cuminsa cu un aanvang inkomen mas halto 

cu esun cu caba lagere technische schocl cu exito y ser empleâ como leerling. 

PE 
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e Ariba esey tambe nos ta kere cu nos to bin cu un mocion pe purba rectificá e 
discrepancia aki, 
Den e asunto di DOW a ser mencionâ un caso poco dia ey cu a sosodé den publico 
banda di un school caminda un hefe nobo cu a ser empiea na DOW den un di e 
bedrijven nan ey‚ a hera dal un mucha cu un dienstwagen y despues di a ser 
reclama tal acto parce a baha y lo kier a maïtrata un otro mucha. 
Senor Presidente, mi kier ser informa si e asunto aki ta na conocimiento di 
Bestuurscollege y siendo cu ta bao ora di trabao ki pascnan a ser tumá, 
ki averiguacion? 
Y si e ta corespondé cu berdad, ki medidanan a ser tuma? 
Encuanto di DOW nos por a ripará locual nos a reclamä caba den un reunion - 
anterior, por lo menos un ocho siman pasá si no ta mas, cu un persona pa motibo 
di reorganisaciocn mester ser movf For di autobedrijf pa un otro, cu segun 
Bestuurscollege su contestacion e tempo ey‚ lo ta mas capaz. 
Awor ta stranja nos cu si nan kier a organisá pa mihor, sigur sigur tin tur 
razon. 
Pero nos tin tur derecho di duda tal movimiento como cu na su lugar parce 
cu awor ya tin tres. 
Y si un persona por a hacie tur e anjanan ey su so, mi no ta kere cu ta 
un bon reorganisacion si awor aki tin mester di tres otro pa haci su trabao,. 
Tambe den e reorganisacion cu ta tumando lugar, y nos ta spera cu lo stop di 
sigi tuma lugar pasobra lo e ta un danjo pa henter nos ambtenerenkorrs yv tambe 
pa nos departamentonen en general, nos kier a puntra conbini un hefe na un 
departamento den DOW di biaha ta haya sä cue ta ser trasladä sin sikiera nan - 
por a scuchê prome y dunê e motivonen pa cual e tin cu bay allanan y kiko ta su 
trabao allanan na Arbeidszaken? 
Segun nos tín entendi e persona aki solamente verbal ela ser bisa cue ta 
overgeplaatst y sin sa ta con e ta precies, e ta un tijdelijke overplaatsing 
of un definitieve overplaatsing? 
Tocante di Werkverschaffing gustosamente lo mi kier a Sá, mirando cu poco tempo 
pasâ a ser pidi aki den crediet pa 13 siman pa cierto sumanan, cuanto e 
costonan personal y di transportacion na Werkverschaffing tabata ta e ultimo 
dos simannan aki? 
Ya nos por evaluä con a ser reorganisá eyden? 
Tambe manera a ser mencioná caba un biaha, lo nos kier sa con e beleid ta di 
Bestuurscollege den Werkverschaffing tocante di tumamento di hendenan na trabao? 
Con e beleid ta tambe di e edad cu un persona mester tini pa e por ser empleá 
na Werkverschaffing? 
Y si ta ser tení cuenta cu personanan cu tin pensioen, sea di cualkier empresa 
particular of di behez cu si nan por bin na remarke toch pa trabao den Werk=- 
verschaffing? 
Tambe un otro punto en general cu a ser bisá caba un biaha akiden, tambe mi kier 
stress ariba djele como cu nos a vota 50 mil florin pa delegacion cu 
Bestuurscollege lo forma bay y trece e Status Aparte pa Arùba. 
Lo mi kier sá kí resultado tin te awor aki despues di mas cu dos luna cu ya 
caba nan por ta viahando, ki resultado tin te awor aki? 
Cuanto a ser gastá te awor aki y kiko e indicacion ta encuanto di e Status 
Aparte, si e ta realisable of no realisable? 
Encuanto di Luchthaven lo mi kier a bin cu un sugerencia na Bestuurscollege 
si ta posibel pa na e railingnan cu tin na e trapi caminda e personanan ta subi 
pa bay den e coffie-shop si ta posibel pa pone sea sheet di metal of un ke otro 
afrastering eynan pasobra e ta masha peligroso na halto eynan pa e mucha 
chikitonan sí nan por slip nan ta pasa bay te dos piso mas abao. 
Esey ta djies un sugerencia y lo mi kier wak con hepi ta bay tarda prome 
cu medidanan ser tumá of nan ta warda pa accidente sosedé prome, 
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Senor Presidente, prome cu mi terminë mi no por keda sin expresá mi stranjesa 
camihda cu Senor Presidente, sin lugar a duda, ta pidi pa respet na nos 
Parlamento y na e puebie como representantenan di e pueblo Arubano pa persona- 
nan descubri cabez. Y por ta cu tin permisonan otorgä especial mi por 

comprondé tal cos, pero sí ta stranja mi cu si den actuacionnan publico, 
hasta na Television cu si esey ta hacf descubri cu akiden ainda tin e validez 
pa keda cunêé cubri. 
Natura? imente mi no kier mete directamente den Senor Presidente su terenc directo, 

nos tin tur respet pe Senor Presidente, pero toch ta djies un observacion mi ” 

kier a haci na Senor Presidente. 

Esey mi ta kere ta tur pa prome tanda. 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente awe mi kier a extendé pelabranan di 
Felicitacion na nos pueblo di Aruba cu otra bez ta worde facilitá cu e hecho 
cu nos ta transmitiendo e reunion aki, algo cu Movimiento Electoral di 
Pueble semper a lucha pe. 

Senor presidente, den e sala di parlemento aki unda cu nos a mencioná dia di 
e apertura, e inauguracion, mi a haci mencicn di e nomber di e pionero ariba e 
lucha pa nos Status Aparte of separacion Sr. Henny Eman g.e.p.d. 

Majan ta 1” anja cue persona aki a fallecé y den nomber di fraccion di 
Movimiento Electoral di Pueblo mi te invitá Bestuurscollege pa laga pone 

bandera halfstengel aki na plaza Henny Eman na unda e estatua ta colocá, 

Senor Presidente, awe nos por a tende tur sorto di insinuacion. 
Te haste cierto miembronan di Eilandsraad a desplehá nan mes como binnenhuis 
architect, unda cu nan ta papia di alfombras, unda nan ta papia di lessenears 
etc. 
Nan kier sa ta ki size lessenaar tin. 
Otro personanan a despiehäâ nan mes ccro expertonen ariba e tereno culinario, « 

expertonan di ecushina ta papiando ariba Lobster Termidor. 
Nos kier sa ni ta kere cu ta bon cu nos ta transmitiendo e reunion aki pa 

pueblo por scucha ta kiko esakinen tin te maken cu "Beleid van het Bestuurs=- 
college“. Bestuurscollege ta haci cierto peticion, Eilandsraad tin su 
budgetrecht, Eilandsraad ta vota cierto crêditonan, Bestuurscollege 

ambtenaren, techniconan ta belast nan mes cu tur e planes y Bestuurscollege ta 
tuma desicion, 

Mi no ta kere cu e diputadonan aki ta perde tempo cuesticn di Lobster 
Termidor of cu nan ta bay perde tempo con hancho un lessenaar ta cf con 

diki un stoel ta, con e tapijtnan ta, etc. etc. 

Senor Presidente, nos por a tende tambe con insinuaciones. ta worde haci di c 
consehero di Bestuurscollege, unda cu un consehero ta worde cualificë 
como divutado mayor, unda cu e consehero ta worde criticä di te tin tur rienda 
den su man. 

Pero no ta cuestion ta e consehero di Be estuurscoliege. 
E cuestion ta cu e persona aki ta fractieleider di e partido mas prandi aki na 
Aruba, Y como cu den pasado fractie di e partidonan cu tabata den gobierno, 

tanto di AVE como di PPA, entre nan cu Bestuurscollege tabata tin un 

comuaicacion gap, no tabata tin comunicacion at aîil, Bestuurscollege te haci 
y Geshaci yv e miembronen di Kiiandsraaa ne tabate na etturae dei tede, 
Pero den e gobierno aki, e partido dinamico aki na Aruba cu ta ische. pa e 
soberanfa di Aruba, pa e libertad di nos pueblo, aki nos ta traha como un 
team. 
Y a worde mencioná incidente, pero na unda cu ta worde traha lo sosedé 
conflictonan y e pertido aki no ta teme va saca ningun conflictco na cla, pasobra 
nos kier pa e pueblo ta na altura di loke ta sosedë den e partido aki. 
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Y eierto momento y a worde demosträ cu den pasado pa motibonan personal; interes- 
nan personal of kizas pa motibo di ambiciones ta worde gelijm, pero den e 
partido aki no te cuestion di interes personal, no ta cuestion di ambicion, sino 
partido ta consiti di su Partijrasd y ela llama cierto miembronen na orde entre 
otro lider di partido a worde treef na orde pa asina pa per weita na 1leca na 
un sciucion, 
Esaki ta democracia, Y asina aki e puebio kier pa aoe sigi funcioná, pascbra 
e personanan cu ta sinta tras di e mesa ey,‚ cu excertion:.di Sr. Presidente cu 
a worde nombré pa Gobierno Centr&l, nan tur a worde nombrä pa e Colegio aki, 
cu a worde nombrá door di pueblo. 
Y nos no ta haci distincion, aunke cu e lessenaar di e Giputadonan un tiki mas 
halto, pero pa nos, nos tur ta igual y vooral e partido di cobierno nos por 
weita cu tin un cooperacion, un comprendementc. 
Y ora cu tin cualkier conflicto, nos lo saké na cla tembe pa e pueblo ta na 
haltura pa e weita con berdaderamente aki hende ta traha, hende cu per haci 
fout y hende cu sá tambe di por respetä e lucha di e pueblo cu sa di yega na 
un comprouiso na bienstar Ci e pueblo di Aruba en general. 
Naturaimente e sonido aki ta stranjo pa e otro partidonan, pasobra den pasado 
ni papia naa no ta paria cu otro. 
Den pasado miembronan di Raad nan no ta lanta ni pa defendé nan Bestuurscollege, 
pasobra nan tabata sa cierto cosnan di nan diputadonan, pero cu nan tabata tin 
miedo di trece padilanti, 
Pero weita kiko ta sosedé awe. 
Tur cos ta worde sacâ na cla y nos tin diputadonan cu ta reflehá integridad 
y nos no tin miedo di habri nada pafor, pasobra nos eonsenchi ta liepi, € 
unico cos cu nos ta preocupä pe aa prome lugar, no e unico, pero na prome 
lugar ta e libertad di nos pueblo, esta e Status Aparte pa nos pueblo, 
Ademas nos funcionaricnen integro cu ta traha pa elevá e nivel economico, 
social, cultural di nos pueblo. 
Pesey nos no tin tempo pa perde cu vegueneces manera lobster termidor, manera 
tapijt cu lessenaar. 
Como cu nes per ta tende akiden kiko a worde haci eriba e tereno estatal caba; 
iokeloke eu mi ta trece pacilanti aki ta no solamente un cierto beleid di e 
Bestuurscollege pero esaki ta beleid di e gobierno. 
Mi no ta bay mishi mi mes den asunto cu ta toca Bestuurscoliege en particular, 
esaki ta beleid di e gobierno, di e partido cu ta den gobierno, 
Y ta worde referí p‚e. na e begroting cu ta laat, 
Pero ora na juli eu nos e drenta den e gobierno aki cu nos a tuma rienda overs 
tabata tin un reunion cu e hefenan di dienst y cierto momento a worde puntra na e 
hefenan, unda boso wenselijkheidsbegroting ta? 
Hopi di nan no a worde entreuä, esey tabata mas o menos medio julio. 
Mientras cu e fecha pa entrege ta 30 di april. Mei, juni, juli, nos e drenta 
tres luna laat, 
Awor mi no ta bay culpa e hefenan di e departamento, mí ta cuipa e Bestuurs- 
college cu no a haci e esfuerzo pa haya wenselijkheidsbegrotiagnan na tempo. 
Y kiko nos por weita di e gobierno aki? 
Tur esfverzo a worde haci, machtiging a worde duná pa traha overtime pa 1lega 
na haya e presupuesto na tempo, pero naturaïmente un presupuesto di nos gobierno 
aki mester bay reflchä e politica di e gobierno eki. 
Y door di esey nos ta haya cu cambionan mester werde haci y di tal manera e 
begroting no a worde entregá na tempo. 
Fero pa mas detalles e áiputado mes por a bay elaborä eriba esaki, pero mi 
por bisa sf cu ta stranjo cu äiripente oposicion ta asina preocupâ mientras 
u e presupuesto 75 a worde trata, cu mester a worde tratâ na januari cf december 
anja pasa, eleccion a pasa nan a baha, nan no por a trata nan propio 
presupuesto, 

le) 
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Y ta pesey mi kier a bisa una bez mas, awe cu e departamentonan cu ta worde 

crea aki no ta worde tratâ& di ningun aantasting di budgetrecht, pasobra 

tin un algemene machtiging cu Raad a duna pa crea, pa institui e departamento 

letgeving y Constitutionele Zaken pa biní cu e departamento di Sport, Jeugd, 

Cultuur en recreatie, pa bini cu e institucion Landbouw, Veeteelt en Visserij, 

ga pone aparte. 

Planbureau bao di departamento dí DECO y Eilandelijke Voorlichtingsdienst. 

Esakinan ta Eilandsraad a duna e machtiging. 

Awor un miembro di e mermcrfîa di Eilandsraad ta bin bisa cu esaki ta un 

aantasting di budgetrecht, 

Naturalmente sí tabata den pasado tempo cu & miembro tabata representá 

e mayoria den Eilandsraad, e por a bisa cu ta un aantasting di budgetrecht 

pasobra kizas Bestuurscollege tabata bay contra @ deseo dí mayoria, pero 

awor aki Bestuurscollege ta bay di acuerdo cu e deseo di mayoria y cu esaki 

no tin ningun aantasting di e budgetrecht di Eilandsraad, 

Senor Presidente, berdad ta tambe cu nos por weita e scbierno aki tin 

problewa, problema cu haya deskundigen experienciâ pa por 1legg, na, ghgeutd 

gierto labornan principalmente Ê Labornan cy‚ta EESGE hopi ns ad cú nan. 

ero ya caba Centrale Repering, Gobiefno Central Eambé a häci un peticton nâ 

Hulanda in het kader van technische bijstand pa yuda nos akí na Aruba pa 

asina nos llega na set-up e diferente departamentonan. 

Mas den detalles Giputadonan ta na altura di esaki, laganan elaborá pa asina 

nos demostrá na esnan cu ta papia cu no ta completamente corecto y simvlemente 

kizas nan ta pepia pa nan voz worde tendí den e hogernan. 

Unda ta worde tratá p.e. cu bode, cu bewakers ta worde nombrá. 

Tin algo contra pa e gobierno aki nombra bode cu bewakers? 

Berdad ta cu tres bewakers a worde nombrá, a resultá despues cu pa motibo 

di shift cu lo mester a worde nombrá cuatro. 

Nos no tin neda di seconde pero bewakersnan aki tin nan utilidadt, pa motibo 

cu nos tin un raadszaal nobo y muy ea principal tambe nos Eilandsontvanger, 

na unda cu miles y miles ta worde wardá. 

Na unda cu a worde ingebroken y a worde horta varios biaha, 

Pesey e instituc: ion di bewakers aki ta carca e piena aprobaecion di mayoria 

di Eilandsraad. 

Naturalmente si minoria di Eilandsraad ta oponê contra esaki, ta nan pleno 

derecho, pero nos ta speta tambe cu nan por respetâ elegantemente e desicion 

di mayoria. 

Laga e diputade concerní mustra ta unda e tantisimo bodenan a worde nombra, 

Nos no a weota e tantisimo bodes cu a worde nombrá manera ta worde reflehá 

of insinuá aki den. 

Pues ora cu Sr. Trinidad ta trece padilanti tocante di e planesnan. 

Ora cu bo ta bay institui un departamento Wetgeving y Constitutionele Zaken 

bo mester bay traha un grondwet pa Aruba. 

Sr. Trinidad ta vuntra cu e Bestuurscollege aki y e gobierno aki ta 

planes so nan tin pere nan no ta weita e Êruta. 

Awor mi no sá cu Sr. Trinidad ta weite parobez, 

Pe, si bo planta un mata mester muha e mata, mester cuida e mata, lacé 

erecta OPA Ho. ta bay haya e frutanan. 

Pero Sr. Trinidad cu tabata den e Bestuurscollege cu a keda dos anja y mei 

parelisá pa motibonan di conflictonan interno kier weita parobez. 

E kier cuminsa pa weita e frutanan den haito anto despues e blaadchinan 

etc. lo bini te cu finalmente e mata lo haya troncon pa drenta den tera. 

Mí no ta kere cu esaki ta e intencien. Berdad ta cu ainda tin diferente 

departamento cu no tin e persona, ban bisa e gobierno no a haya “the right 

man on teh right place", pero di otro banda no haci tampoco como sifuera 

cu mester sigi treha bay sin planificacion. 
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Pero toch nos por a weita con cierto momento trabaonan a worde hacf, unda cu e pueblo a ripará berdad cu tin un biento, un aire fresco ta waya aki na Aruba, Cu ta supla aki na Aruba y cu berdaderamente cambionan ta tumando 
lugar. 
Senor Presidente mi ta contento di tende cu e, miembronan di PPA entre otro nan fractieleider a trece padilanti cue ta di acuerdo cu e decentralizacion completamente, pero laga nos ncta tambe cu ta awor nan ta di acuerdo cu e decentralizacion, pasobra e tempo cu nan tabata den Gobierno Central, cu nan por a proba pa decentralizá, nunca nan a decentralizá y eawor e partido cu ta luchando pa e Status Aparte si ta probande cu e ta decentralizendo como un fase transitorio pa llega Finanlemnte na realisacion di e Status Aparte. Y ora cu nos ta tende di a respetable colega Sr. Frank Croes, tabata tin un confusion awor ey Senor Presidente ora cu ela puntra Senor Presidente 
cu si ta e Meneer Croes ey ta papia of si ta e otro Meneer Croes. Por ta cu nos por bin cu ezelsbruggetje. Ora ta trata di mi persona mi ta Betico Croes 
simplemente y ora ta trata di su persona e ta F, Croes, ban corda ariba e F., di federacion pa cual e ta lucha pe, e ora nunca lo tin confusion. Pero Senor Presidente, cierto momento ela trece padilanti kiko a worde hací, cuanto placa a worde gastä, kiko a worde hacf caba pa e realisacion di e Status Aparte. Y si acaso ainda e Status Aparte aki ta realisable, sf of No? Senor Presidente, esaki ta tipicamente mentalidad âí hendenan cu no ta sigur di nan mes. Ta ken mester dicidf si e Status Aparte ta realisable, sf of no? Ta Hulanda ta dicidf, ta Corsow ta dicidî, ta e otro islanan ta dicidî, ta Suriname ta dicicf of ta nos, nos pueblo di Aruba ta dicidf si e Status Aparte ta realisable, sf of no? 
Pesey mi ta haci un invitacion na Sr. Frank Croes pa duna su cooperacion y hinca den su curazon y den su mente e conviccion cu e Status Âparte lo worde 
realisâ y di tal manera elo worde motivé js a lo largo elo ta den e fila di Movimiento Electcral E&i Pueblo pa lucha pa e derecho sagrado di e pueblo Arubano. Senor Presidente, nos a tende tambe criticanan ariba di cuatro, cinco, di seis si shete, di ocho, di nuebe, di diez, di diesun diputado. 
Ta un colesa maestro di school a trecé padilanti, pero si e sa manera nos tabata haci na school optellen y aftrekken e ta keda na e totatidad di seis. Pa mi bini ariba e asunto aki almomento nos diputadonan ta trahando 
fuertemente, nan ta haciendo trabaonan di seis ciputado, muy en principal &wor cu tanto trabao adicional a worde creá. 
Y ora cu ta worde tract padilanti eu funcionarionan ta worde atrae, p.e. nos a manda busca un persona cu tin e hoger opleiding pa turismo, e unico cu nos tin na Aruba, graduä, e otro cu ta graduä den tal ta trahando na Corsow. Senor Presidente e persona aki ta na Aruba pa yuda ehecutä e beleid di e gobierno aki, esta pa saca turismo for di amateuristische sfeer y pone der ariba un profesionele basis, 
Nos mester pues di expertonan pa yuda nos y esaki nos ta haciendo, 
Mescos cu almomento nes gobierno no por keda manera anas largo a worde hací, keda wanta e progreso di turismo ariba Lago. 
No nos mester diversificä nos economia, nos mester bini cu indústria nobo, mester bin cu industrianan chikito y toke ta di suma importancia pa nos ta e explotacion di nos petroleo, pa cual otro funeionerionan lo worde atraë pa haci estudionan profundo pe. 
Pasobra ta di suma importancia pa nos purba sisi "bore aan" bronnen nobo pa asina nos elevä e nivel di bida aki na Aruba y fortificâ nos economia. id. no ta kere cu nos mester hika « politica conservativa cu ta mal zastamento di placa, pero weita kiko lo ta e contrapresentacion eciba tal gastonan haci. Senor Presidente, como cu nos ta weita cu tin un esunto a worde treci padilanti aki. den Eilandsraad, como cu e ta toca nos pertido, mi ne ta haya cu esaki tin te maken cu e beleid di Bestuurscollege toch mi kier a duna un 
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declaracion chikito cue esunto aki a worde descutf y e asunto aki a worde 

evalua den tur su aspectonan y a resultá sinembargo cu e no tabata ta manera 

a worde rumuriä y nos no por bay besa un gebernacion ariba rumores. 

Di otro banda a worde eriticá con un seereteria por a worde ontsiagen esey ta 

pa e hecho cu e persona aki no a cumpli cu exigencianan y cu nos gobierno 

a worde mal informá encuanto su papelnan, pasobra mi ta kere cu minimalmente 

mester rekerf pa un secretaria di e diputadonan MAVO-diptoma, preferible=- 

mente HAVO-diploma cu cualkier otro specialistische opleiding, pero segun 

nos pa un trabao asina loke a worde bisa na Bestuurscollege tabata cumpli 

cu tal rekesitonan. Pues esey ta un declaracion en breve kiko ta e incidente 

y kiko a worde haci. 

Senor Presidente, si acaso ta worde eriticá cu tin klerk sin MULO a worde 

nombrä, mi kier a puntra Bestuurscollege cu si un persona cu no tin MULO 

diploma, e ta drenta den rang, ser bode y despues haya un administratieve 

rang. 
Nunca di su bida e no por llega den e rang dí klerk? 

Sí ta e caso como cu e persona, Sr. Frank a trecé padilanti, nos ta desea di 

sä cu prome cu Bestuurscollege cambia e bode cu tabata na Telefoondienst y 

contra tur adviezen in a worde nombrä como klerk na Maatschappelijke Zorg, si 

esey no ta algo similar, 
Per ta cu nos por haya un elaboracion aríba esaki. 

Nos ta di opinion cu no mester mishi y no mester hunga cu pan di tatanan di 

famia, pasobra nos politica no ta e politica di PPA. 

Na 1954 mi ta wak ariba tribuna y mi ta weita personanan cu na 1955 ora cu 

PPA a drenta den gobierno con cierto momento esnan cu tabata pertenecê 

na e partido AVP a wprde degoyá, nan garganta a worde buiá afor. 

Sin escrupulio alguno. Y e tempo ey no tabata tin e Landsverordening Materieel 

Ambtenarenrecht, unda cu nan por a bay rechter bay bringa pa nan derechonan pa 

asine nan por salba algo pa nan jioenan, 

Ora bo ta biba den cas di glas no tira piedra, sino nos por manda un avalancha 

di piedra pasobra nos tin hopi piedra pa manda, pero un piedra chikito ta kibra 

e cas di glas na werki. 

Senor Presidente, nos gobierno kier uni henter e pueblo di Aruba. 

Nos gobierno of e partido cu ta traha den e gobierno aki no tey pa traha 

solamente pa e Arubiano autochtono. Tampcco nos ta permitf agrupaciones 

ariba e isla aki. 
Nos kier weita e Arubiano, sea cual sea, see di cual decendencia e ta, sin 

descriminacion alguno, nos ta deseâ di weita e pueblo aki uní pa asina nos por 

realisá e Status Aparte tan desea, 

Y esaki ta encerä cu ncs mester hiba un politica pa majan, pa futuro, pasobra 

esun, aunke cu kizas pa motibo di mal informacion, pa motibo cue ta bao di 

impresion e ta den mal camino, e ta votando kizas pa federacion, pasobra e@ 

ta worde na e manera cu PPA ta pinté, 

Si acaso cu e partido cu ta na Gobierno aki lo a aplicá e mesun tactica di e 

partido PPA, anto kita pan for di boca di nan criaturanan e persona ey 

hamas y nunca lo por bini cu nos manjan pa asina engrandecë nos fila pa nos 

por realizáâ e Status Aparte. 

Vebapeseyninediskdtentiiekiin per SODA den e_Beetuuroeollege aki cu por, 

pa motibo di politica partidario. a tuma medidanan contra tatanan di famia. 

Awor otro lo ta si acaso cu p.e. un persona tin tres truck di Werkverschaffing 

anto e persona aki ta worde bisá, biba y laga biba, Uno ta suficiente y 

weita pa den e sectcr particular pa bo por pega e trucknan. 

Otro tambe ta cu considerando e Îndole di Werkverschaffing cu ta un ayudo 

social, aunque cu e hendenaen ta t-aha duro, ora cu trabao den sector 

particular worde creá, mester percurá pa e hendenan aki cu por traha worde 

emplea den e sector particuler, vero esey no ta nifica cu garganta ta 

worde corta,. Alcontrario, 
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Pero gustosamente nos por a tende esaki for di e diputadonan concerni. 
Senor Presidente, e ironia di e caso ta cu e mesun personanan cu awe ta bin 
aki den sin ningun preuba, nan ta papiando di kita pan foi boca di e 
eriaturanen, esey tabata nos palabra desde cu nos a lucha nos a weita tatanaen 
di famia humilde a worde perhudicá. 
Hos a trecenan den tribune, nos a laganan bin den tribuna pa mustra e Bestuurs= 
college y e diputado y e persona cu a papia awor ey‚ mustranan con nan tabata 
kita pan foi boca di criaturanan y ora cue ex=diputado tabata tin e cara di 
para y bisa no ta berdad, e homber a para den tribuna y bisa sí ta berdad, 
Y e homber ey ta tata di Aben jioe. Y e mes ta bisa mi cu e por faha barica, 
ta gran e tin ccmpresion, pero mainta ora cu nan ta lanta, anto su jioenan 
cu sin nan sa cu medidanan ta worde tumä contra nan, anto e jioenan nan stoma 
ta ranca, ta unda e tata ta haya pleca va bey cumpra cuminda pa asina e muchanan 
ta contento. 

Pesey repudiabie do ta e hecho cu ta esun c u ta tuma paso contra tatanan cu ta 
pone e criaturanan sufri. Mi ta kere cu e politica ey nos por bisa tabata 
volitica di PPA y nos ta biba den un era nobo unda cu nos ta traha pa crea mas 
trabao, pa asina nos por engrandecé nos isla dí Aruba. 
Senor Presidente a worde treci padilanti y mi a bisë den varios ocasion cu 
tin cierto funcionarionan cu ta trata di obstrui of obsteculisá e trabao 
di Bestuurscollege, 
Un persona aki den a llesa di tendewi of un funcionario di nos partido bisa 
cu e personanan aki mester worde kita for di trabac? 
No, Senor Presidente. Y cu tur respet pa e institucion Landsverordening 
materieel Ambtenarenrecht. 
Al momento cu e gobierno aki a stipul& un politica y e politica aki, e beleid 
aki mester worde uitgevoerd, un ambtenaar, ambtshalve y di acuerdo cu su 
huramento e lo mester cumpli cune. 
Si tal ambtenaar no ta cumpii cune anto zin hopi medidas disciplinarios cu por 
worde tumâ y ta pesey nos no mester kere tampvco cu ta pasobra tin un Lands- 
verordening Materieel Ambtenarenrecht, un persona cu no ta di acuerdo cu e 
ideologie di e partido aki of e gobierno aki, anto e ta bay trata di obstrui 
of cbstaculisä e trabaonan aki, 
Esey mi te kere cu ningun “weldenkend mens" ta di acuerde cuné, pasobra un 
cierto momento nes por hava pueblo a vote, pueblo a pone Eilandsraad, 
Eilandsraad a pone un Bestuurscollege y e Bestuurscollege no por traha, pasobra 
ambtenaren apparaat ne ta di acuerdo pa coopera cune. 
Pero gracias a Dios cu e gran mayoria di e ambtenaren sea cu nan ta di 
acuerdo cu e color politico of no, pero nan sá nan responsabilidad. 
Nan ta di acuerdo cu e mentalidad di nos pueblo, pasobra nos pueblo ta un 
pueblo cu sá kiko ta nan responsabilidaá y lo nan cumpii semper cu nan 
responsabilidad, 
Ta pesey por ta tambe cu e diputado di Maatschappelijk Zerg por bisa kiko ta e 
funcionamiento den Maatschappelijke Zorg. 
Un situacion actuel cu nos ta considerá un poco ridiculo, pasobra un miembro 
ci e partido di oposicion te hefe di e Departamento di Maatschappelijke 
Zorg. E persona aki ta politico. 
E persons. aki ta miembro di Staten. 
Awor supongamos cu awe nochi e diputado a bisé cu bo mester bin adviseer 
1 ye persona ta sinta aki tras, ta adviseer nos diputeado, pero e ta 
participä den partijraad di apostaron. 
ki nos ta mira un conflicto di interes y mi ta kere eu den tal direccion 
nos lo mester biní cu cierto recomendacionnan pa weita con nes por llega na 
trata di solucionä e probleme aki y di otro banda mi ne ta kere cu tur 
ora 1e ta malo pa laga mas Funeionaerio controlá cierto trabaonan. 
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Senor Presidente a stranjami di tende di nos colega Sr. Rudi Frank cu a bisa 

awe nochi eu tentas palabras cu AVP lo respaldá e soberania di nos puebio. 

Esaki si te un sonido nobo, "een nieuw geluid’',pa motibo cu AVP semper à 

keda wanta ariba Status Aparte, pero cu staatsrechtelijke banden cu Hutanda. 

\we nes a tende cu e ta completamente di acuerdo cu e soberania di Aruba; 

pues AVP tambe ta trahando den e direccion cu sîì acaso manera resuitä 

tambe un Status Aparte cu lasonan estatal no ta factibel, cu AVP tambe lo 

traha pa un Status AParte cu lascnan ariba e base volkenrechtelijk, pues segun 

derecho internacional, 

Senor Presidente, pero den e mesun betoog y esey mi ta felicitá Sr. Frank pêé, 

pero despues e ta puntra Senor Presidente tanto benoeming a tuma lugar; 

pakike Senor Presidente no a draag nan voor pa anulacion? 

Senor Presidente, esaki no ta cuadra atrobe cu nos...» 

DE HEER J.R. FRANK: Punt van orde Senor Presidente, e ta un pregunta hací na 

Bo persona, y no na Sr. Croes. 

Mi kier pa Abo contestä, no Sr, Croes. 

DE HEER VOORZITTER: Sr. Frank, Sr. Croes tin palabra y lagé sigi papia sin 

interumpcion. 

Sigi Sr. Croes, 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, ami no ta akí pa contestâ e aspecto 

technico, esey ta di Senor Presidente, pero ami ta elaborando ariba e 

aspecto politico, pasobra na prome lugar si mas hende a worde empleá y nos 

a crea trabao pa nan a bese di rezonamiento, no solamente pa yuda kende, 

No ta bunita cu nos a yuda hopi tata di famia acerca? 

Ta cuanto e ta costa mas mientras cu e perscnanan ekí ta duna un contraprestar 

cion, pero di otro banda e sonido aki a sali for di seno di PPA tambe. 

Anto e tempo cu nan a vote 600 mil pa regalá ACI, tempo cu sin mas ariba un 

vodje nan a hera pasa 1,5 millon pa sana Aruven, sin previo estudio. 

Laganos ta consistente, laga nos ta consequent, bo a haci algo ayera, weita 

pa menjan si bo ta den un otro pesieion pa no papia otro, 

Senor Presidente, pse. di e cantidad di diputadonan, ta e mesun palebranan 

cu nos e usa e tempo cu nan a aumentê te seis y despues nan a bahé lagé na 

cuatro, 
Ta e mesun palabranan nos a usa awe, Nos no a cambia den filosofia of ideolo- 

gia. 
Y di nos banda nos ta completamente di acuerdo cu e desicion di Bestuurs 

college desde cu nan a drenta den gobierno aki pa stop entregamento di 

placa na Gobierno Central. 

Berdad ta cu fraccion di PPA y sí mi no tin hera Sr, Frank di AVP a bini 

eu ua moeion eual moeion a worde manda door di e fraccion di mas grendi pa 

huishoudelijke vergadering cu e participacion cu nos tin algo confidencial di 

conta nan den huishoudelijke vergadering. 

Y awe e ta conoci cu loke cu nan kier a haci ya nos a hac 

stapnan cu nos a tuma dia cu e gobierno aki a drenta den opos 

Lore pregunteamwester uorde-hact beck, di con awor aki cu ba 

oposicion mi ta bisa. 

Y e ta miembronan di PPA kier meen, pakiko awor cu nos ta den oposicion awor 

sf ta worde puntra pakiko e ta worde afgedragen na Land? 

Pakiko tempo cu e partido ey tabata den gobierno, pakiko boso no a hacië. 

Senor Presidente, ey nos ta weita pues e inconsistencia di e personanan cu 

ora cu nan ta na poder nan ta haci otro y ora nen ta den oposicion nan ta 

papia otro. 

ië, cu e prome 
mosicLon. 

setae den 
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Ningun momento, manera Sr. Frank Croes ta bisa, tabata tin un intencion pa 
tranca cualkier cos pa wehorá e situacion di Aruba. 
Ta e trabao di e gobierno central actual den cual MEP ta participando y di 
e gobierno aki pa mwehorá e situacion Financiero di e isla di Aruba en perticular, 
pero di e otro islanan en general. 
Y mi ta kere cu ta fresco den memoria con cierto momento ditanti di eleccion 
e Ministro di Financien di MEP cu ta participando den Gobierno Central a llega 
na casi cuadruplikâ-cuatro bez was tanto e winstbelasting, ariba e companianan 
petrolero y esey a sana e situacion considerablemente y di cual e mesun 
partidonan a haci abuso di dje pa nan por a core campanja cu e placa, 
Awe Senor Presidente nos ta tende preguntanan cuanto personas bose a empleâ 
den Werkverschaffing, cuanto a haya e rango di uitvoerder, coordinador etc. 
Pero no ta e mesun partido PPA cu AVP cu a prepará e presupuesto 75, cu a 
traha e presupuesto 75 a aumentá e bedrag ariba begroting pa Werkverschaffing 
cu dos millon. 
Y ta pakiko nan a hacie? 
Na prome lugar pasobra cu nan a haya placa di e bon trebao di Movimiento 
Electoral di Pueblo den Gobierno Central. 
Na di dos lugar dilanti di eleccion nan tabeta kier a 1lena Werkverschaffing 
cu hende pa asina nan trata di purba di salba nan pelleho. Pero nos pueblo 
no ta worde curpra mas, 
Nos pueblo ta kere den su lucha. 
Nos pueblo ta un peublo idealista, nos pueblo ta un pueblo di alta nivel ye 
tacticanan di benta santo den wowo di pueblo mester terminë. 
Y ta pesey Bestuurscollege ta carpa nos aprobacion pa drecha e nivel 
principalmente di esnan menos afortuna, weita con e suma di onderstand ta, weita 
si e hendenan por biba cuné dignamente. 
Y si acaso no ta asina e mestr worde revelé. 
Pero no dilanti di eleccion pa bay hunga politiek pa purba gena votos. 
Senor Presidente, finalmente nos mester participä cu ningun cen di e placa 
votä di e wocion pa bay realizá e Status Aparte no a worde gastä ainda. 
Y e otro punto cu pa motibo di e deliberacionnan den e Tweede Kamer na 
Hulanda cu ta trata di e Independencia di Surinam, esey a haci cu te ainda e 
misionnan no por a tuma lugar. 
Y ta pesey nos por bisa eu pronto e misiennan eki lo sali pa e diferente paisnan, 
como cu awor aki participacion den e deliberacionnan di Tweede Kamer na 
Hulanda lo no ta necesario mas, pa asina nos pone otro mas paso den e realisa=. 
eion di e Status Aparte y nos ta espera e plena cooperacion di tur e miembronan 
di oposicion manera Sr, Trinidad a priminti awe mainta den un forum cu a 
worde tení pa Colegio Arubeno. 
Masha danki, Senor Presidente. 

DE HEER S., SPANNER: Senor Presidente, awe nochi no solamente ta un honor, pero 
un placer grandi tambe di por goza di e oportunidad pa dirigí palabranan 
pa prome biaha den nos sala nebo. 
Senor Presidente, referiendo na locual Sr. Trinidad « bisa poco rato pasá 
en coneccion cu e hecho cu un persona lo a llame nos Gezaghebkber corrupto; 
mi kier sa cual pasonan Senor Presidente a tuma pa e acusacicnnan aki worde 
clarificá, 

DE HEER VOORZITTER: Sr. Spanner esey no ta beleid van het Bestuurscollege 
in het elgemeen. 

SE HEER S. SPANNER:Senor Presidente, e fraccion di PPA a dicidf pa llama e 
reunion aki e.o, pa trece padilanti nos preocupacion pa motibo cu actualmente 
eierto miembronan ta haci mal uso di nen posicion, haciendo uso di e necesidad- 

Le 3 nan di cierto miembronan di comunidad, 
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Pa metivo cu nan no a depositä nan voto riba e partido MEP cu ta na gobierno, 

Senor Presidente, aki mi ta referí wa prome lugar na e diputado encargâ cu e 

departamento di onderstand, esta diputado Daniel Leo. 

E diputado concerni ta hunga politica cu peticiones pa onderstand. 

Personanan cu antes dificilmente por a biba di un entrada chikito, ta worde 

perhudicá, pascbra diputado Leo ta haya ta bon pa primi nan. 

Mientras cu hopi di e avisonan pa onderstand y otro necesidadnan social 

ta avisonan husto y basá netamente ariba e necesidadnan social, toch 

nan ta worde rechazá. 

Y Senor Presidente ta stranjo pa ripará cu peticiones di cierto personenan SO 

ta worde rechazá. Cada biaha e mesun tipo di nombernan y pakiko net e 

nombernan. 

Mi ta puntra mi mes Senor Presidente; si ta represailles cu ta worde tumá contra 

e personanan ey, ex=trahadornan di gobierno. 

Pe, e N-kaart cu nan normalmente tin derecho ariba dje ta worde kitá for 

di nan. 
Senor Presidente cada ser humano tin e derecho di existencia y e derecho di 

tin e recusrsonan pa e por biba un menswaardig bestaan, 

Mi kier a condenä e hecho di e diputado tambe pa motibo cu e placa despcnibel pa 

onderstand ta placa di pueblo. 

Y e derecho di votacion ta un derecho sagrado y e derecho cu cada persona tin 

pa den libertad e depositä su voto riba e partido y e persona cue ta haya 

ta bon pa asina Aruba por tin un gobernacion bon garantizäá. 

Pa pueblo por hustificá con c diputado concerní ta haci su trabao;, mi kier 

a refert na dos peticiones hacî pa onderstand for di cual un so a worde 

aprokäá. 

Senor Presidente tin un Senora divorciá di nacemento Colomubiano bibando den 

un volkswoning cu ta ricibí 160 florin pa luna via di Voogdijraad pa sostene 

su mes. E senora cu tabata casâ cu un ambtenaar cu ta 1400 pa 160C florin pa 

luna, no tin jioe menor di edad, 

E dama aki a pidi onderstand y diripente ela worde yuda, mientras: cu tin 

tur posibilidadnan pa e haci un apelescion na huez pa aumentá su alimentatie 

como su ex=casa ta gana hopi placa. 

E 41 dos senora divorciá netamente Arubiano cu no ta biba den un volkswoning 

cu sf tin cinco jice for di cual tres ta bay school y ta ricibí solamente 

F. 180,-= pa luna via di Voogdijraad pa manteué su mes y su jioenan locual 

no ta hopi den e temponan dificil aki, tambe a pidi un onderstand pa 8u 

jioenan cu ta bay school. 

Como ta dificil pa hues aumenta su alimentatie como su ex-casa ta gana 

solamente 400 florin pa luna y e no tin trabao £fiho tampoco, 

E di dos peticion aki si ta worde rechasá, mientras cu e avisonan pa duna @ 

famia onderstand ta husto y basá ariba necesidadnan social. 

Akí pueblo per husga pa su mes cu politica ta worde hungä cu peticiones 

pa onderstaná y cu e ciputado concernf no ta tene cuenta cu e aviscnan 

husto di su departamento. 

Y cualkier persona cu tin sentimiento &i ger humano mester desaprobá 

tal manehonan. 
Renor Dresidente, e maneho di e Bestuurscoilege aki vor worde comparâ 

cu esun di e tempo di AVP-UNA-PRO-PIA, den cual e lider di MEP tambe 

tabata diputado, cu despues dí poen tempo di gobernacion a spat for di otro 

pa husticia tuma lugar. 

Sin duda no falta mucho mas tempoco pa igual bolbe sosedé pa asina husticia 

bolbe prevalecé ariba nos isla. 

Pronto nos fraccion lo bini eu un propositeion den cual lo ta stipulë 

no mester ta un privilegio cu Bestuurscollege por aplicá segun nan deseo 

“na cierto momento, pero cu onderstand mester bira un derecho pa esun den mas 

necesidad, 
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Senor Presidente, nos kier sä far Gi Bestuur 
remarca pa un onderstand for di 1 af Sti je 
Cuanto peticiones a worde rechasá for di e mesun tempo ey? 

Tambe nos kier sa cuanto kaarchinan di dokter a worde duná for di 1 di juli 

Senor Presidente tin hopi reclamos cu e manera di pagamento di alimentatiegeld 
na famianan di e eilandsambtenaren como cu e placa aki cu ta worde ingehouden 
pa siman of fin di luna lo vo ta na desposicion di e famianan concerní te 
despues di dia 14 of 18 di e proximo luna. 
Cu e curso enorme aki e famianan ta worde perhudicá como hopi biaha nan ta 
dependê sclamente ariba e placa ey. 
En bista di e situacion inconveniente aki mi kier a haci un proposiciôn ha 
Bestuurscollege pa adoptá e afhandelingssisteem di landsambtenaren, pa asina facilitä tur esnan cu ta dependé riba e alimertatiegeld mencioná cu ta worde 
ingehouden via Eilandgebied, 
Senor Presidente actualmente tin hopi kehos cu na Werkverschaffing diferente 
personanan a worde kitá for di trabao. 
Mi tin e preuba, pasobra hopi dí nan mes a acercami, mientras cu e diputado 
concerní a primintf sinceramente cu tal hecho lo no sosedë, 
Senor Presidente, enbista cu na lugar di esnan cu a worde kitá for di trabao, 
otro hende a worde empleá na nan lugar, nos di e fraccion di PPA ke condená 
e hecho aki y como awendia trakao ta hopi schaars, no solemente e tata di 
famia ta worde perhucicä, pero tambe e criaturanen inocente nos kier a haci 
un epelacion serio riba e diputado, Sr. Cduber, pa bolbe tuma e hendenan aki 
back na trabao cu a worde perhudicá inhustamente. 
Nos ke haya sa cuanto hende a perde nen trabao na Werkverschaffing entrente 
1 di juli 1975 y pa ki motibo. 
Tambe nos a tende di bon fuente cu e hefe encarga cu e leiding di tal 
departamento, esta Werkverschaffing, ta manipulá manera e ta haya ta bon, y 
pa e motibo ey cierto hendenan a perde nan trabac y tambe nos kier sa si 
esey te berdad? 

DE HEER C.F, CROES: Sonor Presidente, mi ta kere cu Bestuurscollege ca 
respongabel- pa e beleid y mi ta heye falta di elegancia pe critica hefenan 
eu no por defendé nan mes den e sala aki, 

DE HEER S. SPANNER: Senor Presidente, no obstante cu Sr. Diputado Laclé 
sa con difîcil ta pa manehá un negoshi awendia cu un ganeshi minimal toch e 
ka di lamentä con @e ta laga su persona worde influencia door di e consehero 
di Bestuurscollege pa kibra e convenio cu tabata tin entre e gobierno y e unico planta di ijs pa entregamento di esey na difetente depertamentonen, 
pa asina duna e contracto na su tata cu ta donjo di Mai Store. 
Senor Presidente nos tur se cu e intencion di Mai Store ta pa bende rom so y cu esey sigur nan lo tin... 

DE VOORZITTER: Sr. Spanner mi ta kere laganos keda na e punto di agenda, Mai 
Store no ta aan de orde, 

DE HEER S. SPANNER: Aki atrobe nos por riparä cuanto hende por perde nan trabao pa motivo di e inhusticia aki, 
Senor Presidente, nos lo sigi llama reunionnan, si e sorto di abusonan y 
ectonan inhumano bolbe worde ripitf pa motibo cu nos no ta tolerá pa Bestuurs- college keda hunga cu necesidad di nos pueblo, 
Apvenas cu Bestuurscollege tin 100 dia na merdo nes por mira con nan ta 
manipulando nos pueblo, 
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Pa motibe di e inhusticia aki mi kier 2 haci un suplica fuerte ariba e 

Bestuurscollege, y su consehero pa bolbe duna e planta di ijs, ya mencionä 

caba, e contracto pa belbe entrega ijs. 

Cu hopi nuya Bestuurscoîlege a cumínga cu nen proyecto di limpiesa den 

Lagoen. 

Prome nan a traha dam y despues nan a cuminsa romp awa, 

Hasta nos por a weita potret di un diputado den varios diarionan locel 

caminda e tabata tin piscä morto den su man. 

No tabata falta mucho pa e LÂgoen ta sece y awa a cuminsa 1lcbe atrobe 

continuamente. Ningun di e díputadonan ni tampoco nan consehero nc por a 

sikiera pensa cu Arube ta enfrentando st temporada di awacero. 

E tempo mal selectá pa e proyecto aki lo costa Aruba sigur miles di florin 

mas. 
Mientras tanto Bestuurscollege ta sigi cu e trabaonan. 

AKi atrobe Bestuurscollege ta demostré su debilidad den gobernacion cu poco 

poco pero sieur ta perhudicando nos Aruba. 

DE VOORZITTER: Mi ta suplica e publico presente pa keda completamente keto 

y trankil. 

DE HEER S. SPANNER: Senor Presidente, refiriendo na locual varios di mi cole- 

canan a expresâ caba encuanto di e escandalo falso di e diputado di turismo 

y su secretaria, mi kier a haci un apelacion riba e Bestuurscollege pa bolbe 

tuwa e dama aki back na trabao dentro di muy corto tempo. 

Ta inhuste ra e dama aki keda wictima Ai un circurstancia mientras cu e 

rumornan tabata faîso v nada di berdad, 

Aki ta trata Ci un futuro úi un ser humane cu ta corte & risico pa worde 

perhudica pa resto di su bida. 

Si e problema aki no worde soluciona debidamente anto si rumores falso bolbe 

plama cu ta encerâ un otro diputado y su secretaria, anto nos por wel di 

spera cu e proxímo dama tambe lo perde su trabao mientras cu e asunto Ìo no 

ta berdad, 

Senor Presidente, dieluna anochi ultimo &inutado Leo a expresá su preocupar 

eion encuanto di clinicanan pa tur dístrictonan di Aruba. 

fambe e diputado concerni a menciona cue prome ciinica lo worde trahá na 

Paradera, 

Awor mi kier a puntra diputado Leo a base di ki conclusionnan ela hustificá 

cu Paradera tin mas necesidad di un clinica comparâ cu Pos Chikito, Savaneta, 

Brazil y San Nicolas conhuntamente? 

E cuatro districtonan mercioná tin hopi mas habitante cu Paradera. 

Y di tres San Nicolas, Savanete, Pos Chikito y Brazil ta hopi mas leu for ci 

Hespital compará cu Paradera. 

Manera mi a werde informa hopi mas accidente tambe sa tuma jugar na San 

Eicolas, Savaneta, in verhouding cu cualkier otro districto aki na Aruba. 

Senor Presidente mi kier a puntra Bestuurscollege kiko a para di e pian pa 

wegenopbouw y sanering di Village? 

ei nan tin intencion pa haci algo encuanto di e esuntonan aki? 

Tambeui-kier-apuntra. Beotuursceliege pakikn Bestuurscollese a kita e@ 

volkswoningen cu mester a worde trahá na San Nicolas y si e hecho aki por 

worde considerá como represailles contra e hendenan di San Nicolas como 

cu nos tín entendí cu MEP no a haya e apoyo Ei San Nicolas cu nan a anticipâá. 

Y finalmente mi ta contento pa tende tambe cu Sr. Betico Croes a caba di duna 

preuba cu su persona ne tâ worde considerä mas como e maximo lider di 

Movimiento Electoral di Pueblo di Aruba. 

Masha dankí Senor Presidente. 
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DE HEEK P, DISLIP: Senor Presidente, mi kier a cuminsa cu bisa cu ta 
remarcable cu ami ta e prome orador awe tardi cu ta papia di mi spreekplaats. 
Mi ta haciele pa motibo cu como cu nos ta e organo mas grandi y mas halto 
aki na Aruba y nos ta traha leynan, mi no te haya pakiko nos ta esun di 
promenan cu mester neglishanan y atrapä nan. 
Mi ta bisa esaki, pasobra mi ta cuotre articulo 14 di Reglement van Orde cu 
ta bisa: 
“de leden spreken van hun plaatsen en met uitzondering van de Voorzitter, 
zo mogelijk staande en richten zich tot de Voorzitter. * 
Mi no sáâ si por tin un voorstel, pero tanten cu e no bini akiden nan nos 
tratele, lo mi sigi papia di mi spreekplaats, 

DE VOORZITTER: Sr, Bislip nos tin awor akinan den nos Parlamento nobo, nos 
tin dos spreekgestcelte, cual nos no tabata tin den nos sala di reunion bieuw, 
Asina ta cu cada miembro ta iiber di haci uso di palabra na nen mes asiento 
lanta para y papia of nen por haci uso di e spreekgestoelte. 
Esey tambe a worde palabra cu e fractieleidernan tembe, cu nan por heci uzo 
di e spreekgestoelte, 

DE HEER G.F. CROES: Senor Presidente, ta berded cu fractieleiders a palabrá 
esey y cu den e wijziging di e Reglement: van Orde ela worde tratä caba den 
commissie vergadering, pero hecho ta sf cu e ley no ta na vigor ainda. 

DE VOORZITTER: Pero esey no ta kita cu cada miembro por haci uso di e spreek= 
gestoelte, 

DE HEER P, BISLIP: Senor Presidente, e agendapunt ta Beleid van het Bestuurs- 
college en. general. 
Esey kier meen cu ta un Bestuurscollege nos conocé. 
Awor mi prome pregunta ta: Mi kier sá cuanto stukken Bestuurscollege a hanja 
dia 1 di juli 1975 den nan man ora cu nan a tuma Bestuurscollece over? 
Si mi no ta hera ta un serie di stukken nan a hanja eriba nan lessenaar. 
Mi kier a quote algun punto cu e otro miembronan a trece padilantíi y mi kier 
a elaborá un rato ariba nan. 
ë prome tocante amateurisno. 
Mi kier a participâ cu ningun hende ta nace y cana. 
E persona cu a bisa esey, e mes si mi no ta herá a papia na television di 
inwerkperiode. 
Awor di biaha e ta llama reunion pa trata beleid di Bestuurscollege. Awor mi 
kier a puntra e persona ey con e kier cuadra e dos puntonan ey cu otro. 
Otro cos mí kier a bin cuné ta "cu speed a baha” y toch Sr. Trinidad a bisa 
eu cinco diputado ta suficiente. 
ESey kier meen autometicamente cu esun di seis ta necesario, 
Sr. Trinidad mi tin cu bisa ta duel mi cu e no sa conta. 
Âsunto Ci diesun diputado e ta lubidá di desconta tambe ora cu un diputado 
raadslid baha como diputado y bolbe worde nombrá, 
Otro punto cu mi kier a trece padilanti esaki sf a sintimi un poco ta cu 
Sr. Trinidad ta bisa “di tin tur confianze Aen Senor Presidente" 
y si mi no ta heré den un reunion anterior e mes ta insinuä cu no tin e 
confianza pa motibo cu e tabata beticht Senor Presidente di ta beknot na 
recht como minorfa, 
E punto di personeelsbeleid desde 1 di juli 75 pa pidi rang, departamento, 
klerk sin mulo-diploma y tambe di ta contra di bezoldigingsbesluit. 
Otro punto di e bode di eerste klas magazijn. Awor ami kier a puntra esaki, 
Amí kier sa tur benoemingen y bevorderingen di 1 di januari te cu 30 di 
juni 1875. 
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Mi tambe kier a heyé pro escrito si ta pvosibel. 

E punto si e persona na DOW no ta firma, esey ta falta directamente di e hefe, 

Bestuurscollege mi no ta kere lo por bay centrolá tur e listanan y presentie 

lijstnan. 

Mí tambe lo kier a heya un esplicacion en detalles ariba e zogenaamde ijsaffair. 

E mierbro ta puntra si tabata tin inschrijving door di anterior entragador 

Ge En 

E pregunta lo mi por a hacië ne dje ta nan tabeta den Bestuurscollege, no ta 

nos hendenan. 

Viaha pa exterior door di diputadonan y äi otro hendenann cu a companjanan. 

Ami ta dí otro opinion cune. 

Mi ta haya ta bon cu un diputado ta worde companja door di ambtenaren, pasobra 

gi mo no ta hera den pasado a sosedé cu diputado ta bay pa dienstreis afó, nan 

so ta bay bini sin ningun informacion, lecanos bisa ta keiro nan ta bay 

keiro. 
Otro punte cu ma tende nan pone padilanti, con ta pará cu e asunto die 

desicien eu mester a cay hopi dia pa un studieopdracht? 

Si mi no ta herá e concept besluit aki a worde trahá door di e 

Bestuurscollege anterior. 

Mi ta puntra ní mes pakiko e diputado concernt e tempo ey no a firmele? 

Fuera di esey tin un Eilandsbesluit tambe cu ta trata di e asunto aki. 

Nos por totelisá anto cu e persona aki cu a bay Hulanda y cu 2 bin cu su 

diplcna, toch ela no bay atras den cen of e lo no sali perdí pa motibo 

Eilandsbesluit ta verrcken bo pasagi, te hasta bo salario y te hasta bo ta 

haya un premie ora cu bo bin cu bo diploma. 

Sr, Rudi Frank ta hin cue critica di e beleid di Eiputato cu Personeelszaken. 

Awor apenas tin tres luna mi no ta kere cu hbo ta bin criticá esina liher y 

si bo a sinta tanto anja como diputado &i Personeelszaken sin bishita e depar= 

tamento sikiera awor ta bin tira eritica ariba um otro, 

Cuanto empleo y bevordering despues di 1 di juli 19/5? 

E pregunta a worde lansá, pakiko ne a vernietig nan? 

Pakiko no a vernietig esunnan tambe Ci despues Ei 1 di januari te cu 30 di juni? 

Senor Presidente, mi kier a clausura cu un voorstel pa nos order e famado 

lobster temmidor, pa nos tambe haya ea ta kiko e bestia aki ta, 

Mashe danki. 

MEJ. F. FRANK: Senor Presidente, mi tambe ta prefera di hiba palabra di mi mes 

lucar y wi To trata di evita, riviti loke oradornan prome Cu mi a bisa y 1o 

mi tenemi solamente na algun punto cu mi ta haya di sumo importancia. 

Mi kier cuminsa bisa cu mi ta nobo den Eilandsraad y practicamente nobo tambe 

den pcelitica. 
f 

Y awe nochi mi ta sintimi cu mi mester bisa claramente cu mi ta sinti hopi 

decepcion pa toeval mi ta mira, tende y observä for di promer di juli die 

anja oki cu mi a bira miembro di e Conseho Insular di Aruba. 

Mi ta ripitf Ei ta sumamente satisfecho cu den e partido di gobierno na mande 

tambe tini un heude muher, un dama, maske cu awe nochi mi ta mira e no ta 

presente, pasobra mi ta convencí cu aunque y mi ta bolbe ripití nos ta di 

partidenan opuesto na otro den e constelacion actual, nos mester traha 

hunto esta den e causa comun pa defende especialmente derechenan di 

muhernan den comunidad di Aruba. 

Y mi kier bisa aserca cu no sclamente nos Îo defende derecho di esnan cu & 

nace na Aruba y cu tin derecho pa vota, pero tambe espene cu no tin derecho 

di depositë nan voto y cu zi sikiera ta biba aki desde nacimento, pero si ta 

cumpli cu exigencia di leynan di nos pueblo di nos gobierno y tambe cu ta 

conportando nan mes manera cu nos ta acepta awendia. 
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Senor Presidente, mi ta contra atakenan personal y mi ta kere cu nos tur aki 
den sinta mester ta contra esey. 
Y maske ta asina cu loke worde bisa aki den bo no por worde perseguí pesey, 
toch mi ta kere cu no mester haci mal uso di e oportunidad ey. 
Pero si nos ta tende rumornan ariba caya y nos ta lesa cosnan cu ami ta 
consideré increibie den courant, anto mi ta haya ta necesario pa haci algun 
pregunta akiden. 
Den et caso aki cu mi kier meen, lo mi ser sumamente corto y descreto pa mi 
no perhudica mi nomber, ni reputacion di otro persona, ni sikiera si ta 
trata di politica, 
Pero mi ta spera tambe cu lo mi haya contestacion cabal, aunke ta cortico 
pa mi no mester di ripitf pregunta of pidi mas explicacion. 
Senor Presidente, loke otronan prome a bisa lo mi mester ripiti tambe. 
Mi no por a pensa cu tin situacionnan cu ta pasando cu ta tuma lugar den 
gobierno o sea e autoridad di mas halto di nos comunidäd, den Bestuurscollege. 
Senor Presidente, mi kier evita mal entendimiento den un casc cu un 
diputado. 
Mi kier bisa cu enfasis cu no ta e actonan riba nan mes, ni tampoco e persona 
envolvi cu ta interesa mi. 
Loke ta interesa mi ta henter e procedura cu a ser hiba den e caso, € 
medidanan cu a ser tumá, 
Pesey mi pregunta cu mi kier stel ariba esaki cu si e caso di e diputado 
cu su secrctaria ta bisa cu esun a entregä su puesto como miembro di 
Eilandsraad como un strafmaatregel locual nos por a constatá a ser nombrä 
atrobe como díputado, mientras for di publicacion den courant mi a comprendé 
cu e secretaria a ser geschors pa luego haya su retiro. 
Mi pregunta ta, kiko ta berdad di esaki? 
Y mi ta spera berdad sincero cu e contesta di nos Bestuurscollege por ta loke 
mi a tende caba den otro banda, cu to ta un insinuacion, 
Pero di no ta insinuacion y sì ta berdad mi lo ke puntra anto, si nos 
mandaterionan no ta di opinion cu den e caso especifico aki, den cual dos hende 
tabata envolvi, lo no tabata mehor si a aplicä pa tur dos e mesun strafmaat. 
Tambe lo mi kier sa si ta berdad cue ta un insinvacion, anto con ta vosibel 
cu un persona ta ser tuma na trabao, ta trahe algun siman, mientras su 
papelnan no ta na orden. 
Ta ki pabelnan e persona aki tabata tin anto momento cu ela worde tuma den 
servicio? 
Tambe mi kier sa si ta berdad cu tres secrctaria tambe damas cu tabata 
trahando pa e Conseho Ehecutivo a worde overgeplaatst y ap ki motibo 
y di ki dia? 
Un otro noticia eu mi ta kere ta interesante pa sa: E buro nobo di sport 
parce a invitá un experto Hulandes especialmente pa e buro aki. Ki intencion 
Bestuurscollege tin cu e persona aki? 
Y pa cuanto tempo ela worde aangetrokken? 
E trabao cu e mester haci ta exigf asina tanto, mi pregunta ta, cu talentonan di nos mes hendenan cu diplomanan adecuado y experencia den exterior y 
interior no por a worde usá. 
Y tocante e diferente casonan di overplaatsing, kitamento di trabao y intimidacionnan cu Îo a tuma lugar si nan tur ta berdad of te hasta solamente 
un perti di nan so ta berdad, 
Bestuurscollege no te kere cu ta derechonan fundamental ta worde trapá, 
especialmente den e caso cu un overplaatsing, un ontslag ta tuma lucar 
solamente y exclusivamente pasobra e persona concernf ta conocf pa su color. 
politico, 
Mi ultimo pregunta pa awe nochi lo ta: Con Bestuurscollege por cuadra tal 
beleid, si e ta berdad, cue lucha sagrado cu ta encera, segun mi, e maximo resvet pa nos pueblo, 
Masha danki, 
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DE HEER P. KELLY: Senor Presidente, mi kier a haci algun preguntas tocante 

di e situacion si harinja. 

Poco tempo pasá a sali den un courant publica cu fotonan na unda a worde 

mustra cu e harinja tin aden cuminda di galinja. 

Mi kier a puntra sí esaki tin algun petiero pa salud di nos pueblo ora cu 

nan come tal harinja y si e ta oreve y si acaso e no tin peliger pa nos pueblo, 

si toch Bestuurscollege a haci algo pa e harinja su calidad por ta mas mihor 

pa motibo cu mi ta kere cu un protesta fuerte di mi banda lo ta pa sorto di 

harinja come tal no worde bendí mas na Aruba y cue fabrica na cual e partido 

di PPA a duna moncpolio, mi ta kere cu sí acaso e no por cumpli cu e cualidad 

cu e pueblo di nos ta custumbra cune, mi ta kere cu nos mester busca otro 

medidas. 
Mi kier a puntra Bestuurscollege tambe kiko ta worde heef pa mehoracion di e 

sistema fi comunicacicon Ai telefoen? 

Pasobra nos tur sa cu actualmente @ comunicacion no ta di e bon eynan. 

Esaki ta debi cu e Bestuurscollege den pasado no a pone suficiente atencion 

pa mehoracion of pa keda bij cu e cantidad di numeronan necesario of pa e@ 

capacidad ta suficiente pa e pueblo por heci ben uso di e telefoon. 

Den pasade Bestuurscollege no a pone suficiente placa disponibel pa por keda 

complacé eu e peticicnnen cu tin aden. 

Y como cu un experto Hulandes a traha un rapport con £ kiko mester worde 

hací den futuro sercano pa e asunto aki, esta e rapport di Sr, Prume, mi ta 

puntra: Bestuurscollege con leu y ki intencion nan tin cu tal rapport pa nos 

por sa cu denter corto tempo si e sila di Aruba tin su comunicacion adecuado 

y suficiente. 
Mi kier a sugerí Bestuurscollege tambe pa ta mas agresivo den planificacion; 

buscamento di proyectonan p.e: mende un comision pe exterior pa busca 

industria y cu si Bestuurscollege a haci tal of tin intencion di haci tal y 

si acaso no ta asina, pa pone hopi atencion y pa bin mas pronto posibel cu tal 

proposicion. 

Mi kier a puntra tambe si Bestuurscollese oE miembro di Bestuurscollege 

a hibe combergacionnan cu Venezolanonen tocante importacion di Êruta, 

berdura, esta cuminéa pa nos pueblo? 

Naturalmente esaki ta algo transitorio como cu nos tur sä cu nog Bestuurs” 

coliege, vosral door di nos diputado Sr. Leo, ta masha axresivo den egricultura 

y mi ta kere cu pronto lo nos no tin mester kizas di Venezuela za entrepá nos e 

cumindanan necesario y Êruta y berdura, 

Tal bez Sr. Leo por a duna nos un exolicacion con ta vará cu esaki. 

Mi kier a puntra tambe con ta para of con e movecion ta den plantamento ja cu 

nos ta den un periode cu awacero ta cay auficiente. 

Si hopi cunucu a worde planta? 

Y naturstmente door cu tín hopi awacero mi ta kere di otro banda door cu ta pa 

poco Îuna e gobierno ta sintá, cu e awacero por stroba un tiki na e proyecto 

di cobamrento Èi dam. Pero kizas pa Sr. Leo e por ta un satisfaccion door 

cu eseki tael bez e por concretisa nos pregunta haci door di un mierbro di 

e partido PPA, ki tempo e damman ta 1llena. 

Y si acaso cu Bestuurscollege ta dunando tur e cooperacion na e donjonan di 

eunueu pa serameuta di nan trankera y si acaso cu ta asina, si Bestuurscollege 

no ta haya ta necesario pa pasa cerca e hendenan, naturalmente mi ta kere 

cu esaki a worde ponf na haltura di e pueblo, pero pasa pa encurashanan p& 

haci tal. 
Te asina leu Senor Presidente. 

DE HEER D. TROMP: Senor Presidente, manera na principio di e reunion akí, nos 

Tider di fraccion a trece padilanti den su discurso, di nos banda no ta nos 

intencion pa haci e. reunion aki un reunion a la marathon, pero di nos 

banda nes lo bacië un reunion mas cortico, mas concreto posibel, Lansando 

preguntenan cu ta toca topiconan ecu ta interesá nos pueblo. . 
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Senor Presidente, articulo 2° ai Eilandenreseling ta stipulä cu por lo menos tres miembro di Eilandsraad por firma un peticion papîdíi tal reunion. Y e mesun ley ey ta stipulä den su articulo 62 cu Bestuurscollege den su totalidad of cada diputado separá mester duna cuenta na nos Parlamento cu ta e Cuerpo Lezislativo di mas halto di nos isla, cu ta e cuerpo representativo Èi mes halto di Aruba. 
Senor Presidente na e diferente preguntanan hacf pa e miembronen di mi fraccion prome cumi, lo mi kier a anadi tambe e sicuiente preguntanan: Relaciona cu ncs ensejansa y aki ta bon pa trece dilanti cuminsa cu actualmente cu e leynan nobo &i ensejansa, e leynan nobo pa ensejansa basico y pa ensejansa avansa, e tratamente di e leynan awor aki ta den su fase final. Y mi ta kere prome cu fin di anja nan lo worde aceptä den Staten pa asina nos ensejanse aki na Aruba lo ta adaptá completamente na nos tempo moderno y tambe na nos propio regio. 
Senor Presidente, tambe mi sa eu pronto lo bin Staten e ley pa ensejansa preparatorio, esta pa € kleuteronderwijs. 
Y pi sä tambe cu na anja 61 of 62 e ley pa ensejansa pa kleuteronderwijs ta ensejansa vreparatorio a pasa Staten, pero nunca a llega pa mira e luz di un publicatieblad pa e simpel motivo ora cu a manda e leynan akí pa teritorio insular., 

DE VOORZITTER: Sr, Tromp, nos ta papiando ariba beleid di Bestuurscollege in het alsemeen, awor aki nos no ta tratando dí ley di Staten, pasobra akinan ta den Parlamento di Aruba nos ta, 

DE HEER D, TROMP: Mi s& Senor Presidente, Steten ta ecepta e ley, pero ta teritorionan insular mester bay carga e peso financiero di e leynan aki. Ta teritorio insular ta pasa maestronan di school, ta teritorio insular ta treha y manetenê etificionan di school. 
Y pesey mi a usa loke ma bisa, just como introduccion pa ri llega na loke ni kier puntra. 

„Senor Presidente, lo mi kier a puntra Bestuurscollege si Gobieruo Central a manda e ley aki caba Bestuurscollege yv si Bestuurscolleec sa di awor caba con erandi un eumento financieel lo bira pa nos isla di Aruba? Papiando di ensejansa mi ta pensa mesora den ortografia cu tambe mi sa cu ta un ley cu mester pasa Staten, pero recientemente Ministro a delegeer e asunto aki pa teritorionan insular, pues pa cada isia stipula su mes ortografia. Y ta den e cuadra ey mi kier a puntra con leu ta cu @ asunto ey si ta e intencion di Bestuurscollege aki pa nombra atrobe otro comision pa traha ariba e asunto di ley y tambe si Bestuurscollege ta a tuma contacto caba laganos bisa cue sindi- catonan di maestronan di school y tambe cu escritòrnan, cu prensa, cu departamento dí cultura y educacion,. 
Pa siei ariba e asunto di ortografia den e tempo aki nos ta erita hopi riba nos Propio identidad, nos ta grita duro y nos lo bringa pa nos haya nos propic bandera, pa nos propio himno. 
Pero e cultura di mas strandi cu nos pueblo tin ta e cultura di nos dushi idioma papiamento. 
Poco anja pasá, esey Bo tambe mes por sa, tabata akiden den e Parlamento tabata dificil of casi impesibel pa haci uso di perismento, pero awendia nos tur ta papië manera ta ley. 
Senor Presidente, pa nos sigi elaborá ariba e ascato di papiamento, lo ta bon tambe pa Bestuurscollege di su banda mira e posibilidad pa nos hanja tambe maske ta cosnan chikito, pero ta e cosnan chikito aki ta cosnan cu ta conta, Laca Bestuurscollege níra e posibilidad pa nos haya. tambe nos convocacionnan pa reuuiennan completamente na papiamento y no solamente agenda,’ pero tambe tur e topiconan cu ta worde trata y cu ta worde scirbí completamente na nos dushi papiamento, ya e ora nos no ta keda solamente na himno y bandera, 
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Senor Presidente gustosamente lo mi kier a haya for di Bestuurscollege un 

lista for di áia 1 di juli di e anja aki pa awor di e cantidad, esaki ta un 

pregunta cu nos lider di fraccicn a haciëé caba y mi ta bay un tiki mas leu 

di tur e viahenan cu a worde hací foi dia 1 di juli pa awor. 

No solamente e viahenan pero tambe kí meta e@ viahenan tabata tin, ki 

resultado nan tabata tin y cuanto nan a costa nos Gobierno Insulaf? 

Y no solamente pa e Bestuurscollege en total, pero mi kier e specificá, 

separä, pa cada diputado apart y tambe agrega pues @ lsita di adviseur 

y e gastonen hací pa e adviseur di Bestuurscollege. 

Senor Presidente pa pasa pura pura ariba e asunto di agricultura, hopí buya 

a worde haci. 

Mi kier a puntra cuanto damnan nobo a worde trehá y e suma cu nos a vote pe 

poco lùna pasa den ros Parlamento, si mi no ta ekibocá ta casí 300 mil 

florin, cuanto dam ncbo a worde traha cune y cuanto damman existento a 

worde hacf limpi caba? . 

Y tambe encuanto peskcria, diputado a haci mesha propaganda cune. 

Mi kier a puntra con leu ta cü e hayamento of e buscamento di e rapport 

cu ela priminti nos, e rapport di Cuba tocente tuna fish? 

Y tambe dí e matanan di fruta, cuanto matanan di fruta a worde importá 

caba y na unda nan Îo worde planta? 

Senor Presidente, di casnan di pueblo den e 500 casnan cu tabata planeá 

pa e Bestuurscollege anterior, tabata tin planea tambe pa e districto 

di Noord 250 cas di pueblo. 

Mi pregunta na Bestuurscollege ta, ranera mi a lesa ultimamente den courant; 

mi kier sa e motibo, e argumentonan, pakiko a mengua e cantidad di casnan 

di pueblo cu tabata destiná pa e districto di Noord? 

Ademas lo mi kier a bisa cu nos a duna e Testuurscollege di MEP for di 

dia 1 di juli tur tempo posibel pa nan organisá y cuminsá traha na un 

forma positivo. 

Pero kiko nos ta mira? 

Cantidad di cosnen cu ta parce actuacion di muchanan baldadi y descabella. 

Halamento di tera y trahemento di dam manera ta loco nos ta bira sin ningun 

clase di planificacion. 

Senor Presidente biahamento pa Colombia, pa Venezuela, apareshon dilanti 

pantalia dî television pa papia cosnan cu ta haci, no solamente e hablado, 

pero henter e pueblo di Aruba completamente ridfculo den bista di paisnan 

exterior. 

Senor Presidente, nos no ta tende nada di e comision cu a worde formâ pa 

studia e posibilidad di reparticion di belasting. 

Mí sa cu den e comision ey teritorio insular di Aruba tambe tin representanter 

nan. 
Lo mi kier sa con leu e comision ey ta cu su trabao y ki tempo n?®S POF spera 

resultado di estudio di trabao di tal comision. 

Senor Presidente ta unda nos ta bay? 

Dirigentenan di MEP a llora na Tetevision na nos dieno pueblo pa haya 

confianza di e pueblo votador. 

Kiko nos ta mira? 

Fa deute pa bisa te-pendy peru kiko nos ta mira, paranda, keiromento, Llantamento 

di falso testimonio, pelea interno,. 

Senor Presidente, ni Abo no a scapa. 

Pakiko? Pascbra nan kier baha nan rabia ariba Bo, pa Bo rabia baha bay, Senor 

Presidente. 

DE VOORZITTER: Sr. Domi Tromp na orde ta:"Beleid van het Bestuurscollege in het 

algemeen". 

Y si tin hende cu kier baha rabia riba mi no ta aan de orde. 
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DE HEER D. TROMP (vervole): Senor Presidente, tur e promesanaa di anja 73 y tur e promesanan di anja 75 a worde lubicdá. 
NCs pueblo actualmente ta completamente na calla, nos pueblo ta completamente bandona pa e actual gobernantenan. 
Senor Presidente, dependiendo di e contestanan ariba mi preguntanen haet den e prome ronde aki, lo mí bin back den segunda tanda. 
Masha daenki. 

PE HEER C., PIETERS: Senor Presidente, despues di eleccion esaki ta prome reunion cu oposicion ta llama pa di e manera aki por duna di comprondë cu oposicion tin inteneion di hiba un oposieion loyal cu ta cuadra cu e futuro di nos isla, pero tambe cu por hiba un gobernacion pa e teritorio insular di Aruba den un forma cu lo tin respet pa cu nos comunidad. 
Pa tal motibo mi tambe ta di acuerdo pa no drenta den repeticion di oradornan anterior pero nos por bini cu criticanan positivo, salud, a base di nos gobernantenan, pero no solamente esey, cu nos lo por mustra nan tambe riba punto= nan cu di nos banda nos ta kere cu ta di importancia pa un bon gobernacion pa nos isla. 
Lo mi kier cuminsa pa buta énfasis ariba nos salubridad publico y recomenda Bestuurscollege pa tuma e atencionnan necesario pa mas pronto posibel nos por haya riba Aruba un segundo oculista pa asina ey e trabao y e asunto di bista di nos pueblo por worde eatendf. 
Manera nos sa actualmente na Aruba ta un oculista tin y experiencia a mustra Ros cu esaki no ta suficiente pa haci e trabaonan necesario den e tereno aki. Actualmente e persone aki ta cu vacacion y tur e otro hendenan tur e patientnan mester warda te cra cu e bin back pa asina ey nan por a worde atendi. Esaki pues mi ta kere cu ta un di e preubanan cu atencion mester worde buta pa nos lo por bini mas pronto posibel na emplea un segundo oculista pa Aruba, 
Un otro factor cu mi ta kere cu ta di sumo importancia ta pa nos cuminsa for di awor mira kiko ta e paso necesarionen cu nos To tuma encuanto di nos Höspital nobo. 
Nos no mester perde for di bista cu na Corsow tin hopi dificultad cu Hospital nobo, especialmente e parti financiero., 
Nos mester trata for di awor pa nos por enfrantá e dificultadnan ey y na su debido tempo pa nos lo por buta e díificultadnan ey obedecé na nos y pa nos sa cu salud di nos pueblo ta primordial y pa asina ey na inauguracion di e EKospital aki nos por tin caba e medidanan necesario tuma pa e pueblo por depende riba un tratamento medico na satisfaction di nos comunidad. 
Lo mi kier sa tambe con ta bay cu cobramento di e huurnan di cas di pueblo? Manera nos tur por nota ultimamente den nos waf akinan tin un vapor "The Sotany Bay! pará cu specialmente den nos industria turistica no ta haci un bon bista pa nos comunidaë, 
Mi ta kere cu lo ta consehabei si no por busca un otro lugar pa ancra e bapor aki, especialmente awor mi tin entendí cu e vapor aki lo keda akinan te na fin di anja of cuminsamento di 1976. 
Ma mas ainda riba programa Ci eruísenan, mi tin entendí cu den cuminsamento di december "Queen Elizabeth" 1o ancra den nos waf y no ta cabe duda cu ta eynan lo ta e mihor lugar, e luper mas apropië pa “Qucen Elizabeth" ancra, cu for Ci awor caba nos por tuma e medidanan si no por ancra e vapor “Botany Bay“ na Barcadera of otro caminda cu e por kita for di e bista di nos waf cu ta un waf hopi usa pa bapornan di turista. 
Senor Presidente, nos tin entendf tambe cu Havendienst tin un bapor Aruba nobo cumprä cu ta carga awor aki e nomber di Pilot 9, pero cu e boto aki mayoria parti no por haci su trabaa pa motibo eu ta continuamente e generator ta danja, 
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Mi ta kere cu lo ta recomendable pa Bestuurscollege pues Pa presenta na Raad 

un crediet cu por cumpra un generator nobo pa e boto aki por funciona na 

satisfacion di nos comunidad, 

Gustosamente lo mi kier sa: Kiko ta e tarea dí Sr. de Konings encuanto 

di reorcanisacion di nos waf, como cu mi tin entendf cu Sr. de Koning ta aki 

especialmente pa haci esey. 

Varios orador prome cu mi caba a papia di e cambio Ei e entregamento di 

ijs na diferente departamento di sobierno. 

Lo mi kier puntra Bestuurscollege sí e asunto aki a worde studië bon prome cu 

e cambio a tuma lugar? 

Si entregamento di ijs den e sistema aki ta mas eccnomico y ta na bienestar 

di e comunidad y si aki no ta trata di un cuestion di biba y no laga 

di biba? 
Senor Presidente un punto cu mi kier trece padilanti cu hopi Enfasis ta nos 

Rechtshogeschool, 

Manera Senor Presidente por sá for di e Raad aki a sali un biaha un comision 

pa haci un estudio pa na Aruba tambe nos por tin un Rechtshogeschool. 

Ta asina cu despues di e esfuerzo for di e Raad aki, nos por tin un 

Rechtshogeschool bon situa cu un’ biblioteca bon equipá, pero awor mi ta 

informä cu na e Rechtshogeschool aki e studentennan no pof sigi e estudio 

aki na Aruba, pero te ainda nan mester bay Gorsow. 

Pero mas ainda mi tin tambe un rooster di e studentennan doktoraal 1, caminca 

eu pa nan ta imposibel pa volge ariba diamars y diahuebs pa motibo di e 

oranan cu no ta practico pa nan for di Aruba. 

Intencion di e commissie e tempo ey pa establecê e Rechtshogeschool na 

Aruba tabata ta mas bien pa e comunidad por haci uso di dje den su totalidad. 

Y lo tabata e deseo di e Raad y di e comision nombrá door di e Raad pa busca 

docenten aki na Aruba mes. 

Mas ainda e comision tabata convencí cu por a haya docenten na Aruba mes, pa 

aki e studenten nan por a continuá cu nan estudio. 

Ta asina cu na e momento aki ta solamente tweede jaars studenten por continuä 

nar. estudio normelmente na Aruba, pere loke ta eerste jaars y Doctoralen mester 

bay;:Corsow y mi tin e temor cu gradualemnte, mi no kier bisa di mala fe, pero 

mi kier bisa sî cu mi tin e temor cu gradualmente di e sistema aki e Rechts= 

hogeschool di Aruba por worde perhudica di un manera cu ne mester sera 

portenan y esaki no ta cuadra cu preparacionnan pa nos structura estatal. 

Y ta pesey mi ta kere cu nos lo bini cu un mocicn a base di e asunto di 

Rechtshogeschocl aki, va asina ey e por continua den nos comunidad, cu e interes 

cu e Raad aki a bringa pe, pa e por worde instituf den nos comunidad, pa por 

preparé nos hendenan cu e facilidadnan cu nan por heyá aki riba Aruba mes. 

Gustosamente lo mi kier sa Senor Presidente con leu Bestuurscollege ta cu 

reorganisacion di Werkverschaffing? 

A base di esey e ora ey den sepunda buelta nos lo por deliberä mas 

profundo riba e topico aki. 

Manera nos tur ta na haltura luna pasäá Staten, es decir e partidanan cu ta 

worde represeutä den Staten, a aceptâ un mocion den cual nan ta bisa claramente 

cu nen ta steun e deseo di Aruba pa.su independencia, 

Mi kier a recomendä Senor :residente, pa-uos-manda-e-mocion-aki di Staten 

Huishoudelijke Vergadering pa asina ey e partidonan den Eilandsraad tambe por 

deliberä of por intercambiá di opinion a base di e mocion aki. 

Mi kier bisa esaki pasobra mi ta comprondê cu den e mocion ey Staten a bisa 

cu nan lo steun e deseo di Aruba den su preparacion pa su independencia. 

Ami personalmente lo kier sa si ta "steun" of “niet in de weg staan” 

nan lo kier meen? 

Mi kier un aclaracion mucho mas sigur encuanto di e mocion ey. 
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Mi por bisa cu di mi banda lo mantenemi na e palabra "steun" y mi kier bisa 
esey claramente cu e nalabra “steun” pamí te esun cu lo mi defende. 
Mi no kier bisa cu mi no ta respeta opinion di mí partido y mi no kier 
bisa taapoco cu mi ta cambia di ideanan, pero sí mi ta bisa cu mi kier pa e 
mocion aki bay Huishoudelijke Vercadering caminda nos io por deliberá 
riba djele y di e manera aki entercambiä di opinion v duna di comprondé 
cu awor aki ta henter Antillas ta duna su apoyo na mayoria di e pueblo aki 
pa nos sa mucho mas positivo kiko nos kier hasi y pa nos por prepará nos mes 
tambe anto den un independencia caminda e no ta cbligacion di un partido, 
pero caminda mas bien e por ta obligacion di cada individuo riba e isla 
aki, pero mi no ta spera tampoco cu mayan cu Dios kier cu ningun partido, ni 
nos, ni AVP, ni MEP mester por subi podium y utilisä e asunto aki mas como 
un topico di campana. 
E mester bira un topico di comunidad. 
Esey ta den e direccion manera cue te bay awor si nos kier logra loke nos ta 
dasea y ta pesey tambe nos mester ta mucho mas positivo den pes preparacionnan. 
Manera nos tin entendi e Ministro di Structura Estatal a bisa cu cuminsamento 
di otro luna lo tin preparacionnan atrobe pa reunionnan cumbre, mas pronto 
cu ta posibel e asunto aki worde atendf ta mas mihor pa e biaha aki lo por 
sali un delegacion netamente Arubiano y no un delegacion cu ta forma pa e 
partidonan y cu ta keda tambe den estranjeria den aerupacion den un delegacion. 
Masha danki, 

DE HEER C. ODOR: Senor Presidente, Sr. Trinidad, Rudi Fiank, Selwyn Spanner, 
Ffank Croes, mi ta spera cu e Bestuurscollege actual haci: milagro despues 
di a ricibi un Aruba sangra, humilia, sin placa, sin recurso, a 
consecuencia di un mel pobernacion di e gobierno anterior cu tabata e sobierno 
di PPA y AVP. 
Ore mi ta tende Sr. Trinidad ta mencioná, falta di personal cualificä,. 
Ta stranja mi di por a tende @ patabranan ey for di Sr. Trinidad, sabiendo 
cu ta Sr, Trinidad cu su partido a goberná pa binti anja tergo aki na Aruba 
y den binti anja di gobernacion nan no por a manda estudiantenan bay studia 
den exterior pa asina nos departamentcnen por a hanja personal cualificá, 
St. Trinidad a mencioná cu e no tin e confianza den e fecha di Status 
âparte, 

° 
Ta di compronde, pero e fecha ta bini y mi ta sigur cu Sr. Guillermo Trinidad 
le bay cu nos Ai acuerdo cu dia nos pone e fecha of dia Sr. Betico Croes 
lansa den e Parlamento aki e fecha di e independencia di Aruba cu ta nos 
Status Aparte. 
Cu nos Bestuurscollese ta llena courantnen cu planes, no ta couranatnan, pero 
nos ta bay ilena Aruba cu planes Sr. Trindiad, bo tin e garantia di esey. 
Cu e beleid di nos Bestuurscoliege ta pober. 
Kiko lo mi bisa di e beléid di e Bestuurscoitege anterior Sr, Trinidad 4i 
cual bo mes tabata componente die Bestuurscollege di PPA-AVR. 
Sr. Rudi Frank a lagami en realidad un poco paralisá ora cu ela bisa cu a Be- 
stuurscollege actual ta un Bestuurscollege parelisa, impotente, mi a keda 
masha paralisa ora Sr. Rudy Frank a mencionä e palabra iinpotente, pasobra ta 
cinco homber tin aki ta representando y ta actuando como diputadonan, 
representando Bestuurscollege como persona y mi ta dude cu nen ta impotente 
Sr. Frank, 
Si nau ta impotente abo lo ta sabedor si nan ta sf of no. 
Cu e isla di Aruba ta na un esttado bankarote. E no ta. Nos a ricikë di e 
forma ey for di bosonan sobernacion, 
Pasobra loke Bestuurscollege a haya dia 1 di juli, ta debe, dehe y mas debe. 
Ta strenjami masha di por a tende for di boca di Sr. Rudi Frank cu truck di 
sushi den pasado tabata traha mwihor, 
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Mi mes tabata e persona cu tabata critica y a hala Sr. Rudí Frank su atencion 

durante cu e tabata diputado den e gobierno anterior, cu rond di su cas tin 

un monton di sushi y ta stranjami con e como diputado no tabata busca un 

truck di sushi pa limpia rond di su cas. 

Y ewor aki e mes ta bisa den passdo nan tabata treha mihor, 

Awor di Sr. Rudi Frank ta gusta di bîba rond dí sushedad, esey nos ta laga 

pa su mes. 
Tanbe cu Bestuurscollege anterior ta haci trabao fuera di ora di nan trabao;, 

mi ta sabedor cu tabata tin un diputado cu a keda dos luna sin presenté 

na su oficina. 
Esey tabata e bon trabao cu Bestuurscollege anterior tabata haci? 

Mi a tende cuenta di sandwich di kreeft cu e cosnan ey. 

Ta puro kala suerte Eu ta ami ta trahe cu e decleratienan y mi ta kere cu e 

declaratienan ta papia pa nan mes. 

E represeatatiekosten di e diputadonan anterior di Bestuurscollege anterior. 

Tabata un berruenza, pasobra den begroting nos sa cuanto nos ta pone ariba 

post ey y cuanto e ta superá e mes post ey. 

Sr. Frank Croes ta bisa e situacion di henter Antiyas ta fatal. 

Ta berdad, ora cu bo ta culpa nos cu a penas nos tin cien dia na poder. 

Culpa bo mes partida cu Aruba ta den sitvacion financiero fatal actual. 

Ta bosonan partido PPA y AVP a causa esey cu awe nos ta den desgracia 

financiero. 
Mi ta contento cu Sr. Frank Croes a menciona cu nos mester bira baas den nos 

mes cas, 
Esey ta e Status Aparte cu nos ta lucha pe Sr. Frank Croes. 

Ta stanjemi mi washa con Sr. Frank Croes ta bin haci un remarca ariba nos 

diputadonan respecto di un railing na vliegveld. 

Tanto fanfare cu tabata tin dia cu nan a inaugura e edificio ey, tanto 

speech, te hasta critica tabata tin ariba Sr, Betico Croes cu tabata 

para te petrasnan alianan. 

Awe mi ta tende di un redo, pero di Cia cu nan a planificá e edificio nan 

no por a corda cu tabata tin mester di un railing pe e muchenan no por a 

cay abao. 

Ora mi ta tende ora Sr. Frank Croes ta papia di kita pan di hende. 

Senor Presidente, na anja 55 mi persona tabata un victima di e partido cu 

Frank Croes ta reprosentá awor aki, PPA, is 

Sr. Spanner ta demostrá su preocupaeion eu un diputade, den e caso aki 

Sr. Daniel Leo, ta haci mal uzo di su poder relacioné cu asunto di 

onderstand. 

Tal bez Sr. SPanner no ta al coreinte di e asunto aki, pasobra tin hende 

estranhero cu ta cobrando onderstand y ta nombra un apoderado nan ta bay 

na Colombie y na Venzuela biba alla nan y e poderado ta cebra pa nan 

manda e placa pa nan y nos tin di paga belasting pa esey. 

Y cuando mas cu ela bisa cualkier persona cu tin sentimiento humano por 

desaproba esaki. 

Awor mi ta puntra Sr. Spanner si e ta aprobä caminca un estranhero ta pone 

un apoderado aki na Aruba, ccbrando e placa, pa @ pliaca bay afor? 

Cu actualmente, Sr. Spanner ta siei bisa tin hopi keho, cu hopi hende ta 

worde kita Sor di trabao. 

Senor Presidente, esey mi ta kere cu e diputado lo contesta, pakiko, ki 

motivo tabata ta cu algun hende mester a worde kitä for di trabao. 

Sr. Spanner ta mencioná asunto dí Lagoen. 

Tur hende cu ta biba rond di e LAgoen ev a keda eontento, porfin despues 

di 20 anja alge ta worde hacî pa e lugar ey. 

Pero como Sr. SPanner no ta biba den e vecindario e no sa tin biaha ki 

holor stinki e lagoen tabata duna, pero afortunadamente MEP lo bay limpië, 

decoré, haciëé limpi cue ta duna Aruba un cara bunita. 



Sr. SPanner ta paria respecto di elinica, bisando cu pakiko un clinica mester 
worde traha na Paradera, 
Merncionando cu Savaneta, POs Chikito, Brazil, San Nicolas ta keda leu for di 
e clinica. 
Senor Presidente, aki mi tin un revista cu llama "Avenue" di oktober, den cual 
ta para scirbi cu e construccion di e Hospital aki, mi ta corda e tempo ey, 
orisinalmente e mester a keda den e centro di Aruba cu ta na Sta. Cruz. 
Pero aki mi ta bay relatä exactamente loke ta scirbf den e revista aki: 
“Pa wotibo di interes personeel e Hospital meöter a worde traha caminda cu e 
ta traha awor aki, pa motibo cu e gezaphebber di e tempo ey tabata kier a 
bende e tereno.... 

DE VOORZITTER: Sr. Cai Odor, e gezaghebber di e tempo ey no ta aki pa 
defendê su mes. 
Asina ta no trecê, keda na e punto Rki. 

DE HEER C, ODOR: Bon laca nos keda cu e punto di beleid, Bestuurscollege 
no a aprobé, 
Tambe Sr. SPanner ta bisa kiko a para cu e plan di saneer Village? 
Ta 20 anja atrobe mi tin di ripiti PPA ta na poder, kiko ela haci pa Village? 
Pero awe mi por garantisá tur e componentenan di PPA y e unico di AVP den e sala 
aki, eu Bestuurscollege lo bay duna un speciale opdracht na un persona pa e bay 
traha den Village haci un rapport trecé pa Bestuurscollege, pa asina Bestuurs- 
college por dicidf kiko e ta bay haci cu Village. 
E persone aki den e caso aki ta Sr. Osbaldo Croes. 
Masha danki, Senor Presidente. 

DE HEER R, HENRIQUEZ: E reunion a worde 1lamá pa “beleid di Bestuurscoilege”. 
Ta masha poco mi a tende di reclamo di beleid di Bestuurscollege. 
Ban bisa algo cu hale la pena. 
Mi a tende di cuenta di afrastering di un washok, kiko ke sea, mi no ta 
kere cu Bestuurscollege ta bay tuma tempo bay inspectá e lugarnan ey. 
Mayan nan lo kier sä cu Bestuurscollege mester bay controlá tambe toilet paper, 
etc,. Mi kier meen nos tin hopi cos importante cu Bestuurscollege mester controlá. 
Si ta posibel por empleá e persana ey pa controlá e sorto di cosnan ey 
pa Bestuurscollege, mi ta di acuerdo y Bestuurscollege por trata bo bon. 
Sr. Trinidad ta puntra MEP a prepara pa tuma Bestuurscollege over y ainda 
MEP no ta cla pa tuma etc. 
MEP a spera di tabata cla pa tuma Bestuurscollege over, pero MEP nunca a spera, 
pi a kere dia hava. Bestuurscolles den un forma ten.deplorable, 
Pa nos ta un milager con Aruba por tabata den e coridicion ey. 
Ta imposibel pa den tres luns e Bestuurscollege aki dreche e asunto. 
Tambe mi a tende papiamento, entrecamento di piaket cu beleid di Bestuurs- 
college. 
Ta cos peqguenos, cuanta di entregâ plaket na Venezuela. 
Sener Presidente, e pueblo a pone e gobierno actual aki, e gobierno actual 
aki a dicidf di entregá un plaket na Venezuela of na un caminde of otro 
a peticion di nos fractie. 
Pero mi ta sigur, sipur cu si ta pa entrecá un plaket pa traicioná Aruba den un 
federacion, ta PPA lo e entregê, esey io no ta MED, 
Volkswoning na Sen Nicolas, kitamento etc. volkswoning San Nicoles ariba dje. 
Mi ta di acuerdo cu San Nicolas talbez mester di was volkswoningen, pero 
e ta mustra manera un cos cu nan por ta contra cu Madiki, contra cu otro 
lugarnan ta haya volkswoningen. 
E ta mustra un cos maners e ta contra un parti di pueblo. 
Pasobra e beleid di Bestuurscollege, ta pa parti e volkwoningen mas tanto 
posibel, pasobra tal bez 500 mes no ta ilega. 



hae 46 

Por cuminsa duna cada parti di Aruba algun volkswoningen. 

Mi no ta contra pe San Nicolas haya. volkwoningen, pero tempoco @ HO tin di 

mustra pa ta contra pa MAdikí of un otro parti haya volkswoningen. 

E idea tabata pa mustra cu ta perti volkswoningen pa @ pueblo di Aruba en 

general y no pa pusta cen un pueblo cu um bario cu otro bario. 

Mi a tende tambe di un di draagmento di belasting y e unico ccs cu nan por 

apoyä MEP aden cu nan no a draag af belasting. 

Pero e senoresnan aki a sinta den gobierno y semper nan a draag af belasting. 

Porfin wan por bisa cu nan a hanja homber den Bestuurscollege cu no ta draag 

af belasting y nen ta para tras, pero nan ta sconde tras di e homber, 

Tempo nan tabata gobernacion, nan no tin hombreza pa haciele. 

Ban tende con e situacion financiero di Aruba ta, ta un preguntâ haci. 

Lo mi kier a haci e pregunta tambe: con Bestuurscollege a haya e situacion 

financiero dia cu nan a subi Î di juii? 

Gon e situacion financiero tabata dia Ì di juli cù nan a subi? 

Mi a tende ariba un generator di loodsboct. 

Mi ta spera eu e diputado di nos majan no bay check loodsboot. 

E tin hopi otro cos pa haci en vez di bay check e generator. 

Pero si mi kier sa e loodsboot nobo cu gobierno a cumpra, gobierno anterior; 

cuante ela costa y cuanto e ta costa ne mantenecion? 

Pasobra e loodsbootnan ey a bin ni sikiera luznan di navegecion nan tabata 

tin abordo. 
Eseynan ta cos pa esunnan cu tabata e tempo ey diputado cu tabata tin mester di 

preocupa pe. 
E no tabata tin caminda pa pone un anker. 

Mi a tende di papiamento, di dushi papiamento, nous dushi papiamento y otro 

dem e mesun fractie mi ta blo tende alimony, alemony, alemony. 

Mi kier sa cu tin un palabra na papiamento pa e palabra alemony ey. 

Mi ta kere cu za bale la pena pa bo sinja papiamento y bo utilise tambe;, 

no despues bo ta papia papiamento bo ta bin cu Palemony", mi pober a kibra 

cabes kiko e cos ey ta. 

Por ultimo, mi ta bay steun e voorstel di mi amigo Sr. Pedro Bislip y e 

iebster termidor mi tin cana di sa kiko e bestia ey ta, mi tambe tin gana 

di weitele Senor Presiderte. 

Danki. 

DE HEER H‚ ANGELA: Senor Presidente, wi tambe kier a trece algun punto, 

especialmente tocante clinica pa e pueblo di San Nicolas. 

Manera mi a tende otro cradornan, manera Sr. Spanner a trece padilanti, mi 

kier bisa cu Sr. Spanner tin tur razon di trece e puto padilanti. 

Ami tambe como representante ci San Nicolas ta mira e necesidad di un 

clinica pa nos pueblo. : 

San Nicolas ta un pueblo srandi y nos por mira cu despues cu Lago su 

Hospital a worde kibrá y despues cu nes no ta mira luper mes pa ora di des= 

gracia, pa ora di accidente pa hiba nos hendenan, nos por a mira den enjanan 

anterior cu varios di nos hendenan a perde nan bida pa falta di un clínica. 

Senor Presidente, awe nos por mira con leu e Hospital San Pedro ta, y aki 

poco dia mas nos lo mira e Hospital noho con mas aleu e lo ta pa @ pueblo 

di San Nicolas y Savaneta y Brazil, 

Pesey nos kier bisa cu Sr. SPanner tin tur razon como ovosicien pa bini 

cu @e punto ey. 

Pa anjas largo ami como miembro di Eilandsraad a pici pa mi pueblo di San 

Nicolas haya e clinica aki y e terpo ey den oposiecion semper nos palabra a 

worde kedá etras. 
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Y awe nos por mira cu nos gobierno a tuma over y mei ta spera cu sigur cu nos 
gobierno y nos Bestuurscolleze sf 1o bay trata pa nos haya e clinica cu 
tanto necesidad e pueblo di San Nicolas tin, 
Senor Presidente, un punta mas mi kier a trece padilanti, ta tocante e 
careteranan. 
Manera nos por a mira anjenen larso nes ta pidi yudanza pa nos pueblo * 
San Nicolas, Brazil, Saventa, pa e carcteranan a worde drecha, pero nunca 
nada a worde hací. 
Manera nos a weita ultime temponan aki e hendenan, meyoria di e hendenan 
di nos pueblo cu ta paga belasting cu nan tin tur derecho pa e camindanan ey 
worde drecha, no pa nan so, pero pa e turistanan tambe bo ta mira cu nada 
no ta worde haci, 
Pero mi ta bisa atrobe, cu nos gobierno e esperanza cu nos gobierno sí io bay 
haci algo pa nos pueblo. 
Pa drecha e careteranan, pasobra tur hende aki na Aruba ta keha cu e caretera- 
nan ta den mal condicion. 
Y ami tambe por proba esey, Senor Presidente, 
Pero mi ta spera nos Bestuurscollege y nos diputado Sr. Roland Lacle lo bay 
haci su best pa drecha e situacion. 
Tecante lusarnan pa piscador. 
Pa varios anja mi a pidi pa nan drecha un lugar pebao di Esso Club, mi ta 
kere cu e lugar ey ta propiedad di Lago, pero nos Bestuurscollege cu Lago por 
bin na un acuerdo cu otro pe drecha e situacion unda cu e hendenan ey ta pisca 
cu nan no tin caminda di cambia panja, cu nan nc tin caminda di pene nan boto 
ora di tempo nan di orcan, tur hende mester bin yudanen hisa nan botonan 
ariba tera, pasobra lama ta bruto, 
Varios biaha mi a pidië den e gobierno anterior, pero nunca nada a worde haci. 
ri ta spera cu nos Bestuurscollege cu componentenaen ci Lago lo bin hunto pa 
trata di drecha e asunto aki. 
Senor Presidente, manera nos tur sabi na Saveneta tin un caminda pa hopi 
tempo den mal estado, un pida caminda chikito. 
Te poco dia pasa ey nos por a constata un accidente cu un hende a perde 
su bide. 
E caminda ta keda banda di "de Cuba Slagerij". 
E caminda ta den aml estado, pasobra e caminda ey si bo ta bin duro, ao duro 
69 kilometer mes, bo perde control bo por boks, bo por bolter y a sosedé 
algo caba na e caminda ey. 
Mi ta kere, tur dia ncs ta pasa e caminda ey ta mirele na ki mal estado e 
ta. 

Mi ta kere no ta tuma gobierno hopi tempo pa dretha e caminda ey. 
drechê banda di Noord y pone e trafico pasa banda di Zuid. 

Mi ta kere cu nos Bestuurscollege lo bay zorg Ìo mas pronto posibel pa e 
caminca worde drechá. 
Y tocante e cuebanan, e grotnan cu tin, mi ta kere tambe hopi di nos turistanan 
eu ta bin di exterior kier weita e lugearnan ey,‚ pero mi ta kere cu e lugarnan 
ey mester ta teni den condicion, pone berchinan cu ta dirigi na cua grot 
bo ta bay, 
Manera nos por mira na Boca Prins tabata tín un borchi cu ta scirbi cu e Tamar 
ta pelisgroso pa banja. 
Eopi di nos hendenan, Arubiano, sa di dje, pere e turistanan Americano of 
e otro hendenan cu ta bini, bin banja na lamar na Boca Prins ey no sá ki 
peligroso e lamar ta. 
Y mi ta kere cu nos gobierno lo mester pone un borchi manera cu tabata tin 
prome of aviso cu ta peliger pa banja. 
Senor Presidente,masha danki. Esey ta tur. 

tad el el 5 



13 » 48 

DE VOORZITTER: Asina nos a llera na final di e prome ronde di e oracornan. 
Mi ta scors e reunion un vane pa duna Bestuurscollege oportunidad pa preparâ 

nan contestacionnan. 

Om 22,25 n.m. heropent de Voorzitter de vergadering. 

DE VOORZITTER: E reunion suspendí ta worde continuê. 
Y prome cu mi pasa palabra pa e otro miembronen di Bestuurscollege mi kier 
contesta un dos precunta cu a worde hací na mi persona, 
Esey ta Sr. Trinidad a puntra mi ta cual compania ta trahando e Hyatt Hotel? 
Mi kier contesta Sr. Trinidad cu e compania cu ta trahando Byatt Hotel ta 
Aruba Hotel Enterprise y su subcontractornan. 
Y ela puntra tamhe si tin estrnahero ta traha na e obra aki? 
Mi kier contesta Sr. Trinidad cu sí tin estranhero y cu nan tin permiso 
pa traha, 

Tocante un pregunta si mi no ta ekiboca ta Sr. Rudi Frank a hacië na mi. 

Pakiko ora si tabata tin gastonan hacf sin cu tebata tin crediet y pakíiko 

mi no a presentá esaki pe anulacion. 
Ta corecto Sr. Frank, anulacion? 
Mi kier contesta Sr. Frank cu e zosenaaamde derecho di anulacion, het 
vernietigingsrecht ta un prerogativo di wi persona y ta den casonan cu mi ta 
haya ta nece: sario pa haci uzo di e prerogativo aki mi ta usele, 

Y den ningun di e cascnan cu tabata tini mi no a mira e necesidad aki, pesey 

mi no a presentá nada pa schorsing ni anulacion, 

Y awor mi ta pasa palabra pa Sr. Daniel Leo, diputado di agriculture y hopi 

otro departamento ras. 

DE HEER D.I, LEO: Senor Presidente, awe nochí nos ta aki nan va un reunion 
cu a worde ilama door di oposieion na unda eu nan a bin cu diferente preguntas, 

diferente criticas riba e pobierno actual, 

Sinti den un oposicien berdaderamente bo tin tur be derechonan pa llama reunion 

di Eilandscaul!, tembe pa haci precuntas y remarcas y si tin eritica positivo 

cu mucho gusto nos ta aceptä nan. 

Senor Presidents, tocante e presupuesto 76 cu nen a deliberf ariba djele 

cu ta hopi laat, nos tín di bisa cu nos a subi dia 2 di juli y nos a haya algo 
por biga putri. : 
Fa bo reemplacele, drecheie, te tuma tempo. 

Y pesey na cuminsamento nos a hava nos cu cantidad di papeinan, cantidad di 

beslissingsbladen cu ningun desicien a werde tumá arika nan. 

Cosnan cu ultimo shete luna akeda para, 
Y mi kier aciarea un cos tambe pasobra hopi precunta a worde haci awe nochi 

den direccion 4i e diputado Ci turismo, como cu e no ta presente mi kier a bisa 

cu dialuna caba e tabata cle pa sali pa diamars mainta y asina door cu nos 

a haya e llamada pa e reunion, tur e plan pa viahamento cu tur locual nan 

tabata bey haci tabata cla, asina ta eu su viaha e no per cancelele. 
E mester 2 sali diamars, 
Despues cu nos a tende tocante e pre supuesto nan a bin cu algun remerke riba 

algun departamento cu ta cay bao di mi, 
Tocante e@ departamento di bomberos mi a tende cu nen tabata tin pianea 

pa pone seis hende y nan a tende cu nos tin intencion di cuminsa cu binti. 

Mi no sa unda nan e haya binti, por ta mas cu binti tambe pasobra ta nos ta 

dicidí cuanto kende ta cuminsa comokiera cu nos tin dos persona aki nan pa 

yuda ergenisä e departamento aki, nes ta haci uso di nan y tembe ta bintendo otro 
luna ua hoben local, un hoben Arubano cu ta oficial caba y nos kier kací uso di 

e oportunidad aki dî pone mas hende disponibel na e departamento aki, como kiera 
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cu e ta bay cay bao di sgobierno insular completamente den futuro entonces cu nos 
tin e polisnan mas pa bay trahe den e departamento aki, 
Polis lo sigi haci nan trabao e ora, ora di candela nos mes tin nos hendenan 
entrenä pa paga candela. 
Y mi ta kere cu si ta pa e cuatro anjenan venidero tanto hende mester bin 
den dienst y esey tambe e Bestuurscollege bieu tabata sabi cuanto hende lo bin 
den e dienst aki, mi ta kere cu ta keda La nos pa dicidí cuanto hende ta cuminsa 
pa asina nos tin un departamento bon prepará pa e anja venidero. 
Tocante e departamento di Aeropuerto tambe ta cay bao di mi persona, a worde 
bisa cu tabata tín un dama cu a hanja trabao, esey ta un ex-diputado a bisele, 
cu e dama aki lo hanja trabao. 
Di esey mi no sa di nada. 
Pero un cos mi sa cu si tin trabao habri, mi no ta kere cu ta e ex=-diputado 
ta bini bisami kende mi mester pone na trabao. 
E mesun persona aki tabata haci e pregunta tocante departamento di agricultura, 
tambe tocante di un curso cu lo tuma lugar na Hulanda y kende ta bay. 
Locual cu boso no a haci den pasado, no a interesá nunca pa nos hobennan 
haya oportunidad, un hoben cu a studia na Landbouwhogeschool Deventer cu no 
a haya chance nunca, cu no a worde reconocí, nos sf ta reconocele y si tin 
cursonan na unda cu e por bay y alla nan haya mas sabiduria ariba e terenonan 
aki, mi ta kere cu nos tin di mandele, 
Y si tin mas pais, no solamente Hulanda, otro paisnan den e region aki, na 
unda nos ta aserca mas lihé nos lo mandele y otronan tambe lo haya oportunidad, 
Pasobra nos no ta traha pa gruipito y nos no solamente ariba tal pais nos 
bista ta, nos bista awor aki ta den paisnan latino pa asina nos hobennan 
por bin studia den nos region akí banda y bini cu locual cu nan a studia pa 
yuda nos ariba e tereno di agricultura, 
Ariba e tereno aki lotmi sigi deliberá mas oro comokiera mi kier a contestä 
tal departamento y den volg orde cu e personanan a haci pregunta, 
Tambe pregunta a worde haci tocante Departamento Social, esta Maatschappelijke 
Zorg,tocante di personeelsbezetting. 
Si acaso tin mester di pone mas trahador na e departamento aki, nos lo 
haciele. 
Y si tin hende cu ta traha eynan y cu nos ta ripará cu mester hiba un rouleer- 
systeem, nos lo haciele pa drecha e departamento. 
Pasobra nos ta kere no ta pasobra bo ta traha na un departamento ta eynan bo 
mester keda, tin sistema di rouleer basta cu bo no ta bay atras den salario, 
esey bo no ta touch cunele, nos lo hiba e sistema aki pa asina duna otronan un 
chance tambe pa Ilega na cierto departamento y nos lo tin mas hende e momento 
ey disponibel si den caso di enfermedad, bo por pasa un persona back pa asina 
yude cubríi locual podiser bo no tin personal disponibel na e momento eynan. 
Mescos cu e asunto di kaarchi, cu ela trece padilenti, di onderstand y mas otro 
cu a trecele, 
Dia 2 di juli padilanti nos a haya nos confrontá cu alrededor di 462 papel, 
papel llena di luna dí januari, februari cu nunca nan a tuma desicion eriba nan, 
cu nan a coynan pak un banda, 
Tur tabata hendenan di MEP, 
Nan no a haya ní kaarchi di onderstand, ni kaarchi pa bay dokter, pasobra 
nan a coynan tur paketanan hunto. 
Despues di esey a bini un set nobo di 241, esaki nen atrobe hopi di nan 
hendenan cu ta simpatisador y votador di nos partido y tambe hopi di nan 
partida cu nan a laga un banda. 
Padiser nan no tabata sa sieur cu nan ta vota pa nan sf of no, nos sf a firma 
nan pa nan. 



Bo tin di keda orasnan largo pa bo weita cuanto papel bo ta haya bo dilanti, 

cuante rapport pa Lesa, 

Nan a laga tur keda parä. 

Bo ta haya fechá dia 21 di januari, bo ta haya fechenaen di februari, tur, di 

luna di april di dia 1 pa dia 20 di april nan ey tabata tin un caentidad enorme. 

Nan djies a llenanan bisa e hendenan sf boso ta bay haya pero ora 25 di april 

a pasa, lubidá, 

Tur a keda benta un banda y nos a bin haye nos confrontä cu nan, un cantidad 

enorme. 
Esey ta locuel cu nos a haya for di boso. 

Y tambe tocante, nan a papia tocante di pleegouders cu tabata tin un hoben 

oE un mucha cu tabate haya onderstand, 

E casonan aki tur ta baco di investicacion. 

Tambe di un otro Sra. divorcië cu a casa y su casa ta traha den departamento 

di gobierno, e ta bisa cu e homber aki no tin trabao vast of un otro orador a 

bisa, pero e homber aki ta traha den departamento di gobierno. 

Tarbe e caso aki ta worde investigá. 

Pa uno e ta papia di regla, ela papia cu e por bay Voordijraad pa haya mas 

alimentatie pero pa e otro si e no ta papia di e reglanan di alimentatie. 

Senor Presidente, esakinan nos por papia ariba nan te mayan, pasobra si nos 

weita cuanto hende ta acerca nos cu den ultimo tres of cuetro anja a worde 

nenga cuatro, cinco biaha onderstand, nan ta bay nan ta llena papel pa nan; 

manda papel, afgewezen. 

Hendenan cu no tin entrada, hendenan cu cuatro, cinco jioe cu ta bay school, 

pero e personanan aki tabata di contra=partido. 

Y ora nan ta paria di kitamento di hende for di trabac, casualidad awetardi 

mi a bay un intiero di un persona cu nan gobierno a kita anja 7C for di 

trabao na Îuna di september. 

Mi no ta lubida nunca mes con e@e persona aki tabata treha cu nos na DOW, 

anto ora cu nan a coy e gebierno, gobierno a worde traicionä, nan a kitele 

for di trabao lagele eu cinco jioe. 

Awe tardi nos a derele. 

Di e dia ey e persona aki a keda den debe, pasobra e tabeta tin un truck cu 

ela saca, e no por a paga su gastonan. 

Awe tardi nos a dera e tata di famia akinan, bosonan kitele. 

Bo ta tende nen ta bini tocante ae proyecte di asricultura manera ui a bisa 

caba mi tiu di bisa cu nos ta trahando intensivamente ariba e damnan 

existente. 

No manera un otro orador a bisa cuanto dam nobo nos a cuminsa cunele? 

Cuanto dam a worde trahá den cunucu di hende of cunucu â worde bendí 

despues: 

Pero mi ta corda den pasado si con esun cu a puntra eynan Sé masha bon con 

nan a coha un dam grandi den ecunucu di un famia di djele y e dam a keda den 

cunucu particular, 

Nos no tin nade contra pa coba dam den cunucu particular, pero bo ta puntra 

manera cos cu bo kier insinua algo, anto bo ta ekiboca bo mes. 

Nos por bisa Senor Presidente. ....« 

DE HEER G.P. TRINIDAD: Punt van orde. Senor Presidente, ai kier a haci un 

supiica ariba Bo pidi e ciputedo Leo pa ser un poco mas parlamentario, @ 

ta papia di nan, beso, bo ta puntra. 

NOs no ta haya cu esey ta cuadra cu sistema cu nos kier hiba akiden, 

DE VOORZITTER: Siei Sr. Leo. 
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DE HEER D.I. LEO, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, e damnan cu nos ta trahando ariba nan parce cos cu despues di i «4 juli tür cos a cambia pa Aruba. Den tur sentido. E lunenan cu a pasa tabata lunanen cu tabata tin hopi 
victoria ariba tur tereno pa Aruba y e awacero tambe, pasobra den pasado mi ta corda cu nan ta bísa con dam lo bay llena? 
Cu kiko dam lo bay 1lena. 
Mi tin di bisa cu awe dam ta 1lena cu awa cu ta cay for di cielo, no otro awa ymi tin di bisa cue plantamento du cunucunan ta bay den bon caminda, 
No manera nan ta kere cu e plan di nos a falla, 
Nos ta trahando alrededor di mas cu cíen cunucu caba, a worde plante 51 cunucu machinal, esta cu machin di plantamento. 
Den pasado sclamente 4 cunucu tabata esun maximo cu a worde plantä, e anja aki ya nos ta ne 51 caba y si awa sigi llobe mas cunucu lo worde drechá y lo worde geploee, despues nan ta schrijf e y planté di biaha. 
E interes na Aruba ta enorme ariba e tereno aki, no manera:un miembro ta papia, e ta bisa cu parce den bista di paisnan exterior manera ta bochorno e kier haci di e plannan aki, e ta lubida cu si e paisnan aki cu ta produci euminda mester dicidí majan cu nan no ta exportá mas pa Aruba, anto mi kier wak mira na unda e ta bay saca su cuminda na cas. 
Pero nan ta lubida cu antes na Aruba hopi hende tabata haci e trabao aki y tin sistema moderno awe cu bo por togra hopi artba e terenonan aki. 
Awendia eu tur sorto di quimico, di fertilisante, sistemanan moderno y ultimo tempo aki tabata tin un grupo di Finkel na Aruba cu ta trahando ariba un 
rapport tocante awa subteraneo pa asina nos por haya awa di pos na unda cu a awa aki ta dísponibel. 
Y e damnan a llene. Basta hopi dam a llena na Aruba na e momentonan aki. 
Y cunucunan cu ta keda cerca dí damnan 1o worde drecha y nos tin hende cu lo bay suia donjonan di cunucu, e cunukeronan pa yuda nan ne e sistema moderno 
cu nos tin, 
Loke cu nan no a haci den pesado nunca, pesobra nan no tabata interesá pa 
trahador di cunucu. 
Nan ta interesa pa cierto srupitos, pero nos sf tin e pueblo na pecho. 
Cunukero bo tin cu respetele, rasobra ta nan ta esun cu ta producí cuminda, Si no tabata tin cunukeronan ‚na paisnan afo, anto awe ta unda nos ta saca nos harinja, nos aroz, unda nos ta saca nos carni, otro cumindanan cu nos ta hayando for di paisnan afor. 
Pero si nos mes por hacië nos por cuminsa cu un lista largo di kiko nos por. produef aki na Aruba si nos tin awa ariba tera y tambe ora nos tin e dammen aki e awa ta Lay drenta den tera tambe, cu e nivel di awa bao di tera ta subi. Pero nan no ta kere aden, nan ta kere na unda cu tin proyectos cu bo por sinta anochí na Hotel, pasobra cu e cunukercnan aki bo no por bay sinta na Hotel, pasobra e pobernan tin di traha duro den dia. 
Pero esunnan cu ta bin cu otro hendenan cu ta aki nan sî cu ta cana busca terenonan na cierto camirida, eseynan sf ta bon pa bo bay sinta cunan na Hotel- nan grandi, anto eynan tin cos pa djodjo. 
Pero den e pobernan aki no tin nada pe goza cu nan, pasobra nos sí ta yuda nan, nos sí ta bishitantenan y nos kier pa nan cunucu produci cuminda, pa 
namun famia y pa resto di pueblo, 
Senor Presidente, loke cu nan no a haci nunce, akinan mi tin un carta fechá dia 9 di oktober cu a bini for di United Nations Development program, esta e parti cu ta traha pa e islanan &i CAribe y aki nan tin e parti cu a llega e Departamento di Welvaartzorg na unda cu nan ta mendele aki pa diputado di Landbouw, Oranjestad, Aruba, unda cu nan ta mustra nos cu dia cu Sr. 
Antonio Patfiota di UNDP a bini Aruba na luna di mei, cu mi tabata tin reunion cunele, tempo cu mi tabata miembro di Staten y akinan e carta di United Nations ta preuba, mi por mustra prensa pa nan weitele den nan man, con dia 25 di mei Antonio Patricta Ileeando su pais back a pone pasobra nos a bise cu 
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1 di juli nos ta tuma e cobierno over nan a pone un experto disponibel pa 

nan a bin Aruba dia 1 di juli, pero mi por laga prensa lesé completo na 

unda dia 1 Ei juli tabata tin otro trebaonan pe haci ra un otr pais, e no por 

a bin. 
Awor na luna di november e ta bin Aruba pe bin yuda nos ariba e tereno di 

agricultura, loke cu boso no a haci nunca, pasobra boso no ta kere aden. 

Pero si tabata une podiser hink£ den cualkier negoshi e ora sí e por bin aki 

nan. 
Pero nos sf ta kere aki den si nos por logra esaki pa nos pueblo. 

Boso ta kere cu ta pornada hende ta sintá ey riba? 

Nos ta busca tur sorto di contactonan y ora cu nos ta papia nos ta haci. 

Bo ta haya ctro ta papia cu ta hunga politica cu cierto grupo dí hende no ta 

worde yuda. 

Si nos bay papia di cierto srupo di hende, aunke e ultimo cuatro anja aki 

ta dos tres mil ariba lista nos mester bay pone y con nan a worde desaprobá 

cu nan ta worde nengä tur sorto di ayudo. 

Mi por papie esaki, pasobra EeIDe cu mi tabata traha na hospital mi ta 

corda cu cuantc bez nos ta manda hendenan, nos ta llamé witte kaart, e 

kaarchi blanco pa bay busca kearchi, e personenan cu ta keha ariba banki 

na Hospital nan ta worde nengâ ayudo. 

Otro personanaen cu ta bin anochi Hospital como cu nan no tin placa y como 

nan a nenga nan kaarchi, e pecsonaenen aki mester bati na bo porta di cas 

sabiendo cu bo ta traha na Hospital, sí bo por papia cu hospital pa nan « 

por drenta, 

Mayan bo ta amnda un kaarchi blanco e ta worde nenca pa nan por yuda e persona 

nan eki, 
E cosnan aki mi ta pepianan, pasobra mi sa y tin hopi dokter cu sa esaki, kiko 

tabata worde haci. 
Mescos cu mi e papia basta rato ey tocante di e onderstand te meskos, cuanto 

ta worde nensa. 

Y panera cu mi a papia di e lista of di e paki cu nos a haya hopi di nan 

berdaderamente tabata nos hende, sieur 80% di nen. 

E resto tabata di otro partido, nan mes hedenan cu nan no a firma pa nan. 

Bo ta tende awor un miembro di Raad cu un frescura y tribilidad di bin hisa 

con Paradera ta bay haya su Ciinica, 

Paradera y Gti pueblo na Aruba, for di San Nicolae te Noord tur tin 

derecho Ci haya Clinica y den vasado nos a papia hopi tocante San Nicolas; 

Sr. Lala Angela den e ultimo anjanan cue ta miembro di Eilandsraad, 

tur tratamento di presupuesto tatata bini pa San Nicolas haya su clinica, 

prome ayudo ta San Nicolas, 

Pero nunca como cu e tabata den oposicion e no tabata tin e chance pa por 

a trecé ariba un presupuesto, pero sí nos tin dí pone awor aki pa cuminsa cune 

dentro muy poco, nos lo bin vote placa akiden si tin mester placa extra, pa 

vota pele, ta vota cen pa trahe lo mas pronto cu ta posibel, 

Pasobra nos sf sa kiko ta necesidad di un pueblo, pero nan sí a lubida. 

Anto awor nan ta kere cu den tres luna be ta bay trahele, 

Esun di Paradera aki nan anja 70 mi a bin cune den presupuesto. 

Di anja 70 tempo eu nos no tabata den gobierno, pero como cu nos à sali for 

di gobierno a worde traicioná, anto nunca nen a trahele 

Awor aki nos sí ta bay trahele y mescos cu esun di San À Nisolas cu nan no a 

traha ariba djele, nos sí ta bay traha ariba djele. 

Y e otro districtcnan cu mester tambe ta hanja di nan, 

Ariba tereno medico si nos mester haci mas ariba e tereno aki nes lo hacie. 

Si mester &i mas especialista, tin mester di mas dokter, si mester di mas 

post di ambulance, tur cu ta na ventaha di un pueblo, hos lo haciele, pasobra 

ta e pueblo ta esun cu bo tin cu duna locual cu e ta paga na belasting un 

parti di djele. 
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Pero loke cu boso a lubida, nos sî ta corda, pero den tres luna bo no por 
kere cu lo bo por haci tur cos, 
Tambe bo ta haya ex-diputddo eu ta bin awe nochi aki den manera cos ta 1lora 
ta sclama di con ela baha como diputado. 
Ora bo traha malo, e pueblo ta bahabo. 
Tin bez e pueblo ta baha bo tambe door cierto traicion manera na anja 70, 
Pero nos lo bay haci tur loke cu ta posibel na nos alcanse, si nos tin di 
busca expertonan di afor pa bin yuda nes, no ta berguenza, pasobra akinan 
United Nations ta bay yuda nos. 
No ta berpuenza cu Nacion Uní ta reconoc& nos trabao y nos no. tin 
suficiente hende pa yuda nos. 
Ta un of dos hende nos tini riba e tereno aki, pero si nan sf ta 
reconocê nso trabao y nan ta bin aki, anto mi ta kere cu si ta mas hende nos 
mester, nos ta manda busca nan for di unda cu ta, di cualkier pais pa bin 
ariba e base di contracto y asina yuda nog pa nos por logra locual cu nos 
ta pensa cu lo ta bon pa e pueblo. 
Bo ta tende di e departamento aki nan mes kiko mas a worde haci? 
Parce cos cu e departamento ta run, manera personanan sin cabez. 
Mi no ta kere cu un hoben cu a caba Landbouwhogeschool ta sin cabez, 
E ta un hoben cu berdaderamente ta traha ta su so tey nan. 
Ta e mes ta telefonist eynan, ta e mes tin di bay afo y algun bez bo ta haya 
ua of dos persona ta yudé di cerca. 
E tin di zorg pa tur e cunucunan, e tin di pasa rond di henter Aruba, 
bishitando e damnan, weita con e trabao ta sigi. 
Pero awor akinan ta bin papia manera cos cu e departamento ta sin cabez? 
Nos sí ta buscando nos contactonan keto bay afe y ora cu nos logra eseynan 
nos ta laga e pueblo bin haci bishita na cierto lugarnan cu nos ta bay 
pone sorto di proefboerderij. pa e pueblo weita cu berdaderamente e departamento 
aki ta run, 
Tocante e departamento di aeropuerto nan ta bisa cu tin algo eynan cu ta 
pêlieroso pa mucha, 
Den e ultimo tres anja nan no a weita cue ta pelisrcso. 
Si e ta pelirroso berdad nos ta tuma e sugerencia y bay weita, 
Si e ta peligroso, nos sí lo traha ariba djele, por ta den pasado nan a 
bin cune den nan partido pero nan no a haci caso, 
Nos sí , pasobra si tin cualkier cos cu ta peligroso pa e pueblo: nos sf 
ta tume na pecho y bay weita si berdaderamente e trabao por worde hací, nos lo 
haciele. 
Ariba e deparzamento aki mi tin dí bisa cu hopi caba nos tabata tin planeca, 
nos a publica nan kiko nos tabata hay haci. 
Awor cue ley Americano cu a worde pasa dos siman pasa a resulta cu loke nos a 
planea prome sin saber cu e ley Americano aki ta bin lugar tabata bon caba, 
Ta e porta cu ora cu bo sali bay drenta den transithall bo no por bin back 
halando e parti di imigracion patras, ta tur locual cu nos a papia, courant 
a publikê, awor aki ley Americano te bisa tal cos. 
Pero nes ta traha cu cabez, locual nos ta weita ta bon, nos ta trata di 
haciele. 
Mi tin di gradici tambe miembronen di nos partido cu sí tin confianza den e 
gobierno, cu sí tin confianza den e diputadonan, pasobra ta tur dia nos 
tin contacto cu nan, tur dia nos ta na telefoon, si nan tin cierto 
remarcanan nan ta bin serca nos personal bin bisa nes tal cos no ta bon, 
cual cos ta beneficioso pa e pueblo. 
Nos tin nos reunionnan cu nan, nos tin nos comisionnan formá di henter 
partido y cu nos biembronan di Bilandsraad y tr e otro miembrouan 
cu nos tin, pa asina nos por traha mucho mes miho pa e pueblo. 
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Mi por a tende Sr, Pedro Kelly a trece padilanti tocante di harinja cu a llega 

Aruba cu cuminda di gelinja den djele. 

Kiko e peliger ta pa nos pueblo? 

ui tin di bisa cu ariba esaki mi no tin un contesta directo awor aki pa 

bisele ki peliger e por tin aden, pero un cos sf mi tin di bisele, cu manera 

e tambe 2 trece padilanti eu e monopolio ta worde duna door di PPA y AVP na 

Continental Willing, si nos tin di kibra esaki, sí nos tin Ei busca harinja 

for di otro pais si nos ta hayé mas barata nos ta buskele. Ne 

Ela trece vadilanti tocante di Venezuela y mi kier a sieí di biaha deliberando 

aribe Venezucla, Venezuela su harinja ta hayé cu subsicdio. 

Nos tabata tin reunion aki na Aruba cu e erupo Venezölano di exportacion 

ariba tereno di fruta, berdure cu nan prijs a subi ultimo tempo barbaramente. 

Kos a papia cu nan diferente otro cos ariba cuminda, alimento y nan ta di 

acuerdo cu nos cu ora cu nos bay Venezuela, cu te dentro di muy poco, awe 

mainta nos tabata tin ur reunicn tocante di esaki y nos a descutí esaki 

kiko nos ta bay haci. 

Nos tin cooperacion di cobierno Venezolano y si nos trece harinja aki nan 

ta mucho mas barata cu dí Continental Milling y e ta mucho mwiho calidad 

cunele tambe. 

Ya nos sí no tín miedo, pasobra nos ta den eobierno central pe nan bisa cu 

hos ta kibra monopolio. 

Pascbra un pueblo ta busca su libertad, ora un pueblo ta busca su Independencia 

total, e Status Aparte, nos tin di cuminsa demostrá cu nos no tin miedo di 

nada. 

Si nos weita cu nes por haya productonan for di paisnan Latino of for Eu 

otre paisnan na un prijs mes barata y si aki nan tin moncpoiio ariba cierto 

producto y e ta costa e pueblo mucho mas placa, nos ta buské unda nes ta 

hayé mee barata, pasobra ta e pueblo tin di cosecha di djete. 

Inflaceion ta worde causa door di kiko? 

E huida di devisas ta worde causa door di kiko? 

Pasobra ora nos ta cumpta na cierto veisnan of poe. € 

di Continentat Milling na un prijs halto, 30 y pico ge 

Venezuele e ta entre 22 pa 23 florin pa saco di 100 li 

E prijs di pan por baha door di esaki. 

Kiko nos ta bay haci, bai sinta man erusa? 

Leganos pueblo cumpra cuminda caro? 

Esaki hamas y nunca nos ta aceptá, pasobra Los kier pa e pueblo aki nan cosecha 

di e frutanen. 

Si e pueblo akinan a page belasting pa tanto anja, cuanto tata, cuanto mama, 

harinjae ekú na Corsow 
ldu pa saco y na 

ber. 

cuanto ruman no a paca tento belasting den pasado, podiser awe nan no £& traha 

mas, pero nan tin í paca mesun prijs cu cualkier otro cu ta sana awe bastante 

cen pa e curinda nan cu ta bin di afo, 

Y ta pesey mes nos kier traha duro ariba e plan Ci aericultura, si nos por 

logra cunele berdures, cierto frutas, pasobra nan ta puntra tambe ueda ciertc 

cosnan a keda. À 

Boso ta kere cu den tres luna bo ta preparâ tur e terenonan cu bose a laga para 

na Waterzuivel instalatie banda di dje na Bubali bentando afo tur dia &20 ton 

di awa, anto royecta pa e golfcourse pa e hayele. 

Nos sí tin otro plan pa e awa aki. 

E ava akí mester worde usa pa e matanan dí fruta cu ta produci cumirnda pa un 

pueblo y cu tur posibilidadesnan: cu tini. 

Pasobra ne ta nos ta papia. 

Hendenan cu a pasa den sonanan afo, cu conocé paisnan di cu tin mesun klima 

cu nos. 
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Nos tabata na Santa Martha, nos a weitra con na Sante MArtha berdaderamente nan tin poee mas awa cu nos, pero e klima ta e mesun klima cu di nos aki na Aruba y nos a weita con cuminda ta produci. 
Con matanan di Éruta ta producf. Pakiko aki na Aruba nos no por haciele? Pero ko ta tende manera cos cu ta bocherno nan ta haci di djele. 
Mi tin di harí nan, pasobra nen ta inocente. 
Hendenan asina no ta bale la pena ni di pasta un palabra cu nan. 
Pero e pueblo bo kier splika, ta e pueblo bo kier mustra kiko bo ta haci pele, Y Sr. Pedro Kelly tabata ke un splikacion, 
Tocante plantamento, ya mi a eepia ariba dje caba. 
Tambe sí awacero a stroba e demnan cu nos ta trahando eriba nen pa nos por 
a siei traha? 
Berdaderamente door cu ce awa a cay pisa e dos ultimo simannan aki, hopi trabao di nos a worde para, pero eyera nos a cuminsa cu un dam erandisimo aki na Mahuma, e rooi grandi cu ta core bay pa leman, e rooi cu ta pasa na brug di Perkietenbos, awa cu ta beha for di Santa Cruz pasando Hooiberg, Canashito, tur c awanan ey cu ta bay Laman, ayera mainta nos a cuminsa cu un dam aki tres nea Mahume, un dam cu lo bin basta grandi y lo bay contené miles di ton di awa. 
Pe, esun di Rooi Afo awor aki, siman pasa nos hendenan a tuma un midimento di e dam aki cu su hundura cue tini alrededor di 60 mil ton di awa den 
djele. 
Si awa llobe e por lleza na un cantidad di alrededor di 100 mil ton di awa, cu nunca na Aruba un dam no a llega di contené te awe. 
Y e otro damman cu nos a trha ariba nan ta esun di Fontein, nes ta traha arika e damman banda di Trappers Club, dam di Picdra Plat, di Pali Boonchi, dan na Noord y esun di Rooi Afo, awor esun di Mahuma, nae Masiduri, 
Tur e trabaonan aki ta worde hacf cu locual cu nos tin disponihel den nos man, pasobra nos no tin suficiente tractor, nos no tin suficiente bulldozer, pasobra nan no a zorg pele, 
Nan no a zore pa Aruba tin esaki nan, ora cu tabata tin dos basta bon, nen tin cierto amigos anto nan ta pone un openbare aanbesteding, anto e amigo ta bay cuné pa G mij. florin, anto pa su mayan e te cuminsa traha den Lago, ganando 
75 geldu pa ora, 
Tractor cu nos por usa pe traha dam. 
Y e piesanan tur ta parä den garashi di DOW of den magazijn cu tin alrededor di casi 80 mil geldu di piesa bentá ey den, pasobra nan ta traha sin cabez. Senor Presidente, si nos tabata tin rechien, bulldozer suficiente, nos lo tin alrededor di !5 pa 20 dam cla. 
Y nos lo tin bastante awa ariba tera awe, 
Pero nan ta bin awe nochi aki den manera cos di tene bofon, ua proyecto, un plan cu ta sin cabez sin pia e no tin nada, 
Nan no ta kere cu produccion di cuminda por aki na Aruba. 
Pero nan sí tempo cu nan tabata chikito, nen bieu si a traha cunucu eu nan por a come cu nan por a biba cu nan por papia awe. 
Senor Presidente, manera tempo cu mí tabata miembro di Staten mi ta corda con Sr. Vos, Ministro di Eusti: cia, ta bin padilanti bisa, boso bay sinja boso huiswerk bon. 
Asina mi tin di bisa awe nochi Sr, Domi Tromp, pasobra e no sa pakiko ela vota e dia tocante di e damman. 
Ela kere cu ela vota pa dam nobo, luser ta pa dam existente ela vota. Pero ora bo bin papia aki den bo mester sinja bo huiswerk bon. 
Sinjele, bin aki den, anto e ora bo ta papia. 
Si bo no por papia, keda keto, bo ta haya un strafpunt, 
Ariba e tereno di pesca tambe e ta puntra. 
Mi por bisé cu boca erandi, ora eu ya Jan Koning tabata akinan, miembro di Tweede Kamer nes a papia cunele.e tenpo ey nos tabata miembro di Staten, nos Ministronan a papia cunele aki. 
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Antayera telefoon ta llega for di Hulanda, aki un siman y mei pa dos experto. 

Hulandes ariba tefeno di pesca ta llega. 

No ta solamente Hulandes ta bin, noe tin contacto cu otros gruponan tambe cu ta 

bini. 
Loke beso no e haci nunca, boso no a hacië nunca. 

Awor nan ta bin puntra manera cos cu dí bochorno cu nos nc a haciele den tres 

luna. 

Tur nos contactonan awe nan ta bin afor, 

Mi te corda tempo cu mi tabata den Staten ora mi weita e personanan aki ta 

heei pregunta awe nochi, mi no tabata tin chance ni ta para den un posteion 

asina pa mi contesta nan kiko nan ta bay heei na Staten, 

Tabata tristo, mi ta corda e dia ncchí cu nos a haci pregunta na ce Hulandesnan, 

mi ta corda hasta nos miembronan a hiba atakenan duro ariba e Hulandesnan, nan 

a sinta men crusa manera cos spanta. 

Dios sa si bo bisanaen algo nan ta core bay nunca mas bo ta haya. nada. 

Awor nen ta bin aki den bin haci cos, abo sinta tres luna kiko abo a haci? 

Loke nos a haci den tres luna boso nos ne a haci ui den 20 anja. 

E contactonan aki, ki mishi United Nations bini duna nos hendenan un luna largo 

pa bin traha aki nan, pagendo gasto. 

Cosnan aki nos kier mustra boso cu nos ta hací pasobra no nan ta sinta pornada, 

no. Sr, Citro Pieters a bin eriba Salubridad Fublico, ela papia tocante di un 

ecculista, serunde oculista anto. 

Y mi tin di bisa berdaderamente cu nos tin aki na Aruba un oculista cu tin 

aki ne Playa un oculista masha conoecf, cu dia cu mi tabata na Bogota ultimo 

bez y nos a tuma contacto cu Clinica Baraguer, nan ta reconocé e Dokter aki 

na Aruba, e hoben dokter cu nos tin ta Belcicano, mi no ta custa menta nomber 

di hende pero en todo: caso e ta un dokyter cu nan tâ reconceë come un die 

mihornen den e arca aki banda. 

Locual cu e no por haci akinan e ta manda pa e clinica Baraguer na Begota 

tambe. 

Ela haci alrededor di 6oo y pico operacion caba aki na Aruba. 

Nos tim un otro na San Nicolas, pevo esey si no ta haci ope eacion. 

E no ta traha den cuarto di operacion. 

E ta dura gclanente prome ayudo y solamente pa asunto di bril. 

Y berdederamente si nos ta weita cu den caso cu e homber cu ta cu vacantie 

afor y nos por haya nos cu cescnan serio y nos ta weita cu berdaderamente nos 

tin mester di des, seguramente mescos cu Sr. Pieters a trecé padilanti, mi 

ta kere cu si nos mester dos specielista riba un tereno, nos tâ buskele. 

Pero ultimo tempo ei mi ta bon informá e boo y pico operacion cu ela haci caba;, 

a mwengua e trabaonan crandi aki na Aruba ariba hista Ci nos hendenan, ROS 

ratientnan. 
Locual cu antes podiser no por a worde haci, e persona aki of e dokter aki, of 

e srpecialista aki a haci ela haci nen den un forma mi por bisa berdaderamente 

petientnen di 80, 82 anja te hasta un cu mi conocé di 84 anja, cu ta & 

anja ciego, e persona aki a weita back despues di á anja. 

Asina ta nos tin di reconocé cu e ta bon, pero nos tin di bisa tambe cu no ta 

pasobra un ta bon y despues cu falta di dje akinan nan si e bay cu un vacantie 

poco largo, mester un otro pa reemplacele, , 

Pero per si acase nos por haya un remplasante for di in vais, pasobra esun ben 

ta masha poco nan sa sali for di nen pais, pasobra nan ta sena hopi cen cu e 

trabaonen aki den pais erendi, pero en todo caso nos ta tonele na consideracion 

pa nos weita kiko nos por haci. 

er. Pieters a bini tambe tocante Hospital mobo. 

Ey tambe mi ta di acurdo cu nos tin di bay weite con nos ta haci den e periode 

cu ta nos dilanti. 
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Nos ta trabando caba den ultimo simannan pa weita con nos ta bay traha riba e 
asunto eki, pasobra e ta un asunto berdaderamente manera Sr. Pieters ta bisa 
e ta serio. 
Nos tambe tinê na serio pasobra nos ta weita tur cos y nos ta weita cu si tin 
puntonan cu nos por discutf y si acaso nos tin di bin Raad cu cierto 
proposicionnan, nos lo discutinan y si nos por sinta hunto cu tur partida N 
discutí cierto problemanan cu lo por tini, nos lo bini abiertamente pa nos 
discuti, pasobra esaki berdaderemente ta aleo serio pa den futuro. 
Sr. Angela a trece padilanti tocante di e sitio pa pesca na San Nicolas 
pabao di Esso Club. 
Berdaderamente Lazo tin e terenonan aki. 
Lago for di anja 20 y pico cue ta na Aruba, ela haya cierto cantidad di 
tereno dispenibel y berdaderamente mí ta kere cu nos tin di acerca e compania 
aki, na unda nos piscadornan di San Nicolas tin nan boto mará. 
Mi ta kere cu Lago papiando cunele cu e por duna nos,pero no mi ta bisa cue 
mester duna nos, pascbra mi no ta kere cu nos piscadornan ta di tweede rang, 
pasobra hopi bez bo ta kere hendenan di af6 tin nos hendenan pa tweede rangs= 
mensen, pero sí tin nan pa eerste rang igual cu tur otro hende. 
Y ta pesey hopi bez bo ta mira nos piscadornan &i San Nicolas e cos aki ta 
berdad, pabao di Esso Club, nan tin di sconde si nan tabata den nan auto 
of den mangel pa nan kita nan panja pa bay Laman of ora nan bín back. 
E cosnan aki mester caba. 
Nos hendenan tin e mesun derecho manera Sr. Angela ta bisa pa nan tambe por : 
hanja nan lueernan traha na un forma bunite, cu nen por warda nan motor 
di boto, nen gasoline, cu tur otro equipos di laman, pa asina ora cu nan bay 
laman, nan sa sigur nan tin un lugar di cambia panja, un lugar di warda tur . 
nan cosnan di trabac pa nan pesca. 
Mi ta kere cu mas pronto cu ta posibel, esaki ya mi a haci un aantekening di 
dje y mi a markele, cu si ta posibel majan nos lo discutië pa weita ki dia 
nos por papia cu Lago pa asina trece padilanti cu nos mester cierto cantidad 
di tereno cu nos piscadornan por usa pa asina nan tambe por worde previlegia 
eu eierto lugernen cu manera otro caminda si nos ta haya aki na Aruba y 
nan na San Nicolas no tinele, 
Pesey nos ta tumé na consiteracion pero pa hacië mas pronto cu ta posibel 
y mescos cu otro partinan di Aruba, Savaneta tambe tin cantidad prandi di 
beto tambe esey nos tiné caba te cu nan a bay weita e sitio caba na unda 
cu mester bin cierto lugar pa mara boto y tambe pa pone e motor di boto y 
otro eguiponan di Laman. 
Y si na Noord mester worde trahá mas y na otro sitionan na e boca di 
Parkietenbos tambe tin basta cantidad di boto, tambe nos mester weita pa e 
hendenan aki tin un lugar pa warda nan moter, nan easolin y asina cu nan por 
tin un lugar tambe pa cambia panja. 
Mi ta kere cu ariba e terenonan aki no ta cos va nos bay sinta bay traha 
rapport manera hopi bez bo ta tende. 
Den pasado bo ta haya un cantidad enorme di hende ta bini aki na Aruba, nan 
ta traha un eentidad di rapport, aki na Aruba mes rapport na ecantidad ta worde 
trahä, pero si nos mester lesa historia di paisnan cu a worde libera den e 
ultimo tempo sacá for di man, mi por bisa di imperialistanan e paisnaen aki 
a traha berdaderamente pa bay padilanti. 
Pasobra nan no a sinta cu plannan cu a dura dos tres anja. 
Nan ta pone un cierto grupo y esey nos tin plancá pa e@e planbureau cu nos tin 
hunto cu otro departamentonan pa sinta hunto pa caba cu ur pian mas liher 
cu ta Ösibel, sin manera cu nan ta llamé na e paisnan socialista. comision 
di whiskey. 
Esey ta e comisionnen cu ta sinta cuatro, cinco cra dal bitter y no ta 
resultâ ningun trabac, tur trabao mester worde hacf anochi. 



Nos ta kere cu awor a llega e momento pa cierto pasonan worde tumá, pa repportnan 

worde laga un banda, bin cu plan di haci trabao. 

Eseynan no ta descabella, esakinan bo por kaci nan bon, si bo tin bon trahador, 

bon ingeniero y otro trehadornan local cu nos tin cu por ianta cualkier edifi- 

cio, pasobra bo no mester ta un homber cu tanto estudionan grandi pero nos 

tin hombernan aki na Aruba cu por lanta cuelkier edificio. 

Mi ta kere cu si nos kier sisi cu nos proyectonan, nos por logra un cantidad 

basta sí cu nos po bay sinta cu gruponan cu ta planea, scirbi raprort, ora 

cu bo caba bo tín dos, tres rapport di cien paginas, ora bo caba di lesanan 

ainda e proyecto no ta cla,. 

Tocante e viahenan pa exterior, aki tambe mi kier a trece alpo padilanti. 

E viahanan cu emi a bay exterior tabata: un bez pa Colombia y esey tabata 

ariba cuenta di Gobierno Central mi a bay Colombia y nos a bishitâ SENA, nos a 

bishita ventronan di trabao y e contactonan cu nso a haci p.e. awe mes nos 

zbata tin bishita aki na Aruba di e rector Orero di Universidad Javeriano, 

otro cos cu boso no a haci den pasado pa ‘busca chance pa nos hobennan bay 

studia den paisnan Lâtino. 

Nos sf a busca chance y awor aki nos tin basta luger pa nos hebennan bay 

stucia medicina na Bogota, un Universidad reconocí na Sur America cu ta 

Universidad Javeriano de Bogote,. 

Y awe e homber tabata na Aruba, nos tabata tin e hendenan di SENA aki na 

Aruba, nos tin nos contactonan cu Venezuela, nos tin contacto cu Ecuador; 

nos tin contacto cu United Nations, nos tin contacto cu Europa cu cierto 

sruponan, asina aki nos por siei trahe pasobra nos sä cu nos ta kay den bon 

caminda, 

Ora cu nos heidenan sali bay afó cada un ta defendë su beleid, cada un sa kiko 

ela bay haci na paisnan estranhero, kiko cla bay traha arika dje ariba cierto 

rapportnan y nan sa sieur cu ora cu nan bin back nan ta bin cu un consenchi 

limpí pasobra nan sa cu nan a hiha reunion. 

Na luna di mei nos a bay Colombia, e tempo cu mi tabata miembro di Staten, nos 

a tene den cinco dia 19 reunion. 
Ultimo bez cu nos a bay na luna di augustus nos a bay Sr. Diputado Lacie 

tambe, nos tabata hunto cu un grupo y cu Minister ora cu nos à llega Colombia, 

nos a tene un total di 15 reunion den 3 dia. 

Tabata cuminsa B'or y mei mainta, 1l'or di anochi nos tabata 1lega Hotel 

back. Y e eontactonan cu nos a pone ta contactonan cu awvr aki nan ta euminea 

encamina. P.e. esun di Universidad Javeriana y e otronan cu nos a pone ta 

cosnan cu antes no a worde hacf, awor nos ta haciendonan. 

Y manera mi a papia na luna di mei nos a bishitá bastante ciudad di Colombia: 

Baranguilla, Santa Marta tur esey. 

Hunto cu Minister di Husticia Sr. Vos, nos a pasa basta caminda y asina berdade= 

ramente nes a pone nos contactonen,. 

Esey bo ta llama cu bo ta bin back cu un consenchi limpi, pascbra bo sa cu 

gobierno a para pasashi pa bo, gebierno a paga hotel pa bo, pero bo sa cu locuel 

cu bo a haci ta contactonan cu bo a pone pa bienestar di nos pueblo. 

Pasobra nos pueblo ta esun pagado di belasting, mi ta kere cu € pueblo ta esun 

cu nos tin di bay traha pele, 

Y locual eu e Bestuurscollege aki ta haci, tin biaha bo ta haya si nos no llega 

J'or y mei, pasobra nos tin bishita na nos cas. EES 

Hendenan ta bishita nos. 
Tin dia nos ta eynan 7'or di mainta. 

Otro dia nos ta bay for di eynan 10'or di anochi y traha coatactonan, traha ariba 

e programanan cu nos tin, discutiendo cu ayudo di otro y hopi vez mi tin di bisa 

berdaderamente cu e publico tambe tâ bin hopi serca nos pero cu confianza. 

Pero toch nos ta bisa cu hopi bez nos trabao por bay mucho mas Iihe, vero 

ya nos nc por keha pasobra nos ta comprence cu un pueblo den pasado no a haya 

oportunidad, un pueblo cu den pasado cierto proyectonan no & bin pa nan, cu awe 

nos ta haya nos eu tanto desempleo. 
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Pero ora cu nos tuma e contactonan cu nos tin afor, si nos tin di trece cierto 
proyectonan pa Aruba di cualkier pais cu e por ta nos lo haci tur ioke cu ta 
posibel pa trecele, 
Pasobra nos sa loke cu nos trece ta va nos pueblo nos ta trecele, 
No ta pa diputados no ta pa Senor Presidente no ta pe e Sekretario nos ta 
trecele, no ta pa nos. 
Nos ta trecele pa e pueblo completo y esey ta locual cu nos kier. 
Ora cu nos tur ta hunto afo nos ta traha pa Aruba, nos ta bini cu proyecto, 
nos sa cu mayan e pueblo tin pida man extra pa come y no manera cu nan ta 
bisa cu nos ta ranca pan for di boca di muchanan inocente. 
Pesey mi ta bisa una bez mas nos 1o sigi cu nos consenchi limpi, pasobra mi tin 
sieur cuatro anja ta pasa y nos lo ta mes pober cu dia cu nos lo ta mes pober 
eu dia cu nos a bira diputado, pasobra no ta interesä pa tuma cierto contacto= 
nan pa mayan un check ta bin scondi pa hbo. 
Nos no ta interesa den esey. 
Loke nos ta interesá ta pa e pueblo si por cobra su placa diabierne atardi of 
diasabra pa e por cria su famia cuncle. 
Esey nos ta interesa, pa e pueblo por haya cuminda, pe cada hende por biba 
feliz y contento ariba e isla aki. 
Nos ta stima e isla aki, nos kier meen esey tambe. 
Cuanto bes nos ta papia, nos ta discutí e problemanen di Aruba. 
Nos tur hunto ta pensa meskos, 
Ban weita kiko nos por haci pa Aruba, pasobra nos no kier pa hendenan cana sin 
trabao. 
Nos kier weita hende na trabao, pero mester busca proyectonan pa asina nos por 
logra locual cu e pueblo a duna nos e confiansa, v nos tin di duna e pueblo e 
confianza back, Senor Presidente. 
Masha danki. 

DE VOORZITTER: FPalabra ta na Sr. Diputado Boekhoudt. 

DE HEER C, BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, mi kier bay directo na 
contesta a algun d di e preruntanan cu a worde hací na mi persona. 
Mi kier a cuminsa di biaha contestando Sr. Trinicad encuanto e asunto di 
e presupuesto 1976. 
Mi kier bisé cu akinan ta un caso unda cu mi ta haya ta lamenta poco cu Sr, 
Trinidad ta bin trata dí bin tira na nos cara cu nos ta presentä e presupuesto 
laat, pasobra ora cu nos a llerva akinan den Pestuurscoliege nos no a haya 
nada prepará pa e presupuesto 76. 
Nos a Ilama e hefe éi e departamentonan hunto. 
Mustranan ariba e urgencia di e presupuesto akinan y nos kier pa e worde tratá 
debidamente y na tempo adecuado, 
Mesora nan a cuminsa traha ariba djele y wi ta contento di bisa cu awor aki 
nan e wenselijkheidsbegroting ta cla ariba nos lessenaar, pero e asunto ta asina 
cu pa motibo di e situacion financiero, pa motibo cu nos a henja un estado 
financiero deplorsble aki na Aruba, eu nunca nen a tene un inventarisacton di 
e situacion financiero. 
Bestuurscollege a dicidí di duna e departamento di finanzas un opdracht 
especificamente pa duna nos un rapport ariba e estado Einanciero di Aruba y 
e pronostieco con e lo bay bira aki poco anja maes. 
Pa tal motibo ey nan, awor aki nos ta un poco atrasa cu e presupuesto, e 
wenselijkheidsbeproting, pero dentro di poco, dentro di corto nos lo 
presenté na Raad, asina cu nos bin cla cue rapport cu nos ta warda di e 
Departamento ci finanzas. 
Den dee instancia nos ta haya nos confronta si cu un presupuesto cu tabata 
tin mester di hopi cambio den djele. 
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Nos kier a traha e presupuesto aki den un forma adecuado, apropiado y ta 

pesey mester a bin diferente cambio entre otro nos kier a las5é completamente 

cla cu e sistema di codificacionnan economiconan cue instencianen internacio- 

nal tabata rekerí di e presupuesto di Aruba, 

Nos mester a hací hepi cambio den e postnan aki nan corel& e postnan dí e 

bedrijfnaen cu e postnan di algemene beproting. 

Esey tabata e prome caso pakiko e presupuesto a worde tardä, sino nes por a 

presenté caba, 

Pero ora cu nos a mira cu no ta bale la pena pa presenta un presupuesto asina, 

siendo cu bo no sabi con e situacion fínanciero di e isla ta, nunca e 

Bestuurscollege anterior a tuma tempo pa revisa e situacion financiero di e 

isla aki. 
Bo ta haya bo cu caso cu p.e. na DOW tin declaratienan atrasâ cu ta aumonta 

ne sumenan di alrededor di 8 millon florin. 

Con bo ta presentá un presupuesto sí bo no haci bo mes asuntonen up-to-date. 

Esakinen mi ta bisa cu ta dejado di e Bestuurscollese anterior, 

Pa e motibonan aki nos a instrui e departamento di finanzas, departamento 

di accountantsdienst, pone e hendenan traha na overtime mes, pone e declaratie= 

nan up-to-date, sá con e situacion financiero ta. 

Esaki te un di e motibonan cu nos presupuesto ta laat. 

Pero nos ta trahando duro ariba djele y pronto lo nos presenteie na Raad. 

Tambe nos ta trahendo fuerte na mehora e situacion di e personal di e 

departamento. 

Nos a busca cabe un persona cualificá pa bin den Financien pa yuda traha cu 

e presupuesto, trece lokenan mester worde drecha. 

Accountantsdienst tamte relacions cu e presupuesto nos a ponenan traha 

fuerte ariba e rekeningnan atrasa. 

Aecccuntantsdienst tambe, pa e'mesvn razon, nos a build up e departamento su 

kader unda cu e hendenen awer aki por concenträ na kite e rekening bieunan, 

atrasâ cu tin hopi tempo, cu atrobe pa negligencia di e mesun fraccion di 
PPA cu awe ta bisa cu nos presupuesto ta laat. 

Si e tempo ey nan a traha debidamente, awor aki nan nos lo no tin problema. 

Pasobra ora cu nos a llega ainda nos mester a traha e presupuesto 75 pa nan, 

rasobra nan a laea di heciele. 
Anto awe nan kier tira na nos cara cu nos presupuesto 76 ta laat. 
Tocante e asunto di e budgetrecht mi kier a mencioná especificamente na henter 
Raad cu esey nos no ta hacië, nos no kier kita e budgetrecht di e miembronan 
di Raad. 
No ta nes:inteneion y nos no ta hacie. 
Absolutamente cu no. Pa motibo cu nos Bestuurscollege aki ta traha, nan kier 

tuma accion rapido, nan kier traha dinamicamente. 
Nan ta haya nan obliga di acerca Raad pe un machtieing, e machtising globaal 
ey pa nes por reorganisa henter e Bestuursapparaat. 
Pa nos por drecha e Bestuurskantoor, pa nos ta preparâ pa pone @ 

departamentonan nobo den funcion, asina cu nos ta haya cu e ta cla pa 

den operacion, nos mester tin e machtiging aki. 
Y pa tal wotibo nos a pidi e machtiging aki y nos ta traha cu autorisacion 
di Raad pa Crecha esakinan. 
Ora cu e mesun Destuurscoilege anteriotrnan aki a lapa henuter e kantoor 
bieuw bay atras, daknan ta cay den otro, bentanan ta cay‚ e edificio a bay 

atras completamente pa dies anja largo, 
Awor e Bestuurscollepe aki a percurá pa pone atrobe up=to=date. 

Sesuramente nos a gasta placa aribe esaki, pero ta placa pa protcha 

propiedad di e pueblo akí. 
Mi ke sieuré e Raad tembe cu nos ta duna cuenta di tur cen chikito cu 
worde gasta, nos lo presenté na Read debidagente. 

bay 
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Mi kier sigurá Sr. Guillermo Trinidad tambe cu e diputadonan ta traha masha 
cordial cu otro, tin un teamwork tremendo den e Bestuurscollege aki nan, 
Asina ta no mencionäá cu e diputadonan no kier traha cu otro, pasobra 
esey ta un mentira de primera clase. 
Tocante e hendenan aobo eu a worde empleä den c departamentonan: den mi 
departamento solamente mi kier mencionä cu den Financien awor aki akinan nos 
a emplea solamente un persona cu ta esun cu mi a mencíonä cualificá Gemeente 
Financien, 
Pero tambe cu den e curso di siman cu ta bini aki ta bolbe bin e personanan 
di Nicolas, ta un persona altamente cualificá pa reforzâ e departamento di 
Finanzas. 
Den Ontvanger nos a tuma tres persona tur den range di schrijver, un mucha 
muher, dos mucha homber. 
Den e departamento di Accountantsdienst nos a tuma dos persona mas cualificé 
pa reforza e posicion di e departamento aki nan, pa e departamento aki por 
traha debidamente tambe. 
Pasobra Accountantsdienst mester ta un departamento cu ta controlá e administra- 
cion di sohierno. 
Y esaki tabata un departamento cu a worde neclishá pa e Bestuurscollege : 
anterior. 
Awor aki nan nos ta pone up-to-date, nos ta busca hendenan cualificá awor aki 
pa reforcele y esey ta e dos personanan cualificâ, nos a yudé tambe mas cu un 
typiste, 

Depertamento dí DECO solamente a haya un persona cu ta un typiste, 
Pa falta di planificacion si nos ta bisa cu bo ta haya bo confronta cu situacion 
cu bo ta haya un departamento cu no tin e suficiente kracht, no tin suficiente 
forza pa haci e rapportnen cu e mester haci of controla e kasnan di diferente 
bedrijven, tuma over e administracionnan, e controlnan cu ta worde haci na 
particularnan y cu ta hopi placa ta bay casta ariba esakinan. 
Pesey nos ta bisa atrobe ta falta di Bestuurscollege anterior, falta di 
planifica, unda cu bo ta haya eu awor akinan mes pa nos haya dos, tres kracht 
mas di cualidad pa cualkier di e depertamentonan aki, denter di poco lo mi 
mester bin Raad pa pidi e erédito pa nos por cubri abailnans 
Pasobra no tabata tin planificacion, asina ta no tin ruimte pa busca cierto di e 
hendernan aki. 
Tocante dí e Dienst nobo Planniíngbureau mi no a emplea ningun hende ainda 
den djele, nos ta bezig awor aki ta analisando e situacion pa pleaniele pa ora 
nos presentele aki na Raad ora cu esaki bini den proposicion e ta completamente 
studië e personanan cualificä pa atende cu e departamento aki. 
Tocante di e parti di volkswoningen, e parti di eigen inbreng cu Sr. Trinidad 
ta mencioná, mi kier bisa cu esaki nos ta trahando ariba djele y nos ta 
prepara un carta caba cu ya a bay va Hulanda. 
Nos ta wardando contesta ariba esaki. 
Y nos ta prepara tambe pa bay Hulanda pa sigi trate e caso aki nan. 
Pero prome cu nos haci esey nos kier te completamente prepará pa nos tin e : 
cifranan adeduado eu nos por haci comparacionnan y pone @ cifranan completamente 
cu actualidad. 
Mi kier bisa tambe cu ya Hulanda a manda nos telezren back, cu nan ta bay 
completamente di acuerdo cu nos intencion di a cambia e destinacion di e 
volkswoningennan cu nos a Îlepa di haci. 
E gunning na kende? Mi kier menctonä Tarabana 159, pa Caribbean Saná & Stone, 
Madiki 100 pa Virgo, Noord 150 pa Bouwmaatschappij. 
E 100 &íi Tarabana Oost ta pendiente, si mi ta corecto. 
Sr, Trinidad a mencioná tambe tocante e verbouwingnan aki cuanto nan ta costa 
e pueblo di Aruba? 
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Mi kier bisa cu akinan ya caba nos a parie di dje caba, nos a pidi e kaact e 

machtiging pa nos a haci e cambionan necesario y nos lo presenta esaki na Raad 

debidamente mescos cu nos a priminti Raad, . 

Tur gastonan ta worde centrolá debidemente, nos, no tin inteneion di haci ningun 

sorto di abuso cu e machtiging cu Read a pone den nos man. 

Sr. Rudy Frank sí mi kier a cuminsa bisa cu mi ta haya un impresion cu ainda 

ta duele cu e no ta sintá aki nan den Bestuurscollege cu awor aki nen e ta un 

simpel miembro di Raad, 
E cos aki ta parcemi cu e ta duele y e ta usa palabranan menos agracabel den e 

sala di Raad akinan. 
Mi ta garantisé cu mi ta mas sigur € ta e persona cu por a haya e brevet di 

vernmosen ora cu e pueblo a bahe di e pueblo cu e tabata tíind. Ò 

DE HEER G.F. CROES: Senor Presidente, mi kier a interumpi un rato pa nos amigo 

Eiputade Boekhoudt pero kizas e palabra "simpel" miembro di Raad lo no cay 

bon den seno di e manera cu nos ta penga di acuerdo cu e Parlamento cu nos 

kier hacië, 
Asina ta cu mi ta spera pa nos ta mucho mas prudente cu e expresion ey. 

DE VOORZITTER: Sigi Sr. Boekhoudt. 

DE HEER C. BOEKHOUDT GEDEPUTEERDE:Á worde papia varios biaha aki den nan tocante 

die afdracht di belasting si ela werde haci. 

Mi kier bisa cu nos kier tene consideracion completamente di e Raad su deseo, 

pero mi kier bisa sí cu ainda e mester worde tratä den e Huishoudelijke Verpade- 

ring manera a worde primintí. 
Un cos sf nos tin cu menciona cu pa anjenan largo e Bestuurscoïlege anterior 

no a haci nada encuanto esaki, anto ewor diripiente ta bini un cierto preston 

pa stop cu haci e afdrachtnan aki na Gobierno Central, 

Sr. Rudy Frark a papia tocante di e proyectonan cu € bestuurscollege actual a 

entamá. 

Mi kier menciocná algun Ci nan y otro wiembronan tambe lo mencionä mas di nen 

e.o. mi kier papia di e Containerhaven cu nos ta trahando ariba plannen grandi 

pa esaki pa mira kíko nos por haci ariba djele pa trecê, cumpra hijskraan grandi 

pa nos haci e negoshi aki di waf algo satisfactorio pa e pueblo di Aruba. 

Waf chikito tambe nos tin un plan pa revisá e situacion eynen, haci cambionan 

necesario, dredge on unda cu por y tambe traha e Ferry facility y drecha e mark= 

hallen nan, un cos cu pa hopi tempo tempo tambe a worde neglishá. 

Sr, Leo a mencioná tembe diferente proyectonan cu nos a cuminsa ta entamé 

relaciona cu SENA di Colombia y tembe tin contactnan cu otro empresanan 

acrfcole di Venezuela, esakiran pa cierto proyectcnan cu nos a cuminsa entamá. 

Tin tambe algun proyectonan grandi “in the making" pero mi kier bisa sí cu 

esakinan ta poce prematura pa nos papia aríba nan awor na e momento aki. 

Sr. Rudi Frank ta puntra tambe con e situacion financiero Ci Aruba ta ectualmente? 

Mi kier a bisa cu manera mi a menciona caba, e- situacien ta cu bo no tin base 

pa bisa con e situacion financiero ta dí Aruba, pa asuntonan cu a keda 

neclisha, rekeningnan atresä y declaratienan cu ta pecä na DOW for di anja 

1967. 
Alrededor di A millon Cloriun. 

Esakinan ta razonnan cu por duna un bon beeld con e situacion financiero tea di 

Aruba awor akinan. 

Ma noté cu Sr. Rudy Frank a puntra con e situacion financiero di Aruba ta 

actualmente. 

Esey ta loke mi a nota, si mi no a haciele, esey ta Loke ami a nota. 

Ta Sr. Frank Croes a haci e pregunta aki. 
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DE HEER J.R. FRANK: Senor Presidente, mi kier pa Bestuurscollege den futuro 
ora cu Rudy Frank heei un preeunta, pone Rudi Fránk y ora Sr. Frank Croes 
haci pregunta pone Frank Croes. Sino e dos “Frank” por bruha e ora, 

DE VOORZITTER: Sigi Sr. Boekhoudt. 

DE HEER C.B. BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Un pregunta tambe cu Sr, Frank Croee 
a haci, ta si Eilandgebied debe Banco di Antiyas, mi kier bisa categorica=- 
mente no, nos no debe Banco di Antiyas. 
Al contrario, awor akinen ta asina cu nos tin belegging na e banco aki nan, 
Nos ta den un situacion na e momento akinan cu nos tin un posicion di 
liquiditeitspositie di Aruba ta basta bon, pero nos no por gaba pa motibo cu 
ya pa januari caba, nos ta cuminsa mira e prognose ta cuminsa bira scur pa 
motibo di proyeetonan grandi cu tin ta andando y ta bay pisa ariba nos 
presupuesto, e.o, e unit grandi di 8 mil kubikemeter di awa di WEB, caminda 
di Kibaima, volkswoningen cu nos mester cubri parti di e gasto, esakinan ta _ 
gastonan cu ta bay baha nos situacion di liquiditeit, 
Sr. Pedro Kelly a haci e pregunta tambe of recomendá pa Bestuurscollege actua 
un krenchi mas of ela puntra si nos ta mas agresivo cu atraemento di e 
proyectonan. 
Mi kier a bisele cu nos ta comparti e idea akinan y nos ta actuando awor aki 
nan den un forma apropiado pa nos atrae industrianan mas tanto cu nos por 
den e mihor forma cu ta posibel, 
Ms a forma un werkproep di miembronan di Kamer van Koophandel y miembronan 
di ATIA, e miembronan di e departamentonan di gobierno tambe y otro instancia 
nan particular, pa yuda nos pa weita den ki forma nos por stimulá industria- 
nan chikito aki na Avruba. 
E werkproep akinan ta trahando den un bon forma, mi ta spera cu denter di 
poco nos por mire resultado di nan tarea, 
Tambe ta intencion dentro di corto pa forma un comision cu por acerca e paisnan 
grandi, tene contactonan necesario unda cu por eu nos por etrae industrianan 
grandi pa Aruba. 
Esaki tambe dentro di eorto nos lo bini cu esaki. 
Sr, Domi Tromp a puntra tocante e lista di viahe pa exterior, 
Di mi parti ta solamente dos biaha tabata tin pa Curacao, un biaha tabata pa 
papia tocante indexering y e otro biaha ta tocante di e situacion financiero. 
Eseynan ta tur e preguntanan cu a worde hací nami, Senor Presidente. 

DE VOORZITTER: Palabra ta na Sr. Oduber. 

DE HEER N. ODUBER, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, cu mucho gusto lo mi kier 
a duna contestacion ariba preguntanan haci na Bestuurscollege pa e 
departamentonan cu ta regardä bao di mi persona. 
Tempo cu mi a bira diputado mi a haya mi confronta cu un desempleo masha 
grandi na Aruba, 
Tabata tin alrededor di 5 mil.persona sin trabao. 
E departamento di Werkverschaffing tabata tin ya hopi hende emplea, 
Mirando e desempleo grandi cu tin den e situacior financiero masha maio mes di 
e personanan aki, 94 persona te awe a worde tume den servicio di Werkver- 
schaffinf di cual cinco a worde tuma como uitvoerders, 10 como controleurs. 
Den e presupuesto 1975, cual nos a vota pe na augustus, a worde vota un suma 
di nada menos cu des millon 600 florin pa Werkverschef fing. 
Na 1974 tabata tin ariba e presupuesto pa Werkverschaffing un suma di 
540.210 florin. 
Ora Gobierno Insular a haya un parti di e winstbelasting nos ta mira con nan 
a hisa e suma di presupuesto di 1975 barbaramente, un suma di F. 2.600.000. 
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Tocante di pregunta si por tin personanan por a worde kits for di Werkver- 

schaffing pa motibonan pelitieo, mi por contesta cu Bestuurscollege actual 

no ta kita ningun persona pa motibonan politico for di trabao. 

Si shete persona a haya carta cu nan lo worde kitá for di trabao pero esey 

ta en cuadro di reorganisacion y pa motibo nan tin di nan ta violá e 

reglamento aproba pa e Bestuurscollege anterior. 

Ariba e pregunta cuanto ta e gastonan cu a worde haci e ultimo dos simannan 

aki pa pago di salario y transportacion pa Werkverschaffinp? 

Mi por contesta cu e suma aki lo por worde haya for di Bestuurscollege 

schriftelijk, pa motibo cu awor aki mi no ta disponí di e pay-roll. 

Riba e preguntanan pa e casnan di pueblo, kiko ta e motibonan cu a cambia 

e localisacton di e casnan di pueblo? Ta asina cu en principio intencionnan 

tabata pa traha 109 cas na Rooi Congo, pero como e interes pa Rooi Congo 

ta masha poco y cu e movimentonan di e cas ey pa Madiki ta cuadra cu e structuur- 

plan di Aruba, cual a worde traha pa e bureau ARNHEM, Bestuurscollege a dicidi 

di cambia e localisacion pa Madiki. 

Tocante cambiamento dí 100 cas for di e 250 nar cu er príncipio tabata tin 

intencion pa Noord hiba nan Tarabana awor, tabata e motibonan cu na Noord 

tabata tin probleme cu e terenonan ta den man di particular y usa prosecion pa 

anexacion, e onteigening di e terenonan aki lo dura masha tempo. 

Y tambe cu lo ta mucho hopi pa bin cu 250 cas den un solo biaha na Noord, 

pasobra no tin ondersteunende faciliteiten alla nan. 

Ariba e pregunta, con bin hefe di Toeristenbureau a worde exclui y si no ta 

represaille. 
Ta asina cu Bestuurscollegenen anterior semper tabata reconccê solamente e hefe 

den tur cos, pero nos Bestuurscollege ta di opinion cu por tin uu segunda ; ……… 

persona y tercera persona na diferente departementonan cu tamrbe mester haya 

oportunidad pa desarolla nan mes y cu nan tambe por proba cu nan por. 

Eiba e pregunta si Bestuurscollege ta contento cu trabaonan di e persona cu 

a worde encargä cu reorganisacion di turismo? 

Ta asina cu e persona aki ta haciendo trabao valioso y cu pronto le e bin cu un 

rapport pa Bestuurscollege tocante reorganisacion di turismo. 

Riba e pregunta na cuanto persona studiecpdracht a worde duna? 

For di juli te awor cinco persona a haya studieopdracht. 

Si nombramento di advisor di Bestuurscollege ta contra nos bezoldigingsregeling? 

Mi por contesta, ningun momento esaki ta alcaso, 

E ta cay bao di nos bezoldigingsregeling, e rang cu e persona aki tin. 

Tocante Sportburo ta asina cu ta bini un persone cu masha experiencia for di 

Eulenda traha rapportnan eriba e sportburo cu lo worde lantâ. 

E ta bin cu un contract di dos anja y gastonan lo worde pagá pa Î parti door 

di teritorio insular y e otro } parti door di Gobierno Central y e persona 

aki muy probable por worde haya tambe in het kader di technische bijstand 

cu Hulenda lo cubri tur e gastonan aki. 

Riba e pregunta si Gobierno Central a manda Bestuurscollege e ley tocante 

kleuteronderwijs? 

Nos no a hayele ainda. 
Riba e pregunta ki schaal Hoofd Archief y Registratuur tin actualmente? 

E Hoofd Archief y Registratuur tin schaal 12, pero e no ta trece problema 

cu e schaal di Hoofd Algemene en Juridische Zaken y Onderwijszaken, pasubra nan 

te den schaal 13, 
Riba e pregunta cuanto persona tin nombrä den e departamentonan cu ta cay 

bac di mi persona, mi por bisa cu na Bevolking tres mucha muher a worde tuma 

den rang di schrijver, esey tabeta tres vacatura. 

Na Domeinbeheer a worde tumâ den cuadro di reorganisacion pa Bestuurskantoor, 

4 bewaker. 



3 65 

Riba e viahanan pa exterior, dos biaha mi a bay Cersow, tur dos biaha tabata 
dienstreizen. 
Prome biaha tabata pa papia tocante reorganisacion di Arbeidszaken cu 
Arbeidszorg na Corsow y di dos biaha tabata indexering. 
Y ultimo biaha pa Caracas entregamento Ci un plaket na Sr. Amador Bencayan 
como embahador dí buena boluntad y otro asuntonan. 

DE VCORZITTER:Palabra ta na Diputado Lacle,. 

DE HEER RK, LACLE, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, na momento cu oposicion a 
manda pidi pa e reunion di Eilandsraad pa e maneho di e Bestuurscollege 
actual, asuntonan general, mi a pensa cierto momento cu nan lo bin cu un 
oposicion cu nan lo kier bay haci mihor oposicion cu loke MEP a hiba. 
Mi ta corda e prome reunion di Movimiento Electoral di Pueblo den oposicion 
a trece puntonan constructivo adilanti, e no a critica maneho, a mustra 
faltanan y a mustra con mester dreche, 
Awe nochi oposicion ta haci como sifuera cu Bestuurscollege lo a cuasa 
un escandalo. 
Hasta ta purba chercha e maneho Ci e Bestuurscollege. 
E promer orador e lider di fraccion di PPA ta bin cu un asunto di 
diputado ta baha y e ta bolbe subi. 
Cu esaki ta sosede ta unicamente pasobra Eilandenregeling Nederlandse Antillen 
ta stipula cu ora un diputado miembro di Raad e ta pidií su retiro como 
miembro di Raad, e no ta diputado mas, Kier meen esaki ta loke e sosedé. 
Pero tambe ta keda demostrá cu den Movimiento Electoral di Pueblo tin desciplina. 
Si Partijraad ta dicidf cu tal persona no por ta miembro di Eilandsraad, e ta 
entrega su asiento. 
Pero den PFA laga Sr, Trinidad mira banda di &je, tin un persona cu a nenga di 
obedecé decision di Tartijraad. 
Tambe mi ta tende nan ta menciona cierto intercambionan cu a sosedé den 
gobierno of papelnan cu a circulá entre departamentonan, hasta casonan 
confidencial, keriendo cu nan te bin cu escandalo. 
Nos ta abierto y nos ta cla pa contesta tur loke sosadé. 
Nos no ta sconde nada, nos no tin nada dí seconde, nos no tin mester di bisa no 
tin mester di bisa no tin rapport secteto, despues ta resulta cu tin. 
ESaki no tin mester, pasobra nos ta abierto y nos ta traha cu consenchi Limpi. 
Cu esaki mi a llega na un punto cu nan ta kere cu akinan un escandalo lo 
sosede, e asunto di ijs. 
Sabiendo cu > situacion economico di comercio en general ta poco temible, 
Bestuurscollege a dicidi pa cuminsa parti cierto asuntonan, cierto compranan, 
cu gobierno ta haci na diferente negoshinan. 
Mescos cu tur material ta worde cumpra na diferente empresanan, mescos a 
worde pidi taibe pa tuma gasoline na diferente pompnan di gasoline, mescos 
a bin e asunto di ijs. 
No tabata tin ningun momento un contract cu níingun firma eriba entregamento di 
ijs. 
Fuera di esey un parti, e 20 Z, di loke tebata worde cumpra na Aruba Crystal 
Ice so a worde pasä pa un otro firma cu tambe te un fabrica di ijs, pero 
esun ta un N.V, y e otro ta un firma perticular. 
Awor ta logicamente ta bin bisa si pero aki nan a purba mata un otro, 
No ta berdad, ta biba y laga biba, pa motibo cu e 20% aki ta un parti chikito, 
Y mi por mencioná cu nae otro firma cu a bay cumpra ijs, por produeí ijs 
pa e entrega na henter gobierno. Fuera cue firma aki tin contractce cu otro 
instancianan particular, 
Kier meen cu no ta solamente na gobierno e ta entregando ijs, na mas lugar 
ainda, 
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Loke a sosedë cu e donjo di Aruba Crystal Ice a pensa cue firma particular ta un 

machin chikito cu ta produci 400 liber di ijs lo e tabata tin. 

Y esey tabata e capricho cu ela kere ora cu ta kita e parti chikito ey, e ta 

diciëi di no entrega ijs mas na gobierao, anto e ora gokierno zo ta haya ijs, y 

mester bolbe bin na rudia back cerca dje. 

Pero kiko a resulta? 
Cu gobierno por haya tur ijs na e otro firma tambe. 

Awor no ta gobierno a stop di cumpra ijs serca dje, ta e mes a stop di entregâ 

ijs na gobierno. 

Mi tabkere cu esaki mi a duna suficiente declaracion na loke a sosedê. 

Un otro punto cu a worde papia ta asunto di Lagoen. 

Na juli e prome siman cu Bestuurscollege tabata sintá nos a biga ban embellecé 

Arcba, ben cuminsa cu un schoonmaakcampagne. 

Pero di bizha nos hista a cay eriba e lagoen, nos sâ den ki estado e ta, un 

holor desagradabel ta sali for di dje. 

A diciëf ban busca un manera pa hacië lirpi, esey ya caba na juli. 

Pero ne tabata tin pomp disponibel eki na Aruba, solamente un pomp cu un uitlaat 

di 2 duim tabata tin, esey ta di WATER EN Energie bedrijf y e otro firmanan 

nan pompnan a worde hibâ Bonaire pa cierto trabacnan. 

E ora Werkverschaffing ea keda busca y nan a bin haya na un Firma un pomp 

cu tebata danjâ, pero nan mes a dicidf pa dreché. 

Ye pomp aki ta un pomp mas grandi eu e otro y e pomp ta costa 60 florin pa 

dia. 
Ora e ta trahe. Fuere éi esey si nos usëé un periode largo anto lo haya 

rebaha ariba dje. 
Naturalmente nos no a spera cu awa le a llobe asina tempran, pasobra tin anja 

cu na augustus awa ta bolbe llobe y tin anja cu te na december. 

Kier meen nes no por a calcula di eantemano, nos a pense cu kizas cuminsamento 

rapiëo den tres siman di tempo nos por a bin ela cune. 

A bivi e esterbo di e asunto di pomp y awa mas tempran di ioke nos a spera. 

Pero di un banda ta bon eu toch nos a haci e trabao aki, psobra parce cu tin 

gea un riool ta leak of tin awa di algun caminda ta bin den e Lagoen y esey 

awor aki Werkverschaffing ta buscando unda e sipelmento dí awa ta bin. 

Pregunta a worde haci ariba e 20 personanan cu a worde tumâ na trabao na 

Water” en Energie Bedrijf? 

Ta lo siguiente: ora cu Bestuurscollege a tuma mando dia 1 di juli, tabata tin 

un desempleo enorme aki na Aruba. 

Mester a busca un manera pa alivia e situacion, hopi tata di fania tabata 

desesperà. 

A llama un reunion cu tur e Hoofden van Dienstnan a splica e situacion na Aruba 

y ban wak con por bin cu un solucion. 

Na Water- en Energiebedrijf tabata tin trabaonan atrasé riba, no mantenecion 

di e planta nan, pero clean-up, gewoon verf, pone isolatie di nobo, trabaonan 

cu eigenlijk door di cierto circumstancianan semper a keda atrasa y mi ta corda 

un biaha den Eilandsraad a worde mencioné cu ora bo drenta Balashi bo ta mira 

poco herc frestia, hero hieu benta. 

Y esey tabata loke e binti personanan aki ta bay haci, duna WEB un facelifting, 

e ta nos planta di awa, e awa cu nos ta bebe, kier meen cu e planta cu ta 

producí tambe mester duna un ambieute di 1impieza. 

Y e personanan aki, ta 26 nan ta, a worde tumä ariba coutract dí un anja. 

E otro versonaran cu a worde tuma ne trabao: na DCW un ambtenaar, Haven” €en 

Looësdienst dos arbeider y Voorlichtingsdienst un klerk sin MULO-diploma riba 

conseho di Personeelszaken. 

Awcr mi ta bay mustra cu akinan nos ta bay secun Conseho di e Hefe di Personal. 



18n=267 

Pero mi tin un lista akinan cu nombramentonan for dî luna di april te dia 30 
di juni hacf pa Bestuurscollege. 
Mí no ta bay menciona nomber, dia 1 di juni 1975 ta worde nombra un adjunct- 
kommies contra e proposicion di e hefe di asuntornan personal, mi por 
menciona hasta e besluit nummer. 
Dia 23 di mei ta worde nombrä un hoofdklerk na Haven=- en Loodsdienst, dia 23 
di mei. Dia 30 di mei cu terugwerkende kracht un adjunct=conmies na DOW, 
Dia 30 di mei un adjunet=-commies na Dienst Maatschappelijke Zorg cu terug= 
werkende kracht. 
Die 2 di juni, un Hoofd Technische opzichter cu terugwerkende kracht, dia 2 
di juní un technische opzichter Iste klas na DOW cu terugwerkende kracht y dia 
2 di juni hoofdtechnische opzichter na DOW cu terugwerkende kracht. 
Awor mi a mencicná e asunto di technische opzichter. 
Esaki mi kier a pone enfasis ariba dje. 
Na naja 1972 tempo cu tabata traha e bezoldigingsregeling tabata tin un 
problema cu e MIS-ernan. 
E MYS-ernan a dirigf un carta na Bestuurscollege piëiendo pa crea un rango 
separë pa MIS=-ers cu e otro opzichternen no tin e MIS-opleiding. 
Pesey a bin e rang di technische opzichter. 
Pero contra conseho di e Hefe di Personeelszaken ta core nombra persona va 
loco y hasta cu terugwerkende kracht. 
Esaki a pone henter e bezoldigingsregeling op da helling cu ya caba bo no 
por menciona bisa uno no bo no por haye pasobra bo no tin tal opleiding. 
Pakika tal sí por a haye? 
Esaki ta un beleid cu a worde hibá, un mal beleid, door di e mesu= partidonan 
cu awe ta core grita, cu ta nombra hende y ta bay contra e bezoldigingsregeline. 

DE HEER G.F. CROES: Senor Presidente, e benoemingnan aki a worde hacf prome 
cu eleccion? 

DE VOOR2ITTER: Sr, Betico Croes, mi no kier pa bo interumpi e diputado ora 
cu e ta na palabra. 

DE HEER R‚H. LACLE, GEDEPUTEERDE: Mayoria despues di eleccion. Tambe ta worde 
papiëä riba overplaatsingnen cu a tuma Lugazs. 
Na DOW, mi a splica den reunion anterior caba, a tuma lugar un overplaatsing 
den e afdeling automachine bedrijf. 
Awor ta mencioná cu prome alla ta un persona, awor ta tres, 
Awor pa informacion di e: miembro di Raad cu ta mal informá,cu tabata tin tres 
persona mas esun cu nos a plaats over, kier meen cuatro persona, 
Awor aki naturalmente nan ta bisa no ta un Persona so tabata tin eynan. 
Pero nan ta duné informacion robez. 
Kiko a sosedë? 
Cu a saca dos persona di ey, unna bay su lugar back y e otro a worde 
overgeplaatst den administratie y a bin un hefe nobo. 
Tembe papia cu asunto di Reinieingsdienst tabata traha smooth. 
Semper mí a tende keho di Reinigingsdienst, awor kizes pa e miembro cu a haci 
e pregunta lo tabata traha smooth, pascbra kizas e no sä ta kiko kier meen traha 
smooth. 
Y cu a plaats over e Hefe di Reinieinesdienst na Arbeidszaken. 
Mal informacion duna atrobe na e lider di fraccion di FPA, pasobra no ta 
overplaatsing, fiä ela worde fiá na Arbeidszaken. 
Y cu esaki lo tabata tin motíbonan politico. 
Ta fuera di ta berdad, alcontrario. Nes ta reconocé cu e por haci un bon 
trabeo. 
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Loke mester a busca dos persona di afo pa bay haci wak con ta bay sana village 

nos ta pone un Arubiano bay sana henter Aruba. 

Esey ta e trabao cu e ta bay haci. Inventarizä unda tin sushedadnan ecumuië, 
cuanto e ta y hasta e per traha un rapport cuanto truck mester, cuanto hende, 

pa asina tene un limpieza general na Aruba, 
Durante gobernacion di PPA mas cu cinco biaha a cuminsa cu limpieza general, 

pero a llega te na 40 truck a hiba sushi a caba. 

Pasobra no tin un planíficacion con pa haci Aruba limpi, 
Y fuera di esey no ta sclamente hacië limpi, pero mantené.. 
Y come e persona aki ta traha na Reinigingsdienst e por traha un bon cooperar. 
cicn entre, ban bisa, Werkverschaffing y Reinigingsdienst. 
Anplia e vutanan di Reinigingsdienst tambe, pasobra si tin un lugar cu hopi 
huisvuil ta worde acomulá, kier meen cu mester bin un truck pasa ey bandanan 

pa pikië. 
Aworde mencionä cu door di e awacero ayera lo tabata tin danjonan haci 
pa motibo cu un di e duikernan a worde blokea door di e trabaonan haci na 
e caretera Kibaima=Tanki Flip. 
Un caso mi sä cu tabatatin problema, mi a ricibí un telegram di e persona 
en cuestion y na e momento ey e Hefe di Arbeidszaken tabata hunto cu mi 
persona den oficina di diputado Sr. Nel Oduber, mi a mustrê e telegram, el 
a traha un nota y a manda e hendenan di Werkverschaffing pe bay mira kiko 
por haci. Si tabata tin otro danjonan hacf, esey mi no ta na haltura. 
Sr. Rudy Frank a puntra con ta para cu indexering pa GABA? 
Den un reunion cu a tuma lugar entre Bestuurscollege cu GABA, GABA a haci 

un peticion pa duna un voorschot, pero no ta necesario pa duna GABA un 
voorschot pasohbra ye caba nos a manda un proposicion pa indexering na 
GABA y mi ta spera cu nan lo hayé awe, of majan mainte nan lo ricibië. 
Sr. Spanner ariba e asunto di ijs: influencia door di consehero pa kita 

contract di ijs for di e unico planta di ijs ne Aruba. 
Ma splica caba cu no ta un planta di ijs tin, tin mas planta di ijs. 
Pero loke sí mi kier a remarcâ cu loke Sr. SYanner ta trece padilanti 

cu ta bao di influencia di e Consehero ài e Bestuurscollege ta palabranan 

cu un politicc di PPA a papia cumi e dia mainta, aunke e mesun politica di 
PPA eki prome cu ela bay San Nicolas a hisa e hendenan na DOW pa pone trabao 

abao, vero e sí a bay cu saco di ijs bay hiba pa e hendenan na San Nicolas. 
Aki nos tâ mira con mentiranan te worde plamâ den e mesun seno di PPA. 

Lugar Sr, Spanner busca informacion, ta bin cu cierto insihuacionnan cu ta 

leu di ta berdad. 
Sr. Pedro Kelly a purtra e asunto di comunicacion di telefocn. 
Actualmente e capacidad di e centralnan ta mucho chikito y fuera di esey tin 
dos mil number riba un sistema bieu cu un momento pa otro por cay den otro. 
Mester bin cambio di e dos mil numbernan aki y un expansion di 4 mil number. 
Den ua combersacion cu Hefe di Telefoondienst, Ministco Hendrik: Croes y mi 
persona a hiba cu un representante di CANTV a bin e proposicion pekiko 
nos no ta busca uu central mobil cu bo no mester un edificio, bo ta paré 

na un cierto lugar y haci bo conecciennen. 
CANTV, esaki ta Compania Anonima Nácional de Telefonos Venezolus a bisa cu nan 

ta dispuesto despues pa cumprê for di Eilandeebied, pasohra nan sí ta haci 

hopi uso di e ceutralnan mobil. 
Fuera di esey nos tin entendi cu pa fin di anja tanto central Bonaire y 
Corsow ta bay over na automatisch bel Internacionalmente, toke Aruba no ta 

prepara pê. 
Pero aki nos ta bolbe mira e confianza cu Bestuurscoliege ta duna na e 

technicouan eki na Aruba, nos a hiba combersacion eu e techniconan mira kiko 
ta posibel cu nos no tin nodo ei haci invasion di 1.4 million pero cu ua suma 
mas chikito y nan mes prepara un sistema cu nos por bay over. 
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Y pronto nos lo haya e proposicion di Telefoondienst, ma haya informacion cu 
nen a studië y tin un posibilidad. 
Aki nan nos ta mira cu mester duna reconocemento tambe na nos keder, nan por 
haci hopi trabao, pero claro si semper ta bisa nan cu no, mester bisea un 
experto di afor, nan no ta duna haya chance pa desarolla nan mes. 
Papiando ariba comuniceacion Internacional, tambe den e combersacion ey a 
worde trecí padilanti e asunto di kabel pa Aruba, 
Nos a papia cu e representante di CANIV y nos ta sperando un invitacion di 
nan pa bay cu un ecomision technico como Gobierno Insular, mira cual ta e 
mehor posibilidadnan y ora nos sa kiko lo ta bon pa Arubas nos lo bay serca 
Gobierno Central bisanan, esaki nos kier pa Aruba y nan mester financië, 
pa asobra den presupuesto di anja 74 pa Land a peticion di Movimiento Electoral 
di Pueblo a worde poní e sura pa un proyecto pa telecomunicacion P‚M, 
Sr. Ciro Pieters a papia ariba Haven- en Loodsdienst. 
Ela menciona e vapor “Botany Bay'', awor aki e llama "Chios Island” 
ESakíi ta un convenio cu a worde hací door di e Bestuurscollege antertot cu 
e compania aki, cu nan lo por keda den waf te na december y si acaso ta 
necesario pa e bay afor pa motibo cu Queen Elisabeth lo bin, anto nan lo 
percurä pa sali. 

Havenmeester tabata tin contact cu e compania cu ta representä Queen Elizabeth 
ya bin resulta cue trust di Queen Elizabeth ta traha, kier meen cu e vapor. 
por drenta facil di banda ge boibe sali. 
Kier meen cu no ta necesario pa hala e vapor ora Queen Elizabeth 1lega. 
Pero nos ta spera cu e vapor bay un tiki mas tempran, pero di otro banda 
nos mester ta contento mirando cue inflecion cu ta tumando lugar, e cantidad 
di vapornan cu ta drenta den waf na San Nicolas a mengua, cu toch nos ta 
hayaudo un entrada eynan pa dia di 350 florin. 
Kier meen un banda e ta trece placa den caha, loke nos por a perde pa motíbo 
di movimiento den e wef na San Nicolas. 
Encuanto e generador di e Loodsboot ma haya cierto informacion, perc mi ta bay 
averigua si e ta cuadra cu loke Sr. Pieters a bisami yv auelkier cos lo mi contact 
cune y si mester credito adicional, lo nos acerca Eilandsraad. 
A worde puntra kiko ta e tarea di Sr. Koning cu ta aki na Aruba. 
Sr. Koning ta un experto ariba orgenisacion den waf. 
E ta un di nan cu a yuda set-up e SHB na Hulanda, ela yuda set-up esun na 
Corsow y tambe e kier a purba aki na Aruba pa llega un comprendemento entre 
e sindicato di trahadornan portuario y Scheepvaartverenig ging pa traha e 
sistema aki, cual ta besa ariba un convenio di ILO na Geneve na anje 1972 of ta 
73, eu trabao ariba waf mester ta basá ariba 40 ora. 
Y mester duna un sueldo earantisa na tur trahador ariba waf. 
Basá ariba esaki ela bin pa purba wak si e por a set-up e mesun sistema aki 
na Aruba. Te awor aki UPA tiné den estudio y Scheepvaartvereniging tambe a bay 
mas o menos di acuerdo cune,‚ no completamente, pero e mester a bay en vista di 
combersacionnan na Hulanda den Tweede Kemer. 
Sr. Hilario Angela a trece e situacion di e careteranan. 
Enberdad ta asina, nos careteranan ta den un estado deplorabel,. 
Pero Bestuurscollege, manera mi a bisa caba den e reunionnen anterior, cu Îo 
tin un plan pa bay Hulanda pa finenciamento y esaki lo encera careteranan nobo 
y algun otro careteranan prandi, pero recaping lo worde financië for di nos mes 
presupuesto, 
E proyecto aki ta worde prepará y mi ta kere cu pronto lo e worde entrega na 
Hulande mescos cu e proyecto di Telefoondienst cual den estudio a worde mirä 
e necesidad pa saca e buitendienst di Telefoondienst completamente for di 
Oranjestad y e sitio cu a worde haya mas adecuado, nos ta llame e lugar cu 
tin e zwarte punt di e kabelnan, ta na Seroe Blanco. 
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Allanen lo bin e edificio pa buitendienst y cu miras den futuro pa e central 

di Oranjestad pasa completamente pa aya. 

E asunto Ci caminda banda di Slagerij de Cuba mi ta bay neem e op cu DOW pa 

asina wak kiko nan por haci den un termino corto pa drecha e situacicn, 

Senor Presidente. mi ta kere cu eseki tabata tur den primera vuelta. 

DE VOORZITTER: Sr. Rudi Frank 

DE HEER J.R, FRANK: Senor Presidente, tin biaha bo ta hkeci pregunta bo ta heya 

laga mi bisa, preguntanan"mal contesta of cu no ta bin ningun contesta. 

Pero pa alivië Bestuurscollege un poco, mi ta kere eu mi ta bolbe ripiti nan den 

segunda bueïita. 

DE VOORZITTER: Nos ta pasa awor anto pe sepunda buelta y palabra ta na 

Sr. Trinidad. 

DE HEER C.P. TRINIDAD: Senor Presidente, nos a bini awe den e reunion di 

Eilandsraad y nos an haci locual ta ser exigf di nos como oposicion, pa bini 

y senjela faltanan, falta den maneho di e Bestuurscollege aki, 

NOs a riparä cu tín diputado cu sa con ta evalua nos trabao, otro diputade 

tin tendencia di kere cu e critica riba nan beleid ta critica perscnal, nan 

no ta gusta pa ser criticá. 

Pero nos no ta compronde pasobra Hovimiento Electoral di Puetlo anteriormente 

tabata haci e mesun trabao den oposicion y ncs no ta kere cu un diputado 

mester rebia, demostrá tendencianan apresivo na momento cu su maneho worde 

repasá, caminda tin critica, critica worde treci. 

Mi kier a cuminsa na gradici consehero Sr, Croes pa su contestanan cui.n08 

por a ricibî di dje y mi kier a trece padilanti.cu uingun momento nos tin 

algo contra di e nombramento cu a tuma lugar di bode, di bewaker, hendenan 

na WEB, brandweer. 

Nos no tin nada contra, nos ta comprendé cu si tin deserpleo, mas trabao tin” 

pa duna hende mas miho. 

Nos ta spera cu e Bestuurscollege aki lo trece proyectonan cu por trece trabao 

pa alivië e desempleo. 

Pero loke nos ta critica ta e hecho cu nos tin e impresion cu ta worde haci 

nonbramientonan mientras cu no tin crediet, 

En todo caso nombramento pa cual Eilandsraad no a vota pleca pe haci nan. 

Nos ta haya esey e partido cu ta sostené gobierno sâ masha bon, pasobra antes 

tambe nan a trece padilanti, cu e budpetrecht di Filandsraad ta worde actua 

contra dje. 

Teambe Sr. Crces a trece padilanti cu locuel a sosedé na Bestuurskantoor, € 

incidente cu a sosedé nan no ta regarda beleid di Bestuurscollege. 

Nada ta menos berdad eu esey, pascbra tur loke pasa na Bestuurskantoor nos ta 

kere cu ta cay bao &1 beleid di Bestuurscollege aki. 

Si loke pasa na Bestuurskantoor no ta cay bao Ei beleid di Bestuurscollege 

Los no sa anto kiko sf ta cay bao di beleid di Bestuurscollege. 

Senor Presidente, un diputado na e momento cu e@ asumi e pueste ey, hasta un 

di dos perlamentarionan, ta bira un persona pubiico y ioke e ta haci o£ 

laga dl haci e tin cu Leune cuenta cune cue ta un persona publico y hasta 

cu loke'e ta haci den sector privá por ta obheto di critica. 

Pero nos no ta bay tras dé loke a pasa, nos ta bay solamente tras di e lucar 

caminda un incidente a pasa. 

Mi tin cu trece padilanti cu Sr. Croes a duna uu declatacion masha chikito, 

mwasha superficial encuauto e incidente aki, te einde pa nos no à sali na 

(o cla ta kiko ta e@e maonitud di e d d 

Est i 
incidente aki y ta kiko a pasa exactamente. 
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Tambe nos por a tende di e secreatria cu supuestamente sí a sufri danjo di e 
incidente aki, pasobra ela perde su trabao y locual nos a tende a stranjanos 
masha pasobra nos a ripará y nos por a scucha cu e secreatria aki a ser nombrá 
riba informacion cu Bestuurscollcee tabata tin. 
Pasobra a bin sali despues cu informacionnan no ta locuela ser bisa na 
Bestuurscollese, 
E realidad no a cuadra cu locual a ser bisa, 
Pues a base di informacion un persona ta werde nombré pa despues ora resultá 
cu e informacion aki no ta corecto e ta worde kitá for di trabao, 
Nos ta hanja esaki un preuba mas di e sistema di traha di e Bestuurscollege 
aki, cu ta un sistema cu nos no ta satisfecho cune y nos ta kere pueblo 
tampoco ta satisfecho cu e sistema di traha aki. 
Informacion, nombra un hende y despues ta resulta cue mester worde kitá. 
Tambe ta stranja nos di tende cu cierto personanan, cierto hefenan di 
departamento no ta worde inwitä como Consehero di Bestuurscollege ora tin 
reunionnan di Eitandsraad pa motibo cu nan ta politico y eu nan por pasa 
informacionnan pe e fraccion di oposicion. 
Pero esaki ta completamente contrario di locual anteriormente a ser hiba 
como beleid, 
Nos tin un caso, e actual Hefe di WEB cu siendo politico, siendo persona cu 
a aparecê riba iista di partido e tempo ey den oposicion, siendo miembro 
di Partijraad di e partido aki a worde, no solamente invitá, pero a worde 
nombrâ como hefe, 
El a worde poni den un posicion caminda e mester consehá Bestuurscollege 
y mi no kier bisa cu e la haci esaki. pero por a saca tur infromacion hasta 
informacionnan secreto di gobierno y pasanan pa su partido y toch Bestuurs 
college anterior a nombra e persona aki como Hefe di Departamento y tur ora 
eu tin reunion cu ta necesario ela pareee como consechero di Bestuurscollege. 
Nos ta lamentä e acto descriminatorio caminda ta worde bisä cu un persona 
cu ta politico no ta worde trecf aki den como consehero di Bestuurscollege. 
Str. Bislip (nos ta riparä cu nos edificio ta lek un tiki) a trecé 
padilanti cu mi a papia di amateurismo y al mismo tiempo mi a papia di 
inwerkineperiode locual no por ta cuadra cu otro. 
Senor Presidente, ta juist vasobre e Beëtuurscollere aki a henuja un temporada 
pa werk su mes un y nos no kier tene cueuta cue periode prome cu eleccion 
cu e partido tabata prepará su diputedonan caba pa tuma Bestuurscollege over, 
nos kier laga e tempo ey fucra di consideracion, pero despues di un 
inwerkperiode cu ta custumbra perlamentario mas of menos tres luna, e 
Bestuurscollege a hanja tempo pa werk su mes in, ta a base di esey nos por 
evalua y bisa cu e Bestuurscollege aki ta proba hopi amateurismo. 
Locual e Bestuurscollege aki ta presta den hopi mas cu un caso ta preuba 
di esey. 
E miembro di oposicion Sr. Odor va basta dia caba nos tabata tin y ela fortificá 
nos impresion cue ta biba 20 enja den pasado, 
Pasobra ki ora e lanta e ta critica cu 20 anja esaki no a worde haci, 20 anja 
esaya no a worde haci, 
Pa di prome nos ta comprende si pakiko e ta papia asina, pues e Ein di tene 
cuenta cu nos aki maske nos ta pertenecé na e partido PPA cu a hiba gobernacion 
20 anja, e no por pone nos aki responsabel pa cualkier falta den maneho di 
20 anja pasá. 
Tambe Sr. Odor a trece padilanti comokiera cu ma bisa cu Bestuurscollege 
ebata llena corant cu plannan, ela bisa cu Bestuurscollege lo! llena Aruba cu 

plannan. 
Nes ta contento, pero nos kier trece padilanti atrobe cu traha plan ta completa= 
mente un otro cos cu realisä plan. 
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Ohala y nos ta srera cu e Bestuurscollege aki lo no llena Aruba solamente cu 

plan, pero nos lo aprecia cu mitar di e plannan ey worde realisá, 

Sr. Odor a trece padilanti tambe cu Bestuurscollege lo tin intencion di bay 

lapa traha un rapport ariba village, 
Mi kier trece na atencion di tanto Sr. Odor como Bestuurscollege cu tin 

plan caba traha ariba village, 
Locual Bestuurscollege mester haci ta ehecutä e plan cu ta traha caba 

encuanto saniamento di village. 
Mi ta kere cu Sr. Henriquez probablemente a comprendemi malo, pasobra ningun 

momento nos a expresa di ta contra cu Madiki a haya volkswoningen, nos no 

ta contra cu ningun sitio caminda tin necesidad a hanja volkswoningen. 

Locual sí nos ta opone y locual nos ta contra, ta cu volkswoningnen a 

ser kitä for di San Nicolas. 
Cu volkswoningen a ser kitá for di Rooi Congo. 
Un plan trahá, studiä, presentá, aprobâ, awor Bestuurscollege ta bin sinta 

bisa cu no tin necesidad di casnan di gobierno na volkswoningen. 
Encuanto contestacion di diputado Daniel Leo, nos por a tende cu ta Bestuurs- 

coliere ta dicidí cuanto hende lo ser empieâ. 
Naturalmente ta pesey Bestuurscollege tey, pa tuma cierto desicionnan asina, 

pero diputado Sr. Daniel Leo no mester lubidá si cu ta Bestuurscollege ta 

diciëf cuanto hende ta ser emplea, pero ta Eilandsraad ta dicidí riba e 

sumanan y e placanan cu ta necesario pa pega tur e empleadonan cu Bestuurs- 

college kier empleá nos lo aprecië si nos por haya esaki pa aprcbá prome cu 

e personanan aki worde empleá. 
Sr. Leo a trece padilanti tambe si na Maatschappelijke Zorg mester di mas 
hende, mas hende lo worde nombrá. 
Nos ta completamente di acuerdo si hende worde nombra caminda tin mester di 

hende. 
Nos kier trece atrobe padilanti cu e hendenan aki por worde nombra despues cu 

Eilandsraad aprobá e creditonan necesario pa por pasa e personanan aki y ta 

nada mas cu un preuba di elegancia pa cu miembronan di Raad pa nan haci uso 

di nan poder pa vota e ereditonan necesario pa e personanan aki por worde pagâ. 

Ta stranjami poco di tende diferente bieha den discurso di siputado Sr. 

Daniel Leo cu e ta papia encuanto &i peticionnan cu a worde hacî y c ta referi 

na cual partido e personanan aki ta pertenecê, 
Segun nos, petictonnan eu llega den seno di Bestuurscollege pa tratamento ta 

petiecionnan di ciudadanonen. 

No ta peticion Ci hende di tal partido of di hende di tal partido, tanto hende 

a keda sin worde trata pasobra nan ta pertenece na tal partido, otro di nan 

mes hende. 

Esaki ta crea den nos e impresion cu Bestuurscollege aki mester ta bon 

altanto y cu nan ta haci hopi trabao ra por hanja sa ken ta pertenece na 

cual partido. 
Manera mi a bisa peticionan y tur loke worde trata door di Bestuurscollege y 

tur departamentonan mester ta peticiorman y casonan di ciudadanonan di e 
isla aki y no hende di tal partido of hende di otro partido. 

Ta parce cu e cosnan aki ta worde doorgelicht politicamente y asina leu cu 

nos sä Raad cierto momento a duna Bestuurscollege machtigine pa instrui e 

departamentonan nobo y den nan tabata tin un departamento di Vooriichtings= 

dienst. 
Pero aparentemente tin un departamento tambe di doorlichtingsdtienst caminda 

ta worde mira ken ta pertenecé na cua partido. 

Senor Presidente, riba precunta di un otro miembro Sr. Leo a contestä encuanto 

e oculista cu nos tin na Aruba y ela cualifike como un ci e mihornan cu tin 

den e vecindario aki, cu cual mi ta conpletamente di acuerdo. 
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Mi kier a informá con ta para cu nombramento di e empleado aki of e oculista 
aki cu tin un caso hopi dia andando caba y nos sa cu e papelnan, e stukken ta 
na huishoudelijke vergadering pa nos formalisá e nombracion ci e persona aki. 
Cierto momento mi ta corda e persona aki tabata casi bay, un di e mihornan 
den nos vecindario, pero nos tabata casi perdele y nos a facilitá pa cambia nos 
leynan pa e por worde nombrá, pero ainda esey no a tuma lugar. 
Mi ta spera cu pronto lo biní un reunion di huishoudelijke vergadering 
caminda esaki y mas casonan lo worde tratä pa nos no core e risico cu e persona 
aki por hanja intencion of hinka den su cabes atrobe pa e motibo ey di no 
tin e seguridad di su empleo pa bandoná nos isla. 
Esey ta algo cu lo ta mashä di lamentä, 
Nos por a tende cu e Bestuurscollege aki muy en especial diputado Daniel Leo 
a haci un cantidad grandisimo di contacto. 
Nos kier a informá pues kiko ta resultado di e contactonan aki, asina leu cu 
e contactonan aki tabata tin resultado, y asina leu cu e contactonan aki no 
tabata tin resultado, kiko nos por spera di e numeroso cantidad di contactonan 
cu a ser haci. 
Tambe mi kier trece padilanti eu den tur e papiamento y den tur e contestacion 
eu e diputado a duna encuento desicionnan partidario y contra-partidario, 
hende di nos partido cu hende di otro partida, pamí no a sali na cla ta kiko ta 
e beleid encuanto di duna y nenga onderstand. No ta algo nobo, mi ta corda 
tempo cu Minister de Kort tabata miembro di Eilandsraad for di e tempo ey a 
cuminsa encaminá caba e asunto di traha normanan segun cual e asuntonan aki 
mester worde reglá, 
Atrobe nos sa cu na Eilandsraad den e Huishoudelijke Verradering mester worde 
tratä un proyecto cu Sr. FRank como diputado a presenta, pa nos 1lega 
asina leu cu dunamento di onderstand ta worde mará na normanan di cual 
ningun hende por desvië, pa haci cu e casonan aki no ta bira caso di 
favorecimiento, caminda no mester di tin doorlichting pa mire na cual partido 
sí y cua partido no, pero caminda cu segun ley e personanan tin un derecho 
riba e ayudo aki. 
Un sonido nobo pa nos tabate cu aparentemente e principal motibo pakiko 
begroting no ta cla ainda a bin resultá cu ta cambio di postnan y codificacion=- 
nan y nos ta sumamente stranjä, pasobra seeun nos for di anja pasa den begroting 
75, ye caba a ser hacf un cuminsamento eu e cambio di e codificacion y pa 
begroting 76 esey ta solamente finalisacion di e trabao aki y nos no por 
comprende con esaki por ta e motibo principal, of en todo caso un di e motibo- 
nan principal, pakiko e begroting no ta cla ainda pa worde presentä na Raad, 
mientras cu te aínda pa nos no ta claro ki dia si nes lo per ricibi e 
begroting. 
Nos por a tende tambe cu Bestuursoollege ta traha rapido, e ta gusta traha 
rapido, actua. 
Senor Presidente, segun nos e Bestuurscollege aki ta traha mucho rapido. 
E Bestuurscollege aki ta core hopi duro y ta bin resultá cu e Bestuurscollege 
aki ta “struikel over de eigen benen.“ 
E sistema di traha rapido ta trece cune cu bo no por traha cu suficiente 
planificacion y e ta trece cune tambe cu bo ta core hopi risico cue resultado 
di bo trabao meske eu con bon boluntad haci ta resulta un fracaso, 
Tambe Sr. Casper Boekhoudt ta bisa cu ta un mentira di mi parti di trece 
padilanti cu diputadonen no kier traha cu otto. 
NOs sa di bon fuente cu cierto diputadonan no kier traha cu otro. 
Acemas si ta mentira ta Prensa ta ganja pasobra ta den courant nos a lesa 
caminda diputado a divulga na Prensa cu nan no kier traha cu cierto otro 
diputadonan, 
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Encuanto e beleid &i Bestuurscollege y muy en especial e beleid di e 

diputado di Finanzas, e no a kita for &i nos e impresion cu e budgetrecht 

di Eiiandsraad cu Bestuurscollege ta “lichte de hand” cune. 
Tin asina tanto cos ta pasa y no tin.ni reunion di Eilanásraad va trata nan 

cu nos ta puntra nos mes, ta con e cosnan aki ta worde realisa, ta cu cual 

placa nan ta werde paga, bao di cual post nan ta resorteer. 

Pa nos tur esakinan : ta pregunta y nos ta kere lo keda probá aki poco tempo 

ora supletoire kredietennan cuminsa llobe ariba miembronan di Eilandsraad 

caminda nos mester bay aprobá despues lcke a worde gastä c&ba. 

Encuanto e nombramentonan cu a tuma luger nes por a tende cada diputado a bisa 

cu e nombramentonan a tuma luvear, nos lo ke sa sí pa tur e nombramentonan ey 

tabata tin krediet beschikbaar. 

Nos por a tende di un diputado cu a trece padilanti cu e nombramento haci 

éen su departamento tabate sepun vacatures, nos ke sa si tur e nombramentonan 

tabata tin vecatures pa nan of si tabata tin puestonan nobo crea. 

Si pa e puestonan aki tabata tin placa ariba beeroting, ariba cual besrotinss 

aciba cual beprotins e placanan aki tabata. 

Nos por a tende tambe caminda Bestuurscollege ta admiti tur volkswoningnan a 

gun nan caba y pa nos sorpresa nes a tende cu e asunto financiero si no ta 

rend. Nos ta spera cu pronto Bestuurscollege lo bini cunele pascbra sí dura 

mucho, nos lo ke sa con Bestuurscollege ta cuaplí cu e compromisonen cu 

nan tin cu e contratistanan? 

Si nan no bini rond cu e placa cu cue Aruba mes mester cubri ua parti di e 

construccion di e casnan di gobierno cu ta biniendo. 

Tambe memorisando e diferente centidad Ci reuniornan cu a worde llama, nos 

kier sa di awor caba con Bestuurscollege aki ta vensa di bay otorcâ e casnan 

di gobierno aki. 

Tä.fresco den nos memoria cuanto reunionuan tumuituose tabata tin encuanto 

di comision sf, ki sorto di comision. 

Nos kier sa for di awor caba con e Bestuurscollege aki tin pensá di bay duna 

e personanar cu a splica of pa bay escohe ken ta e personanen cu tâ bini na 

remarke pa heya e casnen nobo di gobierno. 

Sr. Frank a werde cualifica como un simple mierbro di Raad. 

Sr. Sroes a coregi su diputado caba den e sentido aki, pero pa nos e ta 

tipifica e mentalidaf cu cual Bestuurscollege ta actua pa cu miembronan di 

Eilandsraad, ta simple riembro di Eilandsraad nan ta y nos: ta wanda, nos ta 

dicidí, asina vos ta haci. 
Mi ta kere si Sr. Boekhoudt pens& un rato e ta realisa cu ta e simple miembronan 

di Kaad aki, cu mayoria di nan a duné e posicion cu e ta cubri ewa. 

Sr. Oduber a trece saditantt cu 94 persona a ser nombra na Werkverschaffing. 

Nos no tin nada contra Er, Oduber no a trece padilanti na cua partido sí nen 

ta pertenecê na cual partido no, wi no sa si Sr. Odubor a pasa nan den e@ 

mecanismo &i doorlichting, pero aunke nos ta aplaudi cu 94 persona den e tempo 

difieil aki di eran deserpleo a hanja trabao, nos ta masha stranjo ta ki clase 

di motibonan €i reorganisacion a trece pa desemplea 7 persona manera â worde 

trecí patilanti, 

Si ta motibonan di reorganisacicn a pone cu mientras 94 hende a haya un empleo 

ne Werkverschaffing, 7 ta worde retira, 

Nos kier sa kiko ta e motibouan specifico di e reorganisacion aki, 

NOe no ta comprende cu den un dienst ho ta emplea 94 heade va motibo cu tin 

deserpleo, anto 7 cu ta trahando caba ta worde saca afot pa bo reorganisä nan. 

Y ta pesey Hos kier meen ora cu nos ta trece padilauti cu no ta worde 

cu loke ta worde bisa, 

asobra e 7 persouanan aki mi no por imaginami cu no tin tata di famia den 

nan, mi no por imeginami cu nan no tin senjora cu jioe, mi no por imaginami 

cu for di nan si no ta worde saca pan for dí nan boca, pan for di boca di nan 

familia. 
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Nos kier sa ta kiko ta e motibonan di reorganisacion, un terminologia masha amplio. NOs kier sa ta kie aanvciftcamente a voie vu e pevovhanan aki mester 
a worde retirä for di Werkverschaffing. 
Nos tin miedo cu e motiho cu a worde treci padilanti ta e afamado “stok om een 
hond te slaan." 
Senor Presidente, nos a elaborá hopi biaha caba ariba e mal hecho di gobernacion 
cu e casnan a worde kitá for di Rooi Congo. 
Nos ta kere cu ela worde treci basta padilanti. 
Nos ta spera cu e danjo aki worde recuperá. 
Pero e diputado a trece tambe cu e kitamento di cas na Rooi Congo ta cuadra cu 
e structuurplan. Lo mi ke pa e diputado splicami di con e eliminacion di a 
casnan di Rooi Congo ta cuadra cue structuurplan. Y lo mi kier sa tambe si 
Bestuurscollege a studia e structuurplan aki, si Bestuurscollege ta actuando 
segun e structuurplan akí y sí no ta algo cu Eilandsraad mester aproba prome cu 
Bestuurscollege mester cuminsa actua segun e. 
Nos ta hanja cu e resuitedo di e structuurplan aki ora cu Bestuurscollege bay 
tuma aleo over of apliké, ta algo cu mwiembronan di Eilandsraad mester ta na 
altura di dje. 
Mas aleu ainda miembronan di Eilandsraad lo mester aprobë prome cu Bestuursr 
college cuminsa actua segun e. 
Lo mi kier sa si Bestuurscollege ta dispuesto di duna e miembronan di Eilandsraad 
e ehemplar di e rapport aki. 
Encuanto e hefe di Toeristenbureau cu sistematicamente ta worde exclui for di 
actividadnan encuanto su departamento, nos ta kere cu Bestuurscollege tin tur 
razon di rendi homenahe y duna reconocimiento na e segundo hefe y tercer 
hefe, cuarto hefe, auinto hefe, advisor riba e tereno aki, pero nos no ta weita 
pakiko ta asina cu e hefe mes ta worde consecuentemente eliminá y ten® for di 
actividaënan. 
Nos por tende cu Bestuurscollese a duna cinco studieopdracht. Ta interesä nos 
masha den ki direccion e studieopdrachtnan aki a worde duna. 
Pa ki estudio e personanan a haya un studieopdracht? 
Y e cuarto bewakernan cu a worde empleä, nos ke se di tabata tin krediet pa nan 
y for di eual post nan ta worde pagä? 
Diputado Roland Lacie cu ta sintä como miembro di Eilandsraad awor aki, 
podisé e no ta gusta e puesto akí tras mas, Sr, Laclé a trece padileanti cu nos 
ta bini den oposicion y nos no ta actua manera su partido anteriormente a actua 
den oposicion. 
No ta nos trabao pa imita e actuacion di MEP den oposicion, nos ta hiba 
oposieion ne e manera cu nos ta kere cu nos mester hibete, 
Nos ta sinjalá, nos ta criticá caminda cu nos ta haya e maneho bruha, 
Ela bisa cu anteriormente nan Îo tebata mustra con pa drechê. 
Pa nos e asuntonan ta asina bruha eu nos no por mustra con pa drechë, 
Si tabata asina cu e maneho tabata tin fallo, cu facilmente bo ta bisa, si 
Bestuurscollege haci asina of lage esaki, anto e por drecha, pero e situacion 
ta asina cu ni esey nos no por divulga. 
Unico manera cu nos ta kere cu por drecha e maneho ta cambia e personanan cu 
ta trece e maneho, 
Tin hopi otro miembro nos ta kere pa forma un bon team den e mayoria cu 
tin den Raad awor aki y esey no ta solamente nos conviceion, nos sä cu den seno 
di MEP mes esey ta worde papia. Ta worde bisa cu e diputadonan mester worde 
cambiä laganos no divulgá nomber pasobra e por causa otro problema den partido 
atrobe, pero a worde bisa “met zoveel woorden", cu tur e diputadonan mester 
bay pero esey nos ta lasé pa e partido cu su componentenan. 
À stranjami si di tende cu Er. Lacle a trece un teoria padilanti cu ta pone 
cú segun mi opinion, den su punta di bista Sr. Figaroa no ta diputado mas. 
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Siman pasá su fraccion tabata tin un otro opinion. 

Nos por a tende cu 20 persone a worde nombrá na WEB pa combati desempleo, nos 

ke sa si tabata tin krediet pa empleá y pa paga e personanan. aki, for di cua 

post nan ta worde pagcä y tambe nos ke sa; kiko Îo pasa cu e personanan aki 

despues cu e contract di un anja termina? 

Nos a comprende di diputado Lacle cue klerk cu a worde nombra sin MULO a worde 

heet eu aprobacion di Hoofd narsoheelweakkn, pasobra ela bisa cu tabata tin 

advies &i P.Z. ta interesante pa nos sa kiko tabata e overweging cu a trece 

cu um persona sin MULO por a worde nombra como klerk. 

Lo ta masha interesante pa nos sa kiko tabeta e overwegingnen ey. 

Sr. Lacle a nombra un lista largo di hendenan cu supuestamente & worde nombra, 

pero nos ta kere cu Sr. Lacie ta ekiboca un tiki entre nonbremento y promocion. 

Y pa clausura e persona cu a worde pasá for di Gezondheidsdienst pa Reinigings= 

dienst no ta ami a bisa cu e asunto te smooth, ta e persona aki mes a hanja 

cu e asunto ta smocth, di manera cu e no a hanja nada pa reorganisa manera 

e terea cu a worde ortoga na dje, 

Pa duna cooperacion na buena marcha awer ey nos no a pidí un vraagpunt pa 

trece dilanti e cantidad di preguntanan cu no a haya contestacion. 

Nos ta bolbe puntra nan ewor den tweede ronde y si nos no henja contesta 

satisfactorio ariba e preguntanan aki, nos ta hanja nos cbliga na e final di 

tweede ronde di e diputadonan pa nos heei vraagpunten. 

Manere mi a bisa caba no a sali na cla casi por bisa e no a worde contesta, 

ningun &i eu ecleganan nc a mishi cu e punto, solamente e adviseur di 

Bestuurscollege a duna un deelaracion masha cortico, nos ke sa kiko ta magnitud 

y kiko a pasa precies, kiko tabata e incidente of accidente cu a pasa na 

Bestuurskantoor cu un diputado. Tambe mi a haci un pregunta riba cual Sr. 

Daniel Leo a bisa cu na vliegveld no tabata tín ningun empieado cu a worde 

zonb rä, vero e empleada aki ta cay bao di departamento di turismo. 

Nos kier sa si tabata tin un persona nombra como informatrice na e stand 

di Toeristenbureau na Vliegveld, si ela ser emplea sí ela ser kita? 

Kiko ta e exigencia pa e funcion aki v kiko ta e papel of e papelnan cu e 

persona aki tabata tin? 

Tampoco nos a haya contestacion arite e pregunta ta cua of ta kiko ta e 

beteid di Bestuurscollege ora cu un ondergeschikte sienasä su hefe? 

Bestuurscollege tambe a keda debe nos contesta ariba e pregunta si ta cierto 

cu na Haven- en Loodscienst a ser empleá un Portugues? 

Por ultimo, nos nc a hanja contesta tampoco riba e pregunta si e tres 

personanan cu a bay New York pa bishità Henk Meyer, awor mi kier a haci e 

pregunta di e manera aki: Nos ke sa ta kiko tabata e motibo di e viaha pa 

New York di un partido y dos empleado pa manera nos tin entendí bishitá 

Henk Meyer. NOs ke sa kiko tabata e destine y e motibo di e dienst reis aki? 

Nos a heei un pregunta riba irregularidad cu tabata tin, mel comprendemento;, 

problema na e lerarenopîciding di cual e alumnenan ta haya un Beurs di 

Eilandegetied Aruba. 

NOs kier a informä serca e diputado cu ta “neme waar" pa onderwijszaken 

si Bestuurscollege no ta na haltura, consehero di Bestuurscollege ta na 

altura, di e problemanan cu tabata tin. 

Nos kier a haya ua spiicacion kiko ta e problema y loke tin nos preocupa ta 

e hecho cu tin dos alumno cu ta worde tenf atras di un of otro manera 

cu nan pa capricho no mag pasa examen. 
Nos ta hanja esaki un “kwalige zaak!'. 
NOe Ho u puntre e medidanan of e midinan di e lessenaar di e consehero di 

Bestuursccilege pero si nos kier sa e midinan na placa di e lessenaar ak i? 
zakt} 

Y en generai nos kier sa tambe cuanto e inrichting di e kantoor a costa y 

cuento henter e verbouwing cu tur cos cu.ta bin scerca na Bestuurskentoor & 

costa? 
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Anto nos kier lapa afo si tin consehero di consehero cu den nan oficina a haya wall to wall carpet, nos ta laga esey pasa numa, aunke nos ta hanja cu no ta 
necesario. 
E ultimo pregunta cu no a worde contesta ta, e viahanan cu a worde hacf door 
di personanan cu no ta diputado, pero designä door di Bestuurscollege pa 
haci dienstreis. 
Te asina leu Senor Presidente den tweede ronde. 

DE VOORZITTER: Palabra ta na Sr. Rudy Frank. 

DE HEER J.R, FRANK: Senor Presidente, ta duel mi di constata un biaha mes con 
Bestuurscollege ta nenga di contesta preguntanan haci door di miembronan di 
Raad, Esaki no ta prime biaha cu e ta sosedê, pero den varios reunion caba den 
pasado desde juli te awor aki. 
Varios biaha e mesun remarca a worde hací, especialmente cu ta encargä cu 
e cartera di finanzas tur biaha e ta trata di tira santo den wewo y contesta 
preguntanana cu no a worde hací, esnan cu a worde preguntä door di Raad ta 
worde tirâ un banda sin por hanja un contestacion. 
E simple diputado di finanzas cu nos tin awor aki, mi ta kere cu ta mihor den 
futuro pa e habri su orea un poco mas hancho pa asina e por terce e preguntanan ariba papel, pa asina e por contesta nan ora su turno llega pa contestá. 
Si ta asina cue diputado aki no ta sirbi pa su trabao anto mi ta kere cu ta 
necesario pa e partido cu te manda na e momento aki haci un cambio, un 
shuffle den nan diputadonan y nombra un cu sí por haci esaki. 
Den e caso aki mi ta kere cu den nan partido por tin hende capaz pa ocupé 
e puesto aki. 
Nos tin hasta den e persona di Sr. Kelly un persona cu MDA cu ta dispuesto, mi 
ta kere un trabao cu semper ela gusta, esta trabao di finanzas y contabilidad. 
Pesey lo mi bolbe ripiti e pregunta aki sperando riba un contesta di e 
diputadonan. 
Pie, mi a mencionä den ri discurso e back=pay di kindertoelagen. 
\riba esaki no a bin ningun contesta. 
Ta asina ta cu desde april di e anja aki a bini un areglo nobo pa kindertoe- 
lage di arbeiders den Kilandsdierist. 
Na e momento aki e kindertoelage a worde adaptä pero e back=-pay cu nen tin di haya te ainda no a worde pagá. 
Graag lo mi kier a haya sa ta ki dia esun cu ta traha na Werkverschaffing lo 
ror conta ariba e back=pay cu nan tin di hanja di indexering cual tin di cuminsa 
core desde januari 75, 
Ta berdad cu den e presupuesto di 2 anja aki a eparecë un suma di 2 milton 
y pico florin riba e post di Werkverschaffing. E post aki no a worde aumentä 
pa motibonan politico, pero mas pa motibonan humano. 
Nos tur sa cu Aruba ta den un temporada di desempleo, e tempo ey cu e post aki 
a worde aumentá no tabata pa empleä hende na cantidad, pero pa alivia desempleo 
aki na Aruba, 
Especialmente enfasis a worde poní riba un algehele schoonmaak ariba Aruba. 
Y tambe den e suma aki tabata incorporä tambe tur e indexeringnan cu cada tres 
luna e trahadornan di Werkverschaffing tin derecho ariba djele. 
Uitimamente nos por a lesa cu Bestuurscollege a instelä un comision cual tin di bin cu plannan den e anja venidero cu nan ta 1lame anja di turismo, 
NOs por a ripará cu varios hende a worde nombrä den e comision aki, pero ta 
lastima cu un di e personanan cu den e tereno aki ta haci hopi'pa stimulä 
turismo aki na Aruba, Sr. Milo Croes, Presidente di Stichting Carnaval aki na 
Aruba, un persona cu por haci tur su esfuerzo pa biui cu cierto propaganda 
y cierto plannan pa Aruta a worde lubidá for di e comision aki. 



Ta pesey mi kier a haci un suplica na Bestuurscollege pa bolbe mira e cowision 

aki si ta posibel duna “Cesar loke ta di Cesar“ yv dene Sr. Milo Croes tambe un 

posicion den e comision aki. 
Nos por a tende cu Bestuurscollege no a tast san e@ budgetrecht di Eilandsraad, 

ta stranjo, vasobra mi sa sigur cu riba e begroting di 75 no tabata tin 

ningun suma pa empleá 20 hende mas na WÉD. Nos no tin nada contra pa duna un 

tata Ci famia un pida pan pa su jioenan, pero sî nos kier pa tur e miembronan 

simple di e Raad aki tambe participá den e goedkeuring di e suma aki. 

Fesey nos ta aki nan y ta e miemwbronan aki, e simple miembronan aki Sres. Angela 

ta un simple miembro, Sr. Odor ta un simple miembro, Sr. van der Linden ta un 

simple miembro, Sr. Jossy Croes ta un simple miembro y Sr. Betico Croes tembe ta 

un simple miembro y mi persona tamde ta un simple miembro. 

Nös ta aki pa sea critica of apoya e maneho di Bestuurscollege. 

Ta duel mi di tende cu Sr. Casper Boekhoudt awe nochi, ta pesey mi ta 

comprende cu Raec no tin nada di bisa, pasobra Bestuurscollege aunke cu nan 

tast aan e budgetrecht ta Bestuurscollege ta manda y ta nan ta sigi manda. 

Ta bertlad mi ta un simple miembro di Raad, semper mi tabata un simple persona; 

tempo cu mi tabata Ciputado tambe zi tabate un simple diputado, awor mi ta 

spera sf cu Sr. Casper Boekhoudt lo por keda un simple persona sin guts como 

diputado y cu ora cu e baha di e puesto di diputado e por adaptá su mes na e 

situacion cu ta bolbe cambia. 

Y ta pesey tempo cu mi a baha como diputado pamí no tabata tin ningun problema 

pa mi a bay mi job back. 

Mij. ta na school caminca mi a traha un 15 anja largo y mí ta contento di bolbe 

duna mi esfuerzonan na e mesun trabao cu mi a Îlega di haci den pasado. 

Y mi ta contento di bisa awe, ami no a haci manera hopí hende:, manera hopi 

politico a haci den pasado, ora bo ta traha be ta den un puesto ehecutivo 

bo ta zorg pa bo mes y despues pa un otro. 

Mi ta spera tambe cu Sr. Casper Boekhoudt ga a dewostrâ caba e neo ta un persona 

cu por a adtapta su mes na e circumstancianan sino awe e lo ta traha ainda na 

ACI en bez como direkteur dí nos scciale Bouw- en Credietbark aki na Aruba. 

Senor Presidente mi a haci algun pregunta riba Algemene Dienst. 

Un benaming cu a worde saca for di e bezoldicinesregeling bieu. 

Mi no a hanja ningun contesta ariba e pregunte aki. 

Con vor ta posibel cu Algemene Dienst a bolbe werde creá sin cu e benaming, 

aki ta avarece den bezoldigingsrereling 71. 

Tambe mí a haci un preeunta si ta corecto si e arbeidscontractart cu ta traha 

na Toeristenbureau na e momento aki, si ta berdad e sueldo di 3 mil florin 

ta corecto? Graag lo ri kier a haya un biaha un contesta. 

Tambe mi a mencioná di un persona cu den pasado a worde empleë como bewaker na 

Haven=- en Loodsdienst cu a worde descualificä pa dokternan, como cu @ tabata 

tin un fallo den su salubridad, pero e mesun persona aki a bolbe worde empleë 

den e mesun trabao y esaki por ta perhudicativo pa su salud. Graag lo mi kier 

a haya un contesta categorica di e diputado concerní. 

E Bestuurscollege aki ta claro cu nan no ta pone atencion mas miho ne nan 

trabao, paschbra e tempo no ta worde dedicá na e trabao pero mas bien na soluciona 

problemanan interno di e partido. 

Nos a vota of Read a dicidf di pone seîs diputado dia t di juli die enja aki.. 

Te awor aki nos tin cinco, aunke cu nos tabata contra pero toch awor aki, na € 

momento aki, tin dos diputado te zweef y cada un ta bisa ami sí, abo no, ami 

si, abo no. 

Graag lo wi kier a haya sa ta ki dia Bestuurscollege lo trata e asunto den 

huishoudelijke vergadering pa Raad por trata e asunto di un sexto diputado. 

Por ta cu e persona cu ta traha na touristenbureau tin un hogere opleiding 

di toerisme, pero ta stranio sí cu tal persona ta worde usa como un embtenaar 

x À 
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Graag lo mi kier a haya sa un biaha mas, ta kiko ta resultado di e estudio aki 
cu ta worde haci door di e senor aki. Nos a haya contesta cu un rapport ta 
biniendo pero mi ta supone cu Bestuurscollege mester sa a lo menos mas o menos 
kiko por ta para den e rapport aki. 
Gustosamente lo nos kier a sa di ki rumbo e reorganisatie aki lo bay, kiko 
ta e cambionan cu lo bini den nos toerisme aki na Aruba. 
Senor Presidente, riba e precunta cu mi a haci tocante e secretaria cu a worde 
geschors, secretaria di diputado di turismo, nos a haya como contesta cu e 
juffrouw aki no tabata cumplí cu exigencianan. 
Stranjo despues di tanto luna di gobernacion ta ora cu tal incidente a pasa 
cu e Bestuurscollege ta haya na su conocimiento cu e juffrouw aki no tabata 
eumpli eu exigencianan cu a worde nombra como un secretaria di un diputado. 
Aki ta falta di seriedad tambe un wanbeleid den Bestuurscollege. 
Ora mi a papia ci werkverschaffing mi no 2 pepia di hendenan cu tres truck 
cu a worde kitá. 
Mi a paria solamente di aleun tata di famia cu a worde kitä y awor nes por 
a tende pa via di reorganisatie Bestuurscollege a kita 7 hende y ae bolbe nombra 
94 di eual cinco ta controleur y diez como uitvoerder. 
Mi ta kere cue cifranan aki di cinco controleur v diez uitvoerder ta un poco 
exapera of un poco geflatteerd, mi ta sigur cu e cantidad di uitvoerdernan ta 
mas cu a worde mwencionä awe nochi. 
Dependiendo di e contesta awe nochi si ta posibel cu Bestuurscollege por 
colocâä e hendenan aki cu a worde kita, tatanan di famia cu tin jioe pa cria 
si nan por worde colocáâ un biaha mas na Werkverschaffing, lo mi entrecá un 
voorstel pa haci tal posibel. 
Bestuurscollege ta papia cu ta dificil pa nan tuma conscho di personanan cu ta 
den politica. 
Â worde mencioná e nomber di e Hefe di Maatschappelijke Zorg. 
Den pasado tabata custumber y ta e Eestuurscollege bieu mes a nombra e hefe 
di WER y e persona aki tabata un persona masha simpel den politica y hopi 
biaha ela sinta tras di Bestuurscollege pa conseha e Bestuurscollege ora 
cu cierto preguntanan worde lansae. 
Nos tin otro ehemrlo di beleid den pasado caminda nos no a mira e color politico 
pero mas bien e capacidad di tal persona, p.e. nos Minister van Justitie cu a 
llega di worde nombra ccmo waarnemend Hoofd Domeinbeheer. 
Nos tin e persona di Sr. Bislip kende a demostra capacidad cu a worde coloca na 
un Luger na un departamento cu tabata cuadra mas estudio. 
Tambe e caso di Sr. Pedro Kelly un persona miembro di Raad afilia cu e partido 
Movimiento Electorel di Pueblo kende a worde nombra como administrateur 
Telefocondienst. 
Esey. ta demostra cu den un pais chikito bo mester tin confianza den cierto 
persona y cu ta llega momento pa pone politica un banda y traha na bienestar 
di e pueblo aki si ta necesario. 
Sr. Betico Croes a menciona cu ta prome biaha cu AVP ta papia di soberania di 
Aruba, e ta contento Ci tende e punto di bista aki. 
No ta prome biaha cu AVP a splika ta kiko tabata su proerema. 
Sr, Croes res hopi biaha den su discurso tabata menciocna nomber di e 
fundador di e partido aki, nomber di su jioe cu semper a traha na realisacion di 
e deseo aki, ta stranja mi cu awe nochi Sr. Croes ta bin haci como sí fuera 
ta prome biaha cu nos e a tende die standpunt aki 
E motibo cu mi a menciona e palabranan un politica 
stima e lugar aki. 
Mi no kier pa dia llega e momento cu nos ta riba nos pia eu nos haya nos 
mes den un cacs financiero caminda bo tin independencia perc ye, e politica cu a 
worde hiba ta desastroso y cu Aruba ta independiente pero sin resursonen 
Êfinanciero. 

e 

bancarota, ta peschbra mi ta 
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Pesey mi a critica, pa pensa bon loke cu a pasa cu isla di Corsow. 

Pensa bon cu no ta pasobra bo ta emplea hende na gebierno bo ta bon, bo tin 

di crea empleo pe personanan eki na Aruba door di atrae industria, 

No tin nada contra pa emplea e hendenan eki gustosamente si tabata posibel 

nos lo a emplea henter e poblacicn Arubiano den servicio di gobierno insular. 

Pero esaki ta imposibel. 
SL. Bielip a papia di personeelsbeleid, 
Ela mencioná bishiteamento di e depratemtno di Personeeiszaken. 

Mi no sa kiko esakí tin di haci cu personeelsbeleid y den mi carera como 

diputado mi a llega di bishita tur mi departamentonan pa haci conoci cu tur 

e trahadornan,. 

Ta lastima sf cu e Bestuurscollege aki ainda ne a invita Sr. Sislip pa e 

tambe saboria e bestia dushíi cu ta llama lobster termidor. 

Mi ta spera cu esaki per ta un suplica pa complacêé Sr. Nislip den e caso aki, 

e ta bal su placa. 

Sr. Carlos Qdor a paria un rato pero el no a bisa nada particular pesey mi ta 

salta su comentarionan. 

Sr. Daniel Leo den su contestacicn a elaborá hopi riba su stokpaardje Land- 

bouw y mi ta contento di tende eu Sr. Leo ta asind entusiasma y ni ta spera 

berdaderamente cu su plennan por tin exito aki na Aruba. 

Pero toch mi kier a haciele un pregunta y vuntrele sí e ta na halture cu SENA 

cu ta bin yuda Aruba cu ta worde finansiä y yudä door di techoische bijstand 

y ontwikkelingshulp di Hulanda. Cu e expertonran den tereno di agricultura 

cu ta trahandc. na e momento aki na Colombia ta Hulandes, 

Kier meen cu e Hulandesnen ta trahando na e momento aki na Colombia ta Bulandes. 

Kier meen cu e Hulandesnan ta entrená e Colombianonan y nan na nen turno 

ta manda poco hende aki ne Aruba bin yuda nos den agricultura, 

Pero hecho ta cu SENA ta worde yudá door di Hulenda via ontwikkelingshulp y 

technische bijstand, 

Sr. Leo tambe a menciona e rapportnan di onderstand y kaarchi dokter cu ela 

haya ariba su lessenaar dia ela einta como diputado, como sifuera cu mi 

persona cu tabata encarca cu Maatschappelijke Zorg lo a pene un bande, esnan cu 

ta pertenecê na e partido MEP y trata solamente esnan cu ta pertpeeeecna otro 

partido. 

Esaki no berdad. Den pasado tabata asina eu prome cu un rapport ilega 

Bestuurscollege e tabata pasa via Maatschappelijke Zorg di Maatschappelijke 

Zorg e tabata bay via financiën y di financiën e tabata bay pa Bag nen 

college. Esaki tabata costa asina tanto tempo cu un persona pee. cu ta 

pidi un kaarchi di dokter of un onderstand despues di tanto Ë e ta: 

hanja un contesta. 

Esaki tabata un manera cu nos no por a traha cunele. Y den un desicion 

tumá door di Bestuurscollege pa aliviá e Aepartamento di finanzas, a worde 

Eiciëf cu e rapportnen aki ta bay directamente pa Bestuurscollege caminda 

un desicion por cay. 
Ta asina cu den tempo di desempleo bo ta haya hopi persona cu ta acudi na 

e Dienst aki. 
Hi ta corda tempo cu mi tabata diputado di Maatschappelijke Zorg, tur dia 

wi tabata tin un stapel di rapport pa firma y de vez en cuando tabata keda 

algun atras. 

Esey no tabata falta di mi persona cu mi lo a spere nan den esnan cu 

ta vota pa tal partido y esnan cu ta vota cu otro partido, 

Ye fecha di e vapport no ta nifica nada, pasobra orca cu un persona bay 

na e dienstnan aki y hací peticion va yudansa, e ambtenarennan, e 

maatschappelijke werkers na e dienst aki tin di haci nan trabao. 
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Nan tin di bin cu un social financieel rapport y ora cu esaki ta cla ora cu 
tur datoë a worde llena, informacionnan a worde tumä, e ora e rapport aki 
ta bay Bestuurscollege caminda mi ta kere den termino di aïgun dia e 

desicionnen ya tabata cay y e persona aki tabata bin na su conocimiento sea 
e ta worde yuda of no. 

Sr, Daniel Leo tambe a mencioná riba un pregunta di Sr. Pedro Kelly, cu e 
monopolie di Continantel Milling lo a worde dunä door di AVP. 
Esaki ta leu di ta berdad y mi tin copia di un decreto gubernamentel cu 
tal a worde haci na anja 69 door di Ministronan Sr. Kroon y despues 

cu Sr. Bikker a tuma over e departamento aki cu'e firma di Sr. Bikker 
ta aparecê riba e decreto aki. A 
Sr, Lec kier cualkier dia mi ta trece e copia di e decreto aki pa convencé cu 
no ta AVP a duna monopolio na Continantel Milling.di Corsow. 
Sr. Boekhoudt, e simpel diputado, a bisa cu nan no a “tast aan" ningun sorto 
di budeetrecht. Ela meneioná cu na ontvanger tres persone extra a worde empleá. 
Pero mi ta sigur cu riba begroting di 75 no tabata tin ningun vacature y 
ningun credito extra pa emplea tres persona extra na Eilandsontvanger. 
Y mi no ta kere tampoco cu e hecho cu aki den Raad a vota placa pa establece 
cinco departamento nobo eu bo ta bay nombra tres persona na Ontvanger, na un 
dienst existente. 
Senor Presidente, tampoco mi a haya contesta di e simpel diputado di finanzas 
atabez diputado di economische ontwikkeling. 
Ma puntra ta cua tabata e companianan cu a inscribi pa e volkswoningen y 
tambe mi a puntra si ta e laagste inschrijvers a haya gunning di e trabao aki. 
Gustosamente mi kier a haya un contesta categorica di e simpel diputado, Sr. 
Boekhoudt, 
E personeelaanname asina mi por acumulá tur e preeuntenan te mi ta fada 
di menciona e preguntenan eu Sr. Boekhoudt no a contesta, pesey un apelacion 
fuerte na Movimiento Electorai di Pueblo pa pone un persona cu ta capaz pa 
contesta e preguntanan aki, 
Y otro biaha sí ta posibel schors e reunion aki te majan ya e diputado por haya 
e contesta di su conseheronan, 
Cuanto ta e payroll extra, e gastonan extra cu nombramento di ambtenaren 

arbeiders, desde juli te awor aki? Cuanto mas e post di payroll a subi? 
Ora mi a puntra Sr, Boekhoudt ta cual ta e proyectonan cu a worde entamá door di 

e Bestuurscollege aki desde 1 di juli, ma haya como contesta sclamente e 
proyecto containerhaven y tambe un proyecto di markthalten. 
Un pertido eu un programa esina extensivo, cu a priminti pueblo cu nan lo 
bin cu proyectonan grandi, anto bo ta haya un contesta pober di diputado caminda 
e ta bisa solamente un containerhaven y markthallen. 
Nos a haya como contesta di e diputado interino di toerisme cu ta bon pa otro 
personanan tambe carga responsabilidad di trabao den toeristenburcau, ta 
pesey e hefe actual ta wofde poni un banda va duna otro hendenan oportunidad pa 

nan desarolla nan mes. Custosamente mi kier a haya sa ta cual ta e persona 
anto cu ta carga responsabilidad di e dienst aki, e hefe actual, e hoofd di 
Toeristenbureau of otro empleadonan? 
Pasobra supone cu also bay malo cu e dienst aki e prcme persona cu bo ta 

mustra bo dede ariba dje ta e hefe, pasobra e ta responssbel pa tur e maneho 

tur e beleid den su kantoor. 
No ta husto pa si awe p.e. algo bay malo den e dienst aki cu aki cinco anja 
bisa, ya pero abo tabata hefe, sin cu e tabata tin un manera pa defendé su mes. 
Mi a tende di e diputado cu schaal 12 di Hoofd ái Registratuur no cu mi tin algo 
contra cu esaki no tin ninpun conseceuncia. 
E tin consecuencia pa schaal 13 den cual ta cay Hoofd Onderwijszaken, Hoofd 
Juridische Zaken y Hoofd Personcelszaken. 
Pascbra ta un eveluacion e worde haci den pasado caminda trabaonan a worde igualá 
Eu. otro. 



13 DZ 

Nan a wak cua ta pisa mas, pesey a bini e diferencia di dos schelen entre 

Registratkuur y tambe e departamentonan pe@. Telefoondienst schaal 13, 

Juridische Zaken scheal 13, Personeelszaken schaal 13 y schaai di Hoofd 

Onderwijszaken. 

Pesey un biaha mas mi kier a haya sa ci diputado ta con den futuro e hefenan 

aki lo bay worde pagá ariba salario? 

Si pa nen tambe lo bini un aumente den nan schaal y ki consecuencia esaki 

por tin pa e otro hefenan cu ta den schaaïnan mas haito? 

Hi a tende cu na Domeinbeheer den kade di reorganisatie a worde pení cuatro 

bewaker? Nos no tin nada contra pa pone cuatro bewakers pero e diputacoe cu 

ta encargá cu finanzas, e simpel diputado, mester sä cu e mester bin Raad prome 

pa pone creditc, pa nos haci precunta. 

Y ta asina be ta haya un bon comuniecacion entre Raad y Bestuurscollege. 

No tin nada contra pa nombra cuatro bewakers pa tira un bista aribe e edificio 

nobo aki y bunita. 

Pero sea un Bestuurscolleee cu responsabilidad cu sa cu e budeetrecht ta 

pertenecé na c Raad aki. Mi por asegurá e simpel diputado di finenzas cu si 

mayan e bin cu e propcesito aki mi ta kere cu den Raad aki ningun hence Îo 

vota contra pa e bewakernan aki worde tuma den Overheidsdienst, pero na e 

manera adecuado. 

E manera cu semper a worde haci, cu ora cu bo kier yuca un hende bo ta pone 

placa riba begroting. Si bo no tin placa bo ta aserca Read, cu un carta caminda 

ho ta splika pakiko tal credito ta necesaric y pa ki motibo. 

Esaki ta un simpel manera di traha. 

Mi ta kere cu e simpel diputado di finanzas den futuro lo tene cuenta cu esaki. 

Mi no a tende di Sr. Laclë, ela paria di bibe yv laga biba den e asunto di ijs. 

Bestuurscollege pa su bedrijven? 

Den pasado tabata tin un persona, mi no ta emmcioná su nomber, cu semper 

entrega soft=-drinks, sigaria, coffie pa Raad y Bestuurskantoor y nunca mi 

a hinka den mi cabez pa kita tal entregamento di soft=drinks, sigaria etc. 

for di e persona aki, pasobra e ta un acto beho. 

Bo te kîta algo for éi un persona cu seuver a hacië durante anjesnan largo. 

Avor pakiko tal decision ta worde tumâ solamente pasobra e persona aki no a 

vota pa Hovimiento Electoral di Pueblo. 

Sr. Lacle tarbe a paria di un central mobiel di Telefoondienst. 

Cu tabata tin contacto cu CANTV di Venezuela. Mi ta haya un idea como sifuera 

cu Bestuurscollege aki tin idea di bende parti di Telefoondienst na e compania 

Ven=zoiano aki, pasolra su palabra ta bisa cu Bestunrscollege por cumpra 

e central aki y CANTV ta dispuestc pa tumê over. 

Ora bo tuma algo over, bo ta cumpré, bo ta duna un suma y € compania aki si 

mi ta comprende e diputado bon, e ta bey exploita e centrel aki y e lo trata 

di gana placa eu e central mobiel aki. 

Gustosarente lo mi kier a haya sa si ta intencion di Bestuurscollege of 

intencion di diputado concerni di bende Telefoondienst cu e companta CANTV 

Venezolanoe. 

Tambe mi a haci un precunta cu hiaha pasâ den uw reunion anterior e diputado 

4 Personeelszaken a bisa cue besluit encuanto e benoemingnan di Loods 3de 

klas tabata den un uitvoeringsfase. Mi a puntra awe nochi si e uitvoeringsfase 

ey a pasa ceba y si e loodsnen aki:a worde benoend y e preguntá aki no a 

worde contestä. 

Tambe e diputado a meacioná un sueido fiho pa miembro nan di UPA, algo cu no 

ta nobo paschra den pasado caba Scheepvaartverenieing a Îlega di haci e oferta 

aki na UPA y cu esaki no a worde turä ri na consideracion. Graas lo mi kier 

a haya sa ta precisamente kiko ta e piannan cu e persona aki a consehä 

Pestuurscollere pa haci Cen e haf di Aruba? 

Masha danki, Senor Presidente. 

4e on 
ke 



DE VOORZITTER: Palabra ta na Sr. Frank Croes, 

DE HEER F‚H. CROES: Senor Presidente, mi Laude meeter remarca cu tin hopi 
pregunta cue ser Tansa pa mi persona na e Bestuurscollege cu no a ser 
contesta en total of no completamente. f Prome cu mi bolbe back ariba e preeuntanana lo mi kier a haci algun remarka 
riba algun observacionnan hacf door di diferente oradornan aki den. 
E‚o, nos por a tende un orador mencicná cu basta anja pasa nos pertido, cu 
actualmente ta den opoisecion tempo cu nan tabata den cohernacion a guillotina 
hende na trabao etc. tambe mencionando cu e tempo ey no tabata tin ambtenaren 
recht cu ta pa tal motibo e hendenen ey no pcr a protestä of recleamä nan 
derecho. 

Ì 
Si mi mester recorda cu ta ec mesun partido cu nan ta eritica di tal acto a trece 
e tal derecho pa ambtenaren cu despues na 67 ora eu e mesun persona cu ta 
siputado di Perseneelszaken a purba kita personanan cuillotina, personanen 
na trabao cu nan a haya nan confronta cu 17 caso perdi dilanti huez. 
Tambe a ser mencioná cu pracias na e partido actualmente den gobierno cu 
por a bini cu winstbelastine di LAgo di cual supuestamente nos partido lo 
a core campanja. 
Esaki ta naturalmente un insinuacion directo contra e diputadonan den e periode 
ey y gustosamente lo mi kier a sa cu cifras cuanto placa di eseynan a ser usa 
y con. Y si esey no ta berdad pa e persona rectifica e asunto aki. 
NÒs sabi cu den tres luna e Destuurscollege actual no por keda cla cu tur cos, 
pero elonenos nos por spera si cu per ser cuminsa cu algun cos. 
Âdemas nos no ta tini pa exigi tur cos mester ta cia caba, pero sí nos ta exigi 
di ser informa di avanceran di nan proyectonan nobo y tambe di e ehecucion 
di e canticad di preyectcnan cu tabata tin ey nan, pero lastimamente nos 
partido pa motibo cu elezeion a resuitá otro y nos no keda den gobierno cu 
nos mes no por a ehecutá. 
Encuanto di e votamento akiden di credito di 50 mil florin pa Bestuurscollege 
forma e delegacion pa bay busca e Status Aparte pa Aruba a trece verios 
observacion aki den e.o. speculando eu mi inicicial y bisando Federacion. 
Pero e orador ta lubida cue tambe tin e F di Federacion den su nomber. 
Âdemas mirvando e entusiasmo cu e partido aki en especialmente su lider ta 
tratando pa trece Status Aparte cual ne ta refieha si cu ya tin cos luna a pasa 
sin cu ela haci uso di e oportunidad haya cu credito pa por a bay cuminsä 
deliberá ariba e asunto, pero mirando su entusiasmo den esaki mi tin sigur 
cu e nonber di e persona aki lo bira immortal, 
Mi tin sigur aki na 50 anje, 100 anja ainda lo ser bisa &i dje, Betico Croes 
esun cu no a, ni por a comprendé hamas e Federacion Croes. 
Bolbiendo back ariba e preguntenan cu mi a lansa den prome tanda, lo mi kier 
a haya sa ainda contestacion cuento e gastonan especifico ta te awor aki di 
e departamentonen nebo, eastonen personal y raterial? 
Cuanto a ser gasta te awor aki precisamente cu reorganisacion y kambernan pa 
diputadonan adviseurs etc.? 
Tambe parti a ser contesta encuanto ci e pregunta cu mi persona a haci 
encuanto Ci indexering GABA, ANAAB. 
A ser menciona e relacion GABA, pero sf no a ser men on e@e asunto ta 
pará cu ANAAB y tampoco cuanto e percentahe ta exactamente di coste di bida 
riba cual por ser reclamä indexering? 
Un otro punto cu a ser puntra door di mi versona tabsta te cu si Bestuurs=- 
college mi ta bisa Bestuursccilese pa e lider cie partido na manda no kere 
cu ta na su perscna mi ta referf, si Bestuurscollege a haya e ontwerploon= 
belastinp ter inzage of advies y si nan ta na altura di cierto pasadanan den 
tal ontwerp landsverordening? 
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Tampoco mi a ser contest encuanto di mi pregunta con bini te ainda Eesuurs= 

collece no por a llama e huishoudelijke vergadering cual aan a priminti cu lo 

ser stipulá dentro di dos siman despues di 12 di agosto, siendo cu awor aki 

nos ta mas cu ocho siman mas aleu. 

Tambe mi pregunta: cuanto percentahe di e besroting 1975 e gastonan pa personal 

Ei Eilandgebied ta cubri, no a ser contesta, 

Riba ramo di ensejansa mi persona a haci e pregunta: cuanto ta e aanvang 

bezoldiging di un leraar ne Technische schocl y si Bestuurscoîlege ta na 

altura cu e leraar ITS, si nos ta bon informá, ta cuminsa cu un salario mas 

haïto cu un HTSer por cuminsa nobo den Eilandsebied? 

Encuanto di mi pregunta con bini tin un tek van dienst ta automachine bedrijf 

un a bay y a bin tres na su lugar. 

Mi a ser contestä cu tabata tin cuatro empleado, un na e lugar di e personá 

locual mi a refer y uno mas cu a bin despues como hafe. 

Si mi ta bon informâ tempo cu e persona na cual mi & referf ainda tabata eyden 

tabata tin e mes, mas dos, en total di tres. 

Despues tabata tin e dosnan cu a keda plus esun cu a bin reemplaza e persona 

mencioná y mas dos, total cinco. _ 

Mientras tanto si ta berdad cu un a bay back y e total a bolbe bira cuatro. 

Tambe nos tana haltura cu despues di e reshoveling aki e achterstand den tal 

departamento a crece mas tanto cu nunca. 

NOs kier sa si ta posibel, kiko ta e motibo cu diripente achterstand den trabao 

ta aumenta asina drastico? 

Tambe mi a puntra si medidanan a ser tumá of si Bestuurscollege ta na altura 

Ei actuacien, comportacion di un persona na DOW den tal vak van dienst cu 

manehando un dienstwagen a hera dal un mucha banda di school y despues di a ser 

reclamá aparentemente lo a baha y maltrata otro mucha? 

Mi no a haya contesta ariba esey lo mi kier sa kiko ta herdad den e asunto aki 

y si enrealidad e caso ta manera cu nos 4 ser informá, kí medidanan a ser 

tuma como cu ta baco di oranan di trabao tal caso a sosedë. 

Encuanto di Werkverschaffing mi a lansa e siguiente pregunta: Kiko te e@ 

beleid di Bestuurscollege encuantco e edad dí personanen cu ta set tumá na 

trabao nae Werkverschaffing? 

Sí ta berdad cu tin hende cu ta ser emplee cu tin mas cu sesenta anja y hasta 

si ta berdad cu tini cu ademas di ta ricibf caba pensioen di empresanan 

particular y pensioen di behez toch a ser emplea na tal departamento? 

Mirando manera cu e Bestuurscollege ta contestando pregunta limita, te 

hasta mi por temarca cu enbez di manera ta debe ser di un Bestuurscollege 

cu ta tene su mes na reclanan "het bepinsel van behoorlijk bestuur” y ta bini 

cu speechnan largo politico den cuael solamente nan kier accentuá e rapidez 

cu nan kier move cune‚ pero sf nan no ta laga nos sä akiden como representante 

di pueblo kiko en especifico ta tumando lugar y con e planificacionnan ta. 

Ni tampoco nan no ta laga nos haya e iepresion pa nos por trece back den pueblo 

y alavez pa por reflehá voz di pueblo caminda cu ta pueblo mes a pone nos 

akinen debidamente manera debe ser. 

Mi ta kere cu awor aki cu nos tur ta conbenci cu e lugar bunita cu nos tin aki 

te hasta cu orgullo a ser menciona aki den cu esaki ta e Parlemento caminda 

mester tin elegancie y decencia, mi ta kere cu tambe mester tin bon actuacion 

di e Bestuurscoltege cu ta e Cuerpo Eheculivo y cu nan meoter tene nan mas 

bien mas zakelijk posibel y duna contestacion amplie manera cu a ser punträ 

y totalmente manera e pueblo tambe debe ser informá di e sucesonan;, Blanttie 

cacion y tur proyectonan den ehecucion, sí of no. 

Danki, Senor Presidente. 

i 
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DE VOORZITTER: Palabra ta na Sr. Betico Crces. 
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DE HEER C.F. CROES: Senor Presidente, na e caranan akiden nos por mira cu 
e debatenan ta hopi fuerte yv hopi interesante, 
Te hasta nos por a tira un paseo den e otro saïanan y nos por e weita e 
hendenan con nan ta ronca di entusiasmo cu e debatenan cu ta worde hibá akiden, 
Y di mi parti mi lo no ta largo den e di dos ronde aki, sino mi kier a trece 
sí padilanti con cierto momento nos por a weita e vertoning akiden bao di 
guia di cierto personanan, tin di nan cu ta miemrbro dí Mascaruba cu a alegrá 
e situacion un poco. 
Pero tabata tin poco tono hopi seríio den e sala aki. 
Entrenan mi por menciona naturalmente eutre otro e lider di fraccion di PPA, 
pero un persona cu a sobresali ta Sr. Ciro Pieters cu indudablemente lo duna 
su cooperacion pa realiëacion di nos lucha, 
Pero un paleabra cu nos mester tuma sumamente na serio te e representante 
femenina di parti di PPA cu a trece padilantíi e hecho cu como sifuera cierto 
desicionnan tuma akí den lo ta contra e dignidad di e sexo femenina. 
Mi kier a participa cu sí tin un partido cu ta bringa pa e derechonan di e 
sexo fewenina tambe como parti volwaardig den nos comunidad, ta e partido 
Movimiento Electoral dí Pueblo. 
Pa motibo cu e partido aki ora cu ela drenta den Gobierno Central ela 

percura pa e “handelingsombekwaamheid di e gehuwde vrouw" a worde opgegeven, te 
hasta e mesun dama a bay dilanti di television y a bisa cu loke a sosedë 19 
anja pasa na Hulanda por fin nen a dicidí di realicé akí na Antiyas. 
Pero naturalmente un partido recien elehí no por worde poní responsabel pa e 

hecho cu 19 anja pasa e no a worde hacf, 
Pero si pa bini ariba e incidente na cual nos distinguida colega a referi na 

dje, ta e hecho cu tabata berdad un samenlopen van omstandigheden. 
No tabata asina aki cu Bestuurscollege lo a laga e juffrouw ey keda traha zo 

y zo, cu incidente of sin incidente, 
E juffrouw no por a leg over su papieren manera cu ela priminti Bestuurscollege, 

pinta gobierno. 
Y despues cu gobierno ta bao di e impresion cu e ta na un nivel basta halto 
eu e por ta un secretaresse na un nivel di un ehecutivo, a resultá cu no 

tabata tal, y despues cu nos por a bisa despues di un evaluacion amplio di e 
incidente manera e ta worde llama, a resultá cu e no ta basa ariba e realidad 
pues e rumornan no tabata di acuerdo y como si cu e partido cu ta sostene e 
gobierno aki ta halla cu na e momento ey tabata un momento importuno, gobierno 
aki a dicidí pa duna e tal dama su congêé y pa bisé naturalmente cu semper ta 
dispuesto pa trata di yude, pero den un otro posicion. 
Pues no tabata asina cu aki a worde midî cu diferente strafmaten pa motibo 
cu no por bay pone e cuestion aki ariba sexo, sino un persona ta un ehecutivo, 
un politico y cu ta oefen su functie uit y e otro persona ta un persona cu 
eigenlijk a misleid e gobierno. 
Pero e no tin nada directamente di haber cu e incidente, 
Mi por participá ademas cu nos tambe den e Raad aki tin un miembro di e sexo 
femenino y cu sigur sigur tabata un di e candidatanan mes tambe pa por a bira 

miembro dí e Conseho Ehecutivo, loke no a sosedé antes ainda. 
Tabata compietamente dependiente di dje si nos tabata tin un diputada awe, 
Mi por a considera cu masta fanfare a worde anunciá cu lo tin un reunion pa 

trata e beleid di Bestuurscollege. Y si nos por a weita e caprioleu politico 
cu à worde haci awe den prome ronde, nos a spere cu esey tabata un prelude 

ariba algo cu ta aby bira mucho mas fuerte. 
Lugar kíko a resulta? Eigenlijk of en realidad ami a kere cu esaki lo bay bira 
un stilte voor de storm. 
fini a kere cue storm, e tormento mee lo a siguí den tweede ronde. Pero no, 
e tabata un storm in een glas water, un tormento den un glas di awa. 
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Y kiko nos por weita y kiko e conclusion di e reunion aki ta? 

Cu e bela ta pagando poco poco. Ye bela no ta pagando poco poco, pesobra e 

personanan akí a perde energia. 

No, pasobra e miembronan dí Movimientc Electoral di Pucbio, e Bestuurscollege 

a sobresali den tal magnitud cu ela laga su oposicion chikito. Oposicion ta 

bringando pa llega na alcansa un altura chikito pa e no keda enano bande di 

un gigante, pero mi ta expresa palabranan di satisfaccion na nos Bestuurs” 

college cu na un manera sublime sin di tin un vrij di conseheronan, un 

Bestuurscollege cu ningun di e personanan tebata diputado antes, nan no tabata 

tin bestuurs ervaring dentro di tres luna di tempo atanan ta sintá aki: 

"Beleid van het Bestuurscollege in het algemeen” ta mescos cu ta un begrotings= 

behandeling ta worde trata y nos no ta weita ningun consehero eytras. 

Palabra di pabien na nos Bestuurscollege. Y ta pesey nos por considerá cu 

henter e reunion aki y sigur lo pare majan den courant cu @ reunion aki a 

caba pa parti di oposicion ela caba na arroz y coco, pero pa parti di e 

partido di gobierno cu su diputadonan;, ela caba na un victoria enorme cu ta 

ratificä pues cu e pueblo di Aruba aki merece e gobierno aki, 

Nos por a tende cierto remarcas cu mi no ta desea di bay den detailles, 

pero si a worde trecí padilantí como sifuera cue tres personanan cu à bay 

Merca a bay haci snoepreisje. Nada ta menos berdad, paschra e personanan aki 

a bey pa haci un investigacion pa weita si berdaderamente ta continua cu 

Henk Meyers Associates si of no. 

Y no ta cuestion cu ta llama Henk Meyers pa bin Aruba pasobra aki, nen no 

por 1lega na ningun conclusion. 

Ballendo alle nos a tende di varios funcionario cu ore cu bo llega na Merca 

na New York, bo ta llama na telefoon, enbez di bo tende cu ta Touristenbureau, 

Aruba's office, bo ta tende ta Hertz office. Y ta pesey nen ta bay haci un 

investigscion pa weita cu tur esakinan ta berdad pa asina breng uit rapport 

pa Bestuurscollege por evaluá si e contracto aki ta worde continua of cu ta 

bini un otro firma pa representa Aruba na Merca. 

E hecho cu e lider di fraccion di PPA ta bisa cu dos alumno pa capricho no 

tin mag di participá na examen y e ta trece en coneccion cu un klas W3 cu Po 

a bay school pa un siman, ta berdad cu mi a worde envolví den e asunto aki 

pa intermedia y e problema a worde goluciona, 

E otro dos alumnonen cu ya caba ta leraar, pero cu ta haciendo un aplicatie- 

cursus pa por bira leraar na MIS, no a haya e oprocp pa bay participä den e 

examen y esaki al momento door di e departamento di onderwijs ta worde haci 

un investigacion ta kíko a sosedê. 

Pero tampoco ta completamente berdad e relato cu a ilega na nos orea. 

Awor ey Sr. Trinidad, si mi no tín hera, a trece padilanti pa no menciona 

nomber pa no trece mas problema den partido. 

No, Moviiniento Electorzt di Pueblo ta completamente otro partido cu e 

partido PPA cu semper bay a base di tur sorto di lijmmento a worde tení hunto, 

pero Movimiento Flectoral di Pueblo ta un grupo di amigos y amigos cu ta 

papia cu otro Êrancamente. 

Ta bisa otro den nan cara kiko nan ta sinti, cu no solamente ta di diente 

pafo, pero di curazon pafo. 

Ta nifica nan semblante ta refleha nan sentimento. 

Y cierto momento tin problemas, pasobra no ta tur hende tin e mesun opinion, 

tin diferencia di opinion. 

Tin biaha e por bira fuerte e por explotá pafor pero mas bale cu e xplota 

pafo cu e keda paden, e personanan carga rencor y despues pasa punjael 

den Lomba di otro, manera a sosedé den e partido PPA, 

Pero den e partido Movimiento Electoral di Púeblo ta sinceridad ta na prome 

lugar y ta pesey nos no tin ningun miedo alguno pa trece tur COS pefo pa 

e puebio por huzga esey. 



WS n87 

Y nos ta spera manera nos ta trata nos coleganan aki, nos ta trata nos colega- 
nan di oposicion tambe, pasobra nos ta convencf cu awor akí Movimiento 
Electoral dí Pueblo tin 13 miembro, nos ta mira cu Sr. Rudy Frank di AVP cu 
tambe ta lucha pa e Status Aparte ta serca di nos, cada biaha un stoel mas 
serca, 
Ya nos por bisa nos tin dos tercera parti, 14, y nos ta spera cu ora cu nos ta 
llegando e final mescos cu ta sosediendo na Surinam, con nos ta weita cu 
NPK-fractie aunke cu tres a bay laganan, pero awor e tres ta buscando e VAP pa 
nan por haci un nationaal kabinet, mi ta kere cu kizas ta Rudi Frank mes 10 
ta e laso pa trece tur e fractie di PPA conhuntamente hunto cu Movimiento 
Electoral di Pueblo pa nos por forma un Nationaal Kabinet pa realizá e 
Status Aparte, 
Laganos lubidá ariba e federacion, pasobra nos tur sa cue federacion pa 
Aruba no ta factible mas. 
E no ta realisahle mas. Aruba su pueblo a dicidf cue no kier federacion, 
aunke cu den chansa nos ta llama federacion Croes pa Sr. Frank Croes, pero 
laga nos laga esey ta un chansa, 
Laganos ridiculisa e idea di federacion y laganos papia seriamente ariba e 
posibilidad cu tur e J-nan di PPA lo coopera hunto cu AVP y MEP pa rvealisa 
e Status Aparte. 

Y den cualkier ocasion si Sr. Frank Croes cu ainde ta convenci di su federa- 
cion nos ta dispuesto pa bay den un debate manera awe Sr. Trinidad cu mi a bay 
pa e alumnonan di colegio Arubano pa asina nos por bay profundamente den 
e bentahanan di e Status Aparte y profundamente den e desventahanan di e fede- 
racion pa asina nos por llega cerca otro. 
Pasobra a lo largo loke nos tur ke pa nos jioenan, nos kier pa jioenan di 
Sr, Frank Croes, di Srta, Faustina Frank, di Sr. Trinidad etc. tur e miembronan 
di oposieion. 
Pues un punto cu mi kier a trece padilanti ta loke Sr. Rudy Frank a trece 
padilanti cu semper nos ta menciona e nomber di Henny Eran y cu gran orgullo 
y cu un admiracion enorme mi ta mencioná nomber di Sr. Henny Eman cu tabata 
un di e pioneronan cu tabata lucha pa e separacion perc semper cu lasonan 
estatal cu Hulanda, salí for di e Constelacion Antiyana y trata di llega na 
tasonan directo estatal cu Hulanda, 
Y semper bay e sucesornan den e@ partido AVP a keda ariba tal punto, pero awor 
cu nos ta mira cu Hulanda no ta den cuenta di mantene e lasonan estatal, 
cu nan mester worde cambia den lasonen segun e derecho internacional, pami 
ta un satisfaccion awe y pa nos tur y pa henter e pueblo di Aruba,muy en 
especial pa e poconan cu a vota ariba AVP ainda di tende cu AVP tambe kier 
e soberania di Aruba, pues Status AParte cu lasonan segun e derecho interna= 
cional, volkenrechtelijke banden. Y cu esaki nos a heya otro, no solamente 
den ideologia, fisicamente tambe ya Sr. Frank ta sinta den e fraccion di 
Movimiento Eleectoral di Pueblo. 
Cu esaki pues felicitacion pa nos Bestuurscollege pa nan papel sobresaliente, 
mi kier a invita pa e oposicion cu excepcion naturalmente di Sr. Ciro Pieters 
cu tabata bon awe nochi, pero eu mi kier a iuvita cposicica pa nan por 
prepara nan asuntonan mihor pa purba llega ra e nivel di nos Bestuurscollege 
y un felicitacion na nos pueblo cu a worde enrikesf eu un asiento mas pa 
nos den nos lucha pa e Status Aparte, 
No, pero mi no tabata kier meen solamente cu Sr. Ruúy Frank a bin sinta serca 
di e fraccion di MEP, pero ideologicamente awe eia bisa cu AVP kier tambe 
Status Aparte cu volkenrechtelijke banden cu Hulamia y esey ta e mayor 
satisfaccion pa nos, 
Masha danki, 
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DE HEER S. SPANNER: E hecho pa districto di Paradera haya un clinica, mi no 

ta condena, pero pa Paradera bin na: remarca pa un clinica prome cu San Nicolas 

sî mi ta protesta. 
Mi ta contento cu Sr. Anegla di e fraccion di MEP, aunke cu su persona no ta 

aki actuälmente, e duna mi tur razon cu San Nicolas mester bin ne remarca pa un 

clinica prome cu Paradera, 

Mi tin tur aprecic pa e Sr. aki como e sí ta comprende cu mi argumentonan ta 

sano. 
Senor Presidente, mi ta spera cue Sr, aki Io usa su influencia tambe pa e 

desicion, pa volkswoningen no worde traha na San Nicolas, worde cambia, 

Manera un diputado a caba di menciona awor ey como sifuera nos fraccion ta 

contra e hecho cu casnan di pucblo ta worde traha na Madiki, mi kier a 

expresa cu nos fraccion no tin nada contra cu Madiki tambe lo haya casnan di 

pueblo. 

Alcontrario nos te aplaudi e heche aki, pero si nos ta condená e hecho cu 

mester worde traha na Sen Nicolas no ta worde traha nas. 

Ta stranjanos tambe cu segun Bestuurscollege no tin hopi interes pa casnan na 

Rooi Congo, miemntras cu nos sa masha bon cu tin cantidad dì hendenan na 

San Nicolas cu sî ta desea di haya un volkswoning. 

Pa e motibo aki mi kier e haci un proposícion na Bestuurscollege pa un comision 

worde forma door di Eilandsraad caminda tanto e partido cu ta sostene gobierno 

como esnan den oposicion lo ta representá, pa asina investigá e asunto di casnan 

di pueblo debidamente. 

Scuchando diputado Leo poco rato pasa mi por llega na e conclusion cu ta berdad 

wega politica ta worde hunga cu necesidadnan di nos pueblo, 

E manipulacionnen politica aki no ta cuadra cu nos politica awendis, caminda 

cierto hendenen inocente ta worde perhudicá pasobra den pasado segun e diputado 

concerni mescos a tuma lugar. 

Ta di lementa cu personanan cu no tin nada di haber cu locual por â sozedê 

den pasado mester bira victima di circumstancianan. 

Aki atrobe mi kier a bolbe corda e diputado cu tur placanan disponibel pa. « 

onderstand ta placa di pueblo y e mester worde duna a base di avisonan 

hustificá, Cada cu actonan similar tuma lugar nos lo bolbe lansa nos 

protestanan. 

Y finalmente ta bon pa tende for di e lider di MEP cu no ta Hulanda ni ningun 

otro instencia mester determina e Status Aparte pa Âruba. 

Aki atrobe nos por weita con Sr. Betico Croes ta desvia for di su declaracion= 

nan den pasado, 

Kier meen cu aki atrobe a worde demostra cu e comision cu tin intencion pa bav 

Hulanda no tin velidez. 

Te asina leu den tweede ronde Senor Presidente. 

Masha danki. 

DE VOORZITTER: Palabra ta na Sr. Pedro Bislip. 

DE HEER P. BISLIP: Senor Presidente, Laga mi-porte e insinuacion di Sr. Trinidad 

den e tweede ronde na clá. Tur loke e kier trece padilanti ta cu nos 

Bestuurscollege ta traha ariba e sistema dí amateur y su Bestuurscoilege a treha 

ariba e sistema profesional. 

E diferencia ta claro, e sistema amateur ta tebe e trabac na pecho na prome 

lugar y e sistema profesional ta basa na prome lugar ariba @ “money”. 

Senor Presidente, ariba Sr. Rudy Frank su remarce eriba mi voorstel, mi voorstel 

tabata ta pa nos orde un lobster termidor pa mi conocê e bestia ey, no pa mi 

come. 
Pero di e forma ey cu mi colega semper a sugerf, ta parce cu ainda e tin e 

sabor di e lobster termidor ey. 
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Senor Presidente, lo mi abstene mi mes di mas remarke y solamente mi kicr a 
dirigi palabra di gradicimiento na nos Bestuurscollege pa e contestanan firme 
y positivo cu mi a haya pa mi preguntanan. 
Masha danki. 

DE VOORZITTER: Palabra ta na Juffrouw Frank. 

MEJ, EF. FRANK: Senor Presidente, mi ta contento di ripara cu ora cu un miembro 
di partido cu ta sostene gobiernc no sa di kiko e mester papia, e ta scoge e@ 
obheto di mas facil cu tin, esta critica e beleid di fin di anja di PPA, 
Dios gracias cu PPA a sinta fin di anja pa duna cierto hendenan bastante 
stof pa papie, sino ta di kiko nan lo mester a hiba palabra. 
Laga nos spera cu e partido actual den gobiernc hiba un beleid sano cu por 
wanté 20 anja tambe ariba e stoelnan cu nan ta ocupá awor. 
Y ta pa yuda un poco den e áireccicn ey,‚ nos ta papiando awe nochi di e 
beleid general di e Bestuurscollege. 
Fuera di esey mi ta conbenci cu den un pais cu un sistema demoecratico ta 
elgo normal cu gobiernonan ta cambia. 
Laganos ta contento cu ta asina y PPA ta esun cu 20 anja tabata sa di 
proteha e derecho democratico aki, 
Si foutnan a worde hací den un pais demoeratico ta derecho y ta deber di e 
partido di oposicion pa notificanan y tene na bista cu derechonan humano 
lo mester keda respetá. 

Defendiendo bo beleid bisando cu PPA a haci peor, ta un defensga debil y poco . 
reaïistico, Nos sistema democratico no mester reflehá pasado;, pasobra si un 
gebernente keda staar su mes blind ariba cosnan cu a casa 20 anja pasa, elo 
riparä cu tempo lo lagêé atras. 
Fuera di esey pueblo no ta verwacht di un diputado cu 90% di su spreektijd 
e ta usa pu belicht un beleid di PPA cu toch e no ta responsabel pe. 
No onderschat nunca inteligencia di nos pueblo. 
Nan sa hopi bon cu diputado cu ta awor aki actual no ta responsabel pa un 
maneho di un gobierno anterior. 
Y no ta berguensa tampoco cu diputadonan despues di tres lúna no ta 
Presenta mucho cos, Mi no ta kere si un persona den partidonan di oposicion 
lo a verwacht otro, 
Loke si oposicion lo keda vigila debidamente ta si den e beldi di esactual 
Bestuurscollege abusonan ta werde cometi contra ciufadanonan di Aruba. 
Riba pregunta serio, mi ta verwacht un contesta serio, nc un show, y menos 
ainda un waterval di palabra sin bisa nada. 
Mi no por comprondë con den un caso cu a worde comenta asina tanto na Aruba 
henter e asunto ta worde afgedaan como sifuera e ta un casco sin ningun 
importancia, como si fuera ta coy loco nos ta bin puntra aki den. 
Nunca ta coy loco pami ora cu un persona worde kita for di trabao, Pels ainda 
op staande voet. 
Op staande voet ontslagen sepun mi mester keda nos adviseur of SOLTY s 
adviseur di Bestuurscollege, pasobra su papeinan no tabata na orde. 
Si e Srta. no tabata tin papel con esaki por hustificâ un ontslag op staande 
voet? 

Tin un chef Personeelszaken, segun mi ta tende cu ta ser considerá masha 
contento. 
Di con e no a duna advies riba e Srta. aki su papel y vakiko e no a haya 
un opzegging Pee. un Îuna di tempo: 
Lo cual mi kier meen no ta prudente den un comunidad chikito manera Aruba 
pa hunge cu porvenir, cu reputacion di ningun persona. 
Cuai ta e homber akí den cu ta sinti su mes feliz si tabata su jioe muher of 
su ruman muher cu a toca e suerte aki? 
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Senor Presidente, sí ningun diputado por contestá mi preguntanan, anto mi 

ta spera un contesta di bo persona. B 

E dama en cuestion ey a prcotesta publicamente den un erticule den un courant 

local cu e.o. su papelnan tabata na orden. Ki garentia otro mucha muhernan 

por tin den futuro esunnen especiai cu ta emple na Bestuurskantoor y einda 

peor cu ta trahando durante overtime tin biaha. 

Ki garantia nan por tin si facilmente nan por core risico di perde ‘nan 

trabeo desgraciadamente, sin cu ningun momento nan por defendé nan mes. 

No ta hebri caminda pa abuso y willekeur na unda especialmente nos hence muher= 

nar lo bira victima di gobernantenan sin caracter;, irresponsabel? 

Mi ta advertf di e lugar aki cu mi atencion lo bay semper na casonan similar 

den cual hendenan pa via di intimidacion & no pa via di intimideacion no ta den e 

oportunidad pa por lanta nan voz. 

E asunto cu a worde bisa tocante e beleid di PPA 20 anja largo, tin preubanan 

cu PPA cu e beleid cu nan a hiba mester tabata hopi positivo. 

I no tabata testigo di e temponan ey‚ pero loke nos ta ripara awor aki den 

school y ensejansa, beursnan etc. tur ta demostra esey. 

Ne tin actualmente acedemiconan, tambe gran perti esunnan den MEP, cu no 

tabata un leerling di PPA, 

Su diputado di ensejanza y su ministro di Onderwijs, henter e kader, esta 

henter e parti inteligente di MEP ta politica y beleid di PPA, 

Asina mi por sigi comenta ariba loke mi a tende di cierto oradornan prome 

eumi . 
Tambe a worde bisa cu na television mi e comenta aribea e ley, e ontwerp 

landsverordening cu lo a kita discriminacion pa hende muher. 

Eija kita algun descriminacion, e status social ci nos hende: mushernan=no a  … 

cambia nunca. 
Masha dankí, Senor Presidente. 

DE VOORZITTER: Palabra ta na Sr. Pedro Kelly. 

DE HEER P, KELLY: Senor Presidente, mi kier a gradici e Bestuurscoïtege pa 

e contestanan ariba e preguntanan y sugerencianan haci door di mi persona. 

E contestanan na moda cu nan a worde treci padilanti ta demostra cu Bestuurs” 

college ta pensa positivo y ta trahando positivemente riba diferente tereno 

pa proerese y bienestar di nos dushi Arube, 

Mi ta spera cu tur e plannan ey to por worde realisa mas pronto posibel pa 

asina nos Euturo ta bon sigurá. 

Danki Senor Presidente. 

DE VOORZITTER: Palabra ta na Sr, Domi Tromp. 

DE HEER D. TROMP: Senor Presidente, manera Bo mes a ripera caba di banda di 

nos Pariamento nos ta compietamente decepcioná pa e contestanan pober y den 

mayoria di e casonan no tin contesta attrall pa parti di Bestuurscollege. 

Esey mes ta refleha cu pa banda di Bestuurscollege no tin beleid, no tin 

maneko por corpleto. 

Relaciona cu e preguntanan cu mi a haci ariba tereno di ensejansa toch 

gustosamente lo mi kier a tende pa parti di Bestuurscollege encuanto di c. 

ley pa ensejanza preparatorio cu lo mester 2 bin Bestuurscollege pa comentario 

y di cua Sr. Diputado concerni ta bise cu Bestuurscollege no a hanja nada, 

esey ta stranjami, pasobra pa banda di ministro di ensejanza nos a hay 

informacion cu nan a hanja comentaric di tur instancia tambe di tur e otro 

teritorionan insular y tabe e inspeceion di ensejansa di Aruba, pero di 

banda di Bestuurscollege nan no a hanja reaceion att=all. 
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Mi kier a sugeri e Siputato sencceni. pa vrODe tu Gut COontesta aki na nos 
miembronan dí Parlamento pa e check o asunte bon cu e departamento insular 
prome cu e duna conteste akiden. 
Pa e simpel motibo, mi ta haci e pregunta aki, no solamente pasobra mi ta 
interesa riba comentario di banda di e teritorio insular di Aruba en 
coneceion eu e ley aki, pero tambe mi te interesa pa sa con pisa con 
grandi e aumento financiero lo ta riba nos presupuesto, 
Pascbra nos no mester lubida cu ensejanza ya caba ta cubri mas cu un tercera 
parti di nos presupuesto, Y awor cu ta bini acerca of mas ero ora cu Staten 
acerta tambe e ley pa ensejansa preparatorio, sigur, sisur e aumento aki 
io bira mas grandi, 
Ta pesey mi a haci e pregunta aki, cu si Bestuurscollege ya a haci un estudio 
caba di e tema aki? 
Pascbra lo ta duro pa nos haya nos majan confrontä cu un aumento mas ariba 
tereno di ensejansa. 
Ademas den su contesta e diputado a contesta tambe cu tin cinco versona 
a bay cu studieopdracht, cu guste lo mi kier a tende den ki ramonan di estudio. 
Tambe riba e tereno di ortografia e diputado concerni no a bisa ningun palabra. 
Ademas awor aki mi kier a hacie e pregunta, kiko Bestuurscollege ta opina di un 
curso L.O, pa papiamento ioke a fracasa den gobierno central, 
E pregunta aki mi ta hacie principalmente en coneecion cu e meastronan Hulandes 
Europeo cu ta bin aki pa di un manera of otro nos obliganan pa nan sigi e 
curso L.O, di papiamento pa nan por educá y comprendë nos hubentud mihor. 
Di diputado Leo, diputado di agricultura, ela papia hopi, pero ela bisa masha 
poco e.o. mi no a tende e contesta riba pregunta di e noticie cu a bin den 
courant tocante tuna-fish cu nos tin aki panord &i Aruba. 
Ela gaba nos cu su relacion cu Cuba ta masha bon y cu nan ta sperando un 
rapport di Cuba di expertonan tocante tuna-fish cu ta aki den vecindaric 
di Aruba. 
Tambe lo mi kier a tende tocante importancia di e 8 mil matanan eu e tabata 
spera for di Colombia pa drecha Aruba. 
Mi kier a puntra si nan a bin ceba, unda nan a worde planta y cuanto ta bibo 
ainda? 
Diputado Boekhoudt mi a haci un pregunta tocante e comision, pasobra di 
parti di Aruba tin miembronan den e comision cu ta srudia cu ta traha ariba e 
reparticion, ariba e cambionan cu lo mester a bin den e reparticion di c 
placanan di belasting. 
Mi ne a tende nada ariba esey. Custosamente toch lo mi kier a haya contesta 
ariba e preguntanan aki prome cu mi bin cu mas reaccion. 
Danki, Senor Presidente. 

DE VOORZITTER: Palabra ta na Sr, Ciro Pieters, 

DE HEER C, PIETERS: Senor Presidente, ta mi concepto a base dí e Raad aki, 
di e vergadering, mi ta kere cu masha claro nos a dune punta di bista di 
eposieion ercuanto di beleid di Bestuurscollege, y no obstante cu Bestuurs= 
college a trata na defende su beteid di tres luna na satisfaccion di e 
partido cu ta den gobierno, mi ta kere cu nos atgumentactonnan enbista di 
aan reorganisacion nan lo tuma bon cuenta cu e puntozan di bista cu nos a 
trece padilanti, 
Mi ta contento di por a tende di e diputade et Ln atencion en bista 
di specialistanan pa nos: isla en particular pa e ocuiista y tambe cu e 
asunto di Hospital nobo y su preparacionnan pa dia cu elo vorde trecí 
den funcion, e funcionnan na gatisfaccion di e pueblo, cu esey tambe tin su 
atencion y cu di e forma ey Raad a duna su opinion riba e punto aki. 

Gi er hade zr 

« 

Tj 
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E preocupacion encuanto di e hospital nobo pa nos ta simplemente como nos ta . 

lesa den varios ocasion e dificultadnan cu tin cu hospitalnan den otro islanan 

Hulandes, manera Corsow y Bonaire, 

Pa nos un introduccion di un hospital nobe mester por cuadra tambe cu tur e 

problemanan cu por reina pa cu nos comunidad, va cu nos pueblo, 

Encuanto di e vapor “Botany Bay" mi por nota cu esaki tin atencion di Bestuurs” 

college pero toch mi ta kere cu e bista di Botany Bay den nos waf no ta asina 

agradabel, no obstante di e 350 florin cu nos ta cobrando pa e encra, pa e por 

mara den nos waf. Mas ainda mi ta kere cu lo ta masha prudente toch pa nâ 

llegada di cualkier vapor di turista grandi manera Queen Elizabeth den futuro 

especialmente na luna di December, pa e vapor aki por kita for di caminda cue 

ta mara. 
Mi ta spera cue investigacion cu e diputado lo haci encuanto di e generator 

di pilot nine cu esaki lo por comproba na djele pa binti si ta posibel na Raad 

cu un proposicicn pa nos lo por cumpra un generator pa € boto aki por funcionâá 

na satisfaccion pa e trabaonan pa cual ela wotde utijizä. 

Manera mi a bisa caba y manera mi a deliberá encuanto di djele, mi ta spera 

cu ora cu nos bini cu e mocion di Rechtshoge School cu esey lo por haya apoyo 

di e Raad. 

Muy en especial pasobra semper Rechtshoge Schocl tabata un topico cu tabata 

tin atencion &i Raad y Rechtshoge School tabata un di e puntonan cu & forma 

agendapunt llama door di e partido cu tabata den oposicion antes pa por a buta 

Rechshoge School ariba Aruba pa e por funcioná na satisfaccica di nos comunidad. 

Mi ta kere cu nos mester mantené e punto di bista ey pa motibo cu hopi ta 

depende de desarollo di e school aki pa eu nos comunidad y pa cu nos futuro. 

Mi por a tende e diputado deliberá profundamente manera semper @ tin custumbra 

di haci ora e ta papia di nos agricultura y di nos asuntonan den e tereno ale 

mai por bisa tembe cu e diputado semper ta mustra su interes pa cu @ departamento 

aki cu e lo por confia ariba e epoyo necesario pasobra nos tambe ta kere cu Îo 

ta un bon esunto pa nos isla y cue por trece trabao pa nos isla. 

Mi kier a puntra e diputado sinembargo, si e ta na altura cu tin mucha homber 

Arubiano cu ta ingeniero den Landbouw cu ta trahando den estranjeria pa motibo 

cu aki no tin trabao pe. 

Hi ta kere cu lo ta musba recomendabei si e tambe por worde atrae y por worde 

treci Arube pa por duna un man riba e tereno aki, 

Mi no ta kere cu mester wak ariba color politico di e persona aki of di 

personanan den su famia ore cu su yudansa pa desarollo di e departamento aki . 

por ta na bienestar di nos isla. 

Mi por a tende Sr. Kelly papia di Telefoondienst y mi ta completamente di 

acuerdo cu nos siscema di telefoon no ta funcioná na satisfaccion di e 

comunidad. 
Pero mi ta kere cu akinan ta un reorganisacion of un estudio profundo, 

mucho mas profundo manera e diputado por a contesta, lo ta necesario pa por 

trece un sistema mucho mas miho den nos sistema di Telefoondienst. 

Mi ta corda cu den un reunion anterior nos a propone caba pa haci un 

estudio mucho mas profundo encuanto di Telefoondienst pa kizas si ta 

posibel nos por a traha henter un edificio nobo, cu aparatonan mucho mas 

moderno pa por a trece esey na conocemento di Raad pa mira si esey no por 

a worde construi pa di e manera ey e por trece un mehoranza den nos sistema 

di telefoon, 

Mi tin entendi tambe practicamente e sistema di telefoon actualmente ta un 

sistema cu ta aki na Aruba so e ta worde utilisä y cu ki ore cu mester di 

onderdelen nan mester tarda hopi como cue fabrica aki ta trahanan 

exclusivamente pe Aruba. 

Esey caba ts preuba cu e sistema den su totalidad pa Telefoondienst mester 

worde cambia. 
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Por ta berded cu personanan subhefe of otro personanan di depertamento mester 
worde envolvi mucho mas tanto den nan departamento, pero no mester perde for di bista cu esakinan ta asuntonan cu mester bay en consulta y cu cooperacion di e hefe di e departamento. 
Hester tin un sistema organisetorio y disiplina ora cu bo ta saïta un hefe y manda segunda of tercera persona bay haci tareanen cu ta tarea di un hefe, Berdaderamente cu asina ey e departamentonan tambe bo ta forma kader, pero ne sistema cue ta worde haci ta ariba esey nos ke conseho y ta riba esey nos criterio. 
Lo mi kier a pidi e diputado concerni tambe cu na su debido tempo lo e por e invita Raad pa por a bai mira c hospital nobo, prome cu esaki worde tuma door di e organisacion cu lo bay dirigi e hospital aki. 
Tambe mi ta kere cu lo' ta di masha importancia pa e Raad den su total of un delegacion di e Raad lo por papia cu e Regentenraad di e hospital nobo aki, pa duaa di comprende kiko ta deseo di e Raad aki y mas bien si ta posibel nombra un persona di Raad den e Regentenraad loke te ainda nunca a sosetë, 
Mi ta kere cu esakinan mi a yega na final di mi segunda buelta y manera cu mi a bisa anteriormente lo mi tin un moecion encuanto di e Rechtshogeschool cu nos lo terce padilanti pa mira cu nos por mantené e mesun sistema cu tabata intencion di e Raad aki dia cu nos a haci nos esfuerzonan pa trece Rechtshoge- 
school ne Aruba, 
Masha danki, 

mmm en 
DE VOORZITTER: Palabra ta nasSr. Odor. 

DE HEER C, ODOR:Senor Presidente, primeramente mi felicitacion ta bay na lider di nos fraccion, Sr. Betico Croes, kende awe na e momento aki e ta sintië orgulloso cu en bez di nos fraccion ta 13, hôsva bira 15: 
Palabranan di felicitacion ta bay na mi amigo y colega tambe Sr. Daniel Leo cu a meneciona poco nomber den su prome tanda di nos isla y mi ta sigur cu hopi conponente di PPA ta prome biaha cu nan a tende e nombernan ey mencioná den nan orea. 
Sr. Trinidad tabata papia y a papie relacioná cu Voorlichting ela cualifike eemo doorlichting. Posiblemente Sr. Trinidad ta referi na e doorlichting durante su gobernacion como diputado relaciona cu otorgamento di e volkswoningen. Cu mi ta biba 20 anja atras manera Sr. Trinidad a menciona, ohalä cu ta berdad y di una bez mi ta contesta Sr. Franken lo siguiente: Ohala cu enberdad mi ta 
20 enja atras. 
E edad eu mi tin awor y Srta. Frank 20 anja atras tin e edad actualmente. Tal bez Srta. Frank por a tende e ora ey mi moda of mi modus vivendi, mi modus proceedendi y e “dulce vita” kizas cu mi tabata tin. 
Sr, Rudi Frank tabata papia relaciona cu e aumento di e post di werkver= schaffing y a bisa pa nos partido no haci politiek, pero no ta e mesun bversona ey durante campanja a bay na oficina di Werkverschaffing na Eagle pagando e empleadonan di Werkverschaffing bisandonan weita kiko ai a haci 
pa beso. 

No ta e mesun persona ey a laga imprini poco stencil pa hinka den enveloppe di e hendenan cu tabata ricibi onderstand, y ora un diputado a tende ci tal Suceso ela manda busca tur e pakete back? 
Si mi no ta ekiboca ta Sr. Trinidad a referi na cualidades di un juffrouw cu Supuestamente a worde emplea, a worde nombra na departamento di turismo ya: dura Bestuurscollege tres lune pa averiguä si e Srta. ey tabata adecuado pa of si e tabata tin e papelnan adecuado pa e worde nombra definitivamente den . servicio cu ta Toeristen Informatrice, 
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Cuanto tempo a tuma e Bestuurscollege anterior pa nan por â bin Îlega na sa 

cualidades di un persona cu e tabata llama su mes aki na Aruba, Mario Edmundo. 

Tambe un otro orador a mencione cu cierto hendenan di MEP a worde nombrá 

durante gobernacion di PPA y AVP. 

Naturalmente den e cantidad di wvotos cu nan & acomula e ultimo eleccion nan no por 

a haya dos persona, nan mester à noimbra di MEP cu ta Sr. Charro Kelly y Cenco 

Yarzagaray. 

Sr, Frank ta duel mi di bisa esaki ta llora su pena y ta menciona tempo mi 

tabata diputado, tempo mi tabata Loca parti di Bestuurscollege, mi tabata 

tin di haci esaki, mi tabata haci esalla. : 

Vergaande glorie", nan no ta bolbe mas. Vergaande glorie, cu mi mes a yuda 

nan pone nan ariba pedestal y mi mes ta un cu a yuda contribui pa baha ban abao. 

Tambe nos a tende aki den paepiá Hefe di Toeristenbureau. No ta prome 

biaha cu e topico aki a bin ariba mesa, sino cu diputado anterior tampoco no 

tabata sirbi, esaki Sr. Frank publicamente a duna nos e reproche di esey. 

Sr. Spanner a bisa cu Sr. Betico Croes a desvia di su opinion. 

Mi ta kere cu Sr. Spanner no ta comprendé papiamento, pasobra si e ta comprendé 

papiamento e no por bin cu semehante preguntanan asina aki cu Sr. Betico Croes 

ta desvia for di su opinion. 

Pero un cos mi ta pidi Sr. SPanner kí ora cu nos bin akiden pa nombre e comísion 

pa bay Hulanda cf pa bay den exterior, si encasoe no ta comprende papiamento 

sikiera e por bisa voor pa nos por nombra e comision. 

tactha danki. 

DE VOLRZITTEK: Palabra ta na Sr. Reggie Henriquez. 

DE EEER P. EENRIQUEZ: Senor Presidente, como cu no tabata tin nada nobo den tweede 

ronde di banda di oposicion y mi ta haya cu Bestuurscollege a duna empiiamente 

contesta riba preguntanan y nan tampoco no a trece nada nobo. 

Asina ta ri tampoco no tin nada agrega;, sotamente gradeci Bestuurscollege pa nan 

contesta, 

Masha danki. 

DE VOORZITTER: Palabra ta na Sr. Bilario Ángele. 

DE HEER B. ANGELA: Genor Presidente, mi a keda masha satisfecho di e contestanan 

cumi a hanja di Sr, Diputado Daniel Leo y Sr. Roland Lacle. 

Mi ta spera cu pronto e pliannan ey lo bini na vigor y cu nos lo mira nan 

realisäá. 

Masha danki. 

DE VOORZITTER: Asina nos a yega na final di tweede ronde di e oradornan. 

Patabra ta na Bestuurscollege y mi ta pasa palabra pa diputedo Leo. 

DE HEER D.I, LEO, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, den di dos ronde no a biní mucho 

co5 nobo padilaati, algun critica a bin padilanti y lo mí pasa ariba algun di 

nan. 
Tocante loke Sr. Trinidad a trece petilanti ta masha poco. 

Ela bini cu e persona cu ta worde tuma den dienst y ta despues nos ta kin 

Eilandsraad pe pici credito. 

Esunnan cu no tin credito pa nan nos ta bin Raad cu nan berdad y di esunnen de 

departamento nobo mi ta kere cu tin di nen cu por worde nombra, ottonan cu 

no worde nombra lo mester bin pa Raad pa pidiíi creditor. 

Mi ta kere ey no tin problema. 

Tocante dokter di bista, tocante su vaste dienst. Esaki dentro di muy poco € 

ta cla. 
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Tambe Sr. Trinidad tabata informa ki contacto nos tabata tin cu grupo di afo 
y kike ta e resultado? 
Den e ultimo tres luna nos tabata tin algun contacto cu gruponan di afo;, 
prome cu esey tambe como Statenlid, akiden mi no tin ningun deber di duna Raad 
kiko mi a haci como Statenlid, ki contacto mi tabata tin, ki rapport mi a 
haya como Statenlid, 
Eseynan no ta asunto di Raad y su compajero di partidonan tambe a haci mescos, 
awe nan lo tin cantidad di rapportnann awe den nen poder. 
Y tin cierto rapport cu ta peligroso pa bin den man di e hendenan aki, 
pasobra nan ta caba di bay duna cierto grupo y asina negoshíi cu nan. NOs no 
ta den cuenta di nenoshi, nos ta traha pa Aruba, 
Ta worde puntra atrobe den di dos ronde mesun cosnan, cuanto mata a llega 
for di Colombia, cuanto ta bibo, cuanto a worde planta? 
Parce cos cu e ta parce un maniak pasobra prome ronde ela haya contesta.- 
E ta bolbe bin back ariba e mesun cosnan y hendenan asina ta maniak bo t 
llamanan, pasobra nan no sa kiko nan ta haciendo, 
Tambe a bin dí doe rond tocante e clinica di Paradera cu a worde bisa cu nan 
no ta weita pakiko esakí ta bin prome cu esun di San Nicolas. 
Esaki, manera cu mi a bisa caba e ta riba begroting ya pa was cu cuatro anja, 
pero como cu PPA no a dicidí pa trahele, nos ta dicidi pa trahele awor.. 
Esun di San Nicolas a haya tur chance pa pone arita begroting, nunca nan a 
haci nada pele, nan no a trahele. Nos sf ta bay trahele tambe ewor. 
Tambe a worde papia tocante wega politica, manipulacion. 
Manipulacion mi ta kere den nan circulonan ta haya manipulacion y wega politica 
nos no conocele, nos ta traha pa un pueblo, un pueblo cu nos ta respetä. 
Tambe a bin padilanti cu SENA parace ta hayando cen for di Hulanda pa e traha 
na Colombia y cu nos ta bay firma pacto cu SENA, 
Ora cu bo no sa unda bo cara ta para, mehor bo keda keto. 
Bo no sa di nada, Nos tabata cerca SENA, nos a pepia cu e Hulandesnan cu ta 
traha cu nan cu ta technische bijstand ariba cierto tereno, ariba tereno di 
lechi, esta bacanan di lechi y riba flor, ey riba e Hulandesnan ta yudando nan, 
pero nada ariba asunto dí placa, 
Ba Colombia mes nan ta regla e asunto con nan ta bin na Finanzas. 
Tocante loke Sr. Pieters a trece padilanti cu tin un hoben ingeniero di 
Landbouw den exterior, mi no sä cu e kier meen esun cu ta trahando na Corsow 
cu nos tín contacto cune basta tempo caba, por ta esaki ta traha na un otro 
pais, pero si acaso e conocele bon e ta den un otro païs estranhero, e hoben 
aki por solicita na Aruba, 
Berdaderamerte n os mester hendenan cu ta capaz ariba e tereno aki pa asina 
yuda nos pa nos plannan sigi y nos logra locual nos ta bisa cu agricultura 
mester por logra na Aruba. 
Tocante hospital nobo, un bishita door di miembvonan di Eilandsraad,. esey | 
tambe nos a papië den nos circulo caba. 
Tambe tocante di e raadslid sf esey no a worde pepia nunca, pero nos ta kere 
eu den pasado cierto corbenio of un contracto cu a worde firma anja 72 pa e 
gobierno di PPA nos tiné den nos poder cu hopi cos por a worde regla e 
temponan eynan no a worde regla y awor nos ta sinti cu algo akinan pa nos bay 
regla awor, prome cu Hospital nobo habri. Tero nes lo haci tur locual cu ta 
na nos alcanse pa nos duna Raad di conoce kiko nos ta haciendo pa asine. nan 
ta bon informa y manera mi a bisa promer ronde nos tín ci sinta hunto weita 
kiko lo ta e solucion prome cu hospital nobo hubri. 
Pasobra mi ta kere cu un hospital unde cu pobiezuo ta esun cu ta donjo, 
pasobra den pasado e edificio tabata di Obispo, perc awor den futuro e edificio 
ta di gobierno y gobierno te esun cu ta paga mas den hospital aki, 
esta pa e patientnan, e PP-pateinten, SVB-patienten maske cu e no ta cay 
bao directamente bao Land ainde. 
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NOs ta kere cu gobierno tín hopi di bisa den hospital nobo, pa asina pa 

cuelkier cos pasa lo ta gobierno ta esun cu lo mester bay y si tin perdida 

ta gobierno lo ta esun cu lo mester bay cubri esaki y mi ta kere cu door di 

esey gobierno tin hopi di bisa. : 

Biniendo back ariba Sanidad Publica manera mi a bisa den prome ronde cu tur 

locual cu nos por haci ariba e tereno akí nos ta trata di haci, si nos no 

por haya specialista for di cierto pais, nos ta bay den region aki banda pa 

nos trece specialistanan cu antes no tabata hayn chance di bin traha aki 

banda, nos sí lo bey den e direccion aki y si ta posibel pa frima cierto 

combenio cu cierto universidadnan latino pa e dokternan latino tin e 

posibilidad di drenta mas liher aki y duna nen posibilidades pa bin traha 

den un hospital nobo, pa asina nos tin siguransa, no ta solamente un 

hogpital mester ta nobo y bunita, pero nso tin mester di tin hendennan den 

dje, of specialistanan, mi no ta bisa cu esunnan cu nos tin no: ta bon, 

pero mi tin di bisa si nos por bini cu cierto specialistanan pa asina nos 

por bisa cue trato cf e servicio lo ta mas dedicá na e patientnan y nos no 

por papia di competencia ariba tereno di medicina, pero en todo caso nos 

por conta sí cu lo tin mas atencion podiser cu na e momentonan aki tini. 

Pesey sí mi ta kere cu lo ta bon pa un dia raad bishita hospital nobo hunto 

cu algun dokter, srpecialista y asina nos por cambia di opinion pa weita 

kiko lo por worde haci podiser ariba e tereno aki. 

Tambe a bini vedilanti tocante e monopolio di Continental Milling. 

Esey éen prome ronde mi a bisa, pero awor den di dos ronde a worde papia cu 

no ta AVP tabata den gobierno cu a duna monopolio, cu ta PPA tabata den 

gebierno en todo caso ya nan tin e monopolie caba. 

Manera mi a bisa den prome ronde, si nos por haya e harinja barata nos ta 

trecele, nos no ta worry cu monopolio, pasobre un pais cu ta buscando su 

independencia total, mi ta kere cu tin tur derecho di busca e cuminda na unca 

cu e ta mas barata y bon calidad, pasobra esaki ta pa e pueblo e ta. 

Nos no por sigi llena saco di cierto gruponan, nos no tâ akinan, nos no a 

bin den gobierno pa cierto hendenan of grupo probechä, nos a bin den 

gobierno pa weita cu pueblo ta esun cu ta hanua e optima for di su place di 

belasting cu nan ta paga. 

Masha danki, Senor Presidente. 

DE VOORZITTER: Paiabra ta na diputado Boekhoudt. 

DE HEER C. BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, contestando ariba e 

preguntanan cu a werde haci den e segundo ronde aki nan; mi ta bay pa 

Sr. Trinidad tocante di e preparativonan pa e wenselijkheidsbegroting ta laat. 

Berdad mi a menciona nan cu tin un di e razonnan ta e cambionan di modifica- 

cionnan cu mester a worde adaptá na e presupuesto 76. 

Ta berdad cu ne anja 75 caba cierto di esakinan a tuma lugar caba den e@ 

presupuesto, pero no solamente y hopi cambio mester a bini pa finalisé den e 

presupuesto 76 pa haci e presupuesto 76 completamente cu e modificeacionnan 

necesarionan aki. 

Pero mi a wmenciona tambe cu esun mas principal, e razon mas principal ta, 

cu nos a pidi Financiën pa traha ariba e rapport cu ta duna nos henter un 

bista ariba e estado financiero.di e isla di Aruba. 

Y tambe cu pronosticacion con nan ta mirele pa e curso di anjanan cu ta sigi. 

Tocante e asunto di volkswoningen tambe si Bestuursccliege ta bay cumplí cu 

e contratistanen. 

Esaki nan nos por a sigurele cu Bestuurscollege lo cumplí debidamente cu 

e contratistanan cu ta traha riba e volkswoningen aki. 
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E financiamento nes per bisa cu ta rond ta un presion cu Bestuurscollege a 

dicidf cu nan ta aby haci un esfuerzo pa mira si nan por llege na un miher 

condicion pa e volkswoningen aki. Esey ta e caso. 
Si Bestuurscollege por duna raad un copia di e ruimtelijk structuur rapport. 
KEE ta intencion di Bestuurscollege y pronto nos lo presenta tur e miembronan 

1 Raad cu un copia di e rapport aki di Heide Maatschappij. 
Sn, Trinidad tambe a menciona tocante di e bewakkernan y tin mas miembro di 
Raad cu a papia tocante di esakinan, si nan ta tcca e budgetrecht di 
miembronan di Raad, 
Mi kier bisa cu esaki vi a emncionâ ceba den prome ronde, mi a contesta 
esaki den prome ronde, mi ta bolbe bisa cu segun Bestuurscollege e no ta toca 

e budgedrecht di miembronan di Raad, 
Eseki te cuadra completamente cu loke Raad a pidi ps nos haci cu e : reorganisa- 
eion di henter e Bestuursapparaat y nos ta considerä cu nos tin e machtiging 
di Raaf pa nos por haci e cambfonan aki, trece e personanan aki pa yuda 
den e caso menciona. 
Sr. Trinidad a bolbe bin back ariba e pregunta di e inrichtingnan cu a tuma 
lugar den Bestuurskantoor, heuter e verbouwingnan cuanto e ta costa 
especificamente? 
Na e momento aki nan nos no por duna un contesta exactamente cuanto ta costa 
tur e cambionan akinan, pa e simple motibo cu ainda nos ta bussy cu e 
proyecto akinan y e cifranan no ta completamente einda cu nos no por duna un 

contestacion Êirme ariba e pregunta aki. 
Pero manera mi a emncioná caba den prome ronde, cu na cen chikito nos lo 
presenta na Read tur gestonen cu a worde haci den e drechamento di e 

Bestuurskantoor aki. 
Tocante e pregunta di Sr, Rudi Frank di tocamento cu e budgetrecht atrobe, 
relaciona cu e asunto den e departamento ci ontvanger lo mi a toca e budsetrecht 
door di pone tres hende extra, Bao di ningun sentido, ningun momento * a bisa 
cu mi a pone tres hende extra pa e departamento di ontvanger. 
Ta asina cu un mucha muher di e departamento dí Financiën a casa y nos à haya 

nos obliga ‚pa pene un mucha muher nobo 2ynan, nos a transfer un di ontvanger 
pe Financiën y esun muche muber nobo a tay pa ontvanger. 
Y e dos mucha hombernan tin vacature den e departamento y ainda ta te 
cuminsamento di otro luna nan ta cuminga traha. 
Sr, Frank a puntra tambe cual ta e comranianen cu a schrijf in ariba e 
diverso proyectonan di volkswoningen. 
Mi kier menciona cu ariba esun di Terabane ta Caribbean Sand and Stones yv 

Bouwmaatschappij. 
Esun di Madiki Virgo y Bouwmaatschappij, Noord: Bouwmaatschappij y Caribbean 
Sand and Stones y den tur caso nos a gun e na esun cu ta mas Fr 

Ariba e pregunta di e preyectonen tambe, mi kier a hala Sr. Rudi Frank su 
ateneion cu den prome instancia caba mi ae menciona e preyectonaen cu desde 
t di juli e Bestuurscollege aki a entama. 
Y esaki no ta manera eia menciona den di dos ronde, pero noe a mencionä mas 
cu iocual ela menciona, 
Hos a menciona e haf chikito cu mester worde coba, dresa, exterde. 
Nos a papia tambe di e proyecto pa facilidadnaa pe ferry, e markthallen cu 

id worde renoka y dresa di nobo, 

royectonan di lande cu nos ta traha fuerte oriba Siele, diputado Leo en 
bd 

Nos a menciona vroyectonan cu nos ta trahando ariba nen relacionâ cu SENA di 
Celombia y departementò agricola di Venezuela. 

Mi a mencionä tambe cu tin cicrto proyectonan basta grandi cu ta den tratamento 
awor aki nan pero cu ta poco prematura pa mencionâ y papia ariba nana den 

nd 

detalles, 



Un cos sf ta remarcable mí kier menciona cu ta tres lune e Bestuurscollege aki 
tin ta trahando caba y ta puntra pa e proyectonen aki y nos por a mencioná 
un serie di proyectos pa e corto veriode aki nan, pero si como Sr. Frank a 
keda cuatro anja como diputado den e trabao eynan, nos ta puntra nos mes, 
cual ta e proyectonan cu ela realisa den tur e anjanan cu e tabata diputaco. 

E tambe a vapia todante di e bewakernan si nos a toca e budgetrecht. Mi a 

conteste esaki caba contestando otro miembro &1 Raad. 
Contestando Sr. Frank Croes ariba e gastonan especificamente di e cambionan 
den Bestuurskantoor, tambe di e zastonan especificamente di e personalnan, 
material, esaki nan awor aki nan nos no por duna e cifranan exacto, pesey 
mi ta bisa cu ta te avor akinan cu en e erganisecion di e departementonan 

aki e cifranan no ta acomulá ainda, pascbra ainda e proyecto aki no ta 

completamente cla. 
Sr. Frank Croes ta papia tambe cu ta nos Bestuurscollege cu ta Bestuurs” 

college 2 haye e ontwerp di Loonbelasting. 
SÍ. Bestuurscollege a haya e ontwerp ekinan, advies a worde traha caba 
ariba djele, nos a manda e carta caba Gobierno Central ariba e asunto aki nan 
y nos kier sigura Sr. Frank Croes cu nos lo tene debidamente cuenta cu e 
articulonan cu sla mencioná. 
Sr. Frank Croes a puntra tambe ariba e vorcentahe dí e presupuesto cu ta 

bay pe personeel. 
Mi ta mencionä cu esaki te 542, e te para den € presupuestonan tambe, 
Esaki ta contestando Sr. Domi Tromp, teeante e comisiocn cu ta atudis e 

asunto. di reparticion di belastine, e comision aki ainda ta haciendo estudio, 

nan no a bin cle cune ainds hunte eu eierto miembronan di JMF nan ta hectendo 

un survey ariba e asunto akinan. 
Asina cu nos heya @ rapport di e comision nos ta presente na Raadt. 
Si tin was pregunta cu mi noa contesta directamente, mas oro mi 

nan asina cu nan recordani di nan. 

ke) e ed £3 d 

DE VOORZITTER: Palabra ta na divutade Oduber 

DE HEER N. ODUBER, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente N. ODÜBER, € ‚ eu mucho gusto lo mi 
kier duna Sone EEn na e preguntanan hecî na mi persona den e segunda 

teanda, 

Tocante e precunta kiko lo ta e beleid di Bestuurscoileses tocante ortogamento 

di casnan di pueblo, e 500 obama. cu e worde traha, un comision Îo worde 

nombrä, 
Y e pregunta kiko ta e motibonan pa e kitamento di 7 persone na werkver- 

schaffingz ta? 

Diferente motibo e.o. bebemento na trabav, falta di die di trebao, tin di 

nan hasta comete un cierto irregularidad, pero ora cu Werkverschaffing 

worde reorganisa y e nomber worde cambia pa Tijdelijk Arbeidsvoorziening y 

mes lugarnan habrí worde creä den e departamento, mi ta haci mi mes willing 

pa tuma nan como caso social y empleenan back 
E cinco studieopdrachtnan cu a werde duna door di Bestuurscollege: dos 

tabata pa Gemeente Administratie I, un ta va sportleider, un ta pa personeels 

deskundige y un ta pa accountarntsdienst. 
Riba e pregunta sf tabata tin un persone nombrá na Toeristenburcau cunt 

sar de va traha na viieeveid? 

Ta corecto cu tabata tin un persona nombrä, vero e nombramente a aangehouden, 

e no a worde ehecutä,. 
Ariba e pregunta kiko lo ta e beleid di Bestuurscollege ora un persona menasa 

su hefe? Loëicamente un contesta ta cu medida lo mester worde tuma contra 

e persone aki, 
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Kiko tabata e motibo pa un diputado y dos empleado bay Merca paia cu Henk 
Meyer? No ta solamente pa bay papia cu Henk Meyer e tres personanaen aki a 
bay, pero tambe pa haci bishita na diferente lineanan di aviacion pa busca 
posibilidades cu nan por inclui Aru=ba tambe den nan ruta. 
Riba e pregunta di Sr. Rudi Frank tocante e backpay pa kindertoelage, asina 
leu cu mi ta corda ultimo contacto cu mi tabata tin cu Personeelszaken ta, 
cu dia 20 mi ta kere diabierna caba lo e worde pagä. 
E backpay pa Werkverschaffing ta asina cu e backpay cu a worde pagâ ultima= 
mente tabata tin masha hopi fout mes aden unda cu tin personanan cu a haya 
miles di florin di mas y mi ta puntra mi mes con lo nos bay exigi e placa aki 
back, tin cu a haya di menos cu mester worde paga y cu e berekening no a 
tuma lugar ainda, pero sí cu lo mi duna tur mi cooperacion pa e personanan 
aki heya nan backpay mas pronto cu ta posibel. 
Tocante e proposicion di Sr, Frank pa benoem Sr. Milo Croes den e comiston di 
turismo, Di dos siman pasa caba nos a nombré den e comision di turismo. 
Ariba e pregunta di Sr. Frank cuanto un sueldo di arbeidscontractant na 
Toeristenbureau te? Ela mencioná e suma di tres mil geldu, e ta corecto. 
Tres mil geldu e ta. 
Kiko lo ta e resultado di e estudio cu e eprsona aki ta encargá cune ta? 
Esaki pa saca turismo for di amateuristische sfeer y hacië mas 
prefesional,. 
Riba e pregunta cual persona na Toeristenbureau ta encargá cu responsabilidad? 
Ta e hefe logicamente ta responsabel pa tur loke ta pasa den su dienst. 
Tocante nombramento di Hoofd Archief en Begsitratuur den schaal 12, ki efecto 
e por tin of consecuencienan pa e personanen cu ta den schaat 122 
Mi no ta mira consecuencianan, pasobra Hoofd CRMA tambe a worde nombrä 
den schaal 12 y te awe e no tabata tin consecuencia pa schaal 13. 
Riba e preguntaenan si e loodsnan a worde nombra? Ta dificil pa mi contesta 
e pregunta awor aki, pero sí lo mi haci mi esfuerzo pa wak con leu e papelnan 
aki ta. 
Ariba e pregunta, si mi no ta ekiboca di Sr. Frank Croes, cuanto ta e aanvangs= 
bezoldiging di un leraar? 
Dificilmente pa mi contesta awor aki, pasobra mi no ta cana cu e bezoldigingsre= 
geling pa leraar, pero sí lo ei kier check esaki pe y si e ta bay di acuerdo 
lo mi llame na telefoon y bise ta cuanto c ta. 
Kiko ta e beleid di Bestuurscollege riba e edadnan di e personanan cu ta traha 
na Werkverschaffing? 
Ta asina cu tin personana empieá avor aki na Werkverschaffing cu ta riba 
sesenta anja, 
Pero e casonan aki ta casonan excepcional y cu tin factornan social cune. 
Si tin den e personanan aki persona cu tin pensioen di empresanan of 
biehez? 
Den e cuadra di reorganisacion di Werkverschaffing tur e casonen aki lo worde 
evaluá pa wak si ta hustificá pa tené na trabao. 
Ríba e pregunta di Sr. Domi Tromp pa cuminsa un curso di LO-paviamento, lo mi 
tumê den consideracion wak si ta e posibiiidad s= por bin un curso asina Y si 
tin behoefte pa e curso LO-papiamento. 

DE VOORZITTER: Palabra ta na diputado Lacle, 

DE HEER K.H, LACLE, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, mi ta e ultimo orador den e 

y completo,. 
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Sr. Trinidad como lider di oposicion ta bisa, nos ta hiba un oposicion manera 
cu nos kier. 
No, no ta manera nan kier ta otro nan no por haci, 
E ta mencioná cu Bestuurscollege su sistema ta amaturismo y e ta bisa den 

nombramento cu ta despues ta haya sa, 
Sr. Trinidad por corda un HTS-er cu a biníi for di Hulanda supuestamente lo mester 
tabata tin su papel, e no tabata tin. 
A bin resultá door di investigaeion di e BTS-er local cu ela balia Bestuurs= 

college. 
Nen e menciona e nomber di MArio Mundo, varios miembro di oposicion nan no 
sa. Sr. Trinidad si sa cu ta MEP a trece padilanti cu carta y preubanan cu 

mester a kita e Hoofd di Accountantsdienst e tempo ey. 
Äwor «nos ta mira unda amaturismo ta, alle banda nan. 
Pero mi ta demostra mas amaturismo di Sr. Trinidad ora cu mi a mustra cu 
preubanan cu tabata dune bevordering pa loco, sin tene cuenta cu advies di e 
hefe di asuntonan di personal, ela purba scava su curpa. 
Bevorderingen esey nan ta, no ta benoemingen, pero ela cay den trampa pesey 

mi noa sigi mencioná,. pasobra awor mi ta bin cu mas preuba pe, pero awor 
di benoemingen cu a sosedê cu e Bestuurscollege dí Sr. Trinidad prome cu° 
eleccion. 
Un schrijver na Bestuurskantoor contra conseho di e hefe di personal, pero 

mas ainda un nombramento dia 11 di maart 1975 adjunct commies na Afdeling 
Domeinbeheer y esaki ta e persona cu a dirigi campanja pa Sr. Trinidad, 
Puramente pa interes politico, 
Esaki nos ta mira con Sr. Trinidad a cey den e trampa, pasobra mi por a: 

menciona esaki awor ey. 
Ela purba, ela kere ela scapa su curpa, esalla nan ta bevorderingen esakinan 

ta benoemingen, Preuba, 
Mescos e ta bin cu lessenaar cuanto placa ela costa, 

E lessenaar di advisor dî Bestuurscollege ta costa menos cu e stoel cu bo 

a cumpra pa e adjuct=hoofd di DOW, 
Viahenan door di personanan cu no ta diputado. Havenmeester a bay Montreal 

pa un reunion di Association American Port Authorities. 

Secretaris tambe a biaha dos biaha pa Corsow. 
Kier meen nos ta mira no tin nada di sconde nos por splike kiko a sosedê. 
Pero eynan tambe Sr. Trinidad a caba no tabats tin nada mas pa trece padilanti, 
Sr. Rudí Frank ta bin cu no tin placa pa begroting pa 20 hende na On en 
Energiebedrijf. Akinan nos ta mira cu Sr. Frank tabata 4 anja diputado e no a 

sinja nada, E no ta comprende. 
E personanan aki ta worde paga door di pliaca cu tin disponibel pa mantene- 
ciou di e planta v ta placanan cu ta disponibel durante tres a cuatro anja caba 

pa mantenecion cu no por a worde haci, ma splike claramente awor ey. 
Pero e no ta comprendê esakinan. 
Y cu lo tin un bewaker na WEB cu ta afgekeurd: Ningun bewaker afgekeurd a 
worde nombrâ na WEB. 
Ariba e asunto di ijs solamente ela puntra un prijs, 7 cen pa liber. Esey mi por 

contestê, 7 cen pa liber. 
Despues Sr. Frank ta bin haci fanfare cu ta bay bende Telefoondienst cu 

Venezuela. 
Ta ridiculo. Ma bisa claramente cu nos por cumpra un central mobil temporal- 
mente te ora nos bin cla cu nos central nobo, e ora Venezuela ta dispuesto of 

CANTV ta dispueste pa cumpre for di nos, 
Kier meen si nes a treha e central nobo anto e ora esun mobil lo ta parâ 
pornada, pero CANTV ta dispuesto pa cumprêé e ora for di Telefoondienst. 
E asunto di loods 3de klas, e fcut cu Bestuurscollege anterior a haci cu ela 

kopel e hunto cu e kapitein di loodsboot. 
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Si ann a tené separa esun di loods 3de klas lo a pasa mucho mas rapido,pero 
nan a hinké hunto eu un nombramento tambe cu tabata tin complicacicn cunele, 
Pero sepun mi no tin problema, e ta cla caba, e mester a hayêé. 

Pa loke ta e asunto di UPA of leke Sr. Jan Koning ta haciendo aki na Aruba 
of estudio, 

E ta purba, ta un sindicalista e ta, e vor papia cu un sidicato, 
Y sí e por llega na un solucion di e problema aki, nos lo ta satisfecho di 
esey, pero nos no sa ainda con io para. 

Sr. Frank Croes a trece e asunto di indexering cu ela menciona di GABA 
s ANAAB, ma contesta di GABA so. 
Ningun momento den primera buelta Sr. Frank Croes a menciona ANAAB, GABA 

ta e unicamente y mi a conteste. 
dor kizas ela pensa di menciona ANAAB, pero e no a mencionê. 
E actuacion di un chaffeur di DOW cu kier a dal un mucha di school. 
Bestuurscollege no a haya ningun rapport ariba e asunto aki y segun mi polis 
tampoco Ìo no & traha algo ariba dje, 
ik Ciro Pieters a bin cu un estudio profundo di Tetefoondienst. 
Poco tempo pasa a bin ingenieur Prume cu tabata consehero di PIT na Hulanda 
cu a haci un estudio profundo riba nos central dí telefoon y a traha un 
rapport y a base di e rapport aki Bestuurscollege a manda e Hoofd di 
Telefoondienst Hulanda pa mira ki posibilidad por tin pa nos por a bin cu e 
ideanan cu ingeniero Prume a pone den su rapport, pero den un periode mas 
corto. Y ela bin for di Hulanda cu cierto informacionnan y hunto cu Dienst 
Economische Ontwikkeling y DOW nan ta preparando un proyecto completo pa 
saaa Telefoondienst y pone na un nivel cu internacionalmente ta worde 
rekerí pa bo worde conecta aribe e red internacional. 
Kier meen cu nos tin cu bay cumpli tambe cu nos comunicacion interno pa nos 
por worde corunicá ariba e red internacional. 
YX mí ta kere cu pronto ora cue rapport lo ta cla cu nos lo mester acerca 
Raad pa aprobacien cu lo mi por duna mas detalles ariba e asunto aki, 
Sencr Presidente, esaki tabata tur den segunda buelta. 

DE VOORZITTER: Asina nos a llepa na final di segunda buelta. 

DE HEER J.R. FRANK: Vraagpunt, Senor Presidente, Sr, Laclé a bisa awor ey 
cu e 2Ô hendenan na WEB ta worde pagÂ for di pliaca cu tabata pertenecé 
riba e post onderhoudefonds, To mi kier a haya sa e contesta di Bo persona 
como experto financiero, si ta posibel pa paga e empleadonan for dì e sumanan 
anterior di onderhoudsfonds cu sumanan cu ta behoer den pasaco si e por 
worde usa e anja aki pa paga empleadonan. 

Tambe Senor Presidente, mi kier a haya di Sr. Nelson Oduber un biaha mas, 
gpasobra mi no a comprendé bon, si e 7 empleadonan ta worde tuma back den 
servicio y dependiendo di e contesta aki lo mi entrega un mocion of no. 

DE MOORE Frank bo a puntra mi un pregunta categorica riba tocante 
di onderhoud gebouwen, mi lo ke e diputado contesta. 

Diputade Laclé su contesta tabata bon. E ta posihel, e postnan cu bo tin 
di onderhoud, eigenlijk Leke a sosede den e casonan eki, nan a worde 
uitbesteed, ta pesibel. 
Fa un fonds e ta, bo nor usele 

DE HEER #. ODUBER, GEDEPUTEERDE: Ariba e pregunta dí Sr, Frank pa tuma e 7 

personanan back, manera mi à bisa awor ey caba, ora cu Werkverschaffing worde 
reorganisa lo mi kier tuma den considerecion mirando e aspecto social, 
pa tuma perscnanan back, vero no awor aki directamente,. 
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DE HEER J.R. FRANK: Ki dia e ta worde reorganisa senor Presidente? 

DE BEER N,O. ODUBER, GEDEPUEERDE: Muy pronto, muy pronto ta dificil pa determiná 

den un DE dos dia, pero muy PEOnto, Mi ta kere ta dificil mi nombra un fecha 

pa motibo cu mi ta mara mi mes na fecha cu por ta mi no por cumpii cune. 

DE VOORZITTER: Nos a llega na final di tweede ronde. 

Mi ta duna oportunidad awor pa bini eu mocionnan. 

Palabra ta na Sr. Trinidad. 

DE HEER G.P, TRINIDAD:Senor Presidente, manera nos a trece padilanti den prome 

ronde encuanto Îocual nos por a lesa tocante e Presidente di nos Conseho ta 

pone cu nos kier trece den Raad pa aprobacion un mocion cu ta Îesa como e 

siguiente: 

De Eilandsraad van het Eilandgebied Aruba, bijeen in openbare vergadering van 

17 oktober 1975: Overwegende dat in de plaatselijke dagbladen en andere 

nieuwsmedia melding is gemaakt van uitlatingen die de integriteit van onze 

Gezachebber im twijfel trekken, 

Dat bedoelde uitlatingen afbreuk doen aan de goede naam en faam van de eerste 

burger van Aruba: dat bedoelde uitlatingen niet vergezeld van deugdelijke 

bewijzen, noch thans een smet werpen op de persoonlijke integriteit van onze 

Voorzitter tevens Voorzitter van het Bestuurscollege en als beledigend moet 

worden beschouwd. 

Dat naar onze mening de integriteit van onze Gezaghebber buiten alle twijfel 

onomstotelijk vaststaat: | 

— dat het als algemeen bekend moet worden beschouwd onze Ge azachebber in zijn | 

ambtelijke en politieke carrière in het belang van de Arubaanse en Antilliaanse | 

gemeenschap kan bogen op een uitmuntende staat van dienst en een algemeen geres= | 

pecteerde gewaardeerde persoon is, 

Besluit; 
Namens de Arubaanse bevolking ons volledire vertrouwen uit te spreken in de 

persoon van de Gezaghetber en zijn integriteit. 

Elke beledigende insinuatie of uitlating jegens hem ten scherpste te veroordelen, 

en gaat over tot de crde van de dag. 
E ta frimâ pa mi persona, Sr. Croes y Sr, Spanner, 

DE VOORZITTER: Ik stel aan de orde wotie zoals voorgelezen door de Heer 
Ees Er nde 

e 

Trinidad. 

Sprekerslijst is geopend. 

Mi ta pone na orden e mocion di Sr. Trinidad manera ela worde sostení y mi ta 

duna palabra na Sr. Trinidad. 

DE HEER G.F. TRINIDAD: Senor Presidente, manera mi a trece padilanti den prome 

ronde, den mes cu un courant aki na Aruba nos por a Îesa cu cierto insinuacion, 

nan, cierto uitlatingen a worde haci. Nos no ke bai aki den detalles kende supuesta= 

mente lo a haci nan, nos no ke bay en detalles na unda nan a worde hacfí, 

asobra esey no ta toca directamente nos trabao aki den Raad como miembro di 

Raad y Bo persona como Presidente, pero sí nos kier elabora ariba e hecho 

cu esakinan a worde, en todo caso publicâ, 

Ye An aki por trece, indudablemente ta trece duda, den intesridad di 

bo persona 

Locual nos cen haya algo completamente inhusto pa Bo persona; conociendo Bo, nos 

conocë Bo manera mi a bisa hopi tempo y lecual como Presidente di nos conseho 

tambe nos ta hanja ta algo eu mester worde deskitá, 
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Manera nos ta bisa como e prome ciudadano di nos isla, como e presidente di 
e Bestuurscollege tambe, nos ta hanja cu no ta bon pa e duda aki keda 
existíi, posiblemente e hendenan por tumé na serio aunke ningun preuba a worde 
trecí padilanti di loke ta worde bisá, 
Nos ta kere cu nos como miembronan di Eilandsraad na nomber di henter e pobla- 
eion di Aruba mester por trece padiianti y enfatisá, pa conclúf pa medio di e 
mocion aki cu nos no tin ningun dude den Bo persona y cu nos ta considerá 
tur loke por a worde bisa como un insulto y cu di nos parti nos kier expresa 
cu nos tin completc confianza den Bo persona y nos kier onderschrijf pa medio 
di e mocion aki, Bo intigredad como persona, como Gezaghebber y como nos 
presidente, 

DE VOORZITTER: Palabra ta na Sr, Betico Croes. 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, na prome lugar nos ta di opinion cue 
mocion aki ta basa ariba rumernan. 
Ademas ta algo masha stranjo cu un mocion basa ariba rumornaen kier expresa 
un vertrouwen di un cuerpo cu no tiní ningun zeggingsschap ni den benoeming, 
schorsing, of ontslag di e funcicnaric. 
Senor Presidente, pa mas deliberaciones di e asunto aki mi kier a bin cu un 
voorstel van orde pa nos mandé huishoudelijke vergadering. 

DE VOORZITTER: Mi ta stel aan de orde e voorstel van orden di Sr. Betico 
Croes pa manca e mocion aki huishoudelijke vergadering. 
Sr. Croes bo voorstel van orden ta worde ondersteund? 
O.K., mi kier mi ta stel aan de orde awor e voorstel van orden di Sr, 
Betico Croes pa manda e mocion aki pa huishoudelijke vergadering. 

DE HEER C.P, TRINIDAD: Mi kier a informa si mester schrijf in, sí tin sprekers 
Tijst BEDS e voorstel van orden? 

DE VOORZITTER:Sí, claro. Mi ta duna palebra na Sr. Betico Croes. 

DE HEER G.F, CROES: Si, Senor Presidente, mi ta kere cu no tin mester di mas 
toelichting ‘unda cu nos ta haya cu un mocion asina cu ta basâ ariba rumor, 
tratando di un funcionario cu nos no tin ningun influencia den su benoeming, 
ta mihor oa mande pa huishoudelijke vergadering yv eyden si a caso cue 
indienersnan ta deseä di hiba palabra nos por deliberá ariha e mocion aki. 

DE VOORZITTER: Palabra ta na Sr. Trinidad. 

DE HEER GP, TRINIDAD: Senor Presidente, di nos parti nos no per bay di acuerdo 
cu € proposieion, aki : pa mandele huishoudelijke vergadering. 
Nos ta mira esaki coremento pa supuesto problema. 
Nos ta kere cu e ta fortificâ awor pa nos cu lo ta cierto cu e uitlatingnen 
a worde haci, Ta worde bisa cu e ta basä ariba rumores. Noe no ta basa nos mes 
ariba rumores, nos ta basa nos ariba efecto di e rumores ey y nos kier kita 
tur duda cu e rumornen akí no siei eircula y coy tera, 
Aunke ta rumores pa nos no ta rumores. A worde bisa claramente ken a bisa, 
na unda nen & bisa, met zoveel woorden na unda nan a bisa, 
Met zoveel woorden den courant, Y nos ta kere cu courantnan asina no ta 
zuis algo di e magnitud aki for di nan duim, 
Eier meen pa nce.no ta rumores mas y si ta rumores mes ta juist e rumoresnan 
aki caminda ningum hende no sa kiko ta berdad, esey ta trece y por crea 
duda den Bo persona y nos no ta permiti pa un persona cu nos tin sigur, cu 
nos no tin ningun duda den die cu nos ta para cu e ta un persona ïntegro y 
cu nos ke pa e presidente di nos conscho no tin ningun duda riba su integridad 
pesey nos a bin cu e moeion aki pa Eilandsraad expresa su mes como tal. 
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Nos ta mira e hecho cu e mocion aki ta worde pidi den un voorstel di e partido 

cu ta goberna, e partidonan cu tin mandatarionan sinte ey banda di Bo, nos ta 

mira cu nan ta core pa e posibilidad Ci expresä nan confianza den Bo persona. 

Nos ta hanja esaki kwalijk. 
Si e partido aki no kier coopera pa e rumoresnan cu a worde treci y cu nos 

tin casi sigur cu a worde expresa door di cierto persona, na cierto lugar, sin 

ningun preuba, 
Un acusacion fuerte esina, nos ke pa berdad cf rumores, nos kier pa e efecto 

ey no tin riba Bo persona en especial como nos prome mandatario, como nos 

presidente, 
Nos kier mira esaki deskitä y nos kier condena e hecho aki pa medio di e 

mocion y nos no ta bay di acuerdo pa e worde mandä pa huishoudelojke vercadering. 

Nos no por bay di acuerdo pues cu e proposicion di Sr. Croes. 

DE HEER C.F. CROES: Senor Presidente, si nos lesa e toelichting ariba "De 

Gezachebber" artfculo 63 den Eilandenregeling, semper tabata den e bedoeling 

pa vooraf ora cu ta bay nombra Gezaghebber pa tende Eilandsraad. 

Tempo cu ya ta anjas caba cu Gezaghebber ta worde nombra, nunca Eilandsraad ta 

worde tendí y awor akí a base di un rumor, algo ta saii den courant, mester 

spreek uit vertrouwen. 
Como siftera cu e wantrouwen tabata existí, 

Ta pesey nos ta deseá pa laga e asunto aki pa huishoudelijke vergadering. 

DE VOORZITTER: Tweede rondo. 

DE HEER G.P. TRINIDAD: Senor Presidente, awor nos ta tende un sonide nobo cu 

Eilandsraad no a worde tendi den hi amento di Ge zaghebber e biaha aki. 

Kier meen cu awor nos ta sinti manera nan ta bisa "Waar 'm de schoen wringt" 

y atrobe ta esaki ta fortificá pa nos cu cierto cosnan cu a worde bisa na 

cierto caminda, 
Y mirandà cu nos no tin mayoria toch ra pa bor pasa e mocion aki e partido 

mas egrandi ta diecidi y nan lo mandele hütehbadelijke vergadering ‚… pero nos 

ta keda para ariba cu nos como miembronan di Eilandsraad si tin tur confianza 

den Bo persona. Y a worde bisá cu lo tabata tin wantrouwen cu nos mester 

kita. 

No e wanvertrouwen a worde creä of un insinuacion a worde hacf lecuel den nus 

pueblo por crea un wantrouwen y es ey t : loke nos kier kita. 

Nos ta mira cu e partido aki di ee nos ke cooperä como tal y nos ta 

tuma nan inmensamente ne melo eu nan no kier deskita manche cu a worde poni ariba 

Bo bon nomber. 

DE VOORZITTER: Derde ronde. 
Si no tin derde ronde mi ta trece e proposicion di Sr, Betico Croes menera ei ä 

worde sostení na votacion. 
Tin algun miembro ta deseá hoofdelijke stemming? 
Sr. FRank Croes ta desea hoofdelijke stemming. 

Nos ta bay vota anto eriba e proposicion di Sr, Betico Croes manera ela worde 

sostenf, pa manda e mocion aki pa huisheudelijke vergadering, 

Esun cu vota voor ta prc e mandamento di e moeion aki pa huishoudelijke 

vergadering. 

VOOR STEMMEN DE LEDEN: H. Angela, P. Bislip, G.F. Croes, R.H. Richardson, 

C.B. Boekhoudt, R.V. Henriquez, PT. Kelly, R.H. Lacie, D.i. Leo, J.D. 

van der Linden en C.E. Odor 
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TECEN STEMMEN DE LEDEN: F‚H. Croes, Mej. F.M. Frank, J.R. Frank, C. Pieters, 
S.À. Spanner, G.P. Trinidad en D. foo: 

Resultado di e votacion ta 12 pr: y 7 contra, asina ta cu e mocion ta worde 
manca pa huishoudelijke verpadering. 
Tin mas miembro cu tin moeion? 
St. Giro Pieters. 

DE BEER C. PIETERS: Senor Presidente, manera mi a bisa den di prome y di dos 
bueÎta mi tambe tin un mocion y mi ta spera cu Raad den su totalidad por bay 
di ecuerdo cune. 
Mi moeion ta basa ariba nos Rechtshogeschool. 
Manera Scuor Presidente se nes Rechtshogeschool tabata un topico masha 
importante pa e raad aki; E ta bisa lo siguiente: 

De Eilandsraad van het Eilandp sebied Aruba, bijeen in de openbare vergadering 
op Ì? oktober 1975: 

overwegende, 

det na crondige studie besloten werd op Aruba een Rechtshogeschool in het 
leven te reopen dat het van sroot belang ís voor onze bevolking en steeds 

met onze toekomstige status voor oeen, dat de Rechtshogeschool op Aruba goed 

dient te funcioneren, 

cat het eerste collegejaar naar wens is verlopen, 

dat het huidige college rooster de studenten doctcraai I niet toelaat op 
Arube colleges te volgen deeh ep Curacao, 

dat volgens dit rooster het gedurende het twee dagen in de week, te weten 

op dinsdag en donderdag voor de studenten van Aruba zelfs onmogelijk is om 
college te volgen, 

dat het huidige colleze rooster evenmin toelaat dat de studenten voor 
aat Ï aile colleges op Acuba kunnen volgen, aengezien sdechts twee 

van de vijf vakken op Aruba worden gedoceerd. 

Besluit: 

Het Bestuurscollege uit te nodigen de nodige stappen te ondernemen bij de 
Landsregering teneinde te geraken tot eliminatie van de moeilijkheden 

weike de studenten van Aruba thans bij het volgen van hun studie ondervinden 
aangezien zulks niet in de bedoeling was bij de instituering van de 

Kechtshoge School op Aruba, 

en gaat over tot de orde van: de dag. 

DE VOORZITTER:Bo mocion ta worde sostení, Sr. Pieters? 

DE VOORZITTER; Sr. Betico Croes, kier haci un voors stel van orde? 

DE HEER KE CROES:S1, mi ta kere cu un mocion asina si acaso Bestuurs- 
coîÎiese Ì ‘kier neem e over pa haci un onderzoek, mi ta kere cu nos no tin nodo 

di trata e mocion aki mes. 
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DE VOORZITTER: Bestuuscollege ta neem e moeion over, asina ta e moeion ta 

aangenomen. Sr. Rudi Frank tambe tin un mocion. 

DE DE HEER J.R. FRANK: No, un informacion pa Bestuurscolleze. Mi tin entendí 

di cierto estudiantenan di ley aki na Aruba cu nan mes a haci un peticion 

na Rechtshogeschool na Corsow y a la fin e coratorium a facilitanan cu 

colleges via video-tape aki na Aruba, 

Kizas esey ta un informacion pa Bestuurscollege. 

DE VOORZTJ TTTER: Tin mas mocion? 

DE HEER J.R. FRANK: Mi tin un moeton, Senor Presidente 

DE VOORZITTER:Kier meen e mocion aki a worde aangenomen zonder hoofdelijke 

stemming. Esun di Sr, Rudi Frank awor. 

DE HEER J.R. FRANK: Mi tin un voorstel cu un considerance chikito cu ta bisa 

Ke} siguiente: n 

Considerando cu na Aruba na e momento akí ta reina un desernpleo hopi grandí 

ta dicidíî pa invitá Bestuurscollege pa tuma na e dienst Werkverschaffing 

immediatamente esnan cu a worde ontslagen ultimamente door di Bestuurscollege. 

DE VOORZITTER: Bo proposicion ta worde sosteni, Sr. Rudi Frank? 

Mi ta pone na orde e proposicion di Sr, Frank manera e ta worde sostení door 

di Sres. Trinidad y Frank Croes. Y mi ta duna palabra na Sr. Rudi Frank. 

DE HEEP J.R. FRANK: Senor Presidente, mi por * ta masha cortico. 

Na e momento aki ta reina un desempleo hopi grandi aki na Aruba y pa varios 

tata di famia ta dificil pa haya empleo pa nan por alimentä nan casâ y nan 

jioenan. 
Nos tur sa cu tin un suma grandi ariba e post pa Werkverschaffing cu ta 

adecuado pa no solamente empleá 94 empleado mas na Werkverscha affing, pero 

tambe pa tuma den servicio di Werkverschaffing un biaha mas, esnan cu a 

worde kitá, desempleo ultimamente door di Bestuursccllege. 

Pesey e voorstel aki ta invitä Bestuurscollege pa immediatamente bolbe tuma na 

empleo esnan cu a worde kitâá ultimamente, 

DE VOORZITTER: Palabra ta na Sr, Trinidad. 

DE HEER G.P, TRINIVAD: Senor Presidente, nos por a tende durante e reunion 

aki cu O4 hende a worde tuma na trabao na Werkverschaffing pa cpmbatí desempleo. 

Di otro banda nos ta ripará cu 7 hende a worde kita for di trabao. 

Nos ta considera cu eseynan ta worde kitá pa combatí desempleo. 

Nos no ta di acuerdo y no a satisface nos e motibonan cu e diputado a duna 

di reorganisacion, ela nombra cu tin hende cu ta bini burachi of ta bebe na 

trabao, 

Nos sa cu Bestuurscollege aki no ta “til zo zwaar! na e bebemento na trabao, 

pasobra hende cu a bebe na trabao y a worde kita for di trabao, a worde 

reemplea door di e Bestuurscollege aki. 

Ta worde bisa cu tin cu ta bini laat, no ta aparecê na trabao, 

Den nos sistema di ambtenaren un hande por keda cas pa meïesa un paar di dia y si 

e haci esaki cu interpcion e por keda hopi cas sin nunca pa kedamento cas @ 

ta worde kitä for di trabao. 
Y awor nos ta mira eu toch pa motibonan cu no ta satisface nos algun hende 

ta worde kita for di trabao y e diputado ta bisa nos cu den un reorganisacion lo 

e ke tume na consideracion pa emplea nan back. 
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Reorpanisacion ta pone cu nan ta worde kita for di trabao, awor otro reorgani= 
saciob ta pone cu nan ta worde tuma atrcbe, pero esey nso no ta sigur dí dje 
pasobra e diputado a bisa dos biaha cu lo e tumé na consideracion. 
Y nos confianza den e Bestuurscoilege aki no ta carga asina leu ora Bestuurs- 
college bisa nos cu e ta tuma laso na consideracion, cu nes por bisa wel 
esey kier meen manera nos ta expresa na Hulandes un “welwillende overweging® 
cu ta casi sigur cu nan lo bay di acuerdo cune. 
Nos no tin e confianza ey ora e Bestuurscollege aki bisa nos cu e ta tumele na 
consideracion, ta “schuiven op een zeer lange baan” 
Te pesey nos kier pa medio di e mocion aki, ra Raad Tbidë e hendenan aki back 
pasobra nos ta kere cu tin ruimte pa emplea. Si tin ruimte pa emplea 94, 
tin ruimte pa mantene esakinan tambe y cualkier motibo nos no ta mira 
asina pisá, pasobra nos por haal hopi ehemplo aan di hende den servicio di 
gobierno cu podiser ta haci peor 
Si pos tende cu e diputado ta bisa cu mester tuma medida contra un hende cu 
menasa su hefe, si na mesun Werkverschaffing hende ta menasa su hefe cu un 
machete y nada ta worde hací contra dje, nes no ta mira pakiko pa motibonan. 
eu no tin asina tanto validez cu nan ta worde nombra bao di e groötste 
semene deler di reorganisatie ta worde kita for di trabao. 
Nos ta kere cu ta husto pa e personanan aki tambe haya nan trabao back y cria 
nam famia decentemente. 

BE VOORZITTER: Palabra ta na Sr. Betico Croes. 

DE HEEK G, F. CROES: Senor Presidente, nos a scucha ora cu e punto di agenda 
“Eeleid vam het Bendien scilseer a ware tratá con e diputado a defendé e 
politica di Bestuurscollege ariba e asunto aki. 
Mi ta kere cu Sr. Trinidad ta un poco confundi y tambe Sr. Frank como 
Sr. Trinidad a haci mencion 4i e hecho cu diputado lo a bisa cu pa motibo 
di reorganisacion nan a worde kita y pa den e reorganisacion nan lo worde 
considerä. 
Mas bien mi ta kere cue diputado a bisa cu ta a base di e organisacion. 
Pasobra cu Îoke cu e Bestuurscollege aki e tuma over di loke ta concernf 
Werkverschaffing no tabata existi ningun reclas, no tabata existi e 
principio di “law and order” den tal oreanisacion. 
Pues e Bestuurscollege aki a dicidí pa esnan cu ta cumpli cu nan trabao, 
esnan cu ta bebe na trabao y cu Érecuencia, esnan cu ta comete fraudileuze 
handelingen cu nan lo worde ontslagen. 
Si acaso cu nan famia lo bay sufri di esey. Bestuurscollege ta dispuesto 
pa yuda e famia, e Sra. cu e jioenan cu onderstand pa nan no tin nada di 

sufri a conseceuncia di e neglieencia y falta di responsabilidad di parti di 
e casa, 
Berdad ta cu lo bini un reoreanisacion, cambiamento di nomber bao di 
otro leiding, Werkverschaffing lo haya completamente un otro opzet y kizas 
e personenan aki despues di un temporada cu nan a sinja e fout cu nan a haci, 
por ta cu nan por worde reconsiderá. 
Ta pesey di nos parti nos ta completamente di acuerdo cu e deciaracion duna 
pa parti di Bestuurscollege, 

DE VOORZITTER: Palabra ta na Bestuurscollege, palebra ta na divutado Oduber. 

DE BEER N, eg GE EDELUEERDE ws SGEE ZORDS rai. Pao un splicacion 

ST. Prdnidad a menciona cumi a epen den cuadro di reorganisacion cu nan por 
worde tuma, pero e ta lubidá di menecionä loke cu mi a bisa mirando cada un: 
caso apart y individualmente y no perdiendo e punto di bista ey e aspecto 
social, 



15 = 108 

Pero si Bestuurscollese no tuma medida contra ningun persona cu no ta cumpli 

cu su bedernan di trabao, mi ta kere cu ergens mester tin un cuminsamento. 

Mi ta kere cu esaki Îo por ta les pa otronan, 

Y un biaha mas mi ta bisa den cuadra di reorganisacion mirando cada caso 

individualmente y nc legende afo e parti social, despues di reorganisacicn 

lo mi no por tuma e casonan aki den co Hetdernchn. 

DE VOORZITTER: Tweede ronde, Sr. Frank, 

DE HEER J.R. FRANK: Senor Presidente, mi a keda desapuntá di e contesta di 

e éiputado y tambe di e argumento cu Sr. Betico Croes a usa pa hustifica 

e ontslag di e 7 personanan aki. 
Mi conocé varios di nan, mi no ts kere cu e personanan aki ta personanan cu 

lo a haci frandileuze handeiingen of actonan di buracheria, 

No ta pas tampoco pa menciona e nombernan aki, pero un die personanen aki ta 

un, p.e. Sr, Daniel Leo conocê masha bon mes, dos di nan, y mi no ta kere cu 

e personanan aki cu e acusacion di buracheria of fraudileuge handelingen ta 

pas cu e karacter di e personanan aki. 

Ta deul mi di tende esaki, pero e ta un argumento cu no ta klop tampoco. 

Pesey un biaha mas mi ta haci un suplica encarecidamente na Raad pa bolbe 

tuma e 7 personanan aki den servicio di Werkverschaffing pa nan por ta 

asegurá especialmente den e temporada di Pasco, cu un pida pan pa nan y pa 

nan famia, 
Masha danki. 

DE VOORZITTER:Palabra ta na Sr. Tr rinidad, 

DE HEEP G.P. TRINIDAD: Senor Presidente, atrobe mi tin cu trece padilanti cu 

e motibonan cu a worde duná pa kita e hendenan for di trabao no ta conbencê 

nos. 
Nos ta censiderä e hecho cu Bestuurscollege a kita e hendenan aki un acto 

anti=social, Bestuurscoîlege a crea un herida y awor nan kier pone un tiki 

zelf arihe &je door di priminti cu nan lo tuma na consideracion pa duna 

e famia un onderstaand. 
Senor Presidente, si tin hende cu ta bebe cu frscuencia mi ta kere manera mi 

a bisa awor ey, hende eu a perde na n trabaa pa motiba dí behemento na trabao, 

a worde emplea back door di e Bestuurscollege aki. 

Tin dienst caminda nos sa cu nan ta bebe ora di trabao, pachanga formal. 

Bestuurscollege ta kita hende supuestamente cu fraudileuze handelingen, na ei 

mesun dienst aki. Si Bestuurscollege haci investigacionnan serio, nan lo 

riparä cu actonan ta worde cometí cu vor worde considerá frauditeuze handelingen. 

Manera mi ta bisa hende cu ta falta trabao den ambtenarij, be ta keda cas dos 

dia bo no tin mester di doktersverklaring, bo a falta dos dia Ci trabao y asina 

bo por ecumula lunas di falta trabao sin nada por worde haci centra bo. 

Solemente ee e hendenan aki tin menos seguridad, nan neo tin nada, no tin 

un ley cu ta protehanan, pesey nan por a cay bao di willekeur di Bestuurs= 

college. Y nan a worde kitá for di trabao y nos te pidi nada menos cu emplea 

e personanen aki back. Laganan tambe pasa e temporada cu ta bini, bida ta 

dificil, =os no lo a verwacht, stranjanos cu e mocion aki e worde tratä, 

mucho mas elegancia pa parti di MEP pa tambe a verwijs escki pa huishoudelijke 

vergadering, poné ariba e stapel grandi cu ta creciendo den huishoudelijke verga= 

derine, pero no pa nos Îlega awor na un votacion caminda partido Movimiento 

Electoral di Puehlo ta nensa di reempleë 7 persona na Werkverschaffing cu no 

ta gane gran cos y demostrá con antiscciel e beleid ci e Bestuurscollege aki ta. 

ral 
DE VOORZITTER: Palabra ta na Sr. Betico Croes. 
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DE HEER G.F, CROES:Senor Presidente, e tratamento di e proposicion of e mocion 
aki ta lagando un completo trato elegante di nos banda, pa motibo cu a worde 
spiiká manera e diputado concernf aki a laga haci un investigacion y ta e 
Bestuurscollege aki a lage haci an accountants onderzoek tambe di e 
asuntonan di werkverschaffing cu cierto irregularidades a bini na cla y 
eierto momente reglas a worde poní y despues e personanan no a cuapli cu 
e regiasnan, Bestuurscollege a dicidf cu nan mester kita, pasobra asina ta un 
bangamunderia e instruccionnan di gobierno lo bay bira y si gobierno no por pone 
medidad anto ta kiko lo para di nos organisacion den nos comunidad? 
Ta pesey nos ta pará completamente tras di e beleid di Bestuurscollege, pero 
sí y esaki ta e punto cu Sr. Trinidad ta enfatisä cu e famianan ta sufri. 
Pero den tal sentido aki e famianan no mester sufri, pasobra Bestuurscoilege 
ta di acuerdo pa yuda e famienan cu un sociale uitkering, un onderstand p.e. 
Y den e reorganisacion despues cu e personanan aki a pasa un periode den cual a 
realisá cu nan a cometé nan fout, ann lo por worde recolocä pa asina nan por haya 
un mihor empleo cu kizas Îo ta di un duurzamere aard, despues cu nan a pasa 
un proeftijd. 
Pero sí ta asina tambe, manera a worde poní den un reglamento cu corda cu 
Werkverschaffing ta un ayudo social y cu ningun persona por kere cu ta eyden 
nen nan ta keda y cu no tin reglas y cu nan por sigi dal ärinks etc. 
Esaki lo ta determinentral pa e mentalidad dí nos pueblo, 
Pesey aunke pa e karacter tijdelijk cu e ta carga mester tin regleas pa pone 
ehempel pa los demas, 

DE HEER N, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente ta stranjemi di tende for di 
Yr. Îrinidad cu un ambtcnaar por keda cas dos die, di tres dia e ta llama bisa 

cu e ta malo. 
Nos ta bay caba cu e cosnan aki tambe, eu un ambtenaar di prome dia cu e keda cas 
nos ta controlé si e ta malo, sí of no, pasobra nos ta hanjande nos confrontá 
eu e factor aki cu en lo pasado hopi ambtenaarnan tabata haci uso di e 
praktijk aki cu ningun ta para cu bo por keda cas tres dia, despues bo ta meld 
ziek. 
Di awor padilanti cada dia cu un hende keda cas nos por lega controlê. 
debidamente si e ta malc, sÌ of no. 
Y Sr. Betico Croes a revelá caba' tocante e onderzoek cu Accountantsdienst ta 
bezig pa Werkverschaffing y na debido tempo nos lo haya un rapport ariba 
esaki. 

DE VOORZITTER: Derde ronde, Sr. Frank. 

DE HEER J.F. FRANK: Senor Presidente, ta dificil pa mi kere cu un persona por 
ehemnpio manera Sr. Lala van der Biest lo por a haci actonan frauduleus of 
buracheria, 
Un persona manera Jchn Lejuez of un persona wanevra Cai cu ta akí den, ta 
hendenan cu nunca ta mishi cu nan ta llama un driks, un bitter y laat staan 
cu nan lo a mishi cu placa di gchierno. 
Ben pasado poco teupo pasa ey mi sa cue Bestuurscoïleze pabo aki a bolbe tuma 
den servicio di gobierno na DOW algin persona cu a worde kita for di e 
servicio aki, pasobra nan a haci algun actonan Érsuduleus y tambe personanan 
cu a worde kita pa via cu nan tabata dal drinks ae trabao. 
Comparendo e rechtspositie cu un arbeider tin na DOW y esunnan cu te worde 
terporalmente empleä na Werkverschaffing cu e sueldo minimo mi ta kere cu 
ta husto pa Eilandsraad deinostrá un acto social awe nochi pa yuda e famianan 
Ki. Ee 8 
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Mi no ta kere un biaha mas cu e personanan cu mi a menciona lo a causa of lo 

a ocasiona actonan frauduleus of nan lo a dal bitter na trabao. 

Un biaha mas wi ta spera cu Sr, Croes lo pone man na su curazon awe nochi 

y tambe apoya e voorstel aki. 

DE VOORZITTER: Sr, Trinidad. 

DE HEER G.F, TRINIDAD: Senor Presidente, mi lo ta corto scuchando palabranan 

df Sr, Betico Groes, scuchando diputado Sr, Nel Oduber nos ta mira ceba mas 

of menos kiko e desicion lo bay ser. 

Unico cos cu mi por bisa ta e proverbio eonoeî: contra fuerza no hay 

resistencia. 

Contra fuerza di mayoria combinâ cu mala fe, mucho menos e@ resistencia, 

DE VOORZITTER: Asina nos a llega na final di e deliberactonnan riba @ 

proposicion aki. Tin eigun miembro kier hoofdelijke stemming? 

r. Betico Croes kier hoofdelijke sterming. 

En ta trece na votacion e proposicion di Sr. Rudi Frank manera ela worde 

ostenêë. 

EN cu vota pro ta vota pa e mocion of proposicion di Sr. Rudi Frank 

manera ela worde sostené. 

VOOR STEMMEN DE LEDEN: F.E. Croes, Mej. F.M. Frank, J.R. Frank, C. Pieters, 

Ss Spanner, G.P. Trinidad, D. Tromp. 

TEGEN STEMMEN DE LEDEN: H, Angela, P. Bislip, G.F, Croes, J. Croes, R.H. 

Richardson, C.B. Boekhoudt, R.V. Henriquez, P.P. Kelly, R.H. Lacle, 

D.I. Leo, J.D. van der Linden, C.E. Odor. 

Resultado di e votacion ta 7 pro y Ì2 contra. 

Asina cu e proposicion a keda rechasa. 

Tin mas mocion? Sr, Frank Croes. 

DE K EE F.B, CROESDe Eilandsraad van het Eilandgebied Aruba bijeen in de 

openbare vergadering van 17 oktober 1975, 

Overwegende; 

dat in de openbare vergaderingen van de Raad van |Ì en 18 augustus 1675 

diverse moties naar de huishoudelijke vergadering werden verwezen; 

dat onder andere moties werden ingediend over aangelegenheden als 

regeling kindertoelage overheidspersoneel, het niet afgedragen van de van 

Arubaanse ingezetenen ingevorderde belastingen en de verkoop van volkswoningen 

aan de bewoners hiervan. 

dat gezien het sociaal-financieel en eigen-identiteitskerakter deze moties van= 

wege de indieners werd aangedrongen op een spoedige behandeling van deze 

aangelegenheden, 

dat vanwege het Bestuurscollege de verzekering werd seseven, dat binnen twee 

weken na laatstgenoemde openbare versadering een huishoudelijke vergadering ter 
Gel 4 

behandeling van deze zaken zou worden belegd, 

dat inmiddels meer dan 8 weken zijn verstreken zonder dat bedoeïde huishoudelijke 

vergadering is belegd, 



et dd 

dat deze hendelswijze indruist te egen alle beginselen van behoorlijk bestuur, 

dat deze handelswijze erger nog indruist tegen alle nofmen van cthiek in de ° 
benoemingen van de vertegenwoordigers van een volk c.q. het Arubaanse volk, 

Besluit: 
Het Bestuurscollege uit te nodigen alsnog een huishoudelijke vergadering 
te willen beleggen en wel voor, of uitelijk op 23 october 1975 ter behandeling 
van de considerance bedoelde motie, 

Én gaat over tot de orde van de dag. 

E ta ser sosteni aïabez pa Sr. Guillermo Trinidad. y Sr. Rudi Frank. 

DE HEER GF. CROES: „Senor Presidente, mi kier a trece, si acaso cu e indiener 
ta di acuerdo cune e,‚ nos por bay di AEne 0 solamente cu e dictum. 
Nos no por bay di acuerdo cu e considerance unda cu e ta druis in tegen alle 
ethiek, 
Pasobra cuanto moeion no ta drumf den huishoudelijke vergadering cu ta data 
prome cu Ì di juli prome cu nos a sinta. 
Ta nifica cu mi ta recomenda e Sr. cu a dien e in pa laga tur e considerance 
nan afó, pasobra e ta bons back den nan propio cara. 
Y si nos ta bay di acuerdo y bij deze ta invitá Bestuurscollege pa nos llama 
un huishoudelijke vergadering y pa determina kiko ta € puntonen cu mester wor: 
worde trata den e huishoudelijke vergadering. 

DE HEER F‚H. CROES:Senor Presidente, mi ta kere cu nos per bay di acuerdo 
cu esey contal cu den e dictum manera cu mi a bisa e keda mantené e fecha aki. 

DE HEEL G.F, CROES: Esey ta bevoegdheid di Bestuurscollege di e Voorzitter pa 
determina e dia pa llama e huishoudelijke vergadering. 

DE HEER F‚H. CROES: Senor Presidente, mi kier sa cu tin un confusion, pasobra 
si mi no ta ekiboca Sr. Betico Croes mes a bisa cue ta di acuerdo cue 
dictum. 

DE VOORZITTER: Si mi kier cu akinan tin un tiki confusion. 

DE HEER G.F. CROES:Nos por a scucha e dictum un biaha mas Sencer Presidente? 

DE HEER F.H. CROES: "Het Bestuurscollege uit te nodigen alsnog ín huishoudelijke 
vergadering te willen beleggen en wel voor of uiterlijk op 23 oktober 1975 ter 
behandeling van het ín de considerance bedoelde motie. 

DE HEEL 2 G.F, CROES: Senor Presidente, si mi no tin hera pero ta Voorzitter 
di Fuste ike vergadering ta stelle vast e datum di é huishoudelijke 
vergadering y aki ta parás Het Bestuurscollege, 
Mi kier a cambië y stel voor di tel manera, pasobra naturalmente e Voorzitter cu 
ta den seno di Bestuurscollege lo pleeg overleg cu Bestuurscollege pa invita 
Bestuurscollege pa determina un tempo, pero lagé completamente na Bestuurs- 
coltege cu por husga mihor y trece un tijdsindeling di e trabaonan. 

ì HEER F‚H. CROES: Senor Presidente, lastimamente asina ey si mi no por bay di 
Een locual Sr. Betico Croes a trece padilanti,pasobra atrobe manera mi 
e mencioná caba a ser primintí un bez caba y toch e tempo a ser mas cu cuadru- 
plica. Asina ta cu sí lagë atrobe combtetamente pa e Voorzitter y Bestuurs=- 
collere dicidí e por bolbe worde gerek mas bez atrobe. 
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DE VOORZITTER:Palabra ta na Sr. Diputado Laclé. 

DE HEER R‚H. LÁCLE, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, segun mi ta na haltura 

Bestuurscollege of e presicente di huishoudelijke vergadering tabata tin 

planea ra llama un huishoudelijke vergadering diamars cu a pasa ey, perc 

e momento cu nos e rupará e agenda a bin resultá cu nos e haya un telegram 

di Gobierno Central pa bay Corsow pa deliberá riba e indexering. 

F ora nos a cancela e reunicn. Pero nos tín agenda caba y mí ta kere cu 

no tin nodo di menciona fecha, lagé pa Bestuurscollege check g.u agenda, 

pasobra kizas por tin un afspraak net e dia ey cu nos por hacië diaranzon 

of dialuna. Pesey mes mihor lagé cu un poco speling aden. 

Pasobra nos tabata tine pleeneâ caba cu agendapunt tur cos, pero e ora 

mester a cancelé. 

DE VOORZITTER:Mi ta kere cu ta bon pa mí passe palabra tembe pa e voorzitter 

mes di huishoudelijke vergadering, pasobra nos ta papia eriba huishoudelijke 

vergadering. Laga e voorzitter mes bisa su opinion. 

DE HEER D.I. LEO, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, nos tabata tin alrededor 

di 12 punto di agenda pa e huishoudelijke vergadering cu nos mester a keda 

siman pasa of ta e siman aki. Mi ta kere cu dentro di muy poco, por ta un siman, 

por ta prome cu un siman, mi ta kere cu nos lo tin cu llama e reunion di 

huishoudelijke vergadering, pasobra tin hopí punto cu ta basta tempo caba 

pendiente y cu mester worde trata mas pronto cu ta posibel. 

Nos ta weita cua ta e puntonan cu ta bini padilanti fuera di esnan cu nos 

tin caba, 

DE VOORZIITER:Indiener, Sr. Frank Croes, 

DE HEER F,H. CROES:Senor Presidente, mi ta kere cu nos por pone confianza un 

biaha mas den e Voorzitter y Bestuurscollege cu nan a cumpli cune,‚ aunke mi 

tin hopi reserva mirando locual mi mes a considerá. 

DE VOORZITTER: Mi ta kere e biaha aki ho mester pone confianza den e 

Voorzitter di huishoudelijke vergadering. 

DE HEER F.H. CROES:ST, mi tabata referf na e Voorzitter di e huighoudelijke 

vergadering. 

DE VOORZITTER: Bo tin mas mocion? Sr. Frank Croes, 

DE HEER F.H. CROES:De Eilandsraad van het Eileandgebied Aruba in openbare 

vergadering bijeen op heden 17 oktober 1975, 

Overwegende, 

dat afgestudeerden aan het Lager Technisch Onderwijs op Aruba bij aanstelling in 

overheidsdienst vam het Eilandhebied Aruba alas leerling vakman in 

loonschaal 1 worden bezoldied, 

dat EAGLE die geen opleiding aan bedoelde onderwijsinstellingen hebben 

genoten c.q. het eindeexamen niet met gunstig gevolg hebben Ee 

met een Hende aanvanginkomen worden aangesteld en wel in schaal 2 va 

de loonregeling van het Eilandgebied Aruba, 
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dat het descriminerend is, personen die reeds in het bezit zijn van het 
getuigschrift c.q. diploma bewijzende zijn vakbekwaamheid wederom tot 
leerling te bestempelen: 

Besluit: 
Het Bestuurscollege van het Eilandgebied Aruba uit te nodigen de nodige 
stappen te ondernemen, dat gerekend te zijn ingegaan 1 januari 1975 een ieder 
in het bezit van het Lapere Technische School-diploma bij aanstelling in 
Eilandsdienst een inkomen toe te kennen conform de schaal voor aankomend 
vakman en onder gelijk luidende benaming, 
en gaat over tot de orde van de dae," 
E ta worde sostení pa Sr. Guillermo Trinidad y Sr. Rudi Frank di AVP. 

DE HEER G.F. CROES: Mi tin un punt van orde, Senor Presidente. 

DE VOORZITTER: Si Sr. Betico Croes. 

DE BEER G.F, CROES: Nos no ta para afwijzend directamente pa e mocion aki, 
pero lo ta bon pa hendenan cu ta deskundig ariba e tereno aki duna e advies 
prome cu nos por tuma un desiecion. Lo mi kier a bin cu e voorstel van orde 
pa mand prome pa Bestuurscollege pa preadvies y lagé worde presenta despues 
na Eilandsraad. 

DE VOORZITTER: Tin un voorstel van orde aki di Sr. Betico Croes pa manda e 
mocion aki pa Bestuurscollege pa pre-advies. 
E indienersnan por bay accoord cu esaki? 

DE HEER F‚H. CROES: Senor Presidente, mi ta riparando cu ta bineindo hopi 
voorstel van orde etc., pero nos no ta asina tanto contrario di loke Sr. 
Betico Croes a trece padilanti, contal cu nos por ser sigurá si di un fecha un 
termijn cu Bestuurscollege Ie bin e ora cu e asunto aki back geadviseerd 
den Eilandraad, 

DE VOORZITTER:Mi ta duna palabra na diputado Laclé. 

DE HEER R.H. LACLE, CEDEPUTEERDE: Senor Presidente, mi ta hanja ta masha bunita 
pa bin cu un moeion ariba e asunto aki, pero parce cu oposicion a lubida un 
punto, Cu e personanan cu tin LTS diploma y ta drenta den schaal di leerling 
ta esnan cu ta bao di 18 anja y nan ta keda mayoria di biaha un anja den 
schaal di leerling, despues nan ta bay pa aankomend vakman. 
Kier meen nesey mes mi ta completamente di acuerdo cu Sr, Betico Croes pa 
laga e comision haai un estudio, pasobra e tin mas aspecto cu solamente un 
cierto descriminacion. 

DE HEER G.F, CROES:Aki pues, Senor Presidente, nos ta mira pakiko hopi biaha 
un woorstel van orde ta na su lugar. 
Pa lapa hendenan cu sa mihor “breng uit adviezen" ariba e asunto aki pa 
ora cu nos tuma desicion nos ta tumé a base di informaciones cu no por trece 
ningun scheve verhoudine den henter e loonschalen cu ta adtaptäâ y cu tin 
verband cu tur e bezoldieingsregelen cu ta existí na Eilandgebied. 
Y ta pesey lo ta bon pa laga deskundigen brengen uit adtvies y si acaso cu 
nan ta recomendá tal, mi no ta weita pakiko nos lo no bay di acuerdo. 

DE VOORZITTER: E indieners nan por bay di acuerdo pa e moeion aki bay 
cerca Bestuurecollege pa preadvies. 
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Mi ta kere pasobra ya ta ponf caba den e dictum mes, mi no ta kere cu esaki ta 

stroba e mocion aki. Pa prome Bestuurscollege haya e preadvies y despues 

e ta bin back pa Raat. 

DE EEER G.F. CROES: Senor Presidente, mi ta bay mas aleu, cu esaki te un aange” 

legenheid di Bestuurscollege. 

Si acaso e adviesnan near eenleidiag di ceaki te gunstig mi ta haya cu ni 

Raad e mester bin back, Bestuurscollege por wel tuma e desicion tumá ariba dje. 

DE VOORZITTER: Sf, correcto, e ora Bestuurscollege por djies participá Raad 

kiko e desicion ta . 

DE HEER F‚H. CROES: Senor Presidente, manera mi a bisa awor ey den un cierto 

sentido mi por bay di acuerdo, vero referiendo na observacion di diputado 

Laclé mi no ta full di acuerdo cu locual e la bisa cuenta di bac di 18 anja 

ta bay den schaal di leerling, como cu e ta keda e mesun factor cu nan ta bolbe 

bestempel despues cu nan haya muestra di nan vakbekwaamheid, nan ta bolbe 

worde bestempeld como leerling. 

Y nos por bay di acuerdo pa e advies etc, pero manera mi a bisa nos kier 

tende gustosamente si nan ta duna un termijn tambe na e comision di e 

adviesnan. 

DE EEER R‚H, LACLE, GEDEPUTEERDE; Senor Presdiente, mi ta kere cu e proposicion 

aki no tin tanto tempo pa bay studië, pasobra e base cu a worde usâ pa traha 

e loonregeling ya caba tin cierto aspectonan splica aden ariba esaki, 

Kier meen den un corto periode Bestuurscollege por ta cla cu un estudio ariba | 

esaki. 

DE VOORZITTER:Wel nos ta, awor cu nos a llega na un consensus nos ta poné 

e mocion aki den man di Bestuurscollege ter verdere afhandeling. 

Tin mas moeion? 

DE HEER E.H. CROES: De Eilandraad van het Eilandgebied Aruba bijeen in de 

openbare verradering van 17 oktober 1975, 

Overwegende, 

dat het Arubaanse volk herhaaldelijk en op onmiskenbare wijze de wens te kennen 

gaf in haat eigen aanselegenheden te willen beslissen, 

dat vooral ten aanzien van het financieel politiek beleid het Arubaanse volk 

de wens te kenne gaf een positieve en meer op Aruba zelf gerichte wijzen van 

uitvoering te zien worden verwezelijkt, 

dat mest name de wijze van belastingafdracht en de deling niet naar de wens van. 

het Arubaanse volk verloopt; 

dat de Regering van de Nederlandse Antilten het thans wenselijk acht een nieuw 

systeem van belastineheffing en inning op het inkomen van de werkende 

klasse der bevolking in te voeren, 

dat in het gevraapde ingevoerde nieuwe systeem van belastingheffing en inning 

op het inkomen uit arbeid regelingen worden getroffen die in het nadeel zijn van 

sommige eilandgebieden, in het bijzonder het Eilandgebied Aruba, 
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dat bedoelde systeem van een vorm van neokolonosatie inhoud die een groot 
gevaar voor de huidige liquiditeifspositie van het Eilandgebied Aruba 
betekent c.q. zal zijn. Gelet op de Ontwerp Landsverordening tot invoering van 
loonbelasting lasmede tot wijziging van de Landsverordening op de inkomsten- 
belastingen 1943 en de Landsverordening toescheiding belasting opbrengesten, 
gelezen artikel 11, lid 2 van bedoelde ontwerp Landsverordening waarin 
duidelijk tot uiting komt dat afdracht van het inkomen van de werknemers 
ingehouden loonbelasting door de ínhoudingsplicht in casu de werkgever dient 
te worden gedaan bij de Ontvanger van het Eilandzebied waar de laatste zijn 
woonplaats of vestigingsplaats heeft. 
Gezien het feit dat een groot aantal werknemers op Aruba voorkomen b.v, de 
iandsambtenaren, het personeel in particuliere bedrijven enz. waarvan de 
werkgevers in een ander eilandgebied dan Aruba hun woonplaats of vestigings= 

plaats hebben, 

Besluit: 
De Regering der Nederlandse Antillen, in het bijzonder de Minister van Financien 
alsmede de Staten der Nederlandse Antillen erop te wijzen dat tenzij bedoeld 
euvel wordt rechteetrokken een dergelijke landsverordening ten invoering van 
het loonbelasting etc. onaanvaarbaar is voor de bevolking van het Eilandgebied 
Aruba, 

en gaat over tot de orde van de dag. 
E ta worde sostení door di Sr. Guillermo Trinidad y door di Sr. Rudi Frank di 
AVP, 

DE VOORZITTER: Mi ta stel aan de orde e mocion dí Sr, Frank Croes manera 

e ta worde sosteni. 
Sr. Frank Croes bo por ta asina bon si firma e spreeklijst. 
Palabra ta na Sr. Frank Croes, 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, manera cu mi a bisa awor ey artikel 11, lid 
2 a worde trecí caba den e commissie vergadering di Staten door di nos 
representantenan padilanti y na unda cu e representantenan di e fraccion 
di Sr, Frank Croes no a bisa nada. 
Pero e hecho simple cu Regering te verzoeken. Regering no tin nada di worde 
verzocht aki. EF ta un Cuestion cüestion cu ta in behandeling den Staten, 
Ta Staten lo bay tuma e desicion awor despues cu bini e Memorie van Antwoord, 
Staten lo bay tuma e desicion ariba dje. 
Ta nifica cu nos lo stel voor pa no tuma e motie eki ni den behandeling, pasobra 

e no ta terzake doende, 

DE VOORZITTER: Sr, Croes mi no por bisa si cu nos no ta tuma e motie aki den 
behandeling. Mi ta kere cu ora ho 1lega na beurt naturalmente bo por trece 

e argumentacion aki padilanti, y pa tuma un desicion ariba dje, tenzij cu Sr. 
Frank Croes ta bay di acuerdo cu loke Sr. Betico Croes a trece padilanti. 

DE VOORZITTER:Wel ento mi ta duna palabra na Sr. Frank Croes, 

DE HEER G.F, CROES: Anto e no por ta un voorstel van orde anto, Senor Presidente. 

DE VOORZITTER: Naturalmente Sr, Croes bv por bin cu un woorstel van orde, 

esey semper bo por bin cune. 

DE BEER G.F, CROES: Ta esey nos kier a haci pa motibo cu e asunto aki no ta 
terzake. 



13 — 116 

E ontwerp Landsverordening ta in behandeling caba na Staten. 

Commissie vergadering a reuní, awor ta wardando ariba e Memorie van Antwoord 

pa e worde vastgesteld den Staten. 

Pues, Senor Presidente, mi voorstel van orde ta pa pone &@ motie aki ter 

kennisneming den man di Bestuurscollege. 

DE VOORZITTER: Ta na orde un voorstel van orde di Sr. Betico Croes pa tuma 

ea motie aki den man di Bestuurscollere ter kennisneming. 

Y e voorstel van orde di Sr. Betico Croes ta worde ondersteund? 

SÍ, dus tin e proposicion di Sr. Betico Croes pa tuma e motie aki solamente 

pa kennisneming. 
Y e ta worde sostení. Nos ta habri sprekerslijst, mi ta kere Sr. Betico 

Croes a duna bastante toelichting riba su voorstel van orde. 

Sr. Frank Croes tin algo di trece padilanti? 

DE HEER F‚H. CROES: Senor Presidente, mi no por ta di acuerdo cu e razona- 

mento di Sr. Betico Croes como cu e ta bisa cu den Staten of Statencommissie 

etc. a ser trata etc. caminda cu mi kier expresa e deseo di e pueblo adilanti, 

esey mi kier trece na prome lugar. 

Y caminda cu ta ser bisa cu den Staten ta ser tratä, den e dictum tambe ta 

poni pa wandé Staten, e ta gericht na Staten tambe y mas bien e ta bay pa mustra 

cu toch nos na Aruba tambe tin atencion pe asuntonan cu ta regardâ nos. 

DE VOORZITTER: Palabra ta na Dirputado Boekhoudt, 

E) DE HEER Cs B. BOEKHOUDT GEDEPUIE EERDE: Mi kier a bips akinan cu mi a haya cu e 

via cu den prome instancia e en di Elen di EPA mester a paia esaki, 

trece e palabranan di e pueblo den Staten di Antillas y eynan ta unda cu nan 

mester a deliberä ariba e asunto akinan y trece tur e puntonan aki padilanti, 

Y otro aspecto ta tambe cu ya Bestuurscollege caba a trata e asunto eki nan. 

Bestuurscollege a haya e adviesnan di e departementonan concerní. 

Bestuurscoliege ya ca ba a presentä e asuntce akinen den nomber di e pueblo 

di Aruba pe e Gobierno Central. 
Pesey mi ta haya cu nos por djies tuma esaki como kennisneming nada mas. 

DE BEER G.F. CROES: Senor Presidente, Sr, Frank Croes a trece padilanti cu ta 

e pueblo di Aruba su stem mester worde tendi. 

Mi kier a participé cu e 8 Statenieden tambe ta refleha e pueblo di Aruba, 

gasobra esey tabata un otro eieccion unda pueblo di Aruba a delegä 8 Staten=- 

leden pa exprbsä nan deseo. 
Awor kizas tin problema di parti dí nan banda p.e. e peticion cu e lider di 

partido a haci ariba Sr. Domi Tromp pa sede su asiento pa un otro por drenta, 

kizas door di e verschuivingen nan por heya un mihor representacion;,e ora ey por 

bini mihor coordinacion pa e Statenlêden nan trece nan punto dî bista 1 padilanti. 

Pero di nos banda nos a cumpli caba cu e deseo di e pueblo di Aruba. 

DE VOORZITTER: Sr, Frank Croes. 

DE HEER F‚H. CROES: Senor Presidente, naturalmente mi tin cu protestä como DE HEER F‚H. CROES: 
cu akidén bc ta ser elepí individualmente como representante di pueblo. 

Y mi kier prctestá como cu ta ser bisá di Staten, perc Sr. Frank Croes no ta 

den Staten, 
Pero kiko mi haci manera nos sa akiden, casi e tin tres luna caba cue Ìa 
cuminza bira tradicional, cu a pesar di tur argumento cu bo trece di otro 
banda di parti di e partido den gobernaecion nan pensamento ta toch, cu ta nos 

ta manda, ta nos ta dicidi. 
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Asina ta lo mi kier wak con lo ser vora riba dje. 
Danki, 

DE HEER G.F, CROES: Punt van orde, Senor Presidente. Mi ta protesta contra e 
expresion ey, pasobra nos a demostra aki den, no ta cuestion cu nos ta manda, 
pasobra nos ta husga cada asunto ariba su propio merito. 
Preuba di esey ta loke nos a caba di aceptä ewor ey, unda cu a base di 
razonamiento nos a aceptä cierto mocion, per naturalmente nos no por acepta 
absuráidez, 
Esey ta contra nos verstandelijk vermogens, nos juicio, 

DE VOORZITTER:Mi ta kere cu nos a deliberá hopi riba e voorstel van orden 
di Sr. Betico Croes. Tin algun miembro ta desea hoofdelijke stemming ariba 
e voorstel van orden di Sr, Betico Croes? Sr. Guillermo Trinidad. 

DE HEER G.P, TRINIDAD: No, solamente mi kier hoofdelijke stemming, pero mi! 
kier sa cu Sr, Croes a bin cu un voorstel pa neem e aan ter kennisgeving. 

DE VOORZITTER: Si, awor aki nos ta bay vota, ta esey ri ta bay stel aan de 
orde awor akinaen. 

DE HEER G,P, TRINIDAD:Awor mi kier a sa kiko ta e procedure ora cu e votacion 
caba? Si Eilandraad e mayoria ta hay eens, kiko ta pasa e ora ey? 

DE VOORZITTER: Anto e ora e mocion aki a worde voor kennisgeving aangenomen, 
door de Eilandsraad. 
Mi ta stel aan de orde e voorstel di orde di Sr, Betico Croes, manera ela worde 
sostenêé. 
Y e proposicion ey ta contené pa tuma e moedon cu a worde entregá door di 
Srs. Frank, Trinidad y Frank Croes pa tuma e mocion ey ter keunissevine,. 
Esun cu vota pro ta vota vóór e proposicion di Sr. Betico Croes, manera 
ela worde sosteni. 

VOOR STEMMEN DE LEDEN: H. Angela, P. Bisiip, G.F. Croes, J. Croes, R.H- 
Richardson, C.B. Boekhoudt, R.V. Henriquez, P.P, Kelly, R.H. Lacle, D.I. Leo, 
J.D. van der Linden, en C.E. Odor, 

TEGEN STEMMEN DE LEDEN: FH, Croes, Mej. F.M. Frank, J.R. Frank, C. Pieters, 
S.À. SPanner, GP. Trinidad en D. Tromp. 
E resultado di e votacion ta 12 voor, 7 contra. 
Asina ta cu e proposicion di orden di Sr. Betico Croes a keda aceptä. 
Tin mas proposicion? No, anto mi ta sera e reunion, 

De Voorzitter sluit de vergadering om 5.00 a.m. op 17 oktober 1975. 

Aldus vastgesteld in de vergadering van......ssssesscenssesoee 

De Voorzitter, 

De Sekretaris, 




